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ΔΕΞΑΜΕΝΗ Ή 
ΑΥΤΟΝΟΜΟΣ ΠΟΛΟΣ

Ο ΑΡΧΗΓΟΣ πέταξε «στον πάγκο» τον Α. Κουτσόγιωργα καί 
τον Γ. Πέτσο που τον υποχρέωναν σ’ αμυντικό παιχνίδι κι 
ετοιμάζεται να αναπτύξει την ομάδα του επιθετικά. Μπορεί 
πια να βροντοφωνάζει στις πλατείες πως το ΠΑΣΟΚ πέτυχε 
την «αυτοκάθαρσή» του, πως είχε το θάρρος να «τιμωρήσει» 
τους ενόχους, και επομένως δικαιούται τρίτη τετραετία. Οι 
κραυγές του θα συναντήσουν το ευήκοον ους του κ.
Φλωράκη κι ίσως πείσουν τον Γ.Γ. του ΚΚΕ πως, πράγματι, 
δεν πρόκειται να αναγκαστεί να συγχρωτιστεί μετεκλογικά 
με άτομα που είχαν «κορυφαίες» πολιτικές ευθύνες —αφού 
ήδη απομακρύνθηκαν.
ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ βεβαίως για χωρίς προηγούμενο φαρσοκωμωδία 
με «χάππυ εντ» τον πολιτικό εξαγνισμό του Α. Παπανδρέου 
και την ποινική ασυλία των Κουτσόγιωργα-Πέτσου, οι οποίοι 
δεν θα αργήσουν να ξαναμπούν ξεκούραστοι και 
ανανεωμένοι στο παιχνίδι. Γ Γ αυτό άλλωστε δέχθηκαν να 
σιωπήσουν, να γίνουν προσωρινά οι αποδιοπομπαίοι τράγοι 
για το καλό του ΠΑΣΟΚ —και κυρίως για το καλό του Α. 
Παπανδρέου και των υποτελών του που, αν το παιχνίδι τους 
επιτύχει, θα συνεχίσουν να δεσπόζουν στην πολιτική σκηνή. 
ΑΝ ΣΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ προσθέσουμε και την αναμενόμενη για τις 
31 Μαΐου επίσκεψη του κ. Σεβαρντνάντζε διαπιστώνουμε 
πως το κυβερνών κόμμα αποκτά σημαντική ευχέρεια

χειρισμών, ιδιαίτερα προς την πλευρά των ηλικιωμένων 
εαμογενών ψηφοφόρων που γοητεύονται μονίμως από τους 
Σοβιετικούς ηγέτες —είτε για τον Στάλιν πρόκειται, ε ίτε για 
τον Γκορμπατσόφ. Υπάρχει λοιπόν σοβαρός κίνδυνος η 
Αριστερά να αποτελέσει για μια ακόμα φορά τη δεξαμενή 
του ΠΑΣΟΚ, να στερέψει η ίδια ποτίζοντας τον Α. 
Παπανδρέου. Και με ποιο δικαίωμα θα εμφανιστεί μετά τις 
εκλογές να καταγγείλει το «δικομματισμό» όταν η ίδια θα 
τον έχει αναστήσει από τις στάχτες του με τις ασάφειες και 
τους δισταγμούς της;
ΤΟ ΤΕΛΟΣ του δικομματισμού θ’ αργήσει αν η Αριστερά δώσει 
συγχωροχάρτι στους κοσκωτοποιούς, αν ανεχθεί την 
ανάμιξη της Σοβιετικής Ένωσης στον προεκλογικό αγώνα. 
Αν δεν ξεκαθαρίσει τη θέση της όχι μόνο απέναντι στ ον Α. 
Παπανδρέου αλλά στον παπανδρεϊσμό ως πολιτική πρακτική 
κι αν δεν αποδείξει πως μπορεί να συγκρούεται με τη 
Σοβιετική Ένωση, όχι μόνο δεν θα μπορέσει, αλλά ούτε θα 
δικαιούται να αναδειχθεί σε αυτόνομο πόλο. Μπορεί για το 
ΚΚΕ η επιστολή Γκορμπατσόφ προς Φλωράκη να ισοφαρίζει 
την επίσκεψη Σεβαρντνάντζε —τους Έλληνες Αριστερούς 
όμως δεν τους ενδιαφέρουν οι ισορροπίες στο τρίγωνο ΚΚΕ- 
Μόσχα-ΠΑΣΟΚ αλλά οι προοπτικές της Αριστερός στη χώρα 
τους.
ΛΙΓΟΣ καιρός μένει ώς τις εκλογές —αρκετός όμως για να 
ξεκαθαρίσει ο Συνασπισμός πως κορυφαίος στο ΠΑΣΟΚ είναι 
μόνο ο Α. Παπανδρέου και πως ο κ. Σεβαρντνάντζε καλά θα 
κάνει να αναβάλει την επίσκεψή του. Διαφορετικά, ο 
δικομματισμός θα είναι ισχυρότερος μετά τις εκλογές.
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Τα δυο «σκηνικά» 
ενός τριημέρου
Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ άρχισε πολύ καλά για τον 

Συνασπισμό. Τη Δευτέρα δόθηκε στη δη
μοσιότητα η απόφαση της Πολιτικής Επι
τροπής που αποσαφήνιζε, κατά τρόπο 
θετικό το θέμα των συμμαχικών κυβερ
νήσεων, ενώ, την Τρίτη, η συγκέντρωση 
της Ομόνοιας —«συγκλονιστική», όπως 
τη χαρακτήρισαν η «Αυγή» και ο «Ριζο
σπάστης»— επιβεβαίωνε ότι η Αριστερά 
μπορεί, κάτω από ορισμένες προϋποθέ
σεις, να γίνει «αποφασιστικός μοχλός» 
στις μετεκλογικές εξελίξεις.

Η ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ του Συνασπισμού ήταν, 
κατά κοινή παραδοχή, ένα νηφάλιο κεί
μενο. Διαχώριζε, εν πρώτοις, τη θέση 
του από το δικομματικό σκηνικό, που 
προσπαθούν να συντηρήσουν τόσο το 
ΠΑΣΟΚ, όσο και η Νέα Δημοκρατία. Επι- 
σήμαινε ότι το πιθανότερο, με βάση το ι- 
σχύον εκλογικό σύστημα, είναι ότι κανέ
να κόμμα δεν θα συγκεντρώσει, στις ε
κλογές αυτές, την απόλυτη πλειοψηφία. 
Και καλούσε τον λαό να ενισχύσει, απο
φασιστικά τον Συνασπισμό «για να βγού
με από τα αδιέξοδα του σημερινού συ
στήματος διακυβέρνησης».

ΕΞΟΔΟΣ, όμως, από τα σημερινά αδιέ
ξοδα και τον δικομματισμό σημαίνει δη
μιουργία καταστάσεων, ικανών να μας ο
δηγήσουν στην περίοδο κυβερνήσεων 
συνεργασίας, όπου «ο λαός, με την πα
ρέμβασή του, θα μπορεί να προσδιορίζει 
την αριστερή τους κατεύθυνση»... Αυτό, 
όμως, πώς θα γίνει; Μήπως με τη στήριξη 
κυβερνήσεων, που θα εδράζονται στη 
σημερινή «υπόλογη εξουσία»; Φυσικά, ό
χι —αναφέρει ο Συνασπισμός για να 
προσθέσει: Σε μια προοδευτική δημο
κρατική κυβέρνηση —την οποία θα μπο
ρούσε να προτείνει και να εξασφαλίσει έ
νας ισχυρός Συνασπισμός— θέση δεν έ
χουν πρόσωπα που το όνομά τους «ενε- 
πλόκη στην υπόθεση των σκανδάλων, ε ί
τε με την έννοια ποινικών, είτε με την έν
νοια κορυφαίων πολιτικών ευθυνών». 
Και ως προς τις ποινικές ευθύνες, τον 
λόγο, έχει, ασφαλώς, ο ανακριτής, ο ει
σαγγελέας, ο Κορυδαλλός... Όσο για 
κείνους που φέρουν «κορυφαίες πολιτι
κές ευθύνες», εξυπακούεται ότι τα πρό
σωπα αυτά ανήκουν στον σημερινό ηγε
τικό πυρήνα του ΠΑΣΟΚ. Και πιο συγκε
κριμένα, στον επικεφαλής του πυρήνα 
αυτού, που δεν είναι άλλος από τον «Με
γάλο» και, κάποτε «χαρισματικό αρχη
γό».

ΜΕ ΤΗΝ ανακοίνωσή του αυτή, ο Συνα
σπισμός διέλυσε ορισμένες συγχύσεις 
που είχαν προς στιγμήν, δημιουργηθεί. 
Και απάντησε στο ερώτημα που έθεταν 
χιλιάδες αριστεροί και προοδευτικοί πο
λίτες: «Μετά τις εκλογές —τι;». Στην 
προκειμένη περίπτωση, η απάντηση ή
ταν σαφής: Ο Συνασπισμός «ουδέποτε 
θα γίνει συμπληρωματική δύναμη για να 
διαιωνισθεί η σημερινή κρίση ή για να 
συγκαλυφθούν τα σκάνδαλα».

ΟΥΔΕΠΟΤΕ ΘΑ συνεργαστεί με τον «κο
ρυφαίο» Ανδρέα Παπανδρέου, που φέρει 
τη βασική ευθύνη για τη σημερινή πολιτι
κή και ηθική κρίση της χώρας και που 
—23 μόλις μέρες πριν από τις εκλογές— 
επιμένει να εμπαίζει τον λαό, πουλώντας 
«αυτοδυναμία» και υποσχεσιολογία. 
Μπορεί, όμως, ο Συνασπισμός, να βοηθή
σει στον σχηματισμό μιας κυβέρνησης 
κάθαρσης και δημοκρατικής ανασυγκρό
τησης, που θα φέρει τον λαό στα κέντρα 
των αποφάσεων και τις δυνάμεις της Αρι
στερός στο κέντρο της πολιτικής σκη
νής.

ΑΥΤΑ ΟΛΑ ανακοινώθηκαν την Δευτέρα. 
Και την άλλη μέρα, στην Ομόνοια, ο Γρ. 
Φαράκος τα είπε «πιο λιανά»: «Η κάθαρ
ση έχει καταντήσει αμείλικτη εθνική α
νάγκη, αν δεν θέλουμε ο τόπος αυτός να 
βουλιάξει στη σήψη, την αναξιοπιστία 
και την παρακμή... Αυτή την κάθαρση (ό
μως) δεν μπορεί να την κάνει η υπόλογη 
υπηρεσία του ΠΑΣΟΚ. Ο Ανδρέας Παπαν
δρέου έπαψε, ακόμα και τυπικά, να υπό
σχεται τιμωρία των υπευθύνων». Και η 
κατάληξη: «Ο Συνασπισμός δεν κάνει πα
ραταξιακό αγώνα. Δίνει την παλλαϊκή 
μάχη για την κάθαρση, τη δημοκρατία, 
την πρόοδο, την αξιοπρέπεια και την α
νασυγκρότηση της χώρας. ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ 

ΤΩΡΑ!».
ΚΕ ΠΑΣΟΚ: Το «σκηνικό» αλλάζει

Η ΕΠΟΜΕΝΗ (Τετάρτη) ήταν η ημέρα 
του ΠΑΣΟΚ... Και, φυσικά, το «σκηνικό» 
στον «Αστέρα» Βουλιαγμένης, όπου συ
νεδρίαζε η Κεντρική Επιτροπή του, τε
λείως διαφορετικό. Έξω από την αίθου
σα, η θάλασσα στραφτάλιζε. Αλλά μέσα 
στην αίθουσα, η προσπάθεια ήταν μια: 
Πώς να «εξαγνισθει» το ΠΑΣΟΚ και ο «χα
ρισματικός». Και πώς να διασφαλισθεί το 
μέλλον κάποιων «διαδόχων»...

Ο ΝΕΟΣ «εξαγνισμός» επετεύχθη με 
τον αποκλεισμό του Πέτσου. Είδες το ΠΑ
ΣΟΚ; Όπως ο μεγάλος «χαρισματικός» α: 
ποκεφάλισε τον Μένιο Κουτσόγιωργα, 
άλλο τόσο δεν δίστασε να αποκεφαλίσει 
και τον Πέτσο, τον οποίο έκρινε ανάξιο 
να εκπροσωπήσει τον «υπερήφανο λαό» 
της Πέλλης! Αλλά, όπως, ο Μ. Κουτσό- 
γιωργας εκρίθη ανάξιος να εκπροσωπή
σει την Αχαΐα, αλλά άξιος να παραμείνει 
μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑ
ΣΟΚ, έτσι και ο Πέτσος: Δεν θα είναι μεν 
υποψήφιος βουλευτής του «κινήματος», 
αλλά παραμένει επίλεκτο μέλος του!

Ο Γ. ΠΕΤΣΟΣ έκανε, βέβαια, το παν για 
να κερδίσει τη «μάχη της Πέλλης». Είμαι

ένας ικανός άνθρωπος —τους είπε! Δια
θέτω ανάλογες ικανότητες με εκείνες 
του εντιμότατου Τόμπρα! (Σκεφθείτε μό
νον ότι κατάφερα να υποκλέψώ τηλεφω
νική συνδιάλεξη μαζί του, χωρίς εκείνος 
—ο πρωτομάστορας των υποκλοπών— 
να με εντοπίσει!...)! Ο Γ. Πέτσος θα πρέ
πει να τους διαμήνυσε και άλλα πολλά, ό
πως λ.χ.: Ό τι είναι άνθρωποι αχάριστοι... 
Ότι, χωρίς τη δική του ψήφο, δεν θα είχε 
εκλεγεί ο σημερινός πρόεδρος της Δη
μοκρατίας... Ό τι, ολίγου δειν, και θα βρι
σκόταν σήμερα στον υπερπέραν, αν πε
τύχαινε η βομβιστική ενέργεια της «17Ν» 
εναντίον του. ...Ότι προσπάθησε να «ε
ξαγνίσει» ακόμα και την «17Ν», λέγοντας 
ότι τη βασική ευθύνη για ό,τι συμβαίνει 
στον τόπο αυτό σήμερα, φέρουν όχι οι 
κυβερνητικοί φίλοι και συνεργάτες του 
Κοσκωτά, αλλά ο «κακός» ελληνικός Τύ
πος... Θα πρέπει ν’ αξιοποίησε ακόμα και 
την «ιεράρχηση» που έκανε η «17Ν», η ο
ποία «απεφάνθη» ότι οι «αρχικλέφτες» 
βρίσκονται στη Νέα Δημοκρατία, ενώ οι 
«κλέφτες» (περίπου τα κλεφτρόνια...) 
στο ΠΑΣΟΚ, χωρίς αυτό να σημαίνει, φυ
σικά, ότι υπάρχουν κάποιες υπόγειες 
διασυνδέσεις μεταξύ ΠΑΣΟΚ και «17Ν»...

ΩΣΤΟΣΟ, όλη αυτή η επιχειρηματολο
γία του Γ. Πέτσου δεν «πτόησε» τον με
γάλο «χαρισματικό», ο οποίος υιοθετών
τας τη σοφή ρήση: «Ο σώζων εαυτόν σω- 
θήτω», αποφάσισε, τελικά, να «θυσιάσει» 
τον, μέχρι προχθές, υπουργό Δημόσιας 
Τάξης — Law and order, παρακαλώ!

Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ περί Πέτσου, δεν εμπόδι
σε, όμως, τα άλλα, ενδοκομματικά, συν
τροφικά μαχαιρώματα: Πώς και γιατί ο Γ. 
Γεννηματάς μετατέθηκε από τη Μεσση
νία στην Α' Αθηνών; Και σημαίνει η μετά
θεση αυτή, «προβάδισμα» στη διαδοχή; 
Πώς και γιατί προβάλλεται τόσο συχνά η 
φωτογραφία του Σωτήρη Κωστόπουλου 
από την τηλεόραση του Δ. Μαρούδα; Για- 
τί ο Κ. Λαλιώτης μπαίνει στο ψηφοδέλτιο 
Επικράτειας, όταν «όλοι εμείς οι άλλοι» 
πρέπει να δώσουμε μάχη για μια θέση υ
πό τον ήλιο; Γιατί πρέπει να.συμπεριλά- 
βουμε «ντε και καλά» τον Τόμπρα στους 
συνδυασμούς μας και, μάλιστα, σε εκλό
γιμη θέση; Μήπως για να τροφοδοτούμε 
την Αριστερά, η οποία μας ταυτίζει με 
τον «αυριανοτομπρισμό»;

ΑΥΤΑ ΚΑΙ άλλα πολλά ελέχθησαν στη 
συνεδρίαση της κεντρικής επιτροπής 
(βλέπε και σχετικό ρεπορτάζ σε άλλες 
σελίδες του τεύχους αυτού), χωρίς, φυ
σικά, να σηκωθεί κάποιος να πει τα σύκα- 
σύκα και τη σκάφη-σκάφη: Γιατί εξαπα
τούμε τον λαό, καλλιεργώντας τον μύθο 
της «αυτοδυναμίας»; Γιατί δεν συζητού
με θέμα διαδοχής του «χαρισματικού», 
αφού, έτσι ε ίτε αλλιώς, τελείωσε η όποια 
«συνεισφορά» του;

ΑΛΛΑ ΑΝ γίνονταν όλα αυτά, το ΠΑΣΟΚ 
δεν θα ήταν το ΠΑΣΟΚ που όλοι ξέρουμε. 
Κάθε φορά, ανακαλύπτεται ένας «ένο
χος» —αλλά οι συνένοχοι παραμένουν, 
φευ, πλήθος! ΑΝΤΗΝΩΡ
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΠΟΛΙΤΕΥΟΜΕΝΟΥΣ

ΝΑ ΔΙΟ ΡΙΣΤΟ ΥΝ ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ

Τ ι είναι «φθορά της εξουσίας»; Στον 
κ. Αθ. Τσαλδάρη (πλειστάκις υπουρ
γό, έμπειρο εκλογομάγειρο, κομμα

τάρχη με μακρά οικογενειακή παράδοση) 
αποδίδεται η εξής φράση που συνοψίζει 
επιγραμματικά το φαινόμενο: «όταν διο
ρ ίζεις κάποιον, κερδίζεις μια ψήφο και 
χάνεις τέσσερις». Φαίνεται ότι ο κ. Τσαλ- 
δάρης κρυστάλλωσε σ’ απόφθεγμα την 
πολιτική του εμπειρία τη μακάρια εκείνη 
εποχή που η ζήτηση θέσεων στο δημόσιο 
ήταν μόλις πενταπλάσια της προσφο
ράς. Διορίζοντας λοιπόν έναν από τους 
πέντε διεκδικητές μιας θέσης έμεναν ε
κτός του δημοσίου νυμφώνος τέσσερις. 
Ο πρώτος εξοφλούσε την ευγνωμοσύνη 
του προς τους κυβερνώντες με την ψήφο 
του, οι τέσσερις όμως αδιόριστοι έπνεαν 
μένεα εναντίον αυτών που τους «αδίκη
σαν» και αναζητούσαν προφανώς άλ
λους προστάτες.

Σήμερα, έχει αυξηθεί κατακόρυφα η 
δυσαναλογία προσφοράς - ζήτησης θέ
σεων οι οποίες, βρέξει - χιονίσει, εξα
σφαλίζουν στον ευτυχή κάτοχό τους ι
σχνό μεν αλλά σίγουρο μερίδιο από τα 
τρισεκατομμύρια που διαχειρίζεται το 
κράτος και οι οργανισμοί που ελέγχει: 
για 20.000 θέσεις δημοσίων υπαλλήλων 
υποβλήθηκαν 140.000 αιτήσεις, για 1.000 
θέσεις στον ΟΤΕ οι αιτήσεις προσέγγι
σαν τις 100.000. Για καθένα, λοιπόν, που 
διορίζουν οι τα νυν κυβερνώντες κινδυ
νεύουν να χάσουν όχι τέσσερις, αλλά με
ρικές δεκάδες ψήφους. Η «φθορά της ε
ξουσίας» παίρνει διαστάσεις επικίνδυ
νες.

Όμως οι κυβερνώντες αγρυπνούν και 
η τακτική τους στο θέμα των διορισμών 
επιβεβαιώνει για μια ακόμη φορά την α
νωτερότητα των σοσιαλιστών έναντι των 
εκπροσώπων του κεφαλαίου. Πρώτο, 
διότι οι πασοκίτες υπουργοί κατάλαβαν 
την κομβική σημασία του ζητήματος των 
διορισμών μέσα σε επτά μόλις χρόνια, ε
νώ οι νεοδημοκράτες προκάτοχοί τους 
χρειάστηκαν δεκαετίες ολόκληρες και 
συσσώρευση πείρας γενεών και γενεών. 
Δεύτερον, δεν έμειναν αμήχανοι μπρος 
στο πρόβλημα, ούτε υπέκυψαν στον αντι
δραστικό πειρασμό κάποιους να ευχαρι
στήσουν και άλλους να δυσαρεστήσουν. 
Μήπως δεν είναι στόχος του πασοκικού 
σοσιαλισμού να μας κάνει όλους ευτυχι
σμένους; Και υπάρχει μεγαλύτερη ευτυ
χία από τη γλυκιά προσμονή της υλοποί
ησης του ονείρου, από βεβαιότητα ότι, ό
που να ’ναι, η περιζήτητη δημόσια καρέ
κλα θα μου ανήκει;

Σήμερα, οι εκατοντάδες χιλιάδες που

έχουν υποβάλλει αιτήσεις, οι δεκάδες χι
λιάδες έκτακτοι που περιμένουν να γί
νουν μόνιμοι, είναι όλοι ευτυχισμένοι: 
μετά τις εκλογές το όνειρό τους θα 
πραγματοποιηθεί —έτσι τους έχει διαβε- 
βαιώσει τους ίδιους προσωπικά ή τον πα
τέρα, τον θείο, τον εξάδελφο, κάποιος 
σημαντικός πασόκος, μέλος κλαδικής ή 
κομματάρχης. Αρκεί βέβαια να μη διασα- 
λευθεί η τάξις, αρκεί μετά τις εκλογές το 
Κίνημα και ο Αρχηγός του να έχουν ξανά 
τα ηνία στα χέρια τους. Γιατί αλλιώς ο 
προαναφερθείς πασόκος, το «μέσον», 
δεν θα μπορεί να κάνει τίποτα, οι προ
σβάσεις του στους θεσιδότες θα έχουν 
εξαφανιστεί —κι άντε να βρει ο θεσιθή
ρας τον κατάλληλο άνθρωπο στην κα
τάλληλη θέση που θα μπορεί να τον διο
ρίσει. Το όνειρο απειλείται από έναν ε
φιάλτη — και δεν είναι τυχαίο που ο Α. 
Παπανδρέου αποκαλεί έτσι τον Κ. Μη- 
τσοτάκη.

Αν πολλαπλασιάσουμε τον αριθμό ό
σων περιμένουν διορισμό με 3 ή 4, όσα 
τα κατά μέσον όρο ενδιαφερόμενο μέλη 
της οικογένειας, φθάνουμε σε εξαιρετι
κά μεγάλους αριθμούς ευτυχισμένων Ελ
λήνων και Ελληνίδων, για τους οποίους η 
ΝΔ και ο Συνασπισμός αποτελούν πραγ
ματική απειλή, αποτελούν τον παράγον
τα που θα εμποδίζει την επιθυμία να γί
νει πραγματικότητα. Μην αντιτείνετε ότι 
βλέπουν την απάτη, ότι καταλαβαίνουν 
πως, έτσι ή αλλιώς, λίγοι θα διοριστούν 
και πάμπολλοι θα μείνουν απλώς με τον 
αριθμό πρωτοκόλλου στο χέρι. Αν όλοι 
δεν πίστευαν ότι οι ίδιοι ανήκουν σ’ αυ
τούς τους λίγους, απλούστατα δεν θα εί
χαν υποβάλλει αιτήσεις. Όλοι είναι πε
πεισμένοι πως το δικό τους «μέσον» είναι

ισχυρότερο —φρόντισε άλλωστε το ίδιο 
το «μέσον» γ ι’ αυτό, κι αν δεν το κατάφε- 
ρε ακόμη, έχει 20 ημέρες καιρό για να το 
επιτύχει. Διότι ουδείς βεβαίως Έλλην υ
ποβάλλει αίτηση διορισμού πιστεύοντας 
ότι θα λειτουργήσουν αξιοκρατικά κριτή
ρια. Συσσωρευμένη πείρα 170 ετών ελευ
θέρου κράτους μας έχει πείσει όλους ότι 
χωρίς «μέσον» τίποτα δεν γίνεται.

Ό λοι αυτοί οι ευτυχισμένη Έλληνες 
θα ψηφίσουν βέβαια ΠΑΣΟΚ, αφού σ’ αυ
τό οφείλουν την ευτυχία τους, την ευτυ
χία να μην έχεις αλλά να ελπίζεις. Και 
είναι να θαυμάζει κανείς πώς οι σοσιαλι
στές μας κατάφεραν ν’ αναστρέψουν έ
τσι τα πράγματα ώστε αυτό που για τους 
δεξιούς ήταν φθορά, για τους ίδιους να 
είναι ζωογόνα δύναμη. Ούτε οι ουτοπι- 
στές σοσιαλιστές και πρόγονοί τους του 
19ου αι. (Κωλέττης, Βούλγαρης, Δελη- 
γιάννης) δεν είχαν βρει τόσο ανέξοδο 
τρόπο να κάνουν τους Έλληνες ευτυχι
σμένους και να συγκεντρώνουν ψήφους.

Τι μπορούν να κάνουν οι αντιπολιτευό
μενοι; Να υποσχεθούν κι αυτοί διορι
σμούς; Μα δεν έχουν τους κατάλληλους 
ανθρώπους στις κατάλληλες θέσεις ώ
στε να γίνει η υπόσχεσή τους συγκεκρι
μένα πιστευτή, από τον κάθε ενδιαφερό
μενο, που περιμένει διορισμό από συγκε
κριμένο θεσιδότη. Μια μόνο λύση έχουν. 
Να απαιτήσουν να γίνουν εδώ και τώρα 
οι διορισμοί ώστε να περιοριστούν οι ευ
τυχείς στις πραγματικές τους διαστά
σεις κι ο σιδερένιος νόμος της φθοράς 
της εξουσίας όπως τον εκφώνησε ο κ. 
Τσαλδάρης, επιτέλους να λειτουργήσει. 
Αλλιώς, δεν θα έχουν ποτέ τη δυνατότη
τα να χαρούν τη γλυκιά φθορά της...

Δημήτρης Ψυχογιός
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Τ Ε Τ Α Ρ Τ Η  17.5- Τ Ρ Ι Τ Η  23.5

ΤΕΤΑΡΤΗ, 17.5.89
«Παλεύω για την αθώωσή 
μου», δήλωσε και την έναρξη 
της δίκης ο Πρόεδρος και 
Διευθύνων Σύμβουλος της Ε
ταιρείας Δολοφόνων Χρ. Πα- 
παδόπουλος, πρώην αγωνι
στής του ΠΑΜ, πρώην δήμαρ
χος ΠΑΣΟΚ της Νέας Χαλκη
δόνας.

Ο κ. Μένιος Κουτσόγιωρ-
γας Αντιπρόεδρος της κυβέρ
νησης Απατεώνων, πρώην 
χωροφύλαξ, πρώην υπουρ
γός θα παλέψει αύριο για την 
αθώωση του ενώπιον της ΚΕ 
του ΠΑΣΟΚ.

Ενώ ο Γκορμπατσόφ και η
ΡαΤσα θαυμάζουν το Μέγα Σι
νικό Τείχος —πρόγονο του 
Σιδηρού Παραπετάσματος 
και του τείχους του Βερολί
νου— μιλιούνια Κινέζοι φοι- 

I τητές και εργαζόμενοι συνε
χίζουν να διαδηλώνουν στην 
Τιέν Αν Μεν κατά των αρτη
ριοσκληρωτικών γερόντων 
που τους κυβερνούν.

Συνασπισμός και ΚΟΔΗΣΟ 
θα συνεργαστούν εκλογικά, 
ανήγγειλαν οι Φλωράκης - 
Πρωτοπαπάς. Καλώς —αρκεί 
να μη συνεργαστούν και με το 
ΠΑΣΟΚ μετεκλογικά.

Λυπάται η κ. Μερκούρη για
τί «άνθρωποι μιας μεγάλης 
πνευματικής αξίας παγιδεύ
ονται σε διακηρύξεις πολιτι
κής σκοπιμότητας». Ταύτα ε- 
δήλωσε απαντώντας στη δια
κήρυξη των «97» κατά των 
σκανδάλων και της σήψης. Η 
ίδια αναγνωρίζει στον εαυτό 
της το δικαίωμα «παγίδευ
σης» λόγω μικρής πνευματι
κής αξίας;

ΠΕΜΠΤΗ, 18.5.89
Έκλαψε ο Πρόεδρος Χρ. Πα- 
παδόπουλος όταν η γυναίκα 
του δήλωσε πως αυτός την 
κατέστρεψε. Χαριέστατος α
ποχώρησε ο Αντιπρόεδρος 
Μ. Κουτσόγιωργας μετά την 
«εκτέλεσή» του από την ΚΕ 
του ΠΑΣΟΚ.

Ο N. Α. Παπανδρέου, ο
γνωστός ντετέκτιβ που ανε- 
κάλυψε τον Κοσκωτά, δήλω

σε ότι θ’ ακολουθήσει τα βή
ματα της μητέρας του και όχι 
του πατέρα του. Αναζητείται 
κολωπετσωμένη νύφη, κατάλ
ληλη να γίνει πρωθυπουργός 
της Ελλάδος.

Κατά τη μαμά - πρότυπο, ο 
κ. Ν. Παπανδρέου είναι «νευ

ρικό παιδί, πεισματάρικο, α
παιτητικό, σκληρό, πολύ ανε
ξάρτητο, βαθιά ευαίσθητο 
και συναισθηματικό, πολύ ο
μιλητικό, με συγγραφικό τα
λέντο». «Μη στενοχωριέσαι, 
εσύ είσαι όμορφος, έξυπνος, 
πλούσιος —και ευτυχώς δεν 
σε λένε Παπανδρέου», με πα
ρηγόρησε η δική μου μαμά.

Ο Γκορμπατσόφ απεχώρη- 
! σε από την Κίνα, οι φοιτητές 

παραμένουν πάντα στη γνω
στή Πλατεία. Στις 170 δρχ. έ- 

! φτάσε το δολάριο. Αγοράζε
τε, θ’ ανέβει κι άλλο.

I
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 19.5.89
Καθ’ υποτροπήν εγκληματεί 
κατά του Συνασπισμού ο κ.
Φλωράκης θέτοντας ξανά α
πό τη Λάρισα θέμα μετεκλογι
κής συνεργασίας με το ΠΑ
ΣΟΚ.
Οι εξάδελφοι Γ. και Γρ. Κασι- 
μάτης και ο κ. Α. Τρίτσης ε-

Ο Ημεροδηκτης. σε νεαρή ηλικία, στην αγκαλιά της νύφης. Το ζεύγος περι
στοιχίζεται από συντάκτες του ανταγωνιστικού περιοδικού «Αντί»». Σ τις  χα
ρές, οι αντιθέσεις ξεπερνιούνται.

Το ευτυχές ζεύγος Παπαδοπούλου - Ζήση και οι ατυχείς  κουμπάροι δεν υ
πέκυψαν στον πασοκικό εκσυγχρονισμό του πολιτικού γάμου. Προτίμησαν 
τ ις  μαγικές ιερο τελεσ τίες  της εκκλησίας —όπως όλοι ο ι συνεπείς αριστε
ροί.

ξήγγειλαν τη δημιουργία «Ρι
ζοσπαστικού Κινήματος» το 
οποίον, κατά τα πρότυπα του 
αντιστοίχου ιταλικού και ελ
λείψει Τσιτσιολίνας, θα υπο
στηρίξει την υποψηφιότητα 
της κ. Μιμής Ντενίση στις ε
κλογές.

Η μισή Ελλάδα αντιδρά στα 
ψηφοδέλτια της ΝΔ που ανα
κοίνωσε ο κ. Μητσοτόκης. Η 
άλλη μισή περιμένει υπομο
νετικά την ημέρα των εκλο
γών για να τα μαυρίσει.

Ο Ζάο Ζιγιάνγκ γραμματέ
ας του ΚΚΚκαιυπέρμαχοςτης 
συνεννόησης με τους φοιτη
τές αναγκάζεται να παραιτη
θεί διότι ο Ντενγκ θέλει να 
τους μαντρώσει.

Παραιτήθηκε κι ο Ιταλός 
πρωθυπουργός Ντε Μίτα δια- 
μαρτυρόμενος για τη μακα
ριότητα των φοιτητών της χώ
ρας του.

Δεν πρόφθασε καλά καλά 
να κυκλοφορήσει ο Ημεροδή- 
κτης που ανήγγειλε το γάμο 
Ζήση - Παπαδοπούλου και την 
απώλεια του κομπολογιού κι 
έσπασαν τα τηλέφωνα. «Να 
σας ζήσουν», «βίον ανέφελον 
και ευτυχή», «με παιδιά κι εγ- 
γόνια» έλεγαν ορισμένοι. Οι 
περισσότεροι όμως φώναζαν 
«Ο Κουτσόγιωργας πήρε το 
κομπολόι. Τον δείχνουν όλες 
οι εφημερίδες!».

Κατά της χρήσεως πλαστι
κών σημαιών, φέιγ-βολάν, αε- 
ροπανώ και σπρέυ τάχθηκαν 
ομοφώνως τα κόμματα. Θα 
τηρηθεί κι αυτή όσο και οι υ
πόλοιπες προεκλογικές εξαγ
γελίες.

Και μην ξεχνάτε: Πανσέλη
νος σήμερα.

ΣΑΒΒΑΤΟ, 20.5.89
Αγοράστε σήμερα όσες πε
ρισσότερες εφημερίδες μπο
ρείτε, να έχετε απόθεμα: αύ
ριο πάνε στις 80 δραχμές.

Ο Α. Παπανδρέου στο Ηρά
κλειο τάζει σε όλους μας λα
γούς με πετραχήλια.

Στη λαϊκή της Καλλιδρο- 
μίου μοναδικό θέμα συζήτη
σης οι ακουστικές τσόντες 
που μεταδίδει ο νέος σταθμός 
«EROTIK 88,8 FM STEREO» κάθε 
μεσημέρι 3.30-3.45. Να τον α- 
κούμε να ξεθυμαίνουμε!

Άκυρο, λευκό, αποχή προ
τείνει για τις εκλογές η «17Ν» 
με επιστολή στο «Έθνος». 
Και θα διεκδικεί μετά 300.000 
ψήφους —όπως ο μακαρίτης 
ο Τσιρώνης που τον έφαγαν 
τα ΜΑΤ και η τρέλα του.

ΚΥΡΙΑΚΗ, 21.5.89
Κωνσταντίνου και Ελένης, των
ισαποστόλων. Έτη πολλά 
ευχόμεθα εις όλους τους 
εορτάζοντας.
Και όμως, έγινε κι αυτό! Η α ε κ  
πρωταθλήτρια. Θα δούμε και τον
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Από το Γαλλικό Μαη του '68 στον Μάη του Πεκίνου. Την άνοιξη με τ ις  φου
σκοδεντριές, όταν τα αίματα και οι χυμοί φουντώνουν, η επιθυμία της εξέ 
γερσης προσβάλλει τους νέους ανεξαρτήτως φυλής, φύλου και κοινωνι
κού καθεστώτος. Οι ανερωτικοί γέροι που κυβερνούν, τ ι να καταλάβουν 
απ’ αυτά; Υπέρ ή κατά της καταστολής, γΓ αυτούς όσα συμβαίνουν είναι 
μόνο εξουσιαστικές συγκρούσεις. Πού θα πάει όμως; Κάποτε η Ά νο ιξη  θα 
επιβάλλει τους δικούς της νόμους.

Γιδόπουλο να εκφωνεί λόγους 
στη Βουλή και θα τρίβουμε τα 
μάτια μας.
Επειγόντως επέστρεψε από τις 
Δαλματικές Ακτές το ζεύγος Β. 
Ζήσης - Β. Παηαδοποϋλου και 
διενεργούν έρευνα για το πώς το 
κομπολόι μου έφτασε στα χέρια 
του εντιμότατου κ. Μένιου.

Στην Πάτρα ο Κ. Μητσοτά-
κης υπόσχεται γέφυρα Ρίο- 
Πρίντιξι.

Οι φοιτητές συνεχίζουν α
περγία πείνας και κατάληψη 
της Τιεν Αν Μεν εναντίον της 
κομματικής ηγεσίας. Οι νεο- 
δημοκράτες ομόφρονές τους 
συνεχίζουν κι αυτοί στην Θεσ 
Αλον Ικη τα ίδια.

«Αν πρόκειται ο Συνασπι
σμός να στηρίξει κυβέρνηση 
Α. Παπανδρέου, τότε γιατί 
φ ύ γα μ ε ε μ ε ίς  από το 
ΠΑΣΟΚ;», αναρωτιούνται οι 
Συνασπισμένοι πασοκογενείς 
στο Στάδιο Ειρήνης και Φι
λίας. Ο κ. Φλωράκης αναζητεί 
έξυπνη απάντηση.

ΔΕΥΤΕΡΑ, 22.5.89
Ο X. Φλωράκης δεν βρήκε 

έξυπνη απάντηση κι έτσι η 
Πολιτική Επιτροπή του Συνα
σπισμού κλείνει με ανακοίνω
σή της τη θύρα της μετεκλογι
κής στήριξης κυβέρνησης ΠΑ
ΣΟΚ. Αρκεί να μη βρεθεί καμιά 
Κερκόπορτα.

Με επιστολή του προτείνει

και ο ΕΛΑ λευκά, άκυρα και α
ποχές. Προβλέπω πολλαπλές 
διεκδικήσεις της ψήφου των 
αναλφάβητων και των διπλο
εγγεγραμμένων.

Στρατός κυκλοφορεί στο 
Πεκίνο αλλά αποφεύγει να 
συγκρουστεί με τους διαδη
λωτές.

Ο ανακριτής κ. Κρουσταλ- 
λάκης απέρριψε την αίτηση 
του Θ. Τόμπρα για αποφυλά- 
κιση. Έκαστος εφ’ ω ετάχθη 
και οι λεβέντες εκεί που τους 
πρέπει.

ΤΡΙΤΗ, 23.5.89
Η ταινία «Σεξ, ψέμματα και 
βίντεο» κέρδισε το βραβείο στο 
Φεστιβάλ των Καννών. Το 
πρόγραμμα «Σεξ, ψέμματα και 
κασέτες« τι τύχη θα έχει στο 
ενταύθα εκλογικό φεστιβάλ;

Εν τέλει έρχεται, λέει, ο Σε- 
βαρντνάντζε στις 31 ΜαΤου. 
Λέτε να ανοίξει αυτόζ την 
Κερκόπορτα;

Τέσσερις νεκροί και καμιά 
δεκαριά τραυματίες λόγω ε
κρήξεων στο στρατό και το 
ναυτικό. Ευτυχώς που βρι
σκόμαστε σε ειρηνική περίο
δο.

Συνοπτικό προβλέπεται το 
διαζύγιο Παπανδρέου - Πα
πανδρέου, συνοπτικότερος ο 
γάμος Παπανδρέου - Αιάνη, 
συνοπτικότατη η γέννηση 
πορφυρογέννητου διαδόχου

—όλα πριν από τις εκλογές! 
Με άγνωστες σε μένα απειλές το 
ζεύγος Β.-Β. κατάφερε να 
αποσπάσει το κομπολόι από τον 
κ. Μένιο και να το επιστρέφει 
στον υποΥράφοντα ιδιοκτήτη 
του.

Όπως προέβλεψα, το δολάριο 
έφτασε τις 173 δρχ. κι όσοι με 
ακούσατε κι αγοράσατε, 
κερδίσατε. Πουλήστε τώρα! Θα 
πέσει!

Οι φοιτητές στην Πλατεία, 
ο στρατός στους δρόμους της 
Ουρανίας Πόλεως, η εξουσία 
διαιρεμένη και κλεισμένη στα 
γραφεία δεν ξέρει τι να κάνει. 
Κουράγιο παιδιά και τους φά- 
γαμε!

Ο ΗΜΙΤΕΛΗΣ 
ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ

ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟΥ
Στα γραφεία του Ημεροδήκτη 

έφθασε τη νύχτα της Τετάρτης η 
παρακάτω προκήρυξη:
Τέρμα στις απάτες των 
Λούμπεν Μικροαστών 
Τρομοκρατών (ΛΜΑΤ) που 
διεκδικούν για τον εαυτό 
τους τα άκυρα, λευκά και 
απέχοντα ψηφοδέλτια. Και

το σατανικό κόλπο τους να 
βάζουν παγωμένο βούτυρο 
σε ένα, που όταν λυώνει θα 
ακυρώνει δεκάδες, δεν θα 
περάσει.
Όλοι οι Αληθινοί 
Προλετάριοι Επαναστάτες 
θα ψηφίσουν έγκυρο —και 
στις 18 Ιουνίου θα 
αποδείξουν τη δύναμή τους, 
την υπεροχή των ΑΠΕ 
απέναντι στους ΛΜΑΤ, 
απέναντι στους 
Κοσκωτόδουλους και τους 
Κοσκωτοποιούς.
Ψηφίζοντας έγκυρο, 
ψηφίζετε ΑΠΕ. Δεν θα σας 
μπερδέψουν με τους 
αναλφάβητους, τους 
πεθαμένους που δεν 
διαγράφηκαν, τους 
διπλοεγγεγραμμένους, τους 
ασθενείς που δεν θα 
ψηφίσουν. Στις 18 Ιουνίου, 
όλα τα έγκυρα θα είναι δικά 
μας, οι ΑΠΕ θα είναι πρώτο 
κόμμα με αυτοδύναμη 
πλειοψηφία. Ενισχύστε την 
ανερχόμενη δύναμη!
Ψηφίστε έγκυρο για να 
μετρηθεί στους ΑΠΕ.
ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

30 ΦΛΕΒΑΡΗ

Ο ψεύτης και ο κλέφτης τον



Ε... όχι
και δεν συνέβη 
τίποτα!...
Έφθασε, λοιπόν, η ώρα του "μεγάλου 
διαζυγίου” ... Ή  μάλλον η ώρα του διαζυ
γίου του «Μεγάλου»... Διαβάζοντας τις ε
φημερίδες μάθαμε ότι σε λίγες μέρες θα 
εκδοθεί η τελική απόφαση του δικαστη
ρίου. Δηλαδή, σε χρόνο ρεκόρ, που βρί
σκει το αντίστοιχό του μόνο στην περί
πτωση του πρώην δικτάτορα Γ. Παπαδό- 
π ο υ - 
λου...

Οι υπάρχουσες πληροφορίες ομιλούν 
περί μεγάλης συναλλαγής μεταξύ της κ. 
Μαργαρίτας και του πρώην συζύγου της. 
Συναλλαγής στην οποία «μέτρησαν» και 
πολιτικά ανταλλάγματα, τα οποία δόθη
καν, σε σχέση με το πολιτικό μέλλον του 
Γιωργάκη Παπανδρέου (εξ ου και η απαί
τησή του για τον αποκλεισμό της υποψη
φιότητας του Ταμπαχανιώτη κ. Κωστό- 
πουλου) και με την προώθηση των κυ
ρίων Νίκου Παπανδρέου (στην Ευρωβου
λή) και Θόδωρο Κατσανέβα (στη Β' Αθη
νών).

Να δείτε, λοιπόν, που ο πατέρας Πα
πανδρέου θα μας καλέσει και σε γάμο 
προεκλογικά, με την κ. Δήμητρα Λιάνη 
νύφη!...

Για να κλείσει έτσι και το «δυσάρεστο» 
για τους εκλογείς θέμα της προσωπικής 
του ζωής και να μας παραστήσει ότι «δεν 
συνέβη τίποτα» μπροστά στην κάλπη της 
18ης Ιουνίου... Τελικά δεν έχουν άδικο 
αυτοί που λένε ότι στις επικείμενες εκλο
γές εκτός από τη μνήμη μας θα δοκιμα- 
σθεί και η σοβαρότητά μας!...

Μονόλογος κουφών
Διαμοιράστηκε λοιπόν ο τηλεοπτικός 
χρόνος που έθεσε στη διάθεση των πολι
τικών κομμάτων για την προεκλογική πε
ρίοδο ο κ. Κωβαίος και η διακομματική ε
πιτροπή εγκαταστάθηκε στη Μεσογείων 
—αφού τους βρήκε καρέκλες ο Γιαννού- 
ζης, ώστε να έχουμε κι εμείς για το διά
στημα μέχρι τις εκλογές «αντικειμενική 
ενημέρωση», πλουραλιστική τηλεόραση 
και τα ηχηρά παρόμοια. Κι ασφαλώς ο κ. 
Κωβαίος θα διεκδικήσει εύσημα γενναιο

δωρίας μαζί με τον προϊστάμενό του κ. 
Μαρούδα για το ότι ο χρόνος που διατί
θεται στα κόμματα είναι περισσότερος 
απ’ αυτόν που διετέθη για τις εκλογές 
του 1985. Και φυσικά δεν θα λείψουν και 
οι συγκρίσεις με την «Ευρώπη» μια κι ε
δώ είναι ακόμα Βαλκάνια και οι θεατές 
του πασοκικού κράτους της τηλεόρασης 
μπορεί να εγείρουν ερωτήματα σχετικά 
με την αιφνίδια αλλαγή της κατάστασης 
στα τηλεοπτικά κρατικά μέσα.

Αυτό το «άλλοθι, αντικειμενικότητας» 
που προσφέρουν τα κόμματα της αντιπο
λίτευσης στο κράτος της τηλεόρασης 
για 30 μέρες έχει βέβαια τη λογική του. 
Προκειμένου να αφεθούν οι θεατές τε
λείως αναποφάσιστοι απέναντι στην 
προπαγανδιστική λαίλαπα της πασοκι- 
κής τηλεόρασης καλύτερα είναι ν’ ακου
στεί και η δίκιά τους φωνή πέραν των 
προνομιούχων ακροατών του Νομού Ατ
τικής που έχουν την επιλογή των πολ
λών ραδιοφωνικών σταθμών.

Ωστόσο, τα κομματικά δεκάλεπτα, τα 
πεντάλεπτα, η πολυέξοδη κάλυψη των 
κομματικών συγκεντρώσεων θα τονώ
σουν μόνο την εικόνα και τον ήχο του μο
νόλογου που διεξάγεται.

Ο ουσιαστικός πολιτικός διάλογος με
ταξύ των πολιτικών αρχηγών, μεταξύ 
των κομμάτων, η αμοιβαία κριτική των 
προγραμμάτων κι όλα εκείνα τα στοιχεία 
που κάνουν το μέσο της τηλεόρασης εν
διαφέρον και ελκυστικά κι όχι μόνο στις 
προεκλογικές εκστρατείες θα λείπει 
παντελώς απ’ τη μικρή οθόνη. Απλώς θα 
ενισχυθεί η αυταρέσκεια, για 30 μέρες, 
αυτών που γυρίζοντας απ’ τις κομματι
κές - προεκλογικές συγκεντρώσεις και 
φιέστες θ’ ανοίξουν τη συσκευή τους μή
πως και αναγνωρίσουν τον εαυτό τους 
μέσα στο δάσος των πλαστικών ση
μαιών.

Για τους υπόλοιπους... καληνύχτα 
σας.

Ένα ακόμη 
ανεκπλήρωτο «ΘΑ»

Τον Οκτώβριο του 1986 το ΓΕΕΘΑ έδω
σε στη δημοσιότητα σχέδιο νόμου-πλαι- 
σίου, το οποίο ρύθμιζε κατά τρόπο ενιαίο 
θέματα του διδακτικού προσωπικού των 
παραγωγικών Σχολών των Ενόπλων Δυ
νάμεων (Ευελπίδων - Ν. Δοκίμων - Ικά
ρων). Τα πράγματα όμως έμειναν σε αυτό 
το στάδιο, όσον αφορά τη νομοθετική 
ρύθμιση. Εν τω μεταξύ μια μικρή ομάδα 
καθηγητών με προσφυγή στο Σ.τ.Ε. τα
κτοποιήθηκε μισθολογικά σε αντιστοιχία 
με τον καθηγητή Α' βαθμίδας των ΑΕΙ. Το 
υπόλοιπο διδακτικό προσωπικό (περίπου 
280 άτομα) —αναμένοντας την εκπλήρω
ση των κυβερνητικών υποσχέσεων— α- 
μοίβεται με αποδοχές διοικητικού υπαλ
λήλου με βάση το ενιαίο μισθολόγιο. Το 
συνδικαλιστικό όργανο του διδακτικού

προσωπικού όλη αυτή την περίοδο είχε 
αρκετές συναντήσεις με την πολιτική η
γεσία του υπουργείου Άμυνας λαμβά- 
νοντας ισόποσες υποσχέσεις ότι το 
«πρόβλημά» τους θα τακτοποιηθεί. Ό 
μως από το Φεβρουάριο και μετά ο κ. Χα- 
ραλαμπόπουλος βρήκε έναν πιο αποτε
λεσματικό τρόπο για τη ρύθμιση του 
προβλήματος. Απλώς «απουσιάζει»...

Ραντεβού 
στις Βρυξέλλες

Κάθε φορά που υπερίπταται του ελλη
νικού εδάφους ο πρωθυπουργός της 
Τουρκίας αισθάνεται την υποχρέωση να 
στέλνει μηνύματα στον κ. Παπανδρέου. 
Δεν πρόκειται απλώς για διπλωματική α
βρότητα. Πρέπει να δείχνεται ότι το 
«πνεύμα του Νταβάς» διατηρείται καθώς 
και η «προσωπική σχέση» των δυο πρω
θυπουργών. Μάλιστα στις παραμονές 
της συνάντησής τους στις Βρυξέλλες 
την Κυριακή η τουρκική κυβέρνηση ακύ
ρωσε και το δεύτερο μυστικό διάταγμα 
του 1964 που απαγόρευε στους Έλληνες 
υπηκόους να αποκτούν ακίνητη περιου
σία σε παραμεθόριες περιοχές της Τουρ
κίας, συμπεριλαμβανομένης φυσικά και 
της Κωνσταντινούπολης (γράψαμε σχε
τικά στο προηγούμενο τεύχος). Χαρακτη
ρίστηκε δε αυτό το μέτρο από «διπλωμα
τικούς παρατηρητές» στην Άγκυρα σαν 
χειρονομία καλής θελήσεως από δε την 
ελληνική πλευρά σαν θετικό βήμα, ενώ 
πρόκειται απλώς για συμμόρφωση της 
Τουρκίας προς ανειλημμένες υποχρεώ
σεις της απέναντι στην Ελλάδα.

Η ημερήσια διάταξη των συνομιλιών 
στις Βρυξέλλες δεν είναι ακόμα γνωστή. 
Αλλά η δυστοκία γύρω από τη λεγάμενη 
διαδικασία του Νταβός είναι φανερή. Ο 
Έλληνας πρωθυπουργός δεν έχει ακόμα 
ανταποδώσει την επίσκεψη Οζάλ στην Α
θήνα τον περασμένο Ιούνιο. Και οι δυο η
γέτες βρίσκονται σε δεινή πολιτική θέ
ση. Ο Οζάλ υπέστη πρόσφατα συντριπτι
κή ήττα στις δημοτικές εκλογές κι έχον
τας βλέψεις για την προεδρία φέτος εί
ναι δύσκολο να δει κανείς τ ι θα μπορού
σε ουσιαστικά να προσφέρει στον κ. Πα
πανδρέου στις λεγάμενες ελληνο
τουρκικές διαφορές. Για τη θέση του κ. 
Παπανδρέου ας μη μιλήσουμε...

Απομένει η αμοιβαία ανταλλαγή φιλο
φρονήσεων, η επισκόπηση της μέχρι τώ
ρα πορείας που ασφαλώς θα χαρακτηρι
στεί θετική, κάποια δήλωση ίσως του Ο
ζάλ που να βοηθά τον Παπανδρέου εκλο
γικά (σε ανταπόδοση του μηνύματος Πα
πανδρέου υπέρ Οζάλ) κατά τη διάρκεια 
της προεκλογικής περιόδου στην Τουρ
κία), η εμμονή φυσικά στο «πνεύμα του 
Νταβός» και υπόσχεση νέου ραντεβού 
για το μέλλον. Βολεύει και τους δυο.

θείο εκλογικό δώρο βέβαια θα ήταν 
για τον κ. Παπανδρέου κάποια χειρονο-
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μία του Οζάλ ή υπόσχεση για αποχώρη
ση ορισμένου αριθμού τουρκικών στρα
τευμάτων από την Κύπρο, πράγμα που 
θα έδειχνε και τον «θρίαμβο» της ελληνι
κής πολιτικής. Υπερβολικά ωραίο όμως 
για να είναι αληθινό. Λίγος Οζάλ, λίγος 
Σεβαρντάντζε και το καταρρακωμένο 
διεθνές κύρος του πρωθυπουργού ίσως 
αποκατασταθεί...

Το μαύρο άσπρο
Την άσχημη εικόνα της Τουρκίας στο ε
ξωτερικό ανέλαβε εργολαβικά να βελ
τιώσει η γνωστή διαφημιστική αυτοκρα
τορία των αδελφών Σαάτσι.

Το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών 
που εδώ κι αρκετούς μήνες αναζητούσε 
κατάλληλη εταιρεία πανευρωπαϊκού επι
πέδου για να αναθέσει την προπαγανδι
στική του εκστρατεία στο πλαίσιο των 
προσπαθειών για ένταξη στην Ευρωπαϊ
κή Κοινότητα κατέληξε στην επιλογή 
των Σαάτσι μέσω της θυγατρικής τους

Sallingbury Casey, εταιρεία που ήδη εδώ 
και τέσσερα περίπου χρόνια έχει αναλά- 
βει τις δημόσιες σχέσεις της Τουρκίας 
στη Μ. Βρετανία. Δραστήριες οι κρατικές 
υπηρεσίες της Τουρκίας δε φείδονται κό
πων και χρημάτων για να προβάλλουν 
στο εξωτερικό τα συμφέροντα του κρά
τους. Και η επιλογή των Σαάτσι, που απ’ 
το 1979 χειρίζονται με επιτυχία τις προε
κλογικές εκστρατείες της κ. Θάτσερ, δεν 
είναι τυχαία. Υπάρχει στη Βρετανία «ευή- 
κοον ους» για την περίπτωση της Τουρ
κίας, η δε τουρκική προπαγάνδα έχει ση
μειώσει, αργά αλλά σταθερά, σημαντικές 
επιτυχίες στη συγκρότηση λόμπυ στη 
Βουλή των Κοινοτήτων και στη Βουλή 
των Λόρδων, σε επισκέψεις μελών του 
Κοινοβουλίου σε Τουρκία και «Βόρεια 
Κύπρο», ενώ εφημερίδες εθνικής εμβέ
λειας όπως η Daily Telegraph και οι Ti
mes δημοσιεύουν ένθετα για τη «Βόρειο 
Κύπρο», έμμεση αναγνώριση του ψευδο
κράτους του Ντενκτάς. Το τουριστικό 
ρεύμα προς την Τουρκία και τη «Βόρεια 
Κύπρο» διευρύνεται.

Το κυπριακό, η γενοκτονία των Αρμε
νίων, η τύχη της κουρδικής μειονότητας 
και η τραγική κατάσταση των Κούρδων 
προσφύγων (όπως πρόσφατα την περιέ- 
γραψε η κ. Μιττεράν μετά από επίσκεψή 
της στην περιοχή), η Διεθνής Αμνηστέία 
με τις ενοχλητικές εκθέσεις της για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα, τα ψηφίσματα 
του Ευρωκοινοβουλίου, και γενικά η στά
ση της ευρωπαϊκής κοινής γνώμης απέ
ναντι στην Τουρκία, θ’ αποτελέσουν φυ
σικά τους «στόχους» των δημοσίων σχέ
σεων για τη βελτίωση της εικόνας. (Γίνε
ται λόγος για ετήσια αμοιβή της τάξης 
των 300 περίπου εκ. δρχ. το χρόνο).

Ρεαλιστές οι εκπρόσωποι των Σαάτσι 
παραδέχτηκαν ότι για να βελτιωθεί η ει
κόνα της Τουρκίας στους παραπάνω το
μείς και ιδιαίτερα στον τομέα των ανθρω
πίνων δικαιωμάτων, για να κερδιθούν 
«φίλοι της Τουρκίας», είτε η κατάσταση 
πρέπει ν’ αλλάξει ριζικά στην ίδια την 
Τουρκία είτε ν’ αλλάξει «η αντίληψη του 
κοινού» γ ι’ αυτήν την κατάσταση. Κι επει
δή δεν αναμένεται καμιά αλλαγή στη χώ
ρα του Οζάλ «λογικό» είναι το βάρος της 
εκστρατείας να πέσει στην αλλαγή των 
«αντιλήψεων». Το μαύρο δηλαδή να γίνει 
άσπρο.

Κι αν κρίνει κανείς με βάση την αδρά
νεια, αναποτελεσματικότητα και διάλυση 
των ελληνικών υπηρεσιών στο εξωτερι
κό η νέα αυτή επιχείρηση δημοσίων σχέ
σεων της Τουρκίας δεν αποκλείεται να έ
χει αρκετές πιθανότητες επιτυχίας.

(Αν θέλετε να μάθετε περισσότερα για 
τη Σαάτσι συμβουλευτείτε το βιβλίο του 
Philip Kleinman "The Saatchi and Saat- 
chi Story" που μόλις κυκλοφόρησε).

ΚΑΙ ΤΩΡΑ
-Μ Ε Χ Ρ Ι ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ- 
ΤΟ «ΑΝΤΙ» ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ
Εικοσιδύο μέρες έμειναν μέχρι τις εκλο
γές της 18ης Ιουνίου. Η εκλογική μάχη έ
χει ανάψει για τα καλά. Τα κόμματα κά
νουν τις τελευταίες προετοιμασίες τους 
για την τελική έφοδο.

Όπως υποσχεθήκαμε,ρτο προηγούμε
νο τεύχος, το «ΑΝΤΙ» πιστό στην παράδο
σή του, κυκλοφορεί τώρα και μέχρι τις ε
κλογές κάθε βδομάδα.

Την επόμενη Παρασκευή 2/6 θα κυκλο
φορήσει το τεύχος 405 που θα παραμεί- 
νει στην κυκλοφορία μέχρι την Πέμπτη 8 
Ιουνίου. Μετά το «ΑΝΤΙ» θα κυκλοφορή
σει στις 9 Ιουνίου αλλά και την Παρα
σκευή 16 Ιουνίου, δυο μέρες πριν τις ε
κλογές, με πλούσια και επίκαιρη προε
κλογική ύλη.

Μην ξεχνάτε λοιπόν ότι μέχρι τις εκλο
γές το «ΑΝΤΙ» θα κυκλοφορεί κάθε Παρα
σκευή. Αν δεν το βρίσκετε στα περίπτε
ρα ειδοποιείστε μας στα τηλέφωνα 
72.32.713 και 72.48.240.
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□  □□ΣΥΝΑΙΝΕΣΕΙΣ. Οι θερ
μές χειραψίες ενώπιον των 
φωτογραφικών φακών των κ. 
Σημίτη, Γεννήματα και Λαλιώ- 
τη κατά τη διάρκεια της συνό
δου της Κεντρικής Επιτροπής 
του ΠΑΣΟΚ της περασμένης ε
βδομάδας επισφράγισαν τη 
συμμαχία των τριών για την 
«ανασυγκρότηση» του «κα
λού» ΠΑΣΟΚ. Ιδεολογ ική  
«πλατφόρμα» της νέας «τρόι
κας» η σοσιαλδημοκρατία, η 
αξιοπρεπής αποχώρηση του 
Ανδρέα Παπανδρέου και η 
διασφάλιση της υστεροφη
μίας του εν όψει και των προε
δρικών εκλογών του 1990. Λέ
γεται ότι η «τρόικα» απέσπα
σε ήδη τη σύμφωνη γνώμη 
του πρωθυπουργού των σκαν
δάλων για όλα αυτά. Η διάδο
χη κατάσταση έχει εξασφαλι
στεί, η υπόθεση Κοσκωτά 
«θάφτηκε», κανείς δεν απει
λεί κανέναν με φυλακίσεις, 
μπορούν λοιπόν οι κάτοικοι 
της Εκάλης να απολαύσουν ή
συχοι τους κόπους του ιδρώ
τα τους.
□  □□ΑΝΑΘΕΣΕΙΣ. Ο κ. Κώ
στας Σημίτης, τελευταίο ση
μείο σύγκλισης του «λαϊκι
στή» κ. Γεννηματά και του «α- 
ριστερόφρονα» κ. Λαλιώτη 
και έγκαιρος συντάκτης ενός 
υπομνήματος προς τον πρω
θυπουργό με θέμα τον Κο

σκωτά, είναι ο ευνοούμενος 
πολιτικός του «συγκροτήμα
τος» της οδού Χρήστου Λαδά, 
το οποίο τον φιλοξενεί τακτι
κά και στα γραφεία του και 
στις στήλες του. Μέσα από τα 
σκάνδαλα, τα προεκλογικά 
μεγάφωνα και τις πλαστικές 
σημαίες το νέο κόμμα της άρ- 
χουσας τάξης οικοδομείται 
σιγά-σιγά. Όσο για το «προ- 
φάιλ» θα το βρει κι αυτό.
□  □□ΣΥΓΚΛΙΣΕΙΣ. Ο επιλε- 
χθείς ως αντίπαλος του κ. Ση
μίτη, φαίνεται πως είναι ορι
στικά πλέον ο κ. Έβερτ, που 
«μαύρισε» τον κ. Μητσοτάκη 
από την πρώτη σελίδα των 
ΝΕΩΝ της Δευτέρας. Μη δια
σταυρωμένες πληροφορίες α
ναφέρουν ότι προ δέκα ημε
ρών ο κ. Έβερτ συνομίλησε ε
πί πολλές ώρες με τον κ. Χρή- 
στο Λαμπράκη.
□  □  □  ΣΕΝΑΡΙΑ. Κανείς δεν πι
στεύει πλέον, εκτός από τους 
κατοίκους της οδού Ρηγίλης, 
ότι η Νέα Δημοκρατία θα απο- 
σπάσει την αυτοδυναμία στις 
εκλογές της 18ης Ιουνίου. Ού
τε ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης 
που ετοιμάζεται από τώρα να 
αντιμετωπίσει την εκπαραθύ
ρωσή του —«ως βασικού υ
πευθύνου της ήττας»— με 
πρώτο βήμα τη συγκρότηση 
μιας προσωπικής λίστας υπο
ψηφίων βουλευτών. Φαίνεται 
λοιπόν ότι πλησιάζουμε στο 
τέλος της «εποχής του ’65» 
και πρέπει να μάθουμε να 
ζούμε χωρίς τον «Ανδρέα» και 
τον «Ψηλό». Ίσως να είναι 
πολύ πιο εύκολη η ζωή μας με 
τους κ. Έβερτ και Σημίτη. Στο 
κάτω αποδείχθηκαν καλοί 
«μάνατζερ» και οι δυο.
□  □  □  ΠΑΓΙΔΕΣ. Δεν θεωρεί
ται και τόσο μεγάλη επιτυχία 
του κ. Γιώργου Γεννηματά η 
εξασφάλιση του χρίσματος 
για την Α' Αθηνών. Κινδυνεύ
ει να μην πάρει όσους ψή
φους χρειάζονται για την ενί
σχυση του αρχηγικού «ιμάτζ» 
του, άσε που δεν θα ξέρει τι 
να κάνει τον «λαϊκισμό» του. 
Πάντως, ο βετεράνος κ. Γιάν- 
νης Αλευράς φάνηκε πολύ 
πιο πονηρός και προνοητικός. 
«Θέλεις, Γιώργο, να έλθεις 
στην Α' Αθηνών; Έλα λοιπόν, 
εγώ πάνω στο Επικράτειας».
□  □□ΑΜΦΙΒΟΛΙΕΣ. «Δεν υ
πάρχουν αναποφάσιστοι, μό
νο δυσαρεστημένοι από το 
ΠΑΣΟΚ», μας είπε πολιτικός, 
ειδήμων περί των «γκάλοπ», 
που υποστηρίζει πως «διαβά
ζει» πιο βαθειά από τα πρό
σκαιρα συμπεράσματα των 
σφυγμομετρήσεων. Φαίνεται 
λογικό, εφόσον, μπορούμε 
κατ’ αρχήν να αποκλείσουμε 
την περίπτωση να υπάρχουν 
αναποφάσιστοι στο χώρο της

δεξιάς, αν και όλα μπορεί κα
νείς να τα περιμένει από τον 
κ. Μητσοτάκη. Εξίσου λογικό 
φαίνεται το συμπέρασμα ότι 
το 20% των «αναποφάσι
στων» θα μειώνεται δραστικά 
όσα πλησιάζουμε προς τις ε
κλογές και στο τέλος θα απο- 
μείνει ένας σκληρός πυρήνας 
της τάξης του 4-5% ο οποίος 
ψήφισε ΠΑΣΟΚ στις προηγού
μενες εκλογές.

□  □  □  ΕΝΑΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ. Σε άρ
θρο του Β. Φιλία στο «Έθνος» 
για την «17Ν», μετά την τε
λευταία απόπειρα εναντίον 
του Γ. Πέτσου, απάντησε με 
προκήρυξη στην ίδια εφημε
ρίδα η «17Ν» σχεδόν αμέσως 
επαναλαμβάνοντας τη θέση 
για «άκυρο - 17Ν», λευκό και 
αποχή στις εκλογές. Οι απο
ρίες που διατύπωσε ο καθη
γητής Φιλίας επαναλήφθηκαν 
σε νέο άρθρο - απάντηση στη 
«17Ν» με 5 διευκρινιστικές θέ
σεις, αλλά και με μεγαλύτερη , 
επιμονή στις θέσεις για τον 1 
κοινοβουλευτισμό και την Α- ; 
ριστερά.

Έτσι, εκτός από την εκλο- : 
γική παρέμβαση της «17Ν» i 
—και ο ΕΛΑ προτείνει «άκυρο- 
συνειδητό»— που σημαίνει α
ναγκαστικά και καταμέτρηση 
σε ένα βαθμό της απήχησης 
και της «δημοτικότητάς» της 
με δεδομένο ότι η ίδια είχε 
δηλώσει, με αφορμή μια 
σφυγμομέτρηση, ότι «ο ένας 
στους τέσσερις Έλληνες δεν 
θα κατέδιδε μέλος της αν εί
χε στοιχεία σε βάρος του», 
θα περιμένουμε, φυσιολογι
κά, και τη συνέχιση ή την εξέ
λιξη του διαλόγου.

Πάντως ότι και να γίνει ε
κείνο που «μετράει» είναι ότι j 
η «17Ν» «μπήκε» και στο εκλο
γικό παιχνίδι με άμεση τοπο
θέτηση και φυσικά με επιπτώ- j 
σεις. Το τι σημαίνει το «στήσι
μο της κάλπης» από τη «17Ν» ί 
είναι κάτι που θα φανεί αργό
τερα.
□  □□ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ. Προήχθη, 
από συνοδός του πρωθυ
πουργού Α. Παπανδρέου στο 
Πολιτικό Γραφείο του πρωθυ
πουργού, η φίλη της κ. Λιάνη, 
κ. Πόπη Τουρλουμούση - Κο
τοπούλη, σύζυγος του Νάκου 
Κοτοπούλη που ανέλαβε ε
σχάτως να σώσει την Αθήνα 
από το νέφος. Ο κ. Κωστόπου- 
λος ανακοίνωσε υπηρήφανος 
ότι «η κ. Κοτοπούλη διορίστη
κε σε θέση μετακλητού υπαλ
λήλου με βαθμό Β ' και μισθο- 
λογικό κλιμάκιο 7ο στην υπη
ρεσία του Γενικού Διευθυντή 
του Πολιτικού Γραφείου του 
πρωθυπουργού». Δίπλα στον 
κ. Αντ. Λιβάνη. Και σ’ ανώτε
ρα...

w m tiU iw & i

ΣΕΙΡΑ: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΕΣ 
ΨΗΦΙΔΕΣ

ΓΙΩ ΡΓΟ Σ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ 
«Ο ΕΡΩΤΑΣ ΣΤΑ ΧΙΟΝΙΑ» ΤΟΥ 

ΑΛ. ΠΑΠΑΝΔΙΑΜΑΝΤΗ

ΓΙΩ ΡΓΟ Σ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ 
«ΕΙΣ ΤΗΝ ΟΔΟΝ ΤΩΝ ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ» 

ΤΟΥ Α. ΕΜΠΕΙΡΙΚΟΥ

ΓΙΑ Ν Ν Η Σ ΚΑΛΙΟΡΗΣ 
Ο ΓΛΩΣΣΙΚΟΣ ΑΦΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ. 

ΠΕΡΑΝ ΤΟΥ ΜΙΣΟΞΕΝΙΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΥΠΟΤΕΛΕΙΑΣ

ΙΊΛΝΝΙΙ ΚΛ Mill'llΟ ΓΛΩΣΣΙΚΟΣ ΑΦΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ
ΠΕΙΆΝ ΤΟΥ ΜΙΣΟΞΕΝΙΣΜΟΥ 

ΚΑΙ ΤΙΙΣ ΥΠΟΤΕΛΕΙΑΣ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΠΟΛΥΤΥΠΟ» 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: 

Δεινοκράτους 131 
Αθήνα 115 21, τηλ. 72.49.300
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Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΚΑΙ ΤΑ
του Βασίλη Ζήση

Α ιφνιδίως, την περασμένη Παρα
σκευή στη Λάρισα, ο κ. Χαρίλαος 
Φλωράκης, εμπνευσμένος προφα

νώς από τις «ενιαιομετωπικές» παραδό
σεις της γενέτειρας του αείμνηστου Κώ
στα Λουλέ, δήλωσε, εμμέσως, αλλά και 
σαφώς, ότι καθοριστικός όρος για μια 
συνεργασία του Συνασπισμού με το ΠΑ- 
ΣΟΚ δεν είναι τα πρόσωπα (αφήνοντας έ
τσι να εννοηθεί ότι ο Α. Παπανδρέου δεν 
αποτελεί εμπόδιο για μια μετεκλογική 
συνεργασία, με όρους, Συνασπισμού - 
ΠΑΣΟΚ), αλλά «οι εγγυήσεις και η συνέ
πεια στη διακυβέρνηση της χώρας». Και 
για να μην υπάρξουν τυχόν αμφιβολίες 
για το νόημα των δηλώσεών του ο Γενι
κός Γραμματέας του ΚΚΕ παρέλειψε επι- 
μελώς να αναφερθεί στη μαγική λέξη 
«κάθαρση».

Η αγανάκτηση και οι αντιδράσεις που 
προκόλεσαν στις γραμμές του Συνασπι
σμού οι δηλώσεις του προέδρου και γενι
κού γραμματέα του ΚΚΕ εκφράζονται με 
τον καλύτερο τρόπο στο παρακάτω σχό
λιο «ηγετικού στελέχους του ΚΚΕ» που 
δημοσίευσε το «ΒΗΜΑ» της περασμένης 
Κυριακής. «Εάν ο Χαρίλαος δεν ήταν 
Πρόεδρος του Συνασπισμού θα μπορού
σε να γίνει επίτιμος πρόεδρος των Επι
τροπών Στήριξης του ΠΑΣΟΚ«.

Αν και το εν λόγω σχόλιο δεν διακρίνε- 
ται και τόσο για την καλοήθειά του, η α
γανάκτηση του συνομιλητή του «ΒΗΜΑ
ΤΟΣ» και εξίσου γνωστού με τον κ. Φλω- 
ράκη στελέχους του ΚΚΕ είναι απολύτως 
δικαιολογημένη. Ο γενικός γραμματέας 
του ΚΚΕ με την κίνησή του αυτή λένε ορι
σμένοι και μέσα στο Συνασπισμό προ
σφέρει πολιτική διέξοδο στον πανταχό- 
θεν βαλλόμενο και απομονωμένο Αν- 
δρέα Παπανδρέου σε μια εποχή κατά την 
οποία ο Συνασπισμός της Αριστερός και 
της Προόδου φαινόταν να έχει ξεπερά- 
σει την «κοιλιά» που είχε παρατηρηθεί 
τις τελευταίες εβδομάδες στην προεκλο
γική του εκστρατεία. Από την περασμένη 
Παρασκευή, το «πισωγύρισμα» (κατά την 
έκφραση άλλου γνωστού στελέχους του 
ΚΚΕ) στην «ανοδική πορεία» του Συνασπι
σμού είναι κάτι περισσότερο από γεγο
νός.

Η Πολιτική Επιτροπή του Συνασπι
σμού που συνεδρίασε τη Δευτέρα, αν και 
«ξεκαθάρισε το θέμα» όπως διαβεβαίω
ναν στελέχη του Συνασπισμού, δεν κα
τόρθωσε να διασκεδάσει τις δυσμενείς 
εντυπώσεις που προκόλεσαν οι δηλώ
σεις του κ. Φλωράκη. Παρόλο που οι εφη
μερίδες της Τρίτης έσπευσαν να χαρα

«Έκρηξη» προκόλεσαν την περασμένη εβδομάδα οι δηλώσεις του X. 
Φλωράκη για το θέμα των μετεκλογικών συνεργασιών. Ο πρόεδρος του 

Συνασπισμού κατηγόρησε τον αστικό Τύπο ότι διαστρέβλωσε το νόημα και το 
περιεχόμένο των όσων είπε και ταυτόχρονα παρέπεμψε σε παλαιότερες 

δηλώσεις του για την κάθαρση και τις πολιτικές ευθύνες του Α. Παπανδρέου. 
Πράγματι ο X. Φλωράκης επανειλημμένα μίλησε για την κάθαρση και τις 
πολιτικές ευθύνες. Όπως και πράγματι στην τελευταία ανακοίνωση της 
πολιτικής επιτροπής του Συνασπισμού δεν ξεκαθάρισαν τα πράγματα. 

Ωστόσο, αυτά αποτέλεσαν αφορμή για σειρά συζητήσεων και σχολίων που 
δεν πέρασαν απαρατήρητα. Παράλληλα, ξανάφεραν στην επιφάνεια σενάρια 

για τις μετεκλογικές εξελίξεις, αλλά και θέματα που σχετίζονται με την 
αντιμετώπιση του ΠΑΣΟΚ και του Α. Παπανδρέου από την πλευρά του 

Συνασπισμού της Αριστερός.

κτηρίσουν την ανακοίνωση που εκδόθη- 
κε μετά τη συνεδρίαση της Επιτροπής ως 
«ξεκάθαρο όχι στη συνεργασία με τον 
Ανδρέα» είναι προφανές ότι δεν επιτεύ
χθηκε τίποτα άλλο παρά ένας προσωρι
νός συγκερασμός των διαφορετικών α
πόψεων που υπάρχουν στο Συνασπισμό 
για το θέμα της συνεργασίας με το ΠΑ
ΣΟΚ.

Για παράδειγμα η φράση της ανακοί
νωσης της Πολιτικής Επιτροπής που 
«διορθώνει» τις δηλώσεις του κ. Φλωρά
κη δεν κατονομάζει προσωπικά, «ντόμ
πρα και σταράτα», τον Ανδρέα Παπαν
δρέου ως βασικό υπεύθυνο και εμπνευ- 
στή των σκανδάλων, όπως έχουν κάνει ε
πανειλημμένος σε δημόσιες ομιλίες 
τους ο κ. Λεωνίδας Κύρκος και ο κ. Δημ. 
Ανδρουλάκης. Αναφέρει μόνο ότι η «κυ
βέρνηση κάθαρσης και δημοκρατικής α
νασυγκρότησης», που θα στηρίξει μετε

κλογικά ο Συνασπισμός, «δεν θα περι
λαμβάνει πρόσωπα που το όνομά τους ε- 
νεπλάκη στην υπόθεση των σκανδάλων, 
είτε με την έννοια των ποινικών, είτε με 
την έννοια των πολιτικών ευθυνών». 
Ποια να είναι άραγε αυτά τα «πρόσωπα», 
εκτός των κ. Ανδρέα Παπανδρέου, Μέ- 
νιου Κουτσόγιωργα, Γεωργίου Πέτσου 
και άλλων εξίσου γνωστών πρωτεργα
τών της τελευταίας επταετίας; Τέλος και 
ως επιβεβαίωση των διαφωνιών μέσα 
στην Πολιτική Επιτροπή του Συνασπι
σμού, ούτε ο Γενικός Γραμματέας του 
ΚΚΕ «πήρε πίσω» μέχρι σήμερα όσα είπε 
σ.τη Λάρισα.

Δύο τά σ εις
Και μάλλον δεν πρόκειται να τα πάρει 

εύκολα πίσω γιατί στο «Σπίτι του λαού», 
στον Περισσό, όλοι γνωρίζουν ότι ο «Χα
ρίλαος» φοβάται πως το ΠΑΣΟΚ «θα φτά
σει το 40% στις εκλογές» και αναρωτιέ
ται: «Τότε τι θα κάνουμε; Πώς θα απαιτή
σουμε να διώξουν τον Ανδρέα για να συ
νεργαστούμε μαζί τους;«. Ά λλες πληρο
φορίες εκ του Περισσού αναφέρουν ότι ο 
κ. Φλωράκης έχει επηρεασθεί από τον κ. 
Απόστολο Λάζαρη και πιστεύει ότι οι 
«σκληρές» δηλώσεις εναντίον του Αν
δρέα και του ΠΑΣΟΚ «πολώνουν τον κό
σμο» και προκαλούν «αντισυσπείρωση 
των οπαδών του ΠΑΣΟΚ».

Με βάση αυτά τα δεδομένα φαίνεται 
να διαμορφώνονται στο Συνασπισμό δύο 
τάσεις. Στην πρώτη ανήκουν προσωπικό
τητες όπως ο κ. Φλωράκης και ο κ. Λάζα- 
ρης, οι οποίοι πιστεύουν στη δυνατότητα 
συμμαχικών κυβερνήσεων με το ΠΑΣΟΚ 
—το «καλό», αλλά στην ανάγκη και το 
«άλλο», το γνωστό του Ανδρέα Παπαν
δρέου— με «πολιτικούς όρους».Ή δεύτε
ρη τάση αποτελείται από προσωπικότη
τες όπως οι κ. Κύρκος και Ανδρουλάκης
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1ΡΟΣΩΠΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
και τους «πασοκογενείς», όπως ο κ. Γιώ- 
τας, οι οποίοι λένε «όχι» στο ΠΑΣΟΚ και ι
διαίτερα «στο ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παπαν- 
δρέου». (Σημειώνεται ότι οι «πασοκογε- 
νείς» του Συνασπισμού λειτουργούν ως 
νεοφώτιστοι κομμουνιστές και φρίττουν 
και μόνο στο άκουσμα του ονόματος «Αν
δρέα Παπανδρέου»).

Πρέπει να σημειωθεί ότι εκτός των εγ
χώριων εμπειριών, στη διαμόρφωση των 
«δυο τάσεων» στο Συνασπισμό επιδρούν 
και ορισμένοι εξωγενείς παράγοντες, 
που έχουν σχέση με την προσπάθεια α
νασυγκρότησης του ευρωπαϊκού κομ
μουνιστικού κινήματος στα πλαίσια της 
«περεστρόικα». Νέος στρατηγικός στό
χος της «ανανεωτικής», ή «γκορμπατσο- 
φικής», τάσης μέσα στο ευρωπαϊκό κομ
μουνιστικό κίνημα φαίνεται ότι είναι η α
φαίρεση από τα σοσιαλιστικά κόμματα 
του ρόλου της αξιωματικής αντιπολίτευ
σης και του παραδοσιακού μεσολαβητή 
ανάμεσα στο οικονομικό κατεστημένο 
και το εργατικό κίνημα. Οι βασικοί εκ
φραστές της τάσης αυτής στη χώρα μας 
αναγνωρίζονται στα πρόσωπα των κ. 
Κύρκου και Ανδρουλάκη, οι τελευταίες ο
μιλίες των οποίων υποκρύβουν το νέο 
«σλόγκαν» του αριστερού κινήματος 
στην Ελλάδα: «Δεν θέλουμε ενδιάμε
σους. Ας βγει ο Μητσοτάκης, αλλά να 
ξεμπερδεύουμε με το ΠΑΣΟΚ».

Αλλά, η «ανασυγκρότηση» της ελληνι
κής αριστερός προς αυτή την κατεύθυν
ση προσκρούει στις αντιδράσεις των «βε
τεράνων», όπως ο κ. Φλωράκης. Άλλω
στε δεν έχει περάσει και πολύς καιρός α
πό τότε που το σύνδρομο των «λοιπών 
δημοκρατικών δυνάμεων» κατέτρωγε εκ 
των ένδον το ΚΚΕ και την ΕΑΡ. Από τον Ο
κτώβριο του 1987, μήνα κατά τον οποίο ο 
κ. Φλωράκης απαντούσε στα μέλη της 
Κ.Ε. του ΚΚΕ, που ζητούσαν «σκλήρυν
ση» της στάσης του κόμματος απέναντι 
στο ΠΑΣΟΚ με την ιστορική φράση «αμάν 
πια, σας έχει γίνει έμμονη ιδέα το ΠΑ
ΣΟΚ«, μέχρι σήμερα, έχουν περάσει μόνο 
δεκαεννέα μήνες.

Αλλά τότε ο κ. Φλωράκης μπορούσε 
να προβάλλει ως επιχείρημα της «αναγ
καιότητας Παπανδρέου» τις συντροφι
κές «υποδείξεις» της Μόσχας ή της Σό
φιας. Μπορούσε επίσης να διανέμει στα 
άλλα μέλη της Κ.Ε. του ΚΚΕ, για να τα 
πείσει υπέρ μιας «ήπιας αντιπασοκικής 
γραμμής», τις φωτοτυπίες με τα «αντι- 
ανδρεϊκά» δημοσιεύματα αμερικανικών 
εφημερίδων, τα οποία φρόντιζε κάθε τό
σο να του στέλνει ο ίδιος ο Ανδρέας. Σή
μερα που τα σκάνδαλα και το ξεπούλημα 
των εθνικών θεμάτων έχουν διαλύσει το

μύθο «Ανδρέας», ακόμα και για τους οπα
δούς του, μόνο η λέξη «ηττοπάθεια» μπο
ρεί να εξηγήσει τις δηλώσεις της Λάρι
σας.

Το «μυστικό όπλο» του Ανδρέα
Μια ηττοπάθεια που εξηγείται εύκολα 

με τη λέξη «ρεαλισμός» από τους υπερα
σπιστές του «σύντροφου Χαρίλαου». «Ας 
μην είμαστε αιθεροβάμονες» λένε στε
λέχη του ΚΚΕ. «Η ηττοπάθεια του Χαρί
λαου οφείλεται στην προοπτική διεξα
γωγής και άλλης εκλογικής μάχης, αμέ
σως μετά τις εκλογές της 18ης Ιουνίου». 
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες το 
ΚΚΕ θέλει να αποφύγει με κάθε τρόπο 
μια δεύτερη εκλογική μάχη, στην πολύ 
πιθανή πλέον περίπτωση που κανένα α
πό τα δυο μεγάλα κόμματα δεν θα εξα
σφαλίσει την απαραίτητη αυτοδυναμία, 
γιατί τότε θα έβλεπε τις δυνάμεις του να 
εξανεμίζονται κάτω από το δίλημμα «ΠΑ
ΣΟΚ ή Δεξιά». Είναι άλλωστε γνωστή η ι
δεολογική συγγένεια της εκλογικής βά
σης του ΠΑΣΟΚ και του ΚΚΕ από μια ηλι
κία ψηφοφόρων και πέρα.

Εφευρέτης του σεναρίου για τη διεξα
γωγή άμεσων επαναληπτικών εκλογών 
δεν είναι μόνο ο κ. Μητσοτάκης, ο οποίος 
ως γνωστόν έχει δηλώσει ότι αν το κόμ
μα του δεν εξασφαλίσει την αυτοδυναμία 
θα ζητήσει νέα προσφυγή στη λαϊκή βού
ληση. Τις τελευταίες ημέρες οι «δεύτε
ρες εκλογές» έχουν γίνει το «μυστικό ό
πλο» και του Εκτελεστικού Γραφείου του 
ΠΑΣΟΚ.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες του «ΑΝ
ΤΙ», μέλος του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ (το όνομα 
του οποίου είναι γνωστό στο περιοδικό) 
συναντήθηκε πριν από δέκα ημέρες με 
τον κ. Λάζαρη και του συνέστησε διακρι
τικά να μην εκθέσει υποψηφιότητα με το 
Συνασπισμό. «Αν δεν μας στηρίξει μετε
κλογικά ο Συνασπισμός, εμείς δεν πρό
κειται να στηρίξουμε κυβέρνηση που θα 
προτείνει ο ίδιος και αναγκαστικά θα πά
με για εκλογές σε 40 ημέρες» είπε το εν 
λόγω στέλεχος του ΠΑΣΟΚ στον κ. Λάζα
ρη και πρόσθεσε: «Διώξαμε τον Κουτσό- 
γιωργα θα φύγουν και ο Πέτσος με τον 
Τόμπρα, μπορείς λοιπόν να βάλεις υπο
ψηφιότητα μαζί μας στις επαναληπτικές 
εκλογές». Η απάντηση του κ. Λάζαρη ή
ταν ότι «έχω δεσμευθεί με το Συνασπι
σμό και δεν μπορώ να φύγω τώρα».

Αν η προσέγγιση του ΠΑΣΟΚ στον κ. 
Λάζαρη απέτυχε, δεν συνέβη το ίδιο και 
στην περίπτωση του κ. Γεωργίου Αλέ
ξανδρου Μαγκάκη. Το ίδιο στέλεχος του 
Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ συναντήθηκε και με τον

πρώην υπουργό Δικαιοσύνης και του ε
πανέλαβε όσα είχε πει προηγουμένως 
στον κ. Λάζαρη. Το αποτέλεσμα ήταν να 
ματαιωθεί η ανακοίνωση της εκλογικής 
συνεργασίας του κ. Μαγκάκη με το ΕΣΚ 
του κ. Αρσένη, η οποία είχε συμφωνηθεί 
μόλις λίγες ώρες πιο πριν.

Ο κ. Φλωράκης γνωρίζει φυσικά τις 
πληροφορίες αυτές και φοβούμενος ότι 
αν οι επαναληπτικές εκλογές διεξα- 
χθούν σε πολύ σύντομο χρονικό διάστη
μα από την 18η Ιουνίου η αριστερά θα 
συρρικνωθεί, έκανε τη στροφή της Λάρι
σας και άφησε να εννοηθεί ότι θα στήρι
ζε μια κυβέρνηση ακόμα και με τον Αν
δρέα Παπανδρέου. Στην περίπτωση αυτή 
η αριστερά θα εξασφάλιζε προηγουμέ
νως μια «μεταβατική περίοδο» ανάμεσα 
στις δυο εκλογικές μάχες και επιπλέον ο
ρισμένους «πολιτικούς όρους» που θα 
της επέτρεπαν να «ανασυγκροτηθεί» και 
να δώσει τη νέα εκλογική μάχη από κα
λύτερες θέσεις, όπως αφήνει να εννοη
θεί και ο κ. Ανδρουλάκης στη συνέντευ
ξή του που δημοσιεύουμε σε άλλες σελί
δες του σημερινού τεύχους.

★ ★ ★
Πέρα από τις σκοπιμότητες της όποιας 

τακτικής και των όποιων δηλώσεων των 
στελεχών της αριστερός πρέπει να επι- 
σημάνουμε ότι ο Συνασπισμός δεν κα
τόρθωσε μέχρι σήμερα να εκμεταλλευ- 
θεί αποτελεσματικά τη χρεωκοπία του 
ΠΑΣΟΚ, να ξεφύγει από την αθροιστική 
συσπείρωση των οπαδών του και να δη
μιουργήσει προς όφελός του ένα λαϊκό 
«ρεύμα» αν και οι τελευταίες σφυγμομε
τρήσεις του δίνουν ένα ποσοστό που 
φθάνει το 17%. Για πρώτη ίσως φορά ύ
στερα από πολλά χρόνια η Ελληνική Αρι
στερά βρίσκεται στο επίκεντρο των πολι
τικών εξελίξεων, αλλά η ίδια δεν φαίνε
ται να το έχει αντιληφθεί και ενεργεί σαν 
ο φτωχός συγγενής των δύο μεγάλων 
κομμάτων.

Η βασική αιτία γι’ αυτό είναι ότι αιφνι- 
διασμένη από τις εξελίξεις και δέσμια 
του παρελθόντος της η αριστερά δεν κα
τόρθωσε ακόμα να έχει ενιαία άποψη στο 
θέμα της εξουσίας, για να προσφέρει μια 
πειστική εναλλακτική κυβερνητική λύση. 
Όταν ο κ. Κύρκος διακηρύσσει ότι δεν υ
πάρχει καμιά πιθανότητα συνεργασίας 
του Συνασπισμού με το ΠΑΣΟΚ του Αν
δρέα Παπανδρέου και την άλλη ημέρα α- 
νατρέπεται, τότε τα ευρύτερα εκλογικά 
στρώματα δεν μπορούν παρά να διαμορ
φώνουν την εντύπωση ότι ο Συνασπι
σμός είναι μόνο μια ευκαιριακή εκλογική 
συμμαχία που θα διαλυθεί την επομένη 
των εκλογών.

Η ηγεσία του Συνασπισμού πρέπει κά
ποτε να αντιληφθεί, έστω και την τελευ
ταία στιγμή, ότι οι εκλογείς δεν ψηφί
ζουν εν λευκώ.

□
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ΟΙ ΕΝ ΛΕΥΚΩ ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΣΕΙΣ
ΚΑΙ ΤΑ

ΑΝΤΑΛΛΑΓΜΑΤΑ

του Αν. Αττοφάσιστου

Δ εν μπορεί να ήταν διαφορετικές οι 
δυο τελευταίες συνεδριάσεις του 
«ανώτατου πολιτικού οργάνου» του 

Κινήματος, όπως ευφήμως ονομάζεται η 
Κεντρική Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ από τον έ
ως τώρα βίο της. Σκιώδη, συμβιβαστικό, 
κατευθυνόμενο, με τις εξαιρέσεις που ε
πιβεβαιώνουν τον κανόνα του απόλυτου 
αρχηγικού της ελέγχου.

Δεν μπορεί να ήταν διαφορετική η 
συμπεριφορά των άλλοτε «αριστερών 
του Κινήματος» (που είχαν συναποφασί
σει και συναποδεχθεί τις σκοπιμότητες 
και τις επιλογές του κ. Α. Παπανδρέου 
κάθε παραμονή της συνεδρίασης στην Ε- 
κάλη) από εκείνη των πρόθυμων υποτα
κτικών, άλλοτε κυνικών και άλλοτε με 
δήθεν άλλοθι, όπως είναι στην πρώτη πε
ρίπτωση οι Α. Τσοχατζόπουλος, Αθ. 
Τσούρας και Γ. Γεννηματάς και στη δεύ
τερη ο Κώστας Λαλιώτης. Δεν μπορούσε 
να είναι διαφορετική η μεταχείριση του 
ανώτατου συλλογικού πολιτικού οργά
νου, με τη συντριπτική πλειοψηφία των 
κρατικοδίαιτων και τις «προσωπικές φι
λοδοξίες» μικροπαραγόντων από τον Α. 
Παπανδρέου ο οποίος «κατόρθωσε» για 
μια ακόμη φορά:

Αφενός να διασπείρει τις ευθύνες στο 
«συλλογικό σώμα», με τις περιπτώσεις 
των Μ. Κουτσόγιωργα και Γ. Πέτσου, χω
ρίς να πραγματοποιηθεί καμιά συζήτηση 
για τις πολιτικές διαστάσεις, παλιές και

πρόσφατες των περιπτώσεών τους και 
αφ’ ετέρου να επιβάλει τις επιλογές του 
είτε μεταμφιεσμένες ως δήθεν εισηγή
σεις του Εκτελεστικού Γραφείου (το ο
ποίο ΠΟΤΕ δεν συνεδρίασε σε σώμα και 
ποτέ δεν έλαβε μέρος σε σύσκεψη για 
τους συνδυασμούς ο κ. I. Αλευράς) είτε 
με ευρύτατες εξουσιοδοτήσεις για τα 
«ψηφοδέλτια-βιτρίνες» του Κινήματος, ό
πως είναι της Επικράτειας, της Ευρωβου
λής και εκείνα της Α' και Β' Αθηνών (των· 
οποίων οι κενές θέσεις συμπληρώθηκαν 
ή θα συμπληρωθούν με βάση τις προσω
πικές επιλογές και σκοπιμότητες του κ. 
Α. Παπανδρέου).

Τουλάχιστον ο αρχηγός της ΝΔ, ως 
περισσότερο κυνικός και απροσχημάτι
στος κατάργησε τη διαδικασία της Κεν
τρικής Επιτροπής για τις  τελικές επιλο
γές και ανέλαβε με επώνυμες δηλώσεις 
του τις ευθύνες για την αδιαφορία του να 
λάβει υπόψη τις εισηγήσεις πολλών κομ
ματικών οργανώσεων και να στεγάσει 
διακεκριμένους, τοπικά, χουντικούς, στα 
ψηφοδέλτια της «φιλελεύθερης παράτα
ξης». Η διαφορά ανάμεσα στον Κ. Μη- 
τσοτάκη και τον Α. Παπανδρέου δεν εί
ναι μόνο θέμα διαβάθμισης του κυνισμού 
και κοινής περιφρόνησης προς κάθε δη
μοκρατική διαδικασία εσωκομματική, εί
ναι και κάτι άλλο.

Ό τι τα μέλη του Ε.Γ. και της Κ.Ε. του 
ΠΑΣΟΚ για μια ακόμα φορά έδωσαν τη 
δυνατότητα στον κ. Παπανδρέου να απο- 
σείσει τις  προσωπικές του ευθύνες και

14



παράλληλα να επιβάλει τις προσωπικές 
του επιλογές (από τον μνηστήρα της 
Αγγ. Κοκκόλα έως τον γαμπρό Κατσανέ- 
βα και τον ξάδελφο και το θείο της Δήμη
τρας (με τις ευλογίες αυτών των δυο) «α
νώτατων συλλογικών οργάνων» του Κι
νήματος.

Ακριβώς αυτή η περιπτωσιολογική, 
προσωποποιημένη και ελαχιστοποιημέ
νη διαδικασία είναι το χαρακτηριστικό 
των περιπτώσεων αποκλεισμού από τις 
λίστες —με απόφαση, χωρίς κανένα διά
λογο της ΚΕ— των Κουτσόγιωργα και Γ. 
Πέτσου και τίποτα περισσότερο. Όχι 
πως οι δυο «βαλιτσάκηδες» έπρεπε να 
περιληφθούν στους συνδυασμούς της Α
χαιός και Πέλλης αντίστοιχα αλλά δεν εί
ναι δυνατόν η περιπτωσιολογία αυτή να 
θεωρείται από τα μέλη του Ε.Γ. και της 
Κ.Ε. ως τακτοποίηση μέ την πολιτική και 
κοινωνική τους συνείδηση για τα σκάν
δαλα δύο χρόνων τώρα.

Αυτή η πολιτική των «αποδιοπομπαίων 
τράγων» μπόρεσε να εφαρμοσθεί και 
στην περίπτωση του Μ. Κουτσόγιωργα 
και Γ. Πέτσου γιατί ακριβώς στη συντρι
πτική τους πλειοψηφία «εκτελεστικοί» 
και «κεντρεπίτροποι» έχουν «εξατομικεύ- 
σει» το πολιτικό πρόβλημα του ΠΑΣΟΚ 
και τη δική τους πολιτική πορεία. Δεν εί
ναι τυχαίο ότι όλα σχεδόν τα μέλη του 
Ε.Γ. ζήτησαν και πέτυχαν να ορισθούν υ
ποψήφιοι βουλευτές και τα περισσότερα 
μέλη της Κ.Ε. επέτυχαν προνομιούχες 
ρυθμίσεις για τον εαυτό τους. Ο προπα- 
γανδιστής της «επαρχιακής Ελλάδας» κ. 
Γ. Γεννηματάς θέλησε και πέτυχε να 
προωθήσει την αρχηγική του εικόνα 
στην Α' Αθηνών, ο υπουργός Οικονομι
κών και μέλος της Κ.Ε. Δη μ. Τσοβόλας έ
κρινε ως ασφαλέστερο εκλογικό καταφύ
γιο για το ίδιο τη Β' Αθηνών, όπως και 
πολλά άλλα «κομματικά» μέλη της Κ.Ε. 
που αποφάσισαν και πέτυχαν να πολιτευ- 
θούν τελικά όχι στους μικρούς νομούς 
της ιδιαίτερης πατρίδας τους ή της πρώ
της υποψηφιότητάς τους αλλά σε μεγά
λους (Τσούρας, Γείτονας, Μόραλης, Νά- 
ος, Μπουρδάρα, Κατσανέβας, Άμαλος) 
μαζί με καθαρόαιμους σοσιαλιστές, ό
πως ο κ. Νίκων Αρκουδέας.

Ακριβώς αυτή η διάθεση για προσωπι
κή τακτοποίηση μπροστά στο φάσμα το 
μη ομολογημένο δημόσια αλλά συνειδη
τοποιημένο του κομματικού καταποντι
σμού στις εκλογές, έκανε τα μέλη του 
Ε.Γ. και της Κ.Ε. να παραβλέψουν σοβα
ρά πολιτικά ζητήματα, όπως ο ισχυρι
σμός μπροστά τους του Μ. Κουτσόγιωρ- 
γα ότι οι χειρισμοί του στο όλο θέμα Κο- 
σκωτά ήταν συλλογικοί και σύμφωνα με 
εντολές, που είχε λάβει (από τον Α. Πα- 
πανδρέου βεβαίως στο Χέρφηλντ).

Ή  ακόμη την ιταμή «αποκάλυψη» του 
Γ. Πέτσου ότι ως υπουργός Συγκοινω
νιών και αναπληρωτής υπουργός Βιομη
χανίας μαγνητοφωνούσε όλους τους 
διοικητές και προέδρους των ΔΕΚΟ, που 
συνεργάζονταν μαζί του και ότι τους δια- 
ψεύδει με βάση τις «παράνομες» κασέτες 
αυτές πως με εντολή του κατέθεσαν χρή
ματα στην Τράπεζα Κρήτης. Όλα αυτά 
τα αντιπαρήλθαν εν σιωπή προκειμένου 
να τακτοποιήσουν την επαγγελματική 
και κοινωνική τους υπόσταση, τις ατομι
κές τους φιλοδοξίες ως υποψήφιοι βου
λευτές και αρχηγίσκοι. Μένοντας με την 
ικανοποίηση ότι ως μικροπαράγοντες 
πλέον εμπόδισαν λ.χ. την υποψηφιότητα 
του Θ. Τόμπρα και του Σωτήρη Κωστό- 
πουλου στην Αχαΐα, ότι απέκλεισαν δυο 
φίλους του Γιωργάκη για τη Β' Αθηνών, 
ότι ναι μεν αποδέχθηκαν την προώθηση 
του φίλου του Νικολάκη πρώην γενικού 
διευθυντή της ΕΡΤ Νικ. Σιφουνάκη στη 
Λέσβο αλλά είχαν αντιρρήσεις για την υ
ποψηφιότητα του Κυρ. Διακογιάννη. Ό 
λα αυτά τα άλλοθι ως μέλη των «ανώτα
των καθοδηγητικών οργάνων»;

Αυτή η αντίληψη της εξατομίκευσης 
γίνεται τόσο μυωπική, δουλική και ιδιοτε- 
λής, ώστε αποκλείσθηκε (μετά κρυφή 
συμφωνία στην Εκάλη), με τη «δημοκρα
τική ψήφο» της Κ.Ε. η υποψηφιότητα του 
βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας Γιώργου 
Παπαδημητρίου για τις δημόσιες καταγ
γελίες του «περί οικονομισάριων». Χωρίς 
να συζητηθούν καν. Για μια ακόμα φορά, 
την τελευταία πλέον, καθώς το σκηνικό 
μετά τις εκλογές θα είναι τελείως διαφο
ρετικό η Κεντρική Επιτροπή και το Εκτε
λεστικό Γ ραφείο επιβεβαίωσαν τον περι
θωριακό, τον ανύπαρκτο πολιτικό τους 
ρόλο με την ίδια «συνέπεια» με την οποία 
τον διεκπεραίωσαν από το Μάιο του 
1984. Άλλωστε δεν είναι τυχαίο ότι κα
μιά σημαντική απόφαση της κυβερνητι
κής και κομματικής στρατηγικής δεν συ
ζητήθηκε στην Κ.Ε. η οποία συνερχόταν 
πάντοτε να ακούσει αποφάσεις και να ε
πιδοκιμάσει. Όλο αυτό τον καιρό Κ.Ε. 
και Ε.Γ. (που δεν λειτούργησε ποτέ συλ
λογικά αλλά επιλεκτικά με συζητήσεις 
στην Εκάλη και εν-λευκώ εξουσιοδοτή
σεις) δεν ασχολήθηκαν με κανένα από τα 
σοβαρά θέματα πολιτικής στρατηγικής 
του Κινήματος και της «Αλλαγής», όπως 
λ.χ. η συνεργασία με το «Συνασπισμό» 
και με ποιους όρους, αλλά φρόντισαν να 
διεκπεραιώσουν εντολές και σκοπιμότη
τες του αυταρχισμού, συγκαλύπτοντας 
τα προβλήματα της κρίσης του ΠΑΣΟΚ τα 
οποία σύντομα θα βρουν μπροστά τους 
αλλά πλέον ως συνυπεύθυνοι και συνέ
νοχοι.

□

Νέες Εκδόσεις

Σ Ο Φ Ο Κ Λ Η

' ΟΙΛΙΠΟΠ
! ΤΤΡΑΧΧΟΣ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΔΗΜ. Ν. ΠΑΠΑΔΗΜΑ  

Ιπποκράτους 8 
τηλ. 36.27.318
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ΝΔ: Ο ΔΥΣΚΟΛΟΣ «ΤΟΚΕ
Books and comics 

from USAat very cheap prices 
Fiction
and non-fiction 
books

We have thousand titles of 
books: Novels, scien tific  
books (computer, economy, 
psychology, biology, history, 
geography etc.).

Movie classics, rare art 
books and magazines for col
lectors.

Rare Comics (Marvel, DC 
etc.).

ΦΙΛΟΛΑΟΥ 151, ΤΗΛ. 7015292 
ΣΤΕΛΙΟΣ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ

Κυκλοφόρησε 
ο 25ος και 26ος τόμος 

του ΑΝΤΙ

γρήγορο
και
δυναμικό
διαδασμα

Το πιο σημαντικό εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα που θα σας βοηθήσει 
να διαβάζετε 200 σελίδες σε μια 
ώρα, να καταλαβαίνετε καλύτερα, 
να συγκρατείτε περισσότερα και 
να αξιολογείτε πιο μεθοδικά αυτά 
που διαβάζετε.

Για δωρεάν ενημερωτικό φυλλάδιο 
Ν. Ευστρατιάδης - Ταξιαρχών 21 

174 55 ΑΛΙΜΟΣ 
Τηλ.: 9840352, 98.30.718

Ο ι τελευταίες «οδύνες» ήταν με τα 
«δύσκολα» ψηφοδέλτια Αχαΐας, Αι
τωλοακαρνανίας, Αργολίδος και 

Αρκαδίας τα οποία ανακοινώθηκαν τελι
κά το βράδυ της Τρίτης 23/5/89. Ο πιο δύ
σκολος «τοκετός» έγινε όμως στις Κυ
κλάδες, όπου μετά από μία άγρια μάχη 
στο «ριγκ», κέρδισε τελικά «στα σημεία» 
ο κ. Γιάννης Παλαιοκρασσάς τον κ. Δημ. 
Κοπελούζο, με τη βοήθεια του τρίτου 
προσώπου, γιατρού κ. Γ. Χώματά. Το πα
ρασκήνιο που προηγήθηκε θα το δούμε 
στη συνέχεια.

Η εκκρεμότητα με τις περιφέρειες Ρο
δόπης και Ξάνθης αν και εμπεριέχει την 
ισχυρή πιθανότητα αποκλεισμού του εν 
ενεργεία βουλευτή του δευτέρου νομού 
κ. Θωμά Αλεξίου (θεωρουμένου ως πολι
τικού φίλου του κ. Γ. Βαρβιτσιώτη) οφεί
λεται κυρίως στο θέμα της μουσουλμανι
κής μειονότητας. Στην περιοχή αυτή υ
πάρχει η (καλή) παράδοση τα δυο κόμμα
τα (ΠΑΣΟΚ και ΝΔ) να συνεννοούνται προ- 
κειμένου να συμπεριλάβουν μουσουλμά
νους υποψηφίους στα ψηφοδέλτιά τους.

Για την κατάρτιση των συνδυασμών 
της ΝΔ και για όλη τη διαδικασία που 
προηγήθηκε, μπορούν να γίνουν οι ακό
λουθες παρατηρήσεις:
•  Παρά το θόρυβο που δημιουργήθηκε 
(δικαίως ή αδίκως) για τα ψηφοδέλτια 
διαφόρων νομών από τις τοπικές κομμα
τικές οργανώσεις, το 90% περίπου των 
υποψηφίων που επρότειναν οι ίδιες, συμ- 
περιελήφθησαν στους συνδυασμούς. Γ ια 
τις αντιδράσεις, που προκλήθηκαν η ηγε
σία της ΝΔ θα πρέπει να αιτιάται λιγότε
ρο, ίσως, τις επιλογές της και περισσότε
ρο το νέο καταστατικό του κόμματος, 
που επρότεινε η ίδια στο τελευταίο συνέ
δριο της ΝΔ. Ένα καταστατικό που θε
σμοθετεί διαδικασίες συμμετοχής της 
οργανωμένης κομματικής βάσης στην 
κατάρτιση των συνδυασμών και εμπεριέ
χει σε υπολανθάνουσα μορφή μια ιδιότυ
πη εκδοχή ενός λαϊκισμού της Δεξιάς, ο 
οποίος σε ορισμένες ενδιάμεσες και με
ταβατικές φάσεις χρησιμοποιήθηκε από 
την ηγεσία του κόμματος για να διευκο
λύνει τη διαμόρφωση συσχετισμών θετι
κών για τον κ. Κων. Μητσοτάκη.

Α κροδεξιο ί
Στα ψηφοδέλτια της ΝΔ υπάρχουν υ

ποψήφιοι που είχαν κάποια σχέση με το 
απριλιανό καθεστώς, καθώς και με την Ε- 
ΠΕΝ. «Χτυπητές» περιπτώσεις ο διορι
σμένος από την επταετία δήμαρχος κ. 
Σάββας Δανιηλϊδης (στην Α' Θεσ/κης), ο 
κ. Κ. Ζαχαράκης (στη Β' Θεσ/κης), που 
δεν έκρυψε ποτέ τις παλαιότερες σχέ
σεις του με τους οργανωμένους βασιλό-

Την ώρα που αυτό το τεύχος 
του «ΑΝΤΙ» θα κυκλοφορεί η 

ΝΔ θα έχει ολοκληρώσει 
μάλλον την ανακοίνωση των 
υποψηφίων της σε όλη την 

Ελλάδα καθώς και τη 
σύνθεση του ψηφοδελτίου 

επικράτειας και του 
ευρωψηφοδελτίου του 

κόμματος θέτοντας έτσι 
τέλος σε έναν επώδυνο 
«τοκετό» ο οποίος της 
δημιούργησε αρκετά 

προβλήματα και προκόλεσε 
πολύ περισσότερα σχόλια 
και εν γένει δημοσιεύματα 

του Τύπου.

του Πάνου Παναγιωτόπουλου

φρονες, την ΕΠΕΝ κλπ.
Τα ονόματα αυτά ήρθαν να προστε

θούν σε εκείνα των κ. Κ. Ευμοιρίδη (εν ε- 
νεργεία βουλευτή Δράμας), Γ. Παπαευ- 
θυμίου (πρώην βουλευτή ΕΠΕΝ Καρδί
τσας), Δ. Τοπαλίδη στην Καβάλα, Στέφ. 
Στεφανόπουλου στην Ηλεία κ.ά. Είναι 
σαφές ότι ο κ. Κων. Μητσοτάκης θα βασι- 
σθεί στους ανωτέρω για να αποσπάσει ό
σο το δυνατόν μεγαλύτερο τμήμα από το 
μάλλον ισχνό αλλά κρίσιμο για τις εκλο
γές αυτές ποσοστό της ΕΠΕΝ.

Πάντως, για να τοποθετεί κανείς τα 
πράγματα στις σωστές τους διαστάσεις 
πρέπει να τονισθεί ότι ο αριθμός των θε
ωρουμένων ότι είχαν σχέσεις στο παρελ
θόν με το απριλιανό καθεστώς, που συμ- 
περιελήφθησαν το 1989 στα ψηφοδέλτια 
της ΝΔ είναι μικρότερος από τους χρι- 
σθέντες υποψήφιους από τον ίδιο χώρο 
από τον κ. Ράλλη στις εκλογές του 1981.

Παλαιοί - νέο ι

®  Στους συνδυασμούς της ΝΔ η ανα
νέωση συνδυάσθηκε με αναπαλαίωση. 
Έτσι, ενώ μπήκαν ορισμένα νέα πρόσω
πα, ταυτόχρονα ανασύρθηκαν αρκετοί 
παλαιοί πολιτευτές και πρώην βουλευ
τές, ιδιαιτέρως του προδικτατορικού 
κέντρου (όπως ο κ. Αν. Λώρας στα Γ ιάν- 
νενα).

®  Έντονες τριβές προκλήθηκαν από 
την πρωτοβουλία του κ. Κων. Μητσοτάκη 
να δώσει ιδιαίτερη σημασία στις εισηγή-
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σεις των κατά τόπους βουλευτών για 
τους υπόλοιπους συνυποψήφιους τους. 
Το αποτέλεσμα ήταν σε πάρα πολλές πε
ριφέρειες να συνασπισθούν οι εν ενερ- 
γεία βουλευτές για να κλείσουν το δρό
μο σε διάφορους ικανούς επίδοξους υπο
ψηφίους, προτείνοντας στη θέση τους 
πρόσωπα μάλλον μικρών δυνατοτήτων, 
τα οποία σε αρκετούς νομούς συμπεριε- 
λήφθησαν στους συνδυασμούς.

Οι υποψήφιοι
Ας δούμε τώρα πιο αναλυτικά το παρα

σκήνιο της κατάρτισης των ψηφοδελτίων 
της ΝΔ σε διάφορες περιοχές:

Στα Ιωάννινα: Ο κ. Ευ. Αβέρωφ επέβα
λε τον ανιψιό του Γιάννη, πρώην δήμαρ
χο Μετσόβου και πρώην υποψήφιο δή
μαρχο Αθηναίων με τη ΔΗΑΝΑ. Αβερωφι- 
κός θεωρείται και ο κ. Π. Γερογιάννης. 
Έμεινε στο συνδυασμό ο γνωστός από 
την ιστορία της απαγωγής της κάλπης κ. 
Ελ. Καλογιάννης, ενώ με παρέμβαση του 
κ. Ευ. Αβέρωφ «κόπηκε» ο κ. Κ. Χαραλαμ- 
πάπουλος.

Σε αντιστάθμισμα ο κ. Μητσοτάκης 
προώθησε τον πρώην βουλευτή του Κέν
τρου (το 1964!...) κ. Αν. Λώρα, που τον εί
χε ακολουθήσει το 1965.

Στην Ηλεία: Οι κ. Θαν. Κανελλόπουλος 
και Β. Κοντογιαννόπουλος συμφώνησαν 
από κοινού και απέκλεισαν την υποψη
φιότητα του στενού πολιτικού φίλου του 
κ. Σωτ. Κούβελα κ. Βασ. Κορκολόπου- 
λου.

Αντ’ αυτού επανήλθε, ο κ. Χρ. Πιπιλής 
(πρώην βουλευτής) και ο πρώην πολιτευ- 
τής της ΕΠΕΝ κ. Στεφ. Στεφανόπουλος.

Στην Εύβοια: Αποσύρεται μάλλον ο κ. 
Ιω. Σπανός, εν ενεργεία βουλευτής και 
πρώην δήμαρχος. Στη θέση του τοποθε
τείται ένας εκ των κ. Παπανδρέου και Σι
μού από τη Βόρειο Εύβοια. Δεν συμπε- 
ριελήφθη ο κ. Κ. Μαρκόπουλος, πρώην 
στέλεχος της ΟΝΝΕΔ,από την Κάρυστο.

Στις Σέρρες: Εδώ ο κ. Αχιλ. Καραμαν
λής «έκοψε» τρεις υποψηφίους: τους κ. 
Χατζηδημητρίου και Σερέτη, καθώς και 
την κυρία Μπουτάκογλου. Αντιθέτως 
προωθήθηκε ο κ. Δ. Μητακίδης.

Στη Φωκίδα: Ο κ. Γκελεστάθης «έκο
ψε» τον απόστρατο κ. Ν. Παπά.

Στην Αχαϊα: Αποκλείσθηκε ο εφοπλι
στής κ. Ν. Χριστοδουλόπουλος που είχε 
έρθει σε σύγκρουση με τον τοπικό βου
λευτή και πρώην γενικό διευθυντή της 
ΝΔ κ. Ιω. Βασιλειάδη. Στη θέση του μπή
κε ο κ. Νικ. Νικολόπουλος, καθώς και ο κ. 
Σπ. Σπηλιωτάπουλος πρώην υπασπιστής 
στην Προεδρία της Δημοκρατίας του κ. 
Κων. Καραμανλή.

Στην Αργολίδα: Ο αγώνας «κατς» των

κ. Παπανικολάου και Σαραβάκου ανέδει- 
ξε νικητή τον πρώτο.

Στην Αρκαδία: Ο κ. Βασ. Μαντζώρης έ
δωσε μάχη για να «κόψει» τον κ. Δημ. Κω- 
στόπουλο, αλλά δεν τα κατάφερε. Ο κ. 
Κωστόπουλος προέρχεται από την EPEN 
και στο παρελθόν είχε στενές επαφές με 
τον κ. Μ. Έβερτ.

Στην Αιτωλοακαρνανία: Μέχρι το βρά
δυ της Τρίτης 23/5/89 παιζόταν το όνομα 
του κ. Γρ. Κωσταρά, ο οποίος, αν και κα
τηγορούμενος ως ακροδεξιάς μπήκε τε
λικά μετά από παρέμβαση παραδοσια
κών στελεχών της ΝΔ. Αντιθέτως απο
κλείστηκε ο βουλευτής κ. Κωστάκης και 
ο φίλος του κ. Μητσοτάκη πολιτευτής κ. 
Κ. Χατζής, με την υπόσχεση ότι θα τοπο
θετηθεί σε τιμητική θέση στο Ευρωπαϊκό 
ψηφοδέλτιο.

Στις Κυκλάδες: Ίσως ο πιο προβλημα
τικός νομός για τον κ. Κων. Μητσοτάκη. 
Μέχρι την τελευταία στιγμή ο κ. Γ. Πα- 
λαιοκρασσάς κατηγορούσε τον μεγαλοε- 
πιχειρηματία κ. Δ. Κοπελούζο, (προέρχε
ται από το Κέντρο) ότι τον συκοφαντεί με 
«φέιγ - βολάν» που έριχνε ακόμα και στα 
πέριξ... της Ρηγίλλης. Ο κ. Κοπελούζος 
απαντούσε με κατηγορίες κατά Παλαιο- 
κρασσά του τύπου «ήταν ο άνθρωπος 
του Κοσκωτά κλπ...».

Ο «τρίτος άνθρωπος» του συνδυα
σμού, ο κ. Γ. Χώματός τάχθηκε παρά τω 
πλευρώ του κ. Παλαιοκρασσά!...

Στη Θεσ/κη: Ο αποκλεισμός των υπο
ψηφιοτήτων των κ. Ταχιάου και Μπαλλά, 
επικεφαλής της τοπικής ΟΝΝΕΔ, προκά- 
λεσε έντονες αντιδράσεις και καταλή
ψεις γραφείων.

Στην Καβάλα: Αντιδράσεις προκάλεσε 
ο αποκλεισμός του κ. Αχ. Καραγκιοζό- 
πουλου.

Στην Ημαθία: Αποκλείσθηκε ο εκ των 
νεοτέρων κ. Σ. Κεχαγιόγλου (πρώην στέ
λεχος της ΟΝΝΕΔ).

Στη Φθιώτιδα: Αποκλείσθηκε η πρώην 
βουλευτής κ. Τζούλια Τσιριμώκου, παρά 
την προσπάθεια του κ. Ευ. Αβέρωφ.

Στη Ζάκυνθο: Αποκλείσθηκε ο κ. Ακτύ- 
ττης με την υπόσχεση από τον κ. Μητσο
τάκη ότι θα συμπεριληφθεί σε τιμητική 
θέση στο επικράτειας.

Στην Α' Αθ,ηνών: Αποκλείσθηκε η κυ
ρία Γιάννα Δασκαλάκη - Παρθένη, παρά 
την υποστήριξη που —όπως λέγεται— έ
χει της οικογένειας Βαρδινογιάννη. Αντ’ 
αυτής προτιμήθηκε ο κ. Ζάχος Χατζηφω- 
τίου.

Στη Β' Αθηνών: Επανήλθε ο ακροδε
ξιών τάσεων κ. Στ. Παπαδάκης, ενώ μπή
κε στο συνδυασμό και ο διορισμένος από 
τη χούντα ως δήμαρχος Ν. Σμύρνης κ. 
Αθ. Παπαθανασίου. □

ΕΚ Δ Ο ΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
Ιταλό Καλβίνο

H ΜΕΡΑ ΕΝΟΣ
Ε Κ Λ Ο ΓΙΚ Ο Υ ΑΝ ΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ

’ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ
Ίταλο Καλβίνο
Η  μέρα ενός εκλογικού αντιπροσώπου

Στην ίδια σειρά κυκλοφορούνΤόμας Μαν 
Τρεις νουβέλες

Μπέρτολτ Μπρεχτ
Οι δουλειές του κ. Ιουλίου Καίσαρος

Γιάκομπ Βάσερμαν 
Το χρυσάφι της Καχαμάλκα

Χέρμαν Μπροχ 
Τσερλίνε

Άνταμπερτ Στίφτερ 
Η  φοβερή τροπή των πραγμάτων

Έντγκαρ Ά λ α ν  Πόε 
Ο  Χρυσοκάραβος

Στάνλεϋ Έλλιν 
Ιστορίες της σκακιέρας

Πούσκιν, Γκόγκολ, Λέρμονχοφ 
Ρώσικες ιστορίες μυστηρίου

Εκδόσεις Κριτική, Πατούσα 3, Αθήνα, τηλ. 3639434
17



Ο  Κ Ο Σ Κ Ω Τ Α Σ  Ε Ι Ν Α Ι  Ε Δ Ω
' : ν . . . ; ,- .

ϊ
J

Τ ο ζούμε λοιπόν κι αυτό. Μετά τις 
δυο τελευταίες συνοδούς της Κεν
τρικής Επιτροπής στο ΠΑΣΟΚ θριαμ

βολογούν για την... «αυτοκάθαρση» από 
το «σκάνδαλο Κοσκωτά». «Εμείς κάναμε 
την κάθαρση, αφήσαμε να κλείσουν τους 
ανθρώπους μας στη φυλακή, διώξαμε το 
Μένιο και τον Πέτσο, θα διώξουμε και 
τον Τόμπρα» είναι το μοτίβο που ψάλ
λουν από κοινού αυτές τις ημέρες, μέλη 
και στελέχη του ΠΑΣΟΚ.

Αυταπάτη, εθελοτυφλία, απυθμένο 
θράσος; Πώς μπορεί άραγε να χαρακτη
ριστεί η προσπάθεια αυτή του ΠΑΣΟΚ να 
μας πείσει ότι το σκάνδαλο Κοσκωτά πε
ριορίζεται μόνο στις απάτες και τις  λα
θροχειρίες του Κουτσόγιωργα και του 
Πέτσου; Και πού μπορεί να στηρίζεται ο 
κομπασμός περί «αυτοκάθαρσης» όταν 
καθημερινά προκύπτουν νέα και αδιαμφι
σβήτητα στοιχεία —όπως οι αποκαλύ
ψεις για τις καταθέσεις των ΔΕΚΟ στην 
Τράπεζα Κρήτης— που αποδεικνύουν ό
τι οι υπεύθυνοι του σκανδάλου και οι εν- 
τολοδόχοι του Κοσκωτά δεν εξαντλού
νται σε δυο-τρία ονόματα, αλλά απλώνο
νται σε όλη την κλίμακα της ιεραρχίας 
του ΠΑΣΟΚ από την Εκάλη (πρώην Κα- 
στρί) έως τους διοικητές των δημοσίων 
οργανισμών και ακόμα πιο κάτω;

Μια απάντηση βρίσκεται στην ψυχολο
γία της εκλογικής βάσης του ΠΑΣΟΚ, ένα 
μεγάλο τμήμα της οποίας φαίνεται ότι έ
χει απωλέσει πλήρως το κριτήριο της και 
δεν θέλει ούτε να «ακούει», ούτε να «βλέ
πει». Γι’ αυτούς δεν υπάρχει ανάμιξη του 
Ανδρέα Παπανδρέου στα σκάνδαλα, αλ
λά μόνο ένα «απόστημα» που λέγεται 
«Μενιος». Λες και ο Λούβαρης ήταν φί
λος του Μένιου και όχι του Ανδρέα Πα
πανδρέου. Λες και οι διοικητές των ΔΕΚΟ 
αποφάσισαν μόνοι τους να καταθέσουν 
τα χρήματα των οργανισμών στην Τρά
πεζα Κρήτης του Κοσκωτά.

Μια άλλη απάντηση βρίσκεται στο 
συμβιβασμό της αντιπολίτευσης που 
μοιάζει βαθιά ανακουφισμένη που όλα 
«φορτώθηκαν» στον Κουτσόγιωργα και 
τον Πέτσο. Η ΝΔ και τα έντυπά της μοιά
ζουν να «βολεύονται» με δηλώσεις, όπως 
αυτή του υποδιοικητή της Τράπεζας Ελ
λάδος κ. Παπαγεωργίου ότι «ο Κουτοό- 
γιωργας έδωσε την εντολή να περιορι
στεί ο έλεγχος στην Τράπεζα Κρήτης 
στα ροζ χαρτιά του Κοσκωτά» και θέ
λουν να ξεχνούν τη δήλωση του Γιώργου 
Λούβαρη στο ΑΝΤΙ ότι ο ίδιος ο Κοσκω- 
τάς πρότεινε στον Ανδρέα Παπανδρέου

να περιορισθεί ο έλεγχος στα «ροζ» χαρ
τιά και ο τελευταίος μεταβίβασε την ε
ντολή στον κ. Κουτσόγιωργα.

Η στάση της αξιωματικής αντιπολίτευ
σης απέναντι στις ευθύνες του Ανδρέα 
Παπανδρέου για το σκάνδαλο Κοσκωτά 
και τα υπόλοιπα δημιουργεί τη βάσιμη υ
πόνοια ότι βρισκόμαστε αντιμέτωποι με 
μια «ηθελημένη αποσιώπηση» του σκαν
δάλου από τα δυο μεγάλα κόμματα. Η 
Νέα Δημοκρατία και ο αρχηγός της μοιά
ζουν για την ώρα να αποδέχονται ότι οι 
ευθύνες για το σκάνδαλο Κοσκωτά εξαν
τλούνται στον Μένιο Κουτσόγιωργα και 
τον Γιώργο Πέτσο. Το συναινετικό πρόω
ρο κλείσιμο της Βουλής, κατόπιν προτά- 
σεως του κ. Μητσοτάκη ενισχύει την ε
κτίμηση αυτή.

Οι λόγοι της στάσης αυτής της ΝΔ πα
ραμένουν ακόμα άγνωστοι. Τι φοβάται ο 
κ. Μητσοτάκης; Την πόλωση του εκλογι
κού σώματος και την «αντισυσπείρωση» 
των οπαδών του ΠΑΣΟΚ που μπορούν να 
προκαλέσουν, σύμφωνα με ορισμένους 
συμβούλους του, οι προσωπικές επιθέ
σεις εναντίον του Ανδρέα Παπανδρέου;
' Η μήπως τις απειλές του ΠΑΣΟΚ ότι ετοι
μάζει «όργιο αποκαλύψεων» για τη συμ
μετοχή στελεχών της ΝΔ στο σκάνδαλο 
Κοσκωτά. (Η «Αυριανή» της Τετάρτης 
προαναγγέλλει το «όργιο αποκαλύψε
ων» με το οκτάστηλο «τα ψέματα τελειώ
νουν, η πρώτη του Ιούνη φτάνει, οι λα- 
σπολόγοι και οι συκοφάντες της αντιπο
λίτευσης μόλις διαβάσουν τη νέα αποκά
λυψη μας θα βουλώσουν το βρωμόστομά 
τους». Παράλληλα στελέχη του ΠΑΣΟΚ ο
μιλούν περί της ύπαρξης «φακέλων για 
πέντε-έξι στελέχη της ΝΔ», ενώ από την 
άλλη μεριά στελέχη της ΝΔ διατυπώ
νουν ανοικτά την άποψη ότι «ήταν σφάλ
μα του κ. Μητσοτάκη να συμπεριλάβει 
τον κ. Παλαιοκρασσά στους εκλογικούς 
συνδυασμούς»).

Το σκάνδαλο Κοσκωτά αποτελεί έμ
πνευση και δημιούργημα του Ανδρέα Πα
πανδρέου. Υπάρχουν όλα τα στοιχεία 
που αποδεικνύουν την πολιτική ευθύνη 
και την ηθική αυτουργία του πρωθυπουρ
γού της «Αλλαγής» και είναι βέβαιο ότι 
μπορούν να βρεθούν και στοιχεία που α- 
ποδεικνύουν και άλλου είδους ενοχές. 
Συνεπώς, το «απυρόβλητο» που απολαμ
βάνει αυτή τη στιγμή ο Ανδρέας Παπαν
δρέου από το κόμμα της αξιωματικής αν
τιπολίτευσης μόνο σε δυσμενείς σκέψεις 
για τις προθέσεις και τις επιδιώξεις του 
κ. Μητσοτάκη μπορεί να οδηγήσει.

Και καλά ο κ. Μητσοτάκης και η ΝΔ. 
Μπορεί να πει κανείς ότι το «σκάνδαλο 
Κοσκωτά» απειλεί «να διαλύσει πλήρως 
το μαγαζί» και να χαλάσει τους κανόνες 
του παιχνιδιού, επειδή αποκαλύπτει το 
σκοτεινό παρασκήνιο της πολιτικής, τα 
«λαδώματα» των πολιτικών. Η αριστερά, 
όμως; Πώς είναι δυνατόν η κ. Μαρία Δα- 
μανάκη να δηλώνει, λίγες μόνο ημέρες 
μετά τη θύελλα που προκάλεσε το «ά
νοιγμα Φλωράκη» προς το ΠΑΣΟΚ, ότι «η 
πορεία του τόπου δεν εξαρτάται από τον 
Ανδρέα Παπανδρέου, δεν μας ταιριάζει 
να βγούμε μετωπικά κατά του Ανδρέα 
Παπανδρέου;». Και πώς είναι δυνατόν η 
Πολιτική Επιτροπή του Συνασπισμού να 
ανακοινώνει ότι δεν θα συνεργαστεί με 
πρόσωπα που συνδέονται, με πολιτικές ή 
ποινικές ευθύνες με τα σκάνδαλα και την 
ίδια στιγμή ο κομπάζων ως Ροβεσπιέρος 
κ. Μητσοτάκης να δηλώνει ότι όταν γίνει 
πρωθυπουργός «οι ένοχοι θα τιμωρη
θούν όσο ψηλά κι αν βρίσκονται».

Όλοι θέλουν να πείσουν το εκλογικό 
σώμα ότι δηλώσεις σαν και τις προηγού
μενες σημαίνουν «κάθαρση». Αλλά κα
νείς δεν αναφέρει το όνομα του Ανδρέα 
Παπανδρέου. Ποια είναι τα «πρόσωπα» 
που υπαινίσσεται η Πολιτική Επιτροπή 
του Συνασπισμού; Ποιοι είναι οι «υψηλά 
ιστάμενοι ένοχοι» του κ. Μητσοτάκη; Για- 
τί κανείς δεν αναφέρει το όνομα του Αν
δρέα Παπανδρέου; Γιατί όλοι εξυπηρε
τούνται από το φόβο του «Μένιου» και 
του Λούβαρη να μιλήσουν και κάνουν ότι 
δεν γνωρίζουν πως ο Κοσκωτάς κατοικο
εδρεύει εδώ και όχι στο Σάλεμ. Ίσως οι 
γενεσιουργός αιτίες των σκανδάλων να 
βρίσκονται πολύ πιο βαθιά από όσο νομί
ζαμε μέχρι τώρα. □
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Μόμπυ Ντικ
του Δημήτρη Χαντζόπουλου

...ΣΤΑ ΓΥΡΩ ΤΡΑΠΕΖΙΑ ΠΟΥ ΟΙ ΚΑΠΕΤΑΝΕΟΙ ΦΤΙΑΧΝΑΝ ΤΙΣ ΛΙΣΤΕΣ ΜΕ ΤΑ ΠΛΗΡΩΜΑΤΑ.

ΑΠ’ Ο,ΤΙ ΚΑΤΑΛΑΒΑ ΕΙΧΑΝ ΞΕΜΠΕΡΔΕΨΕΙ ΜΕ ΤΙΣ ΠΡΑΣΙΝΕΣ, ΓΑΛΑΖΙΕΣ ΚΑΙ ΚΟΚΚΙΝΕΣ. ΕΙΧΑΝ ΕΝΩΘΕΙ ΛΟΙΠΟΝ ΓΙΑ ΝΑ ΚΥΝΗΓΗΣΟΥΝ ΤΟΝ ..ΑΣΠΡΟ ΣΑΤΑΝΑ». ΜΙΑ ΤΕΡΑΣΤΙΑ ΑΣΠΡΗ ΦΑΛΑΙΝΑ ΜΕΓΑΛΗ ΣΑ ΝΗΣΙ. ΚΑΤΟΡΘΩΣΑ ΝΑ ΜΠΩ Σ’ ΕΝΑ ΑΠ’ ΤΑ ΠΛΗΡΩΜΑΤΑ. ΦΥΓΑΜΕ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ. ΨΑΧΝΑΜΕ ΤΙΣ ΘΑΛΑΣΣΕΣ ΣΑΝ ΤΟΥΣ ΤΡΕΛΟΥΣ ΤΗΝ ΣΥΝΑΝΤΗΣΑΜΕ ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΤΟΥ ΙΟΥΝΗ.ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΤΟΥΤΟ ΝΑ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΕΡΙΓΡΑΨΕΙ ΤΗΝ ΠΑΛΗ.
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ΕΚ Δ Ο ΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
ΤόμαςΜανΤΡΕΙΣ ΝΟΥΒΕΛΕΣ

Αναστάτωση και πρώιμος χάνος 
Το αίμα των Βέλζονγχέν 

Η Απατημένη

ΕΚΛΟΣΕΕ ΚΡΙΤΙΚΗ

Τόμας Μαν
Τρεις Νουβέλες. Αναστάτωση και πρώιμος 
πόνος, Το αίμα των Βέλζονγκεν, Η  Απατη - 
μένη

Στην ίδια σειρά κυκλοφορούν Ίταλο Καλβίνο
Η  μέρα ενός εκλογικού αντιπροσώπου

Αλεξέι Τολστόί' Ορέστι Σομόφ 
Δύο διηγήματα φαντασίας

Ρικάρντο Μπακέλι 
Ο  διάβολος στο Ποντελούνγκο

Ονορέ ντε Μπαλζάκ 
Μια σκοτεινή υπόθεση

Άνταλμπερτ Στίφτερ 
Η  φοβερή τροπή των πραγμάτων

Ντάνιελ Ντεφόου 
Η  πανούκλα στο Λονδίνο

Μπέρτολτ Μπρεχτ
Οι δουλειές του κ. Ιουλίου Καίσαρος

Εκδόσεις Κριτική, Πατούσα 3, Αθήνα, τηλ. 3639434

ΛΙΣΤΟ-ΜΑΧΙΕΣ ΣΤΗΝ ΑΡ

y  I  δια πρόσωπα και στις λίστες κυρίως
I στα δυο μεγάλα κόμματα που δεν
I  τόλμησαν ούτε κι αυτή τη φορά να 

διαταράξουν τις πάγιες ισορροπίες τους. 
Πρόσωπα που ευθύνονται απολύτως για 
τα αδιέξοδα και τη γενικότερη πολιτική 
κρίση που πλήττει τη χώρα. Πρόσωπα 
που ανερυθρίαστα ζητούν για μια ακόμη 
φορά την ψήφο των καθημαγμένων και 
εν πολλοίς, αμήχανων πολιτών.

Υποψήφιοι εθισμένοι στις πελατειακές 
σχέσεις με τους πολίτες, που περιφρο- 
νούν τις δημοκρατικές διαδικασίες, απο
δεχόμενοι τον άνωθεν διορισμό στη λί
στα, περιφέρονται αυτές τις. μέρες στα 
συνοικιακά καφενεία και τις λαϊκές αγο
ρές της Θεσσαλονίκης, εκφωνώντας α
γοραίες ρητορείες.

Η Θεσσαλονίκη της αιθαλομίχλης, του 
«γκρίζου πύργου», των ερωτικών ανθρώ
πων και των ανέραστων υποψηφίων, 
προετοιμάζεται κι αυτή για τον «τελικό 
του πολιτικού ποδοσφαίρου». Πανέτοι
μες οι «ομάδες» έχουν ξεχυθεί στο «γή
πεδο».

Οι πράσινοι
Το ΠΑΣΟΚ με αρχηγό τον Άκη Τσοχατ- 

ζόπουλο παρουσιάζει την ακόλουθη σύν
θεση: Παπαθεμελής Στ., Ακριτίδης Ν., 
Καστανίδης X., Χατζηπέτρου Αργ., Πε· 
τράκης Π., Ιντζές Τ., Γκογκότσης Αντ., 
Λαμπράκη Λίνα, Χαριτίδου Σ., Χαραλάμ- 
πους Ελ., Μαναβής Θεοχ., Παπαδάκης Ν. 
Πρέπει να σημειωθεί ότι μέχρι αυτή τη 
στιγμή που έχει γραφεί αυτό το κείμενο 
δεν έχουν δοθεί στη δημοσιότητα οι λί
στες, από το ΠΑΣΟΚ. Επειδή όμως δεν α
ναμένονται ουσιαστικές αλλαγές ούτε 
εκπλήξεις παραθέτουμε το παρασκήνιο. 
Κατ’ αρχήν στη συγκρότηση της λίστας 
αναμίχθηκε ελάχιστα ο «τέως Θεσσαλο- 
νικάρχης» Κ. Ααλιώτης που θεωρείται α
πό τα τοπικά στελέχη ως υπεύθυνος της 
αποτυχημένης προσπάθειας για οργα
νωτική ανασυγκρότησή του ΠΑΣΟΚ Με α
παίτηση του Άκη Τσοχατζόπουλου δεν 
έθεσαν υποψηφιότητα οι λεγόμενοι 
«κομματικοί» (Μαγκριώτης, Τρικούκης 
και Αλεξανδρίδης) για να μην αποδυνα
μωθεί ο ίδιος.

Παράλληλα, η τοπική οργάνωση εναν- 
τιώθηκε στην υποψηφιότητα του Ν. Αθα- 
νασόπουλου με το έμμεσο επιχείρημα ό
τι δεν ασχολήθηκε ποτέ με τοπικά προ
βλήματα (λες και οι άλλοι ασχολήθηκαν) 
αλλά επί της ουσίας πρόκειται για καταγ
γελία των σχέσεων του πρώην υπουργού 
με τους περιβόητους «λεσχιάρχες» της 
Θεσσ/κης. Μικρή έκπληξη θεωρείται η

C  Ίδιο και πανομοιότυπο με εκείνο 
του ’85 το προεκλογικό σκηνικό. 

Τίποτα δεν άλλαξε. Ψευδεπίγραφο.
Κουραστικοί μονόλογοι, 

πολύχρωμες και κιτς 
συγκεντρώσεις, αφιονισμένες 

ομάδες μεταφερόμενων οπαδών 
και πληκτικοί γέροντες που 

φλυαρούν ακατάπαυστα από τα 
μπαλκόνια, επιμένοντας ότι 

ατενίζουν με αισιοδοξία το 2000 
όταν είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα 

ανήκουν σε αυτή τη χρονολογία και 
από βιολογική άποψη στο 

παρελθόν. ^

συμμετοχή στο ψηφοδέλτιο του δια
γραμμένου και πρώην βουλευτή του ΠΑ
ΣΟΚ Τάσου Ιντζέ, που συνεργάσθηκε 
στις εκλογές του ’85 με το ΚΚΕ. Τώρα που 
στην Αριστερά έγινε «η θάλασσα γιαούρ
τι» φαίνεται ότι ο Τάσος έχασε το «κουτά
λι». Επίσης στο ψηφοδέλτιο συμμετέχει 
ο Πέτρος Πετράκης στέλεχος της ΕΔΑ 
(Γλέζος) με μικρές πιθανότητες επιτυ
χίας, αν και του δόθηκαν υποσχέσεις για 
πριμοδότηση. Για πρώτη φορά συμμετέ
χει επίσης ο «κομματικός» Ν. Παπαδάκης 
που υποστηρίζεται και από τον κομματι
κό μηχανισμό. Μεγάλες αντιδράσεις στο 
εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ προκάλεσε η υπο
ψηφιότητα του δικηγόρου και συζύγου 
της Αγγέλας Κοκόλα κ. Λευτ. Κωνσταντι- 
νίδη που οργάνωσε προεκλογικές συγ
κεντρώσεις πολύ νωρίτερα από την επί
σημη ανακοίνωση της λίστας.

«Φαβορί» στο ψηφοδέλτιο ήταν ο Α λ
κής Μπαλτάς, διευθυντής της Κρατικής 
Ορχήστρας Θεσσαλονίκης που ωστόσο 
δεν επιθυμούσε να εγκαταλείψει τη θέση 
του στην Κ.Ο.Θ. Ο πρώην πρύτανης κ. Δ. 
Φατούρος εκδήλωσε την επιθυμία να 
συμπεριληφθεί στο ψηφοδέλτιο επικρά
τειας και σε εκλόγιμη θέση.

Εκεί όμως που θα προκληθεί σφοδρό
τατη αναταραχή είναι στο ευρωψηφο- 
δέλτιο. Σύμφωνα με έγκυρες πληροφο
ρίες πιέζεται ο μοναδικός Θεσσαλονι- 
κιός ευρωβουλευτής Νίκος Παπακυρια- 
ζής να παραχωρήσει τη θέση του στον 
θείο της κ. Δήμητρας Λιάνη, στον πρώην 
υπουργό και σημερινό πρεσβεύτή στο 
Τόκυο κ, Γιώργο Λιάνη.

Τα ίδια περίπου προβλήματα υπάρ
χουν και στην Β' περιφέρεια Θεσσαλονί
κης όπου μετά την παραίτηση του κ. Τσο- 
πάρα για λόγους υγείας, διεκδικεί την ε
κλογή του ο πρωθυπουργικός γιός Νίκος

20



ΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ

Παπανδρέου. Στη Β' περιφέρεια θα υ
πάρξουν μεγάλες ανατροπές καθώς 
διεκδικούν την εκλογή τους νέοι παρά
γοντες της περιοχής όπως ο πρόεδρος 
της ΚΥΔΕΠ Κ. Διαμαντής, ο Γερανίδης, ο 
Λασκαρίδης κλπ.

Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι τα ορ
γανωτικά σχήματα που στήθηκαν από 
τον Κ. Λαλιώτη κατά τη συγκρότηση της 
ΟΕΣ έχουν αντικατασταθεί από άλλα πιο 
ευέλικτα και ολιγομελή, επιβεβαιώνο
ντας έτσι και στην πράξη την αποτυχία ε
κείνης της αισιόδοξης προσπάθειας.

Το ΠΑΣΟΚ αποδίδει μεγάλη σημασία 
στη σύγκριση των δυο συγκεντρώσεων 
στην πόλη (ΝΔ και ΠΑΣΟΚ) γ ι’ αυτό και 
προσπαθεί να έπεται της Ν. Δημοκρα
τίας. Αν η ΝΔ πραγματοποιήσει τη συγ
κέντρωσή της την Κυριακή 11.6., το ΠΑ
ΣΟΚ θα προτιμήσει την πραγματοποίηση 
της δικής του τη Δευτέρα 12.6. για να α- 
ξιοποιήσει τις εντυπώσεις την τελευταία 
εβδομάδα προ των εκλογών.

Οι γαλάζιοι
Στο αντίπαλο στρατόπεδο της Ν. Δη

μοκρατίας τα προβλήματα'πήραν τη μορ
φή της εμφύλιας σύρραξης, με καταλή
ψεις, τραμπουκισμούς και μαχαιρώματα, 
αλλά τελικά αποσοβήθηκε η διάσπαση. 
Στο ψηφοδέλτιο της ΝΔ στην Α’ περιφέ
ρεια της Θεσσ/κης συμμετέχουν οι: Κ. 
Μητσοτάκης, Σ. Κούβελας, Κ. Καραμαν
λής, Δ. Σταμάτης, Γ. Σφενδόνης, Δ. Βου- 
δούρης, Β. Παπαγεωργόπουλος, Γ. Τσα- 
λουχίδης, Κ. Πυλαρινός, Τ. Σπηλιόπου- 
λος, Φ. Παρτσαφυλίδου, Π. Ψωμιάδης, Σ. 
Δανιηλίδης.

Αντιδράσεις προκάλεσε η συμμετοχή 
του Κ. Πυλαρινού πρώην νομάρχη της 
Θεσσαλονίκης, που αποχώρησε από τη 
ΝΔ κατά τη διάρκεια των σεισμών του 78 
και στη συνέχεια είχε σχέσεις με την «κί
νηση της Βόλβης». Τελευταία ο κ. Πυλα- 
ρινός ήταν συνομιλητής και του ΠΑΣΟΚ 
αλλά τελικά προτίμησε τη λίστα της ΝΔ.

Η υποψήφιότητα του καραμπινάτου 
χουντικού, πρώην διορισμένου Δημάρ
χου της χούντας, στις Συκιές, Σάββα Δα- 
νιηλίδη προκάλεσε οργή κυρίως στην 
«καραμανλική τάση» που επιθυμεί να α- 
ποχρωματισθεί η παράταξη από τις 
«σκιές» της χούντας. Ο κ. Δανιηλίδης ό
μως είναι «άνθρωπος» του Μητσοτάκη 
που προσέφερε πολλές υπηρεσίες στην 
ταραγμένη περίοδο των τελευταίων χρό
νων στη Θεσσαλονίκη. Αλλά ο κ. Δανιηλί
δης δεν είναι ο μοναδικός χουντικός.

Στο ψηφοδέλτιο της Β’ περιφέρειας 
συμπεριλαμβάνεται και ο κ. Ζαχαράκης

του Βαγγέλη Γιαχνή

που είχε διατελέσει μέλος της πολιτικής 
επιτροπής της ΕΠΕΝ, είναι εκλεγμένος 
Δημοτικός Σύμβουλος και προσωπικός 
φίλος του Σ. Κούβελα. Ο κ. Ζαχαράκης 
εκπόρθησε τον κ. Σαλαγκούδη που ήταν 
και σίγουρος για την εκλογή του. Οι ομά
δες του κ. Σαλαγκούδη δημιούργησαν τη 
φασαρία με τις καταλήψεις και τα όσα ευ
τράπελα συνέβησαν τις τελευταίες μέ
ρες στο χώρο της ΝΔ. Αντιδράσεις όμως 
—άλλου τύπου— προκάλεσε και η υπο
ψηφιότητα του κ. Ερμείδη, γιού του πα
λαιού πολιτικού. Ο κ. Ερμείδης χαρακτη
ρίζεται «άκαπνος» και «αριστερός» λόγω 
της συμμετοχής του, όταν ήταν φοιτητής 
στην οργάνωση ΕΚΟΝ - Ρήγας Φεραίος.

Ο Συνασπισμός
Μεγάλες δυσκολίες συνάντησε το η

γετικό κλιμάκιο του «συνασπισμού της Α
ριστερός και της Προόδου» για την κα
τάρτιση του ψηφοδελτίου της Θεσσαλο
νίκης. Το πρόβλημα που προέκυψε εδώ 
ακούει στο όνομα Στέλιος Νέστωρ. Ο κ. 
Νέστωρ ήθελε τη μια από τις δυο εκλόγι
μες θέσεις του «Συνασπισμού» στη Θεσ
σαλονίκη. Αρνήθηκε το ψηφοδέλτιο της 
Επικράτειας, αλλά και την εκλογή του με 
το Ευρωψηφοδέλτιο. Το πρόβλημα λύθη
κε με τη μετατόπιση του γραμματέα της 
ΚΟΘ της ΕΑΡ κ. Δ. Γιατζόγλου στο ψηφο
δέλτιο Επικράτειας, αλλά οι εντυπώσεις 
παρέμειναν. Είναι η πρώτη φορά που ε
κλέγεται γραμματέας τοπικής οργάνω
σης με το ψηφοδέλτιο Επικράτειας.

Κατά τα άλλα στο ψηφοδέλτιο συμμε
τέχουν εκ μέρους του ΚΚΕο γραμματέας 
της ΚΟΘ Γιόννης Κατσαρός που αναμένε
ται και να εκλεγεί, η Γ. Σεβαστιάδου, ο 
Μάκης Τρικούκης, ο Παρ. Παρασκευό- 
πουλος και εκ μέρους της ΕΑΡ οι Κ. Πα- 
παθεοδώρου και Λ. Χαλβατζής.

Πρέπει να σημειωθεί ότι στο ψηφοδέλ
τιο κυριαρχούν οι λεγόμενοι μετριοπα
θείς, αλλά όχι και οι ένθερμοι υποστηρι- 
κτές της ανανέωσης. Στο ΚΚΕ με την ε
κλογή του κ. Κατσαρού ανοίγει το παιχνί
δι της διαδοχής στη θέση του γραμματέα 
της ΚΟΘ, αφού ο κ. Κατσαρός δεν θα μπο
ρεί πλέον να ανταποκριθεί και στην ιδιό
τητα του βουλευτή αλλά και σ’ αυτή του 
γραμματέα.

Ως πιθανότερη διάδοχος εμφανίζεται 
η κ. Σεβαστιάδου που συγκεντρώνει και 
την προτίμηση του κομματικού μηχανι
σμού. Τέλος στη Β' περιφέρεια είναι πο
λύ πιθανή η εκλογή του Δ. Παπάζογλου 
σημερινού Δημοτικού Συμβούλου και 
στελέχους του ΚΚΕ. Οι λίστες λοιπόν έ
τοιμες. Οι ψήφοι όμως; □

Εκδόσεις Παπαζήση

Μ Α Ν Ο Ι Μ ΛΡΚΟΓΛΟ Υ

ΕΝΑΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ 
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Ο ΜΙΜΗΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ 
μιλά στο «ΑΝΤΙ» για:

•  την πρόταση του Συνασπισμού 
για μεταβατική κυβέρνηση-

•  την κάθαρση και τις ευθύνες του ΠΑΣΟΚ·
•  τη συνεργασία, το λαϊκισμό

και την προοπτική του Συνασπισμού-
•  τον X. Φλωράκη, Κ. Καραμανλή,

Α. Παπανδρέου και τον Κ. Μητσοτάκη-
•  την κοινωνική αλλαγή και την Αριστερά.

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ
Έ να από τα θέματα  που συζητήθηκαν τ ις  τελ ευ τα ίες  μ έρες ήταν οι 

μ ετεκλ ο γ ικ ές  ε ξ ε λ ίξ ε ις  και ιδ ια ίτερ α  η συνεργασ ία μεταξύ  
Συνασπισμού και ΠΑΣΟΚ. Σε σχετική  απόφαση της πολιτικής  

επ ιτροπής του Συνασπισμού (22 Μάίου) μ ε τα ξύ  άλλω ν επ ισημαίνετα ι 
ότι ο Συνασπισμός ζη τά ε ι από το λαό να αποδοκιμάσει και το ΠΑΣΟΚ 

και τη ΝΔ γ ια τ ί και οι δύο εργάζοντα ι γ ια  τη διατήρηση ή την 
επάνοδο στο δ ικομματισ μό  και την απώθηση της Αρ ιστεράς στη 

γωνία. Στο θέμα της κυβέρνησης μ ετά  τ ις  εκλο γές  τον ίζετα ι ότι ένας  
ισχυρός Συνασπισμός θα μπορεί να π ροτείνει και να εξασφ αλίσ ει 

μ ια  προοδευτική δημοκρατική κυβέρνηση, μ ια  κυβέρνηση κάθαρσης 
και δημοκρατικής ανασυγκρότησης.

Οσον αφορά το θέμα των προσώπων υπ ογραμμ ίζετα ι —χω ρίς όμως 
να γ ίν ετα ι αναφορά σε συγκεκρ ιμένα πρόσωπα ούτε στον Α. 

Παπανδρέου— ότι σε αυτά δεν μπορούν να περιληφθούν πρόσωπα 
που το όνομά τους ενεπλάκη στην υπόθεση των σκανδάλων ε ίτε  με  

την έννο ια  ποινικών, ε ίτ ε  μ ε  την έννοια  κορυφαίω ν πολιτικώ ν
ευθυνών.

Σε αυτά τα θέματα  καθώς και στη σημερινή πολιτική κρίση, την  
προοπτική του Συνασπισμού, την πρόταση της Αρ ιστεράς γ ια  την 

μεταβατική  κυβέρνηση, την κάθαρση, το ΠΑΣΟΚ και τη ΝΔ 
αναφέρετα ι η συνέντευξη  που ακολουθεί μ ε  τον Μ. Ανδρουλάκη  

αναπληρωματικό μέλος  του Π.Γ. του ΚΚΕ και μ έλος  της Π ολιτικής  
Επιτροπής του Συνασπισμού της Αρ ισ τερός και της Προόδου.

Γ.Φ.

ΕΡ: Σήμερα όλοι μιλάνε για την «πολιτική 
κρίση». Ορισμένοι μάλιστα την 
χαρακτηρίζουν ως μία από τις μεγαλύτερες 
των τελευταίων 40 χρόνων. Τι διέξοδο 
βλέπεις σ' αυτή την κρίση;
ΑΠ: Η παρούσα πολιτική κρίση έχει υπό
βαθρο, έχει υπέδαφος πάει πολύ πιο μα
κριά και πιο βαθιά, από τον αφρό της πο
λιτικής ζωής δηλαδή, εκφράζει μία εξάν

τληση ενός τύπου ανάπτυξης στην Ελλά
δα, ενός μοντέλου οικονομικής ανάπτυ
ξης και την εξάντληση ενός μοντέλου 
διακυβέρνησης —του δικομματικού μον
τέλου.

Έτσι, θεωρώ ότι έχει ως «καπέλο» αυ
τή η εξάντληση τον εκφυλισμό της διακυ
βέρνησης του ΠΑΣΟΚ. Αυτό που δημοσιο
γραφικά ονομάσθηκε ήθος και ύφος. Το

ερώτημα, όμως, που είχα βάλει και σε 
σχετική συζήτηση του ΑΝΤΙ είναι αν ακο
λουθηθεί η ίδια πολιτική διαχείρισης αυ
τού του μοντέλου, αν ακολουθηθεί αυτό 
το μοντέλο διακυβέρνησης, με μεγαλύ
τερη ευπρέπεια, π.χ. από τη ΝΔ, θα βγού
με από την κρίση; Η γνώμη μας είναι όχι. 
Υπάρχουν μονιμότερα και βαθύτερα 
στοιχεία αυτής της κρίσης που απαιτούν 
να μπούμε σ’ έναν καινούριο δρόμο ως 
χώρα. Αυτός ο δρόμος απαιτεί μια ηγε
μονία των αριστερών και προοδευτικών 
δυνάμεων στην πολιτική ζωή της Ελλά
δας, απαιτεί ένα νέο πλοκ διακυβέρνη
σης. Το κρίσιμο, λοιπόν, ερώτημα είναι 
αν θα μπούμε στη δεκαετία του ’90 με ι
σχυρές συμμαχικές κυβερνήσεις των α
ριστερών και προοδευτικών δυνάμεων ή 
με συντηρητικές. Θα έλεγα ότι γι’ αυτή 
την καθοριστική σύγκρουση του 1990 
«πρόκριμα» είναι οι εκλογές της 18ης 
Ιουνίου. Δεν πρόκειται αυτές καθεαυτές 
να λύσουν το πρόβλημα.
ΕΡ: Μιλάς για μια σύγκρουση προοδευτικών 
και συντηρητικών δυνάμεων. Βλέπεις μια 
συνεργασία παςοκ - Συνασπισμού μετά τις 
εκλογές;
ΑΠ: Οι ισχυρές συμμαχικές κυβερνήσεις 
στις οποίες αναθέρθηκα για να μπούμε 
στη δεκαετία του ’90 και οι οποίες θα εί
ναι ικανές να αλλάξουν το μοντέλο της 
οικονομικής ανάπτυξης δεν μπορούν να 
γίνουν με τη σημερινή δομή και συγκρό
τηση του ΠΑΣΟΚ. Προϋποθέτουν ριζικές 
ανακατατάξεις στο χώρο του παςοκ. Ο 
χώρος που καλύπτει το ΠΑΣΟΚ είναι, ο
πωσδήποτε, προοδευτικός χώρος και πε
ρικλείει σημαντικές προοδευτικές δυνά
μεις. Θα έχουμε, μάλλον στο προσεχές 
διάστημα ριζικές ανακατατάξεις. Θα αλ
λάξει το πολιτικό σκηνικό και ο πολιτικός 
χάρτης της χώρας. Αυτό είναι που θα δώ
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σει τη δυνατότητα να μπούμε στη δεκαε
τία του ’90 με ισχυρές συμμάχικές κυβερ
νήσεις της αριστερός και της προόδου. 
Άλλο πράγμα είναι τώρα ο μετεκλογικός 
συσχετισμός δυνάμεων. Δεν μπορεί από 
ό,τι φαίνεται να βγάλει τέτοιες ισχυρές 
κυβερνήσεις.
ΕΡ: Συνεπώς πώς βλέπεις το ρόλο της 
αριστερός σ’ αυτή τη «μεταβατική περίοδο»; 
λες ότι θα υπάρξει κάποια κρίση στο ΠΑΣΟΚ 
καθώς και ορισμένες ανακατατάξεις...
ΑΠ: ...αυτό όμως είναι μια ολόκληρη πε
ρίοδος. Έτσι δεν είναι; Μιλάω για μια με
ταβατική περίοδο ανασύνταξης του 
προοδευτικού χώρου, που δεν μπορούμε 
να προσδιορίσουμε τη διάρκειά της...
ΕΡ: ...ο ρόλος της Αριστερός σ’ αυτή την 
περίοδο ποιος μπορεί να είναι;
ΑΠ: Καταλυτικός ρόλος για την ανασύν
ταξη όλου του προοδευτικού χώρου.
ΕΡ: Το ερώτημα που τίθεται από ορισμένους 
είναι σαφές. Θα συνεργαστεί η Αριστερά σ’ 
αυτή τη μεταβατική περίοδο με το παςοκ ή 
θα προτείνει έναν άλλο δρόμο για να 
μπορέσει να προχωρήσει τη δική της λογική 
για την κοινωνική αλλαγή και το σοσιαλισμό; 
ΑΠ: Η ισχυρή συμμαχική κυβέρνηση της 
αριστερός και της προόδου με ισχυρές 
πλειοψηφίες, με ισχυρές συγκαταθέσεις 
από το λαό που απαιτούνται για να προ
χωρήσουμε σε μια ριζική ανασυγκρότη
ση της ελληνικής κοινωνίας δεν είναι δυ
νατόν να βγουν από τις εκλογές της 18ης 
Ιουνίου. Να είμαστε σαφείς σ’ αυτό. Δη
λαδή, δεν μπορεί να βγει «κυβέρνηση 
των ονείρων μας» στις 19 του Ιούνη. Δεν 
φαίνεται ότι έχουμε τέτοιους συσχετι
σμούς. Μπορεί να βγει όμως μια άλλη κυ
βέρνηση, που δεν είναι των «ονείρων» 
μας, αλλά όπως συμβαίνει και στην οικο
γενειακή ζωή δεν παντρεύεται κανείς, 
πάντα, υποχρεωτικά την «γυναίκα των ο
νείρων» του, όμως, μπορεί να κάνει θαυ
μάσια οικογένεια και υγιή παιδιά.

Επομένως μιλάμε για μια κυβερνητική 
λύση άμεσης δημοκρατικής απόδοσης. 
Και εμείς δηλώνουμε σαφώς ότι αν είναι 
ισχυρός ο Συνασπισμός, αν αποκλείσου- 
με την αυτοδυναμία της ΝΔ και αν ηττη- 
θεί στις εκλογές η πολιτική και η ηγεσία 
του ΠΑΣΟΚ, οπωσδήποτε, θα μπορέσου
με να προχωρήσουμε σ’ ένα κυβερνητικό 
σχήμα —ανεξάρτητα ποιος θα έχει το με
γαλύτερο μέρος της πρωτοβουλίας για 
αυτό το σχήμα— σε ένα κυβερνητικό 
σχήμα το οποίο θα χαρακτηρίζεται από 
ορισμένα πράγματα: κάθαρση μέχρι το 
τέλος, δημοκρατικούς κανόνες λειτουρ
γίας, προοδευτικό πρόγραμμα για τα ε
πείγοντα προβλήματα της χώρας και φε
ρέγγυα σύνθεση. Έχουμε πει πολλές 
φορές πως δεν θα γίνουμε πλυντήριο. Εί
πα «πρόγραμμα για τα επείγοντα προ
βλήματα της χώρας». Για μένα η διάρ
κεια αυτής της κυβέρνησης θα είναι το 
πολύ 8-10 μήνες. Φυσικά, τίποτα δεν απο
κλείει να έχει μεγαλύτερη βιωσιμότητα. 
Δηλαδή, να ξεπεράσουμε και το σκόπελο 
της προεδρίας της Δημοκρατίας. Όμως 
το πιο πιθανό, πολιτικά, φαίνεται ότι θα 
έχουμε μία κυβέρνηση 8-10 μηνών, λόγω 
της ενδεχόμενης δυσπραγίας της νέας 
Βουλής να εκλέξει πρόεδρο. Αυτή πρέ
πει να αποδώσει άμεσα ένα χειροπιαστό 
έργο, να μεταβάλει όλο το πολιτικό κλί

μα στη χώρα, να πάμε στις επόμενες ε
κλογές και να διεκδικήσουμε σαν ευρύ
τερος κοινωνικο-πολιτιΚός συνασπισμός 
της Αριστεράς και της προόδου την 
πλειοψηφία του ελληνικού λαού. Να κα
ταφέρουμε ένα ουσιαστικό κτύπημα στη 
συντήρηση και στη συντηρητική πολιτι
κή.
ΕΡ: Μίλησες για «δημοκρατικούς κανόνες 
λειτουργίας» και για μία περίοδο θ-10 
μηνών...
ΑΠ: ...που να μην αφήσουμε την πρωτο
βουλία των κινήσεων για νέες εκλογές 
στη συντηρητική παράταξη. Πρέπει ε
μείς οι ίδιοι να αναλάβουμε την πρωτο
βουλία των εξελίξεων που θα οδηγή
σουν σε ισχυρότερες πλειοψηφίες ικα
νές να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα 
της χώρας, να δώσουν ριζικές λύσεις 
στα προβλήματα. Τι μπορούμε να κάνου
με;

Το πρώτο είναι να αλλάξουμε τις αρ
χές διακυβέρνησης της χώρας. Αυτή τη 
στιγμή έχουμε έναν πρωθυπουργό «α
φέντη», «βασιλέα», δεν υπάρχει υπουργι
κό συμβούλιο, δεν υπάρχει ουσιαστικός 
έλεγχος της Βουλής πάνω στην κυβέρ
νηση, δεν υπάρχει καμία διαφάνεια. Αντι- 
θέτως υπάρχουν «νονοί», κυκλώματα και 
«παράκεντρα» της εξουσίας. Πρέπει επο
μένως να λειτουργήσει το υπουργικό 
συμβούλιο και η κυβέρνηση ως συλλογι
κός θεσμός, ο οποίος να λογοδοτεί διαρ
κώς στη Βουλή. ΓΤ αυτό προβλέπουμε ό
τι κάθε 15 ημέρες ο πρωθυπουργός θα 
πηγαίνει στη Βουλή και θα λογοδοτεί. 
Θα προβλέπεται δηλαδή η «ημέρα του 
πρωθυπουργού».

Το δεύτερο είναι ότι θα πρέπει να κα
θιερωθεί αμέσως η απλή αναλογική.

Τρίτο, πρέπει να υπάρξει ριζικός εκδη
μοκρατισμός των θεσμών. Αυτά που αφο
ρούν τη Βουλή, τη σχέση της Βουλής με 
την κυβέρνηση, την τοπική αυτοδιοίκη
ση, τη λογοδοσία της κυβέρνησης στη 
Βουλή, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης 
—είναι μια ισχυρή δόση εκδημοκρατι
σμού. Θέλουμε να πάμε —μέσα σε σύν
τομο χρονικό διάστημα— 5-10 χρόνια 
μπροστά από την άποψη των θεσμών και 
του πολιτικού κλίματος.

Τέταρτο είναι η κάθαρση. Πρόκειται 
για τεράστιο θέμα. Πρέπει αμέσως να 
στείλουμε στο σκαμνί του κατηγορουμέ-

...μ εταβατική  κυβέρνηση προοδευτι
κού χαρακτήρα γ ια  ορισμένα μέτρα  
απόλυτης προτεραιότητας.

νου όλους τούς ενόχους. Πρέπει να υ
πάρξει παραδειγματική τιμωρία των ενό
χων για να το δε'ι ο λαός. Να υπάρξει 
πλήρης καταμερισμός των πολιτικών ευ
θυνών, να υπάρξει νέος νόμος περί ευθύ
νης υπουργών, να υπάρξει εξεταστική ε
πιτροπή όπου κανένα κόμμα δεν θα έχει 
την απόλυτη πλειοψηφία, επομένως να 
μπορεί να λάμψει η αλήθεια, και το κυριό- 
τερο —και αυτή είναι η διαφορά μας από 
τη ΝΔ— να δημιουργήσουμε νέους θε
σμούς διαφάνειας και δημοκρατικού ε

λέγχου που να αποκλείουν περιπτώσεις 
καταλήστευσης του δημοσίου χρήματος.

Πέμπτο, πρέπει να φτιάξουμε κρατικό 
προϋπολογισμό και να κατατεθεί στη 
Βουλή. Και εδώ ερχόμαστε στο μέγα θέ
μα των ελλειμμάτων. Η δική μας φιλοσο
φία είναι αντίθετη με αυτή του ΠΑΣΟΚ και 
της ΝΔ. Κατ’ αρχήν δεν κοροϊδεύουμε κα- 
νέναν λέγοντας ότι θα λύσουμε το πρό
βλημα των ελλειμμάτων. Χρειαζόμαστε 
τουλάχιστον πέντε χρόνια παραγωγικής 
ανασυγκρότησης για να μπορούμε να 
πούμε ότι θα περιορίσουμε δραστικά τα 
ελλείμματα. Δεν πρέπει να κοροϊδεύου
με το λαό. Όμως μπορούμε άμεσα να πά
ρουμε ορισμένα μέτρα για τη μείωση των 
ελλειμμάτων, να περιορίσουμε τις σπα
τάλες, να επιβάλουμε διαφάνεια και έ
λεγχο στις δημόσιες δαπάνες, να επανα- 
ξιολογήσουμε τις δημόσιες επενδύσεις, 
να στραφούμε δηλαδή, σ’ αυτές που εί
ναι αποδοτικές και να διευρύνουμε τους 
δημόσιους πόρους. Αυτό σημαίνει φορο
λογία σ’ αυτούς που δεν πληρώνουν φό
ρους και πριν από όλα στο μεγάλο κεφά
λαιο, στον παρασιτισμό και στην κερδο
σκοπία.

Επίσης, έκτο, ορισμένα επείγοντα μέ
τρα που αφορούν την παιδεία, την υγεία 
και προπαντός την προστασία του περι
βάλλοντος. Πρέπει ο πολίτης να δει μέ
σα σε οκτώ μήνες ότι κάνουμε μια δρα
στική κίνηση στον τομέα του περιβάλ
λοντος. Ίσως υποχρεωθούμε να κάνου
με σε ένα μήνα δημοψήφισμα για το περι
βάλλον.

Αν χρειασθεί να περιορίσουμε τα Ι.Χ. 
στην Αθήνα, θα τα περιορίσουμε. Αν 
χρειασθεί να λάβουμε δρακόντεια μέ
τρα, θα τα λάβουμε.
ΕΡ: Περιγράφεις μια «μεταβατική 
κυβέρνηση»...
ΑΠ: Μια «μεταβατική κυβέρνηση» η ο
ποία θα μεταβάλει τους όρους της πολι
τικής σύγκρουσης —όχι παρελθοντολο
γία, όχι'λάσπη, ισότιμη σύγκρουση στή
θος με στήθος όλων των πολιτικών δυνά
μεων. Αυτά είναι η μεγάλη συμβολή μιας 
τέτοιας μεταβατικής κυβέρνησης προο
δευτικού χαρακτήρα. Θα μιλήσουμε με 
ειλικρίνεια στο λαό ότι δεν μπορούμε να 
λύσουμε όλα τα προβλήματα. Θα φέρου
με δε, τη ΝΔ και τους άλλους στην τηλεό
ραση, μπροστά στο λαό. Θα πούμε «πέ
στε κύριοι τι προτείνετε». Να συγκρίνει ο 
λαός. Πιστεύουμε ότι θα δοθεί η δυνατό
τητα μέσα σε 8-10 μήνες στο λαό να συγ
κρίνει τις διαφορετικές και αντίθετες λύ
σεις που προτείνουν οι πολιτικές δυνά
μεις. Και να οδηγήσουμε εμείς τη χώρα 
σε νέες εκλογές.
ΕΡ: Περιγράφεις, λοιπόν, μια «μεταβατική 
κυβέρνηση» και ένα μίνιμουμ πρόγραμμα... 
ΑΠ: Δεν θα το έλεγα ούτε καν πρόγραμ
μα. Ο Συνασπισμός έχει το δικό του πρό
γραμμα που είναι μακράς πνοής. Πρόκει
ται για ορισμένα μέτρα απόλυτης προτε
ραιότητας που θα μεταβάλουν το πολιτι
κό σκηνικό και θα δώσουν τη δυνατότητα 
για μια νέα νικηφόρα σύγκρουση του Συ
νασπισμού, των αριστερών και προοδευ
τικών δυνάμεων με τις συντηρητικές πο
λιτικές.
ΕΡ: Σ’ αυτή τη «μεταβατική κυβέρνηση» ποιες 
δυνάμεις βλέπεις να συμμετέχουν; Το παςοκ
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π.χ. ως έχει σήμερα θα είναι; Διότι υπάρχει 
η αιτίαση από την πλευρά του Συνασπισμού 
ότι με αυτό το παςοκ δεν συνεργαζόμαστε 
μετεκλογικά και μάλιστα με τον κ. Α. 
Παπανδρέου γιατί είναι ο κύριος υπεύθυνος, 
πολιτικά, για τα σκάνδαλα.
ΑΠ: Στην πολιτική μπορεί να δει κανείς 
τις εξελίξεις είτε δυναμικά είτε στατικά. 
Ο Συνασπισμός από την αρχή που συγ
κροτήθηκε ετοποθετείτο πάνω σε μία δυ
ναμική των πολιτικών εξελίξεων. Είπαμε 
εμείς ότι ένας ισχυρός Συνασπισμός 
μπορεί να απελευθερώσει τις εξελίξεις 
στο χώρο του ΠΑΣΟΚ, να υπάρξουν θετι
κές ανακατατάξεις σ’ αυτό το χώρο και, 
επομένως, να υπάρχουν όλες οι προϋπο
θέσεις για να σχηματισθεί μια κυβέρνη
ση ικανή να κερδίσει την εμπιστοσύνη 
της Βουλής και του λαού.

Κυβέρνηση χωρίς ενόχους των σκαν
δάλων, χωρίς αυτούς που έχουν κορυ
φαίες πολιτικές ευθύνες για το σημερινό 
κατάντημα. Τώρα υπάρχουν πολλά σενά
ρια. Δεν μπορεί κανείς να μπει σε λεπτο
μερειακές περιγραφές των σεναρίων 
των κυβερνητικών λύσεων. Εγώ θα σου 
έλεγα ότι η άριστη εφικτή λύση, σήμερα, 
θα ήταν να γινόταν ο Συνασπισμός ο άξο
νας των πρωτοβουλιών, των μετεκλογι
κών κυβερνήσεων. Αν μας δώσει ο λαός 
μια ισχυρή δύναμη και πάρουμε εμείς 
την εντολή αυτό θα κάνουμε. Δηλαδή, θα 
προτείνουμε ένα κυβερνητικό σχήμα, ό
πως το περιέγραψα προηγουμένως, στο 
οποίο θα συμπεριλάβουμε ότι εγκυρότε
ρο και προοδευτικότερο διαθέτει και ο 
χώρος του ΠΑΣΟΚ και θα καλέσουμε όλη 
τη Βουλή να ψηφίσει αυτή την κυβέρνη
ση. Θα επιδιώξουμε πρώτα από όλα να 
την ψηφίσουν όλοι οι βουλευτές του μη 
συντηρητικού χώρου. Μακάρι την πρότα
ση που θα κάνουμε να την ψηφίσει το μέ
γιστο μέρος των βουλευτών. Άλλωστε, 
λέμε, ότι κάθε φορά που θα φέρνουμε 
και ένα νομοσχέδιο στη Βουλή μας εν
διαφέρει και η μέγιστη συναίνεση γύρω 
απ’ αυτό το νομοσχέδιο, χωρίς, βέβαια, 
να κάνουμε εκπτώσεις από τις προγραμ
ματικές μας θέσεις.

Επομένως το δίλημμα θα το βάλουμε 
σε άλλους. Θα το βάλουμε στο χώρο του 
ΠΑΣΟΚ —θα στηρίξει μια τέτοια λύση ή ό
χι; Διαφορετικά τοποθετείται κανείς στις 
μετεκλογικές εξελίξεις εάν δει το Συνα
σπισμό με μία δύναμη του 20% και δια
φορετικά τοποθετείται εάν τον δει στο 
17%, η πολύ περισσότερο με μια δύναμη 
του 25%. Μου λέτε για το «πρόβλημα 
Παπανδρέου». Είστε βέβαιος ότι ο Πα
πανδρέου θα υπάρχει μετεκλογικά; Γιατί 
να αποδεχθεί ο Συνασπισμός μία στατική 
αντίληψη των εξελίξεων; Γιατί να μετα
τραπούν οι εκλογές σε ένα απλό δημο
ψήφισμα αν θα είναι ή όχι ο Ανδρέας; Το 
δίλημμα θα είναι Ανδρέας ή Αντιανδρέας 
και όλα τα άλλα θα τα ξεχάσουμε; Αυτό 
βολεύει μόνο το Μητσοτάκη.

Ç Ανδρέας είναι ο πρώτος υπεύθυνος, 
0 Πρώτος υπόλογος, είναι ο άνθρωπος 
Rqm όπως φαίνεται συγκαλύπτει μέχρι 
τέλους τα σκάνδαλα. Θα τον κρίνει ο λα
ός στις 18 του μηνάς. Η κρίση του μπορεί 
να είναι καταλυτική για τον ίδιο. Καταλυ
τική! Νομίζω ότι και στον ίδιο το χώρο 
του ΠΑΣΟΚ εάν ρωτήσετε κανείς δεν σας

εγγυάται ότι ο Ανδρέας μπορεί να είναι 
στις 19 Ιουνίου. Αλλά ούτε και στη ΝΔ 
σας εγγυάται κανείς ότι θα είναι ο Μη- 
τσοτάκης. Ήδη, ο Ανδρέας λέει ότι θα 
διασπαστεί η ΝΔ, ο Μητσοτάκης λέει ότι 
θα διασπαστεί το ΠΑΣΟΚ. Εμείς λέμε ότι ο 
δικομματισμός θα μπει σε κρίση αν δεν 
μπορεί να δώσει αυτοδύναμες πλειοψη- 
φίες. Βέβαια, αυτοί μας εκβιάζουν με το 
δίλημμα αυτοδυναμία ή εκλογές. Νομίζω 
ότι θα πέσουν οι ίδιοι στην παγίδα του/ 
εκβιασμού που κάνουν σε μας.
ΕΡ: Πιστεύεις ότι τους όρους —γιατί βάζεις 
κάποιους όρους για μια τέτοια κυβέρνηση... 
ΑΠ: ...δεν βάζω τους όρους στο ΠΑΣΟΚ. 
Εμείς περιγράφουμε μια κυβερνητική λύ
ση και καλούμε το λαό να μας δώσει τη 
δύναμη να την επιβάλλουμε. Κυβερνητι
κή λύση που είναι αντιμοντέλο της πολι
τικής, της πρακτικής και του ήθους της 
εκφυλισμένης διακυβέρνησης του ΠΑ
ΣΟΚ. Την περιγράφω —και όσον αφορά 
τα πρόσωπα, και όσον αφορά την κάθαρ-

Οί εκλο γές  της 18ης Ιουνίου  «πρό- 
κρίμα» γ ια  την καθοριστική σύγ
κρουση του 1990.

ση, τη λειτουργία των θεσμών και τα ε
πείγοντα προβλήματα της χώρας. Αν έ
χουμε τη δύναμη θα την επιβάλουμε.
ΕΡ: Εδώ όμως υπάρχει κάτι αντιφατικό και 
θα πρέπει να το επισημάνουμε. Μέχρι τώρα, 
η «πολιτεία» του ΠΑΣΟΚ, έχει δείξει ότι δεν 
σέβεται κάποιους όρους και πολύ 
περισσότερο δεν έχει μπει σε μια διαδικασία 
διαλόγου με την Αριστερά. Τι σε κάνει να 
πιστεύεις ότι αυτοί οι όροι θα γίνουν 
αποδεκτοί από το παςοκ;
ΑΠ: Κανείς δεν πιστεύει το ΠΑΣΟΚ. Δεν 
το καταλάβατε το σχήμα. Ίσα - ίσα. Εμείς 
καλούμε το λαό να καταδικάσει το ΠΑ
ΣΟΚ για αυτή την αφερεγγυότητά του. 
Και αυτή η λαϊκή καταδίκη του ΠΑΣΟΚ και 
η ενίσχυση του Συνασπισμού λέμε ότι θα 
ανοίξει το δρόμο για θετικές ανακατατά
ξεις. Μην ξεχνάτε πόσες φορές λέμε τη 
φράση, που μπορεί να μας ειρωνευθεί 
κανείς, ότι θα υπάρξουν τεκτονικές δο
νήσεις στο χώρο του ΠΑΣΟΚ. Άλλωστε ό
λοι τις προαναγγέλλουν. Μέσα στο ίδιο 
το ΠΑΣΟΚ γίνονται κινήσεις και διαδικα
σίες οι οποίες μπορούν να οδηγήσουν σε 
ανακατατάξεις.
ΕΡ: Να έρθουμε σε ένα άλλο θέμα. Ορισμένοι 
ισχυρίζονται ότι ο Συνασπισμός αποτέλεσε 
μια λύση ανάγκης —η πιο ακραία 
περίπτωση— και ορισμένοι πιστεύουν ότι ο 
Συνασπισμός μετά τις εκλογές δεν θα 
μπορέσει να έχει μια συνέχεια. Πώς βλέπεις 
την πορεία του;
ΑΠ: Εγώ θεωρώ ότι είναι λύση ανάγκης. 
Δεν υπάρχει ωραιότερη και βαθύτερη λέ
ξη, από τη λέξη «ανάγκη». Εκφράζει βα
θύτατες κοινωνικές ανάγκες. Δεν εκφρά
ζει μια καιροσκοπική ανάγκη της Αριστε
ρός να μπει και αυτή στο παιχνίδι. Αλλά 
εκφράζει βαθύτερες ανάγκες να γίνουμε 
ως Αριστερά δύναμη εξουσίας, να ανανε
ωθούμε ριζοσπαστικά, να μπορούμε να 
αλλάξουμε την ελληνική κοινωνία. Αυτή 
την ανάγκη εκφράζει. Σε καμιά περίπτω
ση δεν είναι προεκλογικός Συνασπισμός.

Κάλλιστα θα μπορούσαμε να κάνουμε 
μία εκλογική συμφωνία. Δεν είναι αυτο
μάτως κατακριτέα μία απλή εκλογική 
συμφωνία μέσα στην Αριστερά. Αν δεν 
είσαι σε θέση να κάνεις ένα Συνασπισμό 
πνοής είναι πιο τίμιο και πιο ρεαλιστικό 
να πεις κάνω μια εκλογική συνεργασία. 
Αλλά, εμείς διαπιστώσαμε ότι υπάρχουν 
βασικές προϋποθέσεις για να μπούμε σε 
ένα πείραμα οικοδόμησης ενός ευρύτα
του Συνασπισμού που να αγκαλιάσει όλα 
τα ζωντανά ρεύματα της ελληνικής Αρι
στερός και της προόδου.
ΕΡ: Η δική σου εκτίμηση για την μετεκλογική 
πολιτική πορεία του Συνασπισμού —και δεν 
εννοώ τη στενά κομματική, δηλαδή, τι θα 
κάνει το κκε, τι θα κάνει η εαρ—ποια είναι; 
ΑΠ: Πιστεύω ότι πρώτα από όλα κάθε συ
νιστώσα, κάθε δύναμη του Συνασπισμού 
με βάση την ίδια την εμπειρία αυτής της 
μεγάλης μάχης που περάσαμε, θα πρέ
πει να δει τον ίδιο της τον εαυτό αυτοκρι- 
τικά, θα πρέπει δηλαδή, να κινηθούν πιο 
ριζοσπαστικά και ουσιαστικά οι διαδικα
σίες ανταπόκρισης κάθε δύναμης της Α
ριστερός στις προκλήσεις της εποχής 
μας στις αλλαγές και στις διεργασίες 
που συντελούνται στην ελληνική κοινω
νία και σε ολόκληρο τον κόσμο. Κάθε δύ
ναμη μέσα στο πεδίο της δικής της φυ
σιογνωμίας πρέπει να δει πώς οικοδομεί 
μια Αριστερά στην εποχή της «Περε
στρόικα», στην εποχή των νέων τεχνολο
γιών, στην εποχή της διεθνοποίησης ό
λων των διαδικασιών στο σύγχρονο κό
σμο. Το πρώτο, λοιπόν, είναι οι εξελίξεις 
σε κάθε κόμμα της Αριστερός.

Δεύτερον, πιστεύω, ότι ο Συνασπι
σμός, μετεκλογικά θα ανασχηματισθεί 
σε βάθος. Σήμερα, ας μην κρυβόμαστε, 
κατά κάποιο τρόπο επικυριαρχείται από 
πολλές ανάγκες της άμεσης εκλογικής 
αναμέτρησης. Βλέπετε πόσο μεγάλη ση
μασία δώσαμε —και καλά κάναμε και 
δώσαμε— στη συμμετοχή προσώπων 
της κεντρικής πολιτικής σκηνής. Πέρα α
πό τα πρόσωπα αυτά, πέρα από τα κατα
ξιωμένα πρόσωπα της Αριστερός που α
ποτελούν εγγύηση για την ιστορία και το 
ήθος τους, ο Συνασπισμός πρέπει να α- 
ναδείξει νέα πρόσωπα είτε από το χώρο 
των ιδεών είτε από το χώρο του εργατι
κού κινήματος, από το χώρο των νέων 
κοινωνικών κινημάτων, από τον οικολογι
κό και το γυναικείο. Θεωρώ ότι ο Συνα
σπισμός πρέπει όλο και περισσότερο να 
«κοινωνικοποιείται, να διεισδύει στην 
κοινωνία. Σήμερα είναι ακόμη ένας έντο
να πολιτικά Συνασπισμός. Πρέπει να γί
νεται όλο και περισσότερο κοινωνικο- 
πολιτικός Συνασπισμός. Αυτή η μεγάλη 
μετατροπή του και το άνοιγμά του σε ευ
ρύτερα στρώματα της ελληνικής κοινω
νίας, σε συνδυασμό με την προγραμματι
κή του ωρίμανση και προγραμματική του 
εξειδίκευση θα τον κάνει μια ανερχόμενη 
δύναμη στη δεκαετία του ’90, ικανή να 
δώσει λύσεις και να οδηγήσει την Ελλά
δα στη νέα εποχή.
ΕΡ.: Ένα άλλο ζήτημα που έχει συζητηθεί 
πολύ αφορά τη λεγάμενη «διεύρυνση» του 
Συνασπισμού. Η διεύρυνση μέχρι τώρα είναι 
περισσότερο «διεύρυνση οροφής» και 
λιγότερο διεύρυνση στην κοινωνική βάση, 
δηλαδή στον τομέα των μαζικών κινημάτων.y
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Πώς κρίνεις αυτή τη μέχρι τώρα 
«αντιφατική» πορεία του Συνασπισμού;
ΑΠ.: Κατ’ αρχήν η διεύρυνση δεν εμφανί
ζεται μόνο στην «οροφή». Πρώτα απ’ όλα 
αφορά τις ίδιες τις ιδέες και το πρόγραμ
μα. Νομίζω ότι οι πρώτες προγραμματι-

Η λα ϊκή  καταδίκη του ΠΑΣΟΚ και η .ε
νίσχυση του Συνασπισμού θα ανοί
ξε ι το δρόμο γ ια  θ ετικές  ανακατα
τάξε ις . Θα υπάρξουν τεκτον ικές δο
νήσεις στο χώρο του ΠΑΣΟΚ.

κές διατυπώσεις του Συνασπισμού αντι
κειμενικά μπορούν να αγγίξουν την 
πλειοψηφία του ελληνικού λαού. Να απο
τελόσουν ένα συμβόλαιο μακράς πνοής 
με ευρύτερα στρώματα του ελληνικού 
λαού, ακόμη και σε στρώματα που δεν εί
χαμε προσπέλαση μέχρι χθες. Ο Συνα
σπισμός δεν αποτέλεσε ξαφνικά μία 
πρωτοβουλία κορυφών, είχε ωριμάσει 
και στο κοινωνικό πεδίο. Μην ξεχνάτε ότι 
έχουμε μεγάλες σημαντικές εμπειρίες 
συνασπισμού στο μαζικό κίνημα. Π άρτε 
το συνδικαλιστικό κίνημα όπου έχουμε 
τώρα μία παράδοση σταθερής συνεργα
σίας με το ΑΕΜ, με τους πασοκογενείς 
στο μαζικό κίνημα. Πάρτε την Τοπική Αυ
τοδιοίκηση. Μην ξεχνάτε ότι βγήκαμε α
πό δημοτικές εκλογές όπου είχαμε συ
νεργαστεί οι αριστερές δυνάμεις στις πε
ρισσότερες πόλεις στην Ελλάδα. Επομέ
νως υπάρχουν εμπειρίες. Όμως οι εμπει
ρίες αυτές είναι αδύνατες, είναι εύθρα- 
στες. Πρέπει να ανασχηματισθεί σε βά
θος ο Συνασπισμός και να αγγίζει τα «υ
πόγεια ρεύματα» διαμαρτυρίας, αμφι
σβήτησης, της νέας τάσης της Αριστε
ρός που κυοφορείται μέσα στην κοινω
νία. Και αυτό βέβαια απαιτεί μεταβολή 
και της εικόνας του και της σχέσης του 
με την κοινωνία και του προσώπου του. 
ΕΡ.: Να έρθουμε και πάλι στα μετεκλογικά. Ο 
Χαρίλαος στη Λάρισα έθεσε ορισμένους 
όρους και προϋποθέσεις για μια μετεκλογική 
συνεργασία. Πώς βλέπεις αυτή την 
τοποθέτηση του Χαρίλαου;
ΑΠ.: Πρέπει να ξέρεις ότι ο Χαρίλαος εί
ναι πολύ ώριμος πολιτικός. Ποτέ δεν θέ
λει να δεσμεύεται σε ένα μόνο ή σε δύο 
από τα πιθανά ενδεχόμενα των εξελίξε
ων. Είναι πολύ σημαντικό επειδή είναι ώ
ριμος πολιτικός ότι καταλαβαίνει πως 
δεν μπορεί να μετατραπούν οι εκλογές 
σε ένα προσωπικό δημοψήφισμα μόνο 
για τον Α. Παπανδρέου. Δεν πρέπει να 
δημιουργούμε στη συνείδηση του κό
σμου ότι ο Ανδρέας είναι στο κέντρο και 
εμείς συζητάμε αν θα ’μαστέ ή όχι δορυ
φόροι του. Πάνε αυτά. Σου λέει «οι άλλοι 
στο ΠΑΣΟΚ τι κάνανε, διαβάζανε εφημε
ρίδα;» —αυτή είναι η έκφραση που χρη
σιμοποιεί ο Χαρίλαος. Βεβαίως, ο Παπαν
δρέου είναι ο πρώτος υπεύθυνος, αλλά 
αύριο ξαφνικά εμφανίζουμε, μια κυβέρ
νηση δήθεν τίμιων, χωρίς να αλλάξει τί
ποτε άλλο και τα ξεχνάμε όλα; Δηλαδή ο 
Χαρίλαος παραπέμπει στο σύνολο της 
πολιτικής στο σύνολο των θεσμών, στο 
συνολικό πρόβλημα της κάθαρσης και ό

χι μόνον στον Ανδρέα. Είναι πολύ σημαν
τικό νομίζω αυτό. Δεύτερον, ξέρει πολύ 
καλά ότι στην πολιτική δεν λες εύκολα 
τη λέξη «ποτέ». Τρίτον, ας πούμε πως η 
Αριστερά είναι ένα βαπόρι μεγάλο που 
τρέχει και το οποίο γέρνει φυσιολογικά 
αριστερά και δεξιά, ο Χαρίλαος είναι το 
μολύβι που υπάρχει στα σκαριά για να 
μην μπατάρει το βαπόρι. Το λέω μεταφο
ρικά και μην το πάρετε για κολακεία. Σαν 
προσωπικότητα αυτό είναι. Ένας πολύ 
έγκυρος άνθρωπος, δεν «τρέχει» ποτέ 
στα τυφλά, δεν βιάζεται, επειδή ακριβώς 
έχει μια μεγάλη εμπειρία. Είναι, πως το 
λέμε; «Καήκαμε στο χυλό, φυσάμε και το 
γιαούρτι». Δεν νομίζω ότι ο Χαρίλαος έ
χει κάποια εύνοια προς το πρόσωπο του 
Α. Παπανδρέου. Ίσα ίσα, το αντίθετο. Εί
ναι πολύ πιο αυστηρός. Ο Χαρίλαος και 
προσωπικά έχει συμβάλλει στην υπέρβα
ση των παραδοσιακών αντιδεξιών συν
δρόμων του αριστερού χώρου και στη 
διαμόρφωση μιας νέας πολιτικής σκέψης 
της Αριστερός, που καταγράφηκε και 
στη γνωστή τολμηρή στάση μας στο δεύ
τερο γύρο των δημοτικών εκλογών και 
στην πρόταση για συνάντηση των «πέν
τε» που έγιναν 4 λόγω της στάσης του 
Ανδρέα. Τότε τον είπαν «διάβολο», δεκα
νίκι του Μητσοτάκη, τώρα ο «καλός» ή το 
δεκανίκι του Ανδρέα... Άλλωστε πριν λί
γο ο Χαρίλαος έκανε αναλυτικές δηλώ
σεις που απαντά σ’ όλα αυτά.
ΕΡ.: Μιλάτε για Συνασπισμό και πρόγραμμα 
μακράς πνοής. Πώς αυτό προχωρά σε σχέση 
με τα κόμματα και κινήσεις που 
συμμετέχουν;
ΑΠ.: Αυτή τη στιγμή υπάρχει μια άριστη 
«ψυχολογική επαφή» μέσα στο Συνασπι
σμό. Ιδίως μεταξύ ΚΚΕ - ΕΑΡ όπου υπήρ
χαν οι μεγαλύτερες πληγές. Δεν θα πρέ
πει όμως να παρεξηγεί κανείς αυτή την 
άριστη ψυχολογική σχέση. Ο Συνασπι
σμός δεν είναι ένα «ειδύλλιο». Μέσα στο 
Συνασπισμό θα υπάρξει γόνιμος «πόλε
μος ιδεών» και αντιπαράθεση σκέψεων. 
Υπάρχουν και φρέσκιες ιδέες, και παλιές 
ιδέες. Είναι ένα μεγάλο «χωνευτήρι» ο 
Συνασπισμός. Μη φανταζόμαστε μια «ει
δυλλιακή σχέση». Τα κόμματα διατηρούν 
τις διαφορετικότητές τους, και θα ’ταν α
νόητο να κλείσουμε το Συνασπισμό στην 
πορεία σ’ ένα κόμμα τύπου ΕΔΑ όπως έ
γραψαν οι εφημερίδες του ΠΑΣΟΚ. Ίσα ί
σα θέλουμε να ανοίξουμε το Συνασπισμό 
στη διαφορετικότητα. Μέσα σε κάθε κόμ
μα βέβαια γίνεται μια εξέλιξη. Συνολικά, 
νομίζω η Αριστερά θα μπει σε μια διαδι
κασία ριζοσπαστικής ανανέωσης που κα
μιά δύναμη δεν την «έχει στην τσέπη». 
Και αυτό το λέω διαρκώς και στους συν
τρόφους της ΕΑΡ. Καμιά φορά έχουν μια 
«ευφορία» ότι έχουν λύσει όλα τα προ
βλήματα.
ΕΡ.: Επιμένω στο «πρόγραμμα μακράς 
πνοής» διότι υπάρχει μια κατηγορία που λέει 
ότι ο Συνασπισμός αυτό που θέλει να κάνει 
είναι ένα «καλό παςοκ»...
ΑΠ.: Το ΠΑΣΟΚ αποτελεί μια νόθα και πα
ραμορφωμένη έκφραση της ιδέας «Συνα
σπισμός». Γιατί πράγματι το ΠΑΣΟΚ είναι 
ένας συνασπισμός διαφορετικών στρω
μάτων, ιδεών κτλ. Όμως ποια είναι η νό
θο κατάσταση στο ΠΑΣΟΚ; Το ΠΑΣΟΚ υ
πήρξε απλώς πολυσυλλεκτικό. Ήθελε

να τα έχει καλά και με τους βιομήχανους 
και με τους εργάτες, και με τους αγρότες 
και με τους μεγαλομεσάζοντες, και με 
τους τίμιους και με τους κλέφτες, και με 
τους Αμερικάνους και με τους Σοβιετι
κούς. Αυτός ο πολυσυλλεκτικός συνα
σπισμός χωρίς πρόγραμμα, χωρίς ιδέες, 
απλώς με το σύνθημα «να φύγει η 
Δεξιά», την αφηρημένη λέξη «αλλαγή» 
με την οποία ο καθένας προσδοκούσε 
αντίθετα πράγματα, οδηγήθηκε στην επι
κυριαρχία της δεξιάς πολιτικής και του 
εκφυλισμού.

Ο Συνασπισμός δεν αποτελεί τέτοιου 
είδους συσπείρωση. Βεβαίως, πρόκειται 
για διαφορετικές δυνάμεις που, όμως, 
δεν ενοποιούνται πάνω σε ένα αρνητικό 
στόχο, αλλά σε ένα σαφές πρόγραμμα 
με δημοκρατικές διαδικασίες, με σύγκλι
ση, με σύνθεση, Στο ΠΑΣΟΚ υπάρχει μία 
πολυσυλλεκτικότητα και ένας «Μεσ
αίας». Δεν υπάρχουν θεσμοί, δεν υπάρ
χουν συντεταγμένες διαδικασίες.

Ο Συνασπισμός οικοδομείται στον αν
τίποδα της πρακτικής, της ψυχολογίας 
και του ήθους του ΠΑΣΟΚ. Δεν ενοποιού
μαστε πάνω στη γραμμή: εξουσία - λάφυ
ρα εξουσίας.

Αυτός είναι τώρα ο συνεκτικός δεσμός 
στις κορυφές του ΠΑΣΟΚ. Αυτή είναι η η
θική του ηγετικού κόσμου του ΠΑΣΟΚ. Εί
ναι ριζικά διαφορετική και η αντίληψή 
μας για τη λύση των προβλημάτων.

Ας πάρουμε το πρόγραμμα που κατα
θέσαμε ως Συνασπισμός- ποιος είναι ο 
πρωταγωνιστής αυτού του προγράμμα
τος; Ούτε ένας «μεσαίας», ούτε ένας «αρ
χηγός», ούτε ένα «καλό κράτος» της αρι
στερός, μια «καλή κυβέρνηση» της αρι
στερός. Εμείς λέμε ότι ο πραγματικός 
πρωταγωνιστής είναι ο ενεργός πολίτης, 
ο εργαζόμενος άνθρωπος, τα κοινωνικά 
κινήματα και σε τελευταία ανάλυση είναι 
ο κοινωνικός και ταξικός αγώνας. Πάρτε 
τυχαία όποιο μέρος του προγράμματος

Ο Συνασπισμός εκφ ράξει βαθύτε
ρ ες ανάγκες να γ ίνουμε ως Αρ ιστε
ρά δύναμη εξουσίας.

θέλετε. Λέμε «ανασυγκρότηση της οικο
νομίας». Λέμε δεν υπάρχουν λύσεις χω
ρίς την αυτενέργεια, την πρωτοβουλία, 
τη συμμετοχή, τη φαντασία, την ευαισθη
σία, την αποδοτική εργασία και το ήθος 
των εργαζομένων. Το λέμε καθαρά. Πάρ
τε τη Δημοκρατία. Περιγράφουμε τους 
πιο προωθημένους δημοκρατικούς θε
σμούς που υπήρξαν ποτέ στην ελληνική 
κοινωνία. Κάνουμε τομές όσον αφορά 
τους θεσμούς. Έ, σας λέμε ότι δεν είναι 
τίποτα αυτό, είναι χαρτοπόλεμος, είναι 
σκελετός χωρίς κρέας δηλαδή νεκρό 
πράγμα, αν δεν εισβάλλει μέσα σε αυ
τούς τους θεσμούς η ζωντανή Δημοκρα
τία των λαϊκών μαζών. Είναι κάτι τελείως 
διαφορετικό από την αντίληψη του ΠΑ- ^ 
ΣΟΚ που επικεντρώνεται στο «χαρισματι
κό ηγέτη», στο «σωτήρα» που θα μας α
παλλάξει από τα δεινά.
ΕΡ.: Αυτό δεν σημαίνει ότι ο Συνασπισμός 
δεν θα μετατραπεί σε ένα «καλό παςοκ»....
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A Π.: Έχω πει πολλές φορές —μάλιστα 
μέχρι παρεξηγήσεως— και σε λαϊκές ο
μιλίες, που συνήθως δεν λέγονται αυτά 
τα πράγματα, ότι δεν είμαστε «υπεράνω 
υποψίας». Ναι, κινδυνεύουμε να λειτουρ
γήσουμε ως «νέο ΠΑΣΟΚ», αν δεν δούμε 
πολύ μακριά και δεν πάρουμε ορισμένα 
μέτρα. Όμως, μπορώ να σας πω ότι δεν 
είμαστε «χθεσινοί». Έχουμε δώσει πει
στικές εξετάσεις. Διαθέτουμε ισχυρές 
εγγυήσεις όσο καμία άλλη δύναμη στην 
Ελλάδα. Π.χ. ποτέ —μπορείτε να βρείτε 
λάθη στην τακτική μας, στην στρατηγική 
μας στο παρελθόν κτλ.— τα κόμματα αυ
τά της Αριστερός δεν διαπραγματεύθη- 
καν τις αξίες τους και τις ιδέες τους ούτε

Κινδυνεύουμε να λειτουργήσ ουμε  
ως «νέο ΠΑΣΟΚ» αν δεν δούμε πολύ 
μακρ ιά  και δεν πάρουμε ορισμένα  
μέτρα.

για καρέκλες, ούτε για εξουσίες, ούτε 
προπαντός για χρήμα. Μπορεί να πήγε ο 
κόσμος φυλακές και εξορίες, ποτέ όμως 
δεν πρόδωσε.
ΕΡ.: Αυτό είναι μία ηθική πλευρά όμως. 
Βεβαίως, είναι πολύ σημαντική και έχει να 
κάνει με την ιστορία και τους αγώνες, αλλά 
δεν αρκεί...
ΑΠ.: Δεν είναι μόνο μία «ηθική δέσμευ
ση». Ας πάρουμε τις ζωντανές σχέσεις 
που οικοδομεί η Αριστερά με το λαό. Εί
μαστε πολύ δεμένοι με τον εργαζόμενο 
λαό. Δεν μπορούμε να ξεφύγουμε. Θα 
μας «πιάσουν από το αυτί» οι ίδιοι οι ερ
γαζόμενοι, γιατί έχουμε πλέον ταυτισθεί 
μαζί τους. Δεν λέω ότι δεν υπάρχουν κίν
δυνοι αποξένωσης. Ναι, υπάρχουν. Ιδίως 
όταν γίνουμε εξουσία. Τρίτη εγγύηση εί
ναι οι εσωτερικές διαδικασίες στα κόμ
ματα της Αριστερός, οι οποίες γίνονται 
όλο και πιο δημοκρατικές. Δεν υπάρχουν 
«μεσαίες», δεν υπάρχουν πρόσωπα υπε
ράνω της εσωκομματικής δημοκρατίας. 
Τέταρτη, πιο ισχυρή εγγύηση εμείς λέμε 
μην μας δώσετε «εν λευκώ» εξουσιοδό
τηση. Θα είναι τραγωδία αν μας δοθεί. 
Δείξτε μας εμπιστοσύνη, αλλά ταυτόχρο
να να μας «τραβάτε από το αυτί» και ε
μείς θα σας προσφέρουμε όλους τους 
θεσμούς και τις συνταγματικές εγγυή
σεις για να μας ελέγχετε. Και ο έλεγχος 
έχει πολλές πλευρές. Είναι ο κοινοβου
λευτικός, ο κοινωνικός και εργατικός, ο 
έλεγχος του Τύπου στον οποίο θα δώ
σουμε απόλυτη ελευθερία, είναι ο έλεγ
χος των κομμάτων, είναι επίσης οι ισχυ
ρές εγγυήσεις που θα δώσουμε στις κοι
νοβουλευτικές μειοψηφίες. Εμείς δεν λέ
με θα είμαστε πλειοψηφία και θα κάνου
με ό,τι θέλουμε. Ό χι! Θα αφεθούμε πλή
ρως στον ισότιμο και ελεύθερο πολιτικό 
ανταγωνισμό. Δηλαδή θα δώσουμε όλες 
τις δυνατότητες στο λαό εφόσον δεν ε
ξυπηρετούμε πειστικά και αποτελεσματι
κό τα συμφέροντα του να μας ρίξει!
ΕΡ.: Είναι μια τοποθέτηση διαφορετική και 
έξω από τις μέχρι τώρα θέσεις και του κκε. 
ΑΠ.: Είναι μια τοποθέτηση η οποία υπάρ
χει στην καρδιά της προβληματικής της

Αριστερός και που λέει ότι δεν μπορούμε 
να αλλάξουμε την κοινωνία χωρίς την 
πλειοψηφία των εργαζομένων, χωρίς τη 
συγκατάθεση των εργαζομένων, χωρίς 
τη συμμετοχή τους, είναι η καρδιά του 
προγράμματος του Συνασπισμού.
ΕΡ.: Μιλήσατε για «μεταβατική κυβέρνηση». 
Αυτό μοιάζει με τη θεωρία των «σταδίων»...
ΑΠ.: Ό χι δεν έχει καμία σχέση. Η θεωρία 
των «σταδίων» με την παραδοσιακή της 
μορφή είναι ξεπερασμένη. Όμως, σε κά
θε φάση της πολιτικής ζωής υπάρχει έ
νας συσχετισμός. Η πολιτική δεν είναι 
μια «άσκηση επί χάρτου» για την πορεία 
προς το σοσιαλισμό, τότε δεν χρειάζεται 
η πολιτική ωριμότητα, η πολιτική εκτίμη
ση, η πολιτική ανάλυση. Θα κάναμε ένα 
πρόγραμμα, θα το είχαμε 30 χρόνια και 
θα πηγαίναμε με αυτό. Υπάρχει η πολιτι
κή συγκυρία πέρα από τα προγράμματα, 
τα στάδια. Εφόσον μια δύναμη δεν είναι 
σε θέση να δράσει καταλυτικά μέσα στη 
συγκυρία δεν έχει μέλλον. Εάν χάνεις 
στις συγκυρίες και τις ευκαιρίες δεν έ
χεις μέλλον.

Αυτή είναι η διαφορά ενός ΜΛ ΚΚΕ από 
ένα μεγάλο επαναστατικό κόμμα όπως 
είναι το ΚΚΕ, ή από μία φερέγγυα, ριζο
σπαστική δύναμη της Αριστερός όπως εί
ναι ο Συνασπισμός. Δεν πρόκειται για 
στάδια, υποχρεωτικές μεταβάσεις κτλ. 
Είναι μία εκτίμηση που κάνεις σ’ αυτή τη 
συγκυρία για να κερδίσεις κάτι. Για να α- 
νοίξεις'μ ία ολόκληρη διαδικασία, μετά
βασης στο σοσιαλισμό. Τα στάδια με την 
παραδοσιακή τους έννοια είναι ξεπερα
σμένα. Αυτό δεν σημαίνει ότι η πολιτική 
ζωή δεν έχει φάσεις, δεν έχει στάδια, 
δεν έχει διαφορετικά πεδία συγκρούσε
ων και αντιπαραθέσεων. Τότε θα χάναμε 
την έννοια του συγκεκριμένου στην πολι
τική, θα είμαστε ακαδημαϊκοί, θεωρητι- 
κολόγοι, θα είμαστε αριστεριστές.
ΕΡ.: Ο Απ. Λάζαρης, μίλησε για «κυβέρνηση 
εθνικής σωτηρίας» ως την «ιδανική λύση» και 
στην περίπτωση που αυτό δεν καταστεί 
δυνατό προτείνει μια κυβέρνηση στη βάση 
της συνεργασίας των προοδευτικών 
δυνάμεων. Η δική σου η θέση ποια είναι; 
ΑΠ.: Αυτή η διατύπωση του Απ. Λάζαρη 
ξεκινάει από μία ανάγκη. Αλλά νομίζω ό
τι η απάντηση που δίνει σ’ αυτή την α: 
νάγκη δεν είναι σωστή. Δεν νομίζω ότι η 
πολιτική ζωή χρειάζεται σήμερα σχήμα
τα τα οποία συγκαλύπτουν τις αντιθέ
σεις και τις πραγματικότητες. Αντίθετα, 
χρειάζεται εκκαθάριση του πολιτικού 
σκηνικού, χρειάζεται καθαρότητα της αν
τιπαράθεσης και της πολιτικής σύγκρου
σης πάνω σε προγράμματα και σε ιδέες 
για το πώς θα μπούμε στη δεκαετία του 
’90. Δεν νομίζω, λοιπόν, ότι μια κυβέρνη
ση «εθνικής σωτήριας» θα μπορούσε να 
δώσει απαντήσεις στα προβλήματα. Ας 
πάρουμε το πρόβλημα της κάθαρσης. 
Δεν μπορούμε να βρούμε κοινό σημείο 
στο θέμα «κάθαρση» με τη ΝΔ κατά τη 
γνώμη μου...
ΕΡ.:.. με το ΠΑΣΟΚ;

ΑΠ.: Πολύ περισσότερο. Βέβαια, όπως 
είναι σήμερα και χωρίς να αλλάξουν μια 
σειρά πράγματα. Λοιπόν, με τη ΝΔ παίρ
νω την πιο ακραία περίπτωση, διότι κυ
βέρνηση «εθνικής σωτηρίας» δεν μπορεί 
να γίνει χωρίς μία παράταξη που αντι

προσωπεύει σχεδόν το μισό του ελληνι
κού λαού. Η ίδια η πολιτική της ΝΔ διευ
κολύνει την αναπαραγωγή των σκανδά
λων. Ποια πολιτική; Η πολιτική της συ
ναλλαγής με τα μεγάλα συμφέροντα. 
Δεύτερον, ο σκοτεινός κόσμος των στρα
τιωτικών προμηθειών είναι κι ο κόσμος 
της ΝΔ. Το ξέρεις πολύ καλά. Ο κόσμος 
της «μίζας» και της «αρπαχτής» είναι και 
της ΝΔ. Αυτός που παλιά ήταν γαλάζιος, 
έγινε, γαλαζοπράσινος μόλις άλλαξαν 
τα πράγματα, έγινε καταπράσινος, τώρα 
πάει να γίνει πρασινο-γάλαζος και μπο
ρεί να γίνει και πάλι γαλάζιος αν δούνε 
τη ΝΔ να κερδίζει. Δεν ξέρω ο Λούβαρης 
πού ήταν; Πάντα στο ΠΑΣΟΚ ήταν; Οι 
Λουβαραίοι και οι αρουραίοι πηδάνε από 
το σκάφος όταν βουλιάζει και πάνε στο 
άλλο. Επομένως δεν μπορούμε με τη ΝΔ 
να αντιμετωπίσουμε την κάθαρση. Ούτε 
μπορούμε να συμφωνήσουμε με τη ΝΔ 
στις μεγάλες γραμμές των δημοκρατι
κών θεσμών. Για παράδειγμα το ΠΑΣΟΚ 
αντιπροσωπεύει μια «πρωθυπουργό - 
κεντρική» μορφή του πολιτεύματος, η 
ΝΔ επιμένει μέχρι και σήμερα σε μία 
«προεδρική επιτροπή» του πολιτεύμα
τος. Δεν μπορούμε να συμφωνήσουμε με 
τη ΝΔ. Διαφωνούμε κάθετα στα μεγάλα 
θέματα των θεσμών. Γ ια ποιο πράγμα ό
μως δεν χρειάζεται καμία κυβέρνηση «ε
θνικής σωτηρίας;».

Χρειάζεται μία «άτυπη συνταγματική 
μεταρρύθμιση». Χρειάζεται ένα «άτυπο 
δημοκρατικό συμβόλαιο» μεταξύ όλων 
των πολιτικών δυνάμεων της χώρας. Και 
αυτό επιδιώξαμε εμείς τότε με την κρίση 
του ΠΑΣΟΚ και που προέκυψε η συνάντη
ση των τεσσάρων, των «διαβόλων» κτλ. 
Τι λέμε; Ποια είναι η δημοκρατική πρό
κληση της Αριστερός που την απευθύνει 
και προς τις συντηρητικές δυνάμεις και 
προς το ΠΑΣΟΚ; Λέμε, μάλιστα κύριοι, ε ί
μαστε αντίπαλοι, να συγκρουσθούμε 
στήθος με στήθος, αλλά με όρους δημο
κρατικούς, με όρους παιχνιδιού, ας κά
τσουμε να καθορίσουμε τους κανόνες 
του παιχνιδιού. Όχι, για να συμφιλιω
θούμε προγραμματικά, όχι για να κά
τσουμε όλοι γύρω από ένα τραπέζι κυ
βερνητικό, αλλά για να ξεκαθαρίσουμε 
το πολιτικό κλίμα στην Ελλάδα. Να συγ- 
κρουσθεί η συντηρητική και η προοδευτι
κή πρόταση καθαρά. Διότι δεν υπάρχουν

Οι δηλώ σεις tou  X. Φλωράκη παρα
πέμπουν στο συνολικό πρόβλημα  
της κάθαρσης και όχ ι μόνον στον Αν- 
δρέα.

λύσεις συμψηφισμού. Εδώ η χώρα καλεί
ται να μπει στο 1990, στο 2000. Πώς θα 
μπει; Ποιο άλογο θα καβαλήσει η Ελλά
δα; Το αριστερό, το προοδευτικό, ή το 
συντηρητικό το νεοσυντηρητικό, το νεο
φιλελεύθερο;
ΕΡ.: Μιλώντας πριν έθεσες έμμεσα το ζήτημα 
του πολιτικού συστήματος. Μίλησες για 
«άτυπη συνταγματική δημοκρατική 
μεταρρύθμιση». Θα ήθελα να επιμεΐνουμε 
στην —κρίση— του πολιτικού συστήματος. 
ΑΠ.: Θεωρώ ότι το μεγάλο πρόβλημα της

26
\



Ελλάδας δεν είναι το συνταγματικό, δεν 
είναι το σύνταγμά της. Έχουμε πει πολ
λές φορές ότι υπάρχει Σύνταγμα και ε
φόσον μεταβληθούν οι κοινωνικοί και πο
λιτικοί συσχετισμοί μπορεί να ανοίξει 
διαδικασίες εκδημοκρατισμού. Πάλι στη 
συζήτηση του ΑΝΤΙ είχα πει ότι παρόλο 
πρυ δεν αποτελεί απαγορευτικό εμπόδιο 
το Σύνταγμα θεωρούμε αναγκαίο μεγά
λες δημοκρατικές τομές που ετοιμάζου
με να στεγαστούν, να ενισχυθούν και 
συνταγματικά, δηλαδή θέτουμε πρόβλη
μα συνταγματικής μεταρρύθμισης. Ό 
μως εγώ λέω ότι το μεγάλο πρόβλημα εί
ναι η αλλαγή της πολιτικής κουλτούρας 
στην Ελλάδα...
ΕΡ.: ...υπάρχει μόνο το θέμα ενός 
δημοκρατικού πλαισίου και κάποιων κανόνων 
ή υπάρχει θέμα κρίσης του πολιτικού 
συστήματος στο οποίο συμπεριλαμβάνονται 
τα κόμματα, η λειτουργία της Βουλής, η 
λειτουργία της κυβέρνησης, τα συνδικάτα. 
Κρίση δηλαδή του πολιτικού συστήματος που 
φτιάχθηκε μετά τη μεταπολίτευση. Μήπως 
αυτό το πολιτικό σύστημα έχει φθάσει στα 
όριά του; Μήπως αυτή η κρίση είναι κρίση 
και του πολιτικού συστήματος που 
δημιούργησε ο Καραμανλής μετά τη 
μεταπολίτευση;
ΑΠ.: Ό χι ακριβώς ο Καραμανλής. Μη με
γιστοποιούμε τη σημασία των προσώ
πων. Είναι μια ευκαιρία να πούμε ότι η 
κρίση δεν είναι μία διατύπωση δαιμονο- 
λογική. Μπορώ να σου πω «ΧΑΙΡΕ ΚΡΙΣΗ» 
από την άποψη αυτή. Δηλαδή η κρίση 
μπορεί να είναι αναγεννητική και να πε
ράσει την Ελλάδα από μια εποχή σε μια 
άλλη. Και εδώ θα υπάρξει η σύγκρουση. 
Αυτή την κοινωνική και πολιτική κρίση τη 
βιώνουν κατά τη γνώμη μου όλοι οι πολι
τικοί σχηματισμοί, διαφορετικά, και πρέ-

Ούτε το ΠΑΣΟΚ, ούτε η ΝΔ μπορούν 
να κάνουν την κάθαρση.

πει να απαντήσουν σε αυτή την πρόκλη
ση της κρίσης που θέτει τεράστια θέμα
τα. Επομένως μπαίνει πρόβλημα και αλ
λαγής των πολιτικών σχηματισμών. Δεν 
είναι απλώς πρόβλημα θεσμών, πλαισίου 
δημοκρατικού, αλλά πάμε ξανά στο πρό
βλημα της «άτυπης» συνταγματικής αλ
λαγής. Γιατί «άτυπης»; Γιατί στα πλαίσια 
του σημερινού Συντάγματος και προτού 
γίνουν συνταγματικές μεταβολές μπορεί 
να υπάρξουν κατά τη γνώμη μου δημο
κρατικοί κανόνες του παιχνιδιού με τη 
συγκατάθεση όλων των πολιτικών δυνά
μεων. Αυτό θα ήταν ένα μεγάλο βήμα 
προόδου για την ελληνική πολιτική σκη
νή. Πράγμα που δεν έχει καμία σχέση με 
«ιδεολογικές συναινέσεις» με «συμφιλιω- 
τισμούς» και συναινέσεις για μια νεοσυν- 
τηρητική καπιταλιστική διαχείριση της 
κρίσης.
ΕΡ.: Κύριε Ανδρουλάκη και μια ερώτηση 
προσωπική. Ορισμένοι σε κατηγορούν για 
«λαϊκιστή». Δηλαδή ότι είσαι μια έκφραση 
λαϊκισμού μέσα στο χώρο της Αριστερός. Τι 
έχεις να απαντήσεις σ’ αυτό;
ΑΠ: Η λέξη «λαϊκισμός» είναι να λες στον 
καθένα αυτό που θέλει να ακούσει και 
αυτό είναι στον αντίποδά μου. Πρόκειται

για μια ιδεολογική και προγραμματική 
πολυσυλλεκτικότητα. Πιστεύω ότι η Αρι
στερά δεν πρόκειται να γίνει ηγεμονική 
δύναμη στην κοινωνία εάν δεν βρει δρό
μους και τρόπους να επικοινωνήσει με τα 
ευρύτερα λαϊκά στρώματα και να αγγίξει

Η Αριστερά δεν μπορεί να συγκρο
τηθεί ως ηγεμονική δύναμη στην 
κοινωνία, αν δεν γ ίνε ι γνήσια λα ϊκή  
στο λόγο της.

και το μυαλό τους και την καρδιά τους. 
Δεν μπορεί να συγκροτηθεί ως πραγμα
τική Αριστερά, ως ηγεμονική δύναμη 
—εννοώ ιδεολογικά ηγεμονική και όχι 
διοικητικά και αυταρχικά— αν δεν γίνει 
γνήσια λαϊκή στο λόγο της, στην πρακτι
κή της και στην ψυχολογία της. Μου φέρ
νει αλλεργία μια Αριστερά που μιλάει με 
κώδικες με διαλέκτους που δεν είναι κα
τανοητή από τον κόσμο. Η Αριστερά δεν 
μπορεί να είναι ούτε εκκλησία, ούτε ακα
δημαϊκό ίδρυμα, ούτε επιστημονικό ινστι
τούτο, ούτε λέσχη εκλεκτών. Πρέπει να 
βρει τρόπο επικοινωνίας με τις πλατιές 
μάζες. Φροντίζω πάντα με τεράστιο κό
πο, όπως ξέρεις είμαι ένα στέλεχος ιδεο
λογικό, γιατί με ενδιαφέρει πάρα πολύ η 
διανοητικότητα της πολιτικής, τα θεωρη
τικά και προγραμματικά υπόβαθρα μιας 
πολιτικής. Θα στο πω ακόμα πιο χυδαία. 
Πίσω από μένα κρύβεται και ένας αυθεν
τικός τεχνοκράτης και ιδεολόγος, ταυτό
χρονα...
ΕΡ: ...ο λαϊκισμός καταστρέφει όμως αυτά τα 
υπόβαθρα.
ΑΠ: Γι’ αυτό ακριβώς είμαι πλήρως εναν
τίον του λαϊκισμού. Ο λαϊκισμός είναι χει
ραγώγηση, είναι δημαγωγία. Τόσο εγώ, 
όσο και όλη η παράταξη προσπαθούμε 
να βρούμε μια γλώσσα που σύνθετες έν
νοιες και μεγάλες ιδέες να γίνονται α
πλές όπως είναι το ψωμί, η δουλειά, ο έ
ρωτας κλπ. Γι’ αυτό χρησιμοποιώ πάρα 
πολύ και ένα λόγο μεταφορικό που τον 
παίρνω από την πατρίδα μου. Στην Κρή
τη πολλά πράγματα τα λέμε με μαντινά
δες, «ανεγυριστικά». Ποια άλλη γλώσσα 
θεωρώ υποδειγματική για τον πολιτικό 
λόγο; Τη γλώσσα του Ευαγγελίου, διότι 
φθάνει στο σημείο να δίνει ακόμη και υ
περβατικές έννοιες με παραβολές. Ο πα
ραβολικός λόγος είναι για μένα η ανώτα
τη έκφραση του πολιτικού λόγου ο ο
ποίος διεκδικεί να συγκινήσει τις μάζες. 
Εγώ που είμαι «διανοητικός τύπος» 
φροντίζω να μη χάσω ποτέ την επαφή με 
αυτό που λέγεται «αγορά», «ελληνικό κα
φενείο». Το θεωρώ ότι έχει έναν αφάντα
στο πλούτο, τον οποίο τον έχει στερηθεί 
η Αριστερά ζώντας.πολλές φορές σε έ
ναν κόσμο κωδίκων και διαλέκτων. Η διά
λεκτος της Αριστερός είναι για μένα η 
διάλεκτος του λαού, η οποία συμπυκνώ
νει τεράστια συλλογική σοφία. Είμαι εκ 
φύσεως αντι-λαϊκιστής, αλλά είμαι και εκ 
φύσεως αντι-κουλτουριάρης. Διεκδικώ 
τη διανοητικότητα και την αισθητική της 
πολιτικής. Ο πολιτικός λόγος αν δεν έχει 
αισθητική, εάν δεν διαθέτει μια αυθεντι
κή γοητεία δεν είναι ποτέ ριζοσπαστι
κός. .

ΕΡ: Μίλησες για ένα «λαϊκό» και πολιτικό 
λόγο της Αριστερός, όχι για «λαϊκίστικο» 
λόγο. Δηλαδή;
ΑΠ: Ένα λαϊκό λόγο της Αριστερός χρω
ματιστό. Γ ιατί η ζωή είναι πλούσια σε 
χρώματα. Πάρτε ένα υποδειγματικό πο
λιτικό κείμενο για να δείτε τι διαστροφές 
υπάρχουν στον αριστερό χώρο. Για μένα 
αυτό είναι η «18η Μπρυμαίρ» του Μαρξ. 
Είναι ένας λόγος όλο μεταφορές, όλο 
παρομοιώσεις, όλο καυστικότητα, όλο 
χρώματα. Όμως ο Μαρξ δίνει σε αυτό το 
βιβλίο την ανώτατη έκφραση του ζωντα
νού ιστορικού υλισμού μέσα από εικό
νες, γεγονότα, χρώματα. Μιλάμε λοιπόν 
για ένα λαϊκό πολιτικό λόγο, σύγχρονο, 
πειστικό, με μεγάλα προγραμματικά απο
θέματα, με διανοητική και αισθητική τόλ
μη και με ρεαλισμό...
ΕΡ: Η ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ και η 
προοπτική για το 1992 και το 2000 θέτει στην 
Αριστερά μια σειρά νέα προβλήματα.
Απέναντι στην ευρωπαϊκή Αριστερά και στις 
συγκρούσεις που γίνονται στην Ευρώπη ποια 
είναι η στάση του Συνασπισμού;
ΑΠ: Δεν μπορείς να πεις «εγώ θέλω να 
μείνω κλεισμένος στο δικό μου «καβού
κι» στην ασφάλειά μου και δεν μετέχω. 
Αυτό είναι αστείο. Σήμερα σε ολόκληρο 
τον κόσμο και όχι μόνο στην Κοινότητα 
δρομολογούνται διαδικασίες διεθνοποί
ησης της οικονομίας, της πολιτικής, του 
τρόπου ζωής, του τρόπου πληροφόρη
σης, του τρόπου ψυχαγωγίας και επικοι
νωνίας οι οποίες αποτελούν μια τερά
στια πρόκληση για το πρόγραμμα και την 
πρακτική της Αριστεράς. Και η Αριστερά 
—είναι η τραγωδία της αυτό— δεν έχει 
μπει στο «λούκι» αυτό. Έχει μείνει πολύ 
πίσω, ενώ οι αντίπαλοί μας έχουν προχω
ρήσει πάρα πολύ σε αυτό το λούκι της 
διεθνοποίησης, της στρατηγικής τους 
και της πρακτικής τους. Επομένως είναι 
μεγάλο ζητούμενο για την Αριστερά. Ό 
χι μόνο στο πεδίο της Κοινότητας όχι μό
νο στο πεδίο συνολικά της Ευρώπης, αλ
λά σε παγκόσμιο επίπεδο να διεθνοποιή- 
σει την στρατηγική της και την τακτική 
της, χωρίς βεβαίως να απογειωθεί φαν
ταστικά από τις εθνικές πραγματικότη
τες και τα εθνικά πεδία μάχης, τα οποία 
παραμένουν πολύ ισχυρά και αναντικα
τάστατα.
ΕΡ: Πώς βλέπεις το Συνασπισμό μέσα στις 
ανακατατάξεις που συμβαίνουν στο 
παγκόσμιο κομμουνιστικό κίνημα. Στην 
Σοβιετική Ένωση, στην Κίνα, στην Ευρώπη 
και αλλού;
ΑΠ: Ο Συνασπισμός διεκδικεί να αφο
μοιώσει μέσα στο ελληνικό έδαφος, βε
βαίως, την τόλμη και το ρεηΛισμό όλων 
αυτών των αναζητήσεων. Πάντα με κριτι
κό τρόπο δεν έχουμε εξαρτημένα αντα
νακλαστικά. Πράγματι υπάρχει μια υπο
χώρηση της Αριστερός στην Ευρώπη 
που παραπέμπει στο να «ξαναψαχτούμε» 
σαν Αριστερά, να δούμε το πρόσωπό 
μας, το πρόγραμμά μας, την εικόνα μας, 
τους δεσμούς με την κοινωνία σε έναν 
κόσμο που αλλάζει με γοργό ρυθμό, σε 
μια εποχή νέων τεχνολογιών, σε μια επο
χή που αλλάζει η κοινωνική διαστρωμά
τωση, όπου διεθνοποιείται η κοινωνική 
και πολιτική διαδικασία: «ΧΑΙΡΕ ΚΡΙΣΗ», 
«ΧΑΙΡΕ ΑΛΛΑΓΗ», «ΧΑΙΡΕ ΑΛΛΑΓΗ ΤΗΣ ΑΡΙ- 
ΣΤΕΡΑΣ», με όλα τα ρίσκα, τους κινδύνους 
και τις  ελπίδες που αντιπροσωπεύεις. □
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Ο ΑΡΧΟΝΤΑΣ TOIΟ ΑΡΧΟΝΤΑΣ ΤΩΝ' ΔΑΧΤΥΛΙΔΙΩΝ

Η  επιστροφή τον (ίαού.ιά

KRAPOi.

Τ  Ο  Λ  K I ί * · τ
0 ΑΡΧΟΝΤΑΣ ΤΩΝ ΔΑΧΤΥΛΙΔΙΩΝ

Η συντροφιά τον όαχτνλιοιον

TO AKIN
Ο ΑΡΧΟΝΤΑΣ ΤΩΝ ΔΑΧΤΥΛΙΔΙΩΝ1

I

Η  συντροφιά τον δαχτνλιδιον 
2

Ο ι δυο πύργοι 
3

Η  επιστροφή τον βασιλιά
Ο Άρχοντας των Ααχτυλιδιών είναι ένα έργο μοναδικό, που δύσκολα θα μπορούσε να χωρέσει στα υπάρχοντα λογοτεχνικά είδη. Δεν είναι «ανάγνωσμα φυγής» ούτε υπαινικτική εξιστόρηση του παρόντος, δεν είναι μυθολογική ανάπλαση ούτε αμιγώς φανταστική κατασκευή, αλλά κάτι πολύ βαθύτερο, σαν τους θρύλους, που έχουν τις ρίζες τους σε παμπάλαιεςδοξασίες και λαϊκές παραδόσεις.

Ο Άρχοντας των Ααχτυλιδιών είναι ανάγνωσμα εξαιρετικά δημοφιλές για τον αγγλόφωνο κόσμο, πολυμεταφρασμένο και πολύ μελετημένο, «κλασικό» πια στο χώρο της παγκόσμιας λογοτεχνίας. Από το 1954 μέχρι σήμερα, έχει θρέψει γενιές μικρών, αλλά και μεγάλων, γιατί είναι έργο ενός λόγιου που μπορεί να ονειρεύεται σαν παιδί, ή ενός παιδιού που οργανώνει τα όνειράτου με τη σοφία του ενήλικου.
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ΠΟΙΟΣ ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ;Διαχείριση ή απόρριψη του συστήματος;*
του Απόστολου Λάζαρη

Η κατανόηση της φύσης του κοινωνι
κού μετασχηματισμού και η σωστή εκτί
μηση του ρόλου που παίζουν τα σοσιαλι
στικά κόμματα σε αυτόν μπορούν να μας 
βοηθήσουν να ξεκαθαρίσουμε μερικές ι
δεολογικές προκαταλήψεις που επηρεά
ζουν αρνητικά την κομματική πρακτική. 
Μια από αυτές τις προκαταλήψεις σχετί
ζεται με το δίλημμα: «διαχείριση ή απόρ
ριψη του συστήματος». Όμως ένα σοσια
λιστικό κόμμα ερχόμενο στην εξουσία με 
κοινοβουλευτικές διαδικασίες δεν μπο
ρεί να κάνει τίποτε άλλο παρά να διαχει
ριστεί το σύστημα. Η σωστή διαχείριση 
του συστήματος είναι ο μόνος τρόπος 
για την αλλαγή του και ο σοσιαλιστικός 
μετασχηματισμός περνάει μέσα και όχι έ
ξω από το σύστημα. Η μη κατανόηση αυ
τής της απλής αλήθειας, δημιουργεί 
προκαταλήψεις στην άσκηση της κυβερ
νητικής πολιτικής και παρεμποδίζει τη 
φυσιολογική αντιμετώπιση των τρεχό
ντων προβλημάτων. Αντί δηλαδή να ανα- 
ζητούνται οι καλύτερες τεχνικά και πολι
τικά λύσεις στα προβλήματα αυτά για το 
συμφέρον του λαού (κάτω από τις συγκε
κριμένες συνθήκες), παρεμβαίνει η ιδεο
λογική προκατάληψη και το σύμπλεγμα 
της μη ενσωμάτωσης στο σύστημα με α
ποτέλεσμα πολλές φορές την αδράνεια. 
Αλλά ένα σοσιαλιστικό κόμμα, οπλισμέ
νο με τη σωστή γνώση της πραγματικό
τητας, δεν έχει λόγο να δίνει συνεχώς ε
ξετάσεις πολιτικής ορθοδοξίας και να 
προσπαθεί να βρει σε κάθε περίπτωση 
«σοσιαλιστικές» λύσεις. Αυτό είναι δείγ
μα πολιτικής ανωριμότητας και όχι πολι
τικής συνέπειας.

«Για να αντιμετωπίσουμε την κρίση 
πρέπει να βγούμε από το σύστημα που 
τη γεννά». Αυτή είναι μια συνήθης ρητο
ρική κενολογία που ακούμε ή διαβάζου
με κάθε τόσο.

Αλλά τι μπορεί να σημαίνει επιτέλους 
στην πράξη, να βγούμε από το σύστημα; 
Σημαίνει τάχα.να κατεδαφίσουμε το ση
μερινό σύστημα με επανάσταση και στα 
ερείπιά του να χτίσουμε τη νέα σοσιαλι
στική κοινωνία; Όμως, αυτή τη «λύση» 
δεν τη συζητάμε, αφού η επιλογή μας εί
ναι η πορεία στο σοσιαλισμό με κοινο
βουλευτικές διαδικασίες. Σημαίνει μή
πως να αλλάξουμε τους νόμους και το

σύνταγμα; Αλλά μέσα στα πλαίσια του 
κοινοβουλευτισμού υπάρχουν συγκεκρι
μένες διαδικασίες που πρέπει απαρέγ
κλιτα να τηρούνται για τις αλλαγές αυ
τές. Και πάνω απ’ όλα υπάρχουν κοινωνι
κές και οικονομικές σκοπιμότητες και ο 
βαθμός ανεκτικότητας του λαού, που 
προσδιορίζουν την αναγκαιότητα και το 
ρυθμό των αλλαγών. Υπάρχει, με άλλα 
λόγια, σε κάθε περίοδο ένα ανώτατο ό
ριο εφικτών αλλαγών που κανείς δεν 
μπορεί να παραβιάσει «ατιμωρητεί». Η ι
στορία απέδειξε πως αυτό δεν μπορεί να 
γίνει ούτε ακόμα κάτω από συνθήκες ε
παναστατικής αλλαγής. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα οι μετεπαναστατικές εξελί
ξεις στη Σοβιετική Ένωση, που ανάγκα
σαν τον Λένιν να προχωρήσει στη διορ
θωτική στροφή της Νέας Οικονομικής 
Πολιτικής, αλλά και η σημερινή πολιτική 
Γκορμπατσόφ που στην πραγματικότητα 
έχει επίσης διορθωτικό χαρακτήρα, για 
την αντιμετώπιση λαθών που, όπως ανα
γνωρίζεται έγιναν τις προηγούμενες δε
καετίες.

Μέσα φυσικά στις συνθήκες της κοινο
βουλευτικής δημοκρατίας ο εφικτός ρυθ
μός κοινωνικών αλλαγών επηρεάζεται α
σφαλώς και από την ταχύτητα εναλλα
γής των διαφόρων κομμάτων στην εξου
σία. Το σοσιαλιστικό κόμμα δεν είναι μό
νο του και τα λάθη του τα πληρώνει με 
συρρίκνωση της πολιτικής του επιρροής. 
Έχει γ ι’ αυτό καθήκον, στην προσπάθειά 
του να επιταχύνει το σοσιαλιστικό μετα
σχηματισμό της κοινωνίας, να επιδιώκει 
σκόπιμες κοινωνικοοικονομικές αλλαγές 
που είναι δυνατές μέσα στα πλαίσια δια
χείρισης του συγκεκριμένου συστήμα
τος, αντί να δραματοποιεί τις πολιτικές 
προθέσεις του και να μιλάει για απόρρι
ψη του συστήματος. Για να απαλλαγεί α
πό το σύμπλεγμα της μη ενσωμάτωσης 
στο σύστημα ένα σοσιαλιστικό κόμμα 
πρέπει πρώτα - πρώτα να εξοικειωθεί με 
την ιδέα πως ο σοσιαλιστικός μετασχη
ματισμός είναι μια μακροχρόνια και ιστο
ρικών διαστάσεων διαδικασία οικονομι
κής, κοινωνικής και πολιτιστικής μετα
τροπής, που προωθείται από ένα τερά
στιο φάσμα αλληλοεπηρεαζόμενων δυ
νάμεων. Ο ρόλος των κομμάτων σε αυτή

τη δυναμική είναι όπως.τονίσαμε σημα
ντικός.

Αλλά το συγκεκριμένο κόμμα που έρ
χεται στην εξουσία, δίνει πρώτα απ’ όλα 
εξετάσεις στο λαό για τον τρόπο διαχεί
ρισης αυτής της εξουσίας, αφού ο σοσια
λισμός σαν τελικός στόχος δεν είναι μία 
υπόθεση του άμεσου μέλλοντος. Χρειά
ζεται, λοιπόν, πλήρης γνώση των προ
βλημάτων και των συνθηκών που επικρα
τούν κάθε φορά για την άσκηση μιας ρεα
λιστικής πολιτικής, που θα μπορούσε να 
αξιοποιήσει τις υπάρχουσες δυνατότη
τες και να επιταχύνει τις κοινωνικές αλ
λαγές, τις οποίες μερικοί προτιμούν νά 
τις αποκαλούν «ρήξεις». Το πρόβλημα 
δεν είναι ο κίνδυνος ενσωμάτωσης στο 
σύστημα, που προκύπτει τάχα απ’ τη δια
χείρισή του. Το πρόβλημα συνήθως είναι 
η κακή διαχείριση του συστήματος, που 
εμποδίζει τα σοσιαλιστικά κόμματα να 
παίξουν σωστά τον ιστορικό τους ρόλο.

□
*Το κεφάλαιο αυτό είναι απόσπασμα από το βι
βλίο του Απόστολου Λάζαρη «Ποιος Σοσιαλι
σμός;» που κυκλοφορεί την ερχόμενη εβδομά
δα από τις εκδόσεις «Θεμέλιο».
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5 /  p “  κανα πρό ήμερων ένα τέστ διά 

νά έξακριβόσο έάν πράγματη έ- 
χο φίλους είς τούς όποιους ήμ- 

πορό νά βασίζομε. Διέδοσα μέ τρόπον δ- 
τη είμε ένγκλιστος είς τόν Κορηδαλόν 
λόγον άναμίξεος τού όνόματός Μου είς 
τό σκάνδαλον Κοσκοτά, κέ μοϋ άπετοϋν- 
τε 50 έκατομήρεια διά νά παρουσιάζομε 
τήν 1ην κέ 15ην του μηνάς ένόπιον τού 
πλησιεστέρου άστηνομικοϋ τμήματος 
λόγον άνηκέστου βλάβης. Κέ είς μίαν έ- 
βδομάδα, μόλις κέ μετά βίας συγκέντρο- 
σα όλίγα ψυχία είς δραχμάς. "Αλλος μοϋ 
έλεγεν, δτι τόρα πού αί έφημερίδες κέ τά 
περιοδικά άκρίβηναν δέν τού περισέ- 
βουν λεφτά, κέ δτι ϊσα Γσα έχει μερικά 
διά νά ζήση (ούτε τήν άβάσταχτον έλα- 
φρότιτα τού είνε, δέν μπορώ νά άγορά- 
σο, μού είπε) κέ άλλος μέ ψεβδεΐς δικεο- 
λογίας δτη τό δολάρειον τάς προσεχείς 
ήμέρας θά πάγη 180 δραχμές κέ δτη δέν 
είνε κερός διά έπισφαλή δάνεια, μοϋ ήρ- 
νήθη πάσαν βοήθιαν.

Έ ξ άφτοϋ τού τέστ έζημίοσα 20 χιλιά
δες δραχμές περίπου. Τόσα Μού έστοίχι- 
σαν αί φωτοτυπίαι πού έστειλα είς όλους 
μου τούς γνοστούς μέ γνοματέφσεις ια
τρών πού έλεγαν δτι πάσχο έπιπροσθέ- 
τως κέ άπό έπικήνδηνον «σκλήρηνσιν κα
τά πλάκας».

★ ★ ★·
"Εχο ένα κακόν έλάτομα. 'Όταν. Μού 

σηστήνουν κάποιον είς μίαν συγκέντρο- 
σιν άναλύομε είς τόσας κολακίας πού έγ- 
γίζουν πολάς φοράς τά δρια τής άγε- 
νείας. Λέγω π.χ., είς τόν άγνοστον πού 
μέ φέρουν είς έπαφήν. «ΕΙμε βαθύτατα 
συγκινημένος διά τήν άνεπανάληπτον 
παρουσίαν σας έδώ. Τόσην ένδιαφέρου- 
σαν φυσιογνομίαν κέ τόσον πάθος πού ά- 
νακαλύπτω είς τό πρόσοπόν σας, μέ ά- 
ναγκάζουν νά πώ άπό τά βάθη τής καρ
διάς μου ένα μεγάλο έφχαριστώ κέ διά 
τόν οικοδεσπότην πού μάς έφερεν είς ά- 
φτήν τήν πρωτοφανή γνοριμίαν. Μού εΐ- 
νε δήσκολον τόρα νά χωρίσομεν. Πώς νά 
χωρίσωμεν... Σάς όρκίζομε, είς δτη έχο 
Ιερόν, κέ χορίς νά θέλο νά σάς κολακέφ- 
σω, δτι τέτοιον μοναδικόν άνθροπον μέ 
τόσον άφθορμητισμόν πρότην φοράν είς 
τήν ζοήν μου συναντώ».

’Ακολούθως δταν μοϋ συστήνουν έν 
δέφτερον άγνοστον, τού λέγω άκριβώς 
τά Ιδια, άδιαφορών έάν ό πρώτος είς τόν 
όποιον έκανα τό ύμνολόγιον είναι δίπλα 
μου καί μέ άκούει. Βασίζομε πάντοτε λέ- 
γων άφτά, δτη ό διπλανός μου ή είνε βα
ρήκοος ή είνε έκ φήσεως έβγενής κέ δέν 
πρόκιτε νά μέ διακόψη.

Λοιπόν παρετήρησα δτι άφτό τό κακό 
έλάτομα τό έχει καί ό προθυπουργός.
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ΑΠΙΣΤΕΥΤΑ ΚΑΙ
Καί είς τόν Βόλον κέ είς τό Περιστέρη κέ 
είς τήν Καβάλαν κέ είς τό Ήράκλιον λέ
γει τά ίδια πράγματα, χορίς νά ένδιαφέ- 
ρετε έάν άφτά πού μεταδίδοντε άπό τό 
’Ηράκλειον είπώθησαν πανοιομόρφως 
καί διά τούς Καβαλιώτας. ’Εγώ πάντως δ
ταν άναλύομαι είς κολακείας, προσέχω 
πάντα νά μήν ύπάρχει είς τήν δεξίοσιν 
συνεργείον τηλεοράσεως. Άφτό τό έχω 
ώς άρχήν.

Παραδέχομαι δτι πράγματη είνε πολύ 
κακόν έλάτομα. 'Ένας άπό τούς δυό μας 
πρέπει νά τό κόψη.

★ ★ ★
Μοϋ είνε άδήνατον νά καταλάβο, μέ 

ποιον τρόπον σκέπτετε ή Κηβέρνησις. 
’Ενώ ήμπορεΐ νά πατάξη τήν άνεργίαν ό- 
λοσχερώς, καταφέβγει είς ήμίμετρα καί 
κάνει διορισμούς μέ τό σταγονόμετρον. 
’Αντί νά διορίση μέ άποφασιστικότητα 
400.000 άνέργους, ώστε νά έκλειψη άπαξ 
διά παντός τό έσχος τής άνεργίας, άρκεΐ- 
ται είς τόν διορισμόν μόνον 46 ψωροχι- 
λιάδων. Έάν τόρα πού είναι προεκλογι
κή περίοδος δέν διορίσομαι τούς άνέρ- 
γους μιά κέ καλή, τότε στήν νέαν άφτο- 
δήναμον τετραετίαν τό θέμα θά παραμεί- 
νη άλιτον. Κι έπειτα άπορόμεν διατή ύ- 
πάρχουν τόσοι άναποφάσιστοι...

★ ★ ★
Άπό τήν ήμέραν πού ό προθυπουργός 

έδήλοσεν δτη τό άφεντικόν τού Κοσκοτά 
είνε ξένος Έλληνο-Άμερικανός μέ ξέ
νον διαβατήριον, κάνω νυχθημερόν δια
φόρους λογαριασμούς διά νά τόν έντοπί- 
σω κέ μπορώ νά πώ δτη έβρίσκομαι είς 
πολύ καλό σημείον. Άφόσον εϊμεθα πο- 
λίται μιας κηβερνήσεως τής όποίας πλεϊ- 
στα μέλη κατέχουν τρομερά μηστικά τά 
όποια διά λόγους έθνικής άσφαλίας δέν 
ήμποροϋν νά έλθουν είς τό φώς τής δη- 
μοσιότητος (ό προθυπουργός δέν ήμπο- 
ρεϊ νά άποκαλύψη τό όνομα τού Έλληνο- 
Άμερικανοϋ, ό κ. Κουτσόγιοργας άδηνα- 
τε ΐ νά πή πράγματα πού μπορεί νά τινά
ξουν τόν κοινοβουλευτισμόν είς τόν άέ- 
ρα κέ ό κ. Τόμπρας γνορίζει τρομερά μυ
στικά διά 15.000 "Ελληνας) μοιρέως τό 
βάρος τής άποκαλύψεως άφτοϋ τοϋ άπε- 
σίου Έλληνο-Άμερικανοϋ πίπτει κατ’ ά- 
νάγκην είς τούς άσθενεΐς μου δμους.

Τό πλήρες σκεπτικόν τών λογαρια
σμών μου έχει ώς έξης: Πόσους Έλληνο- 
Άμερικανούς μετανάστας μέ ξένον δια
βατήριον έχομεν; Έν Αμερική έχομεν 
3.000.000. Ό  προθυπουργός δμος έδήλο
σεν έφκρινώς δτη είνε Έλληνο-Άμερικα- 
νός, άρα άρρην. Άφεροϋντες 1.600.000 
(αί γυνέκες πάντοτε ύπερτεροϋν τών άν- 
δρών) έντοπίζομεν άμέσως 1.400.000 ά-

ρενας υπόπτους. Ό  κ. Κοσκοτάς είνε δ
μος ήλικίας 35 έτών. Ά ρα άφεροϋμε κι έ
να έκατομύριον άκόμη άπό τούς 
Έλληνο-Άμερικανούς ήλικίας άπό 1 έως 
35 έτη, διότη άσφαλός ένας δεκαετής 
Έλληνο-Άμερικανός μετανάστης δέν 
ήμπορεΐ νά είνε προϊστάμενος ένός Τρα
πεζίτου. Είς άφτάς τάς ήλικίας οί νέοι 
σπουδάζουν, πωλοϋν έφημερίδας κέ ά- 
ναλόγως τής έργατικότητός των ήμπο
ροϋν νά γίνουν έν καιρώ κέ Πρόεδροι 
τών Ήνομένων Πολιτιών. Μάς άπομέ- 
νουν λοιπόν 400 χιλιάδες μόνον ύποπτοι 
Έλληνο-Άμερικανοί μέ ξένον διαβατή
ριον. "Οπός βλέπομεν λοιπόν ό κλοιός, 
δσο πάει κέ σφίγγει. Έάν μέ τρόπον άφε- 
ρέσομεν κέ 100 χιλιάδας άκόμα πού είναι 
πτοχοί μετανάσται (δλοι οί Έλληνο-Άμε- 
ρικανοί δέν είνε πλούσιοι) μάς άπομέ- 
νουν 300 χιλιάδες. Άφαιροϋντες κέ άλ
λος 100 χιλιάδας πού είνε γέροντες, άνά- 
πηροι, σηνταξιοϋχοι κέ άνεργοι, έχομαι 
ϋπόλοιπον καθαρόν μόνον 200 χιλιάδων 
πού έπισύρουν σοβαράς ύποψίας. Αλλά 
καί άφτούς δέν πρέπει άγογγύστως νά 
τούς καταδικάσομεν. Μεταξή άφτών θά 
υπάρχουν καί άνθροποι έφκατάστατοι κέ 
άνθροποι μέ μικρόν εισόδημα. Είς ένα μι- 
σθοτόν δμος ούδέποτε θά ύπήκουεν έ
νας χαρισματικός ισχυρός Τραπεζίτης 
μέ μεγάλην οικονομικήν έπιφάνειαν. Ά 
ρα, κάποιος βαθύπλουτος Έλληνο-Άμε- 
ρικανός μεγιστάν, ήλικίας άπό 40-50 έ
τών μπορεί νά είναι άφτός ό ύποπτος 
πού τόσας άναστατώσεις έχει φέρει είς 
τήν Πατρίδα μας. Οϋτε μικρότερος μπο
ρεί νά είναι,(έξήγησα προηγουμένως διά 
ποιον λόγον), οϋτε μεγαλύτερος πολύ, 
διότη οί μεγαλυτέρας ήλικίας κροΐσοι ά- 
σχολοϋνται μέ τήν πολιτικήν κέ στοχέ- 
βουν είς τό άξίομα τής Προεδρίας άπο- 
φέβγοντες έπιζημίους συναλαγάς. Επο
μένως μετά άπό έρέβνας όλοκλήρων έ-

ί



ΟΜΩΣ ΑΛΗΘΙΝΑ
βδομάδων έχω έπικεντρόσει τήν προσο
χήν μου έπί ένός μικρού άριθμού Έλλη- 
νο-Άμερικανών 100 χιλιάδων περίπου. 
Κι δταν άπό έναν δγκον 3 έκατομηρίων, 
έντός μόλις δύο έβδομάδων κατόρθοσα 
νά άποκλείσω τελείως τά 2.900.000, άφτό 
σημένει δτι έβρίκομε είς πολή ικανοποιη
τικόν σημίον. Μακάρι τόν ζήλον πού έδει
ξα έγώ νά έδειχναν κέ at διάφοροι ύπη- 
ρεσίαι πού άναζητοϋν τούς έγκέφάλους 
τής 17ης Νοέμβρη κέ μεταξύ 9 έκατομη
ρίων ύπόπτων ’Ελλήνων δέν ήμποροϋν 
νά τούς βρούν. ’Εγώ άνέλαβα καί κοντέ- 
βω νά φέρω είς πέρας τούς ύπόπτους 
μιας μειονότητος πού ζή είς μίαν χώραν 
250 έκατομηρίων πού έχουν δλοι ξένα 
διαβατήρια.

★ ★ ★

Έδιάβασα πρό ήμερών δύο ιστορίας 
τού Ναστραντίν Χότζα πού ήτο σοφός 
καί αί όποίε Μοϋ έκαναν μεγάλην έντή- 
ποσιν.

Μίαν ήμέραν ό Χότζας, περιδιαβάζουν 
είς τήν άγοράν, άντελήφθη δύο εύσεβεΤς 
"Ελληνας τής Καπαδοκίας πού έπαζάρε- 
βαν κάτι χαλιά άπό έναν έμπορον ταπί- 
των. ΟΙ άγορασταί ήσαν άναποφάσιστοι 
ώς πρός τόν χρωματισμόν κέ τήν ϋφαν- 
σιν κέ είς μίαν στιγμήν έρότησαν τόν έμ
πορον:

— Είναι στερεά άφτά τά χαλιά;
—Στερεά δέν λέτε τίποτα, άπήντησεν

άφτός. "Εχουν τέτοιαν άντοχήν πού μετά 
70 έτη, όλόκληρος Μερσεντές τεθορακι- 
σμένη νά περάση άπό πάνω τους, δέν 
πανθάνουν τίποτα.

— Όρέα, τότε νά τά άγοράσομεν, εί
παν οί "Ελληνες τής Καπαδοκίας. Τήν ώ
ραν πού έξήρχοντο έκ τού ταπητουρ
γείου, μέ τά χαλιά είς τόν ώμον, ό Χότζας 
πού παρηκολούθει τήν σκηνήν, τούς έ- 
πλησίασεν κέ μέ έβγένειαν τούς ήρότη- 
σε.

— Πού τά πάτε άφτά τά χαλιά;
—Τά πάμε είς τήν πατρίδα μας. Έπλη- 

ροφορήθημεν δτι άβριον άρχίζει ή Μι
κρασιατική καταστροφή κέ πρέπει νά εί- 
μεθα έγκέρως είς τήν Καβάλαν. Έχομεν 
έθιμον, δταν μάς τιμά κάποιος μέ τήν πα
ρουσίαν του νά τά στρώνομεν καταγής 
διά νά περάσει. "Αβριον - μεθάβριον ήμ- 
πορεί νά μάς έπισκεφθή ό έθνάρχης Βε- 
νιζέλος κέ ό Πλαστήρας μέ τά άλογόν 
Του καβάλα κέ πρέπει ή Καβάλα νά τούς 
τιμήση δεόντως.

—Σάς συγχέρω διά τόν πατριοτισμόν 
σας κέ διά τόν μόχθον πού πρόκιτε νά 
κάνετε μεταφέροντες άφτά τά όρέα χα
λιά είς τόσην μακρυνήν άπόστασιν κέ έφ- 
χομε είς τόν ’Αλλάχ, είπεν ό φιλέλλην

Χότζας, δταν ό έφιππος έπί τού άλόγου 
του Πλαστήρας είσέλθη είς τήν Καβά
λαν, νά άφιπέφση διά νά μήν καταστρα
φούν.

— Μά ό έμπορος, μάς ύπεσχέθη δτι εί- 
νε πολύ στερεά. Καί Μερσεντές νά περά
ση άπό πάνω, δέν πρόκιται νά πάθη τίπο
τε, μάς είπε.

— Μήν άκούτε τόν έμπορον, είπε ό 
Χότζας. Ό  έμπορος τήν δουλειά του κά
νη. Τά χαλί δσον ίσχηρόν καί νά είνε, μέ 
τόν κερόν ήμπορεΐ άνεπανορθότως νά 
καταστροφή άπό κακήν μεταχείρησιν. 
Σείς γνωρίζω δτι τά πονάτε, άλλά συνή
θως οί άπόγονοι δέν σέβονται τά έθνικά 
κειμήλια κέ φοβάμαι δτι διά λόγους πολι
τικής σκοπιμότητος κέ κολακίας θά τά 
στρόνουν μέ άπερισκεψίαν είς τόν πρό- 
τον τυχόντα έποχούμενον πού θά έπι- 
σκέπτετε τήν πάλιν σας μέ τήν μνηστή 
του.

Πόσον δίκεον είχεν ό Χότζας...
★ ★ ★

Μίαν άλλην φοράν, ο Χότζας άγόρα- 
σεν ένα λαχείον καί γεμάτος χαράν πήγε 
σπίτι του προσβλέπων είς μεγάλα κέρδη.

— Νά άγοράσομεν ένα άφτοκίνητον, 
είπεν ό γυιός του.

—Δέν έχο άντίρισιν. Νά κερδίσωμεν 
καί βλέπομεν, είπεν ό Χότζας.

—ΕΓμεθα σπίτη μέ άρχάς, είπεν ή γυ- 
νέκα του. Πρέπει νά δηλώσης άπό τώρα 
Χότζα τ( μάρκα άφτοκινήτου θά άγορά- 
σομαι καί νά μήν άμφιταλαντεβόμεθα, δί-

νοντες είς τήν γειτονιά τό δικαίομα νά 
λέγουν δτι είμεθα καιροσκόποι.

—"Εχεις δίκιο, είπε ό Χότζας.
—"Οχι, ό μπαμπάς δέν πρέπει νάρθη 

είς συναλαγήν μέ καμίαν έταιρείαν. Τόν 
παλεόν άντιπρόσοπον τόν δοκιμάσαμε, 
τόν καινούργιον τόν γνωρίσαμε. 'Όλαι αί 
έταιρείαι είναι τό ίδιο, είπεν ό άλλος του 
γυιός. Ό  μπαμπάς άβριον θά είναι τόσον 
ίσχυρώς οίκονομικώς πού δέν χρειάζεται 
νά άρχίση συνομιλίας άπό τώρα. Δέν 
πρέπει νά φανή δτι έκλιπαροϋμαι τάς έ- 
ταιρίας, διότι θά μάς έκμεταλεφθοϋν. "Ε
τσι δέν είναι μπαμπά;

— "Ετσι είναι παιδί μου. Δίκιο έχεις.
— Μία προκαταβολική δέσμεφσις δμος 

είνε άπαρέτητος, συμπλήρωσεν ή γυνέ- 
κα τού Χότζα. Φρόντισε νά έλθης είς έπα- 
φήν μέ τόν πλέον έντιμον άντιπρόσοπον 
διά νά έπιτύχης τούς καλυτέρους δρους 
έβροπαϊκών προδιαγραφών. Τό πρόσο- 
πον τού άντιπροσόπου έχει μεγάλην ση
μασίαν, κέ όχι ή έταιρεία.

—"Ολη μας ή προσοχή πρέπει νά είναι 
συγκεντρωμένη νομίζο τήν Κυριακήν 
πού θά γίνη ή κλήρωσις. Τήν Δεφτέραν 
πού θά είμεθα οίκονομικώς ισχυροί ήμ- 
ποροϋμαι νά διαπραγματευθοϋμε μέ 
τούς ίδικούς μας δρους, είπεν ό πρώτος 
γυιός. Μέ όσους μάς έμπνέφσουν έμπι- 
στοσύνην.

—Αύτό είνε σωστόν, δίκιο έχεις.
—Μά Χότζα, γιατί δέν πέρνης έπιτέ- 

λους μίαν θέσιν κι έσύ είς τό ζήτημα τού 
άφτοκινήτου; Είναι δυνατόν νά λέγης δτι 
δλοι έχουν δίκιο;

— Πράγματι έχεις κι έσύ άπόλυτα δί
κιο, είπεν ό Χότζας, πέρνων έπί τέλους 
κέ άφτός μίαν θέσιν.

□



C  Για να σταματήσει το 
κυβερνητικό μονοπώλιο στην 

τηλεόραση... επιστρατεύθηκε η 
πολυκομματική «λογική» 
σύμφωνα με την οποία 
θεωρείται φυσικό και 

αυτονόητο ότι τα δελτία 
ειδήσεων προϋποθέτουν και 

εξαντλούνται στις κομματικές 
προεκλογικές ισορροπίες. »

της  Τέτας Παπαδοπούλου

Κ Ο Μ Μ Α Τ ΙΚ Α diplomatique, τεύχος Νοεμβρίου 1988.

Κ Α Ι Δ ΙΑ Κ Ο Μ Μ Α Τ ΙΚ Α  Μ Π Α Λ Κ Ο Ν ΙΑ  Σ Τ Η Ν  Τ Ι

Ο διακομματικός έλεγχος στα κρατι
κά μέσα «ενημέρωσης» (για λό
γους οικονομίας μπαίνουν μόνο 

μια φορά τα εισαγωγικά στη λέξη ενημέ
ρωση) και συγκεκριμένα στην τηλεόραση 
άρχισε την Πέμπτη 18 ΜαΤου. Πενταμε
λής επιτροπή έχει εγκατασταθεί στην Α
γία Παρασκευή για να βάλει κάποιο 
φραγμό στο όργιο της κυβερνητικής 
προπαγάνδας. Οι πέντε κομματικοί εκ
πρόσωποι θα έχουν ώς τις εκλογές τον έ
λεγχο των ενημερωτικών εκπομπών και 
των δελτίων ειδήσεων. Έτσι επιβεβαιώ
νεται, μια ακόμα φορά, η ολοσχερής κομ
ματικοποίησή τους με την άδεια και τη 
συνδρομή της αντιπολίτευσης.

Για να σταματήσει το κυβερνητικό μο
νοπώλιο στην τηλεόραση... επιστρατεύ- 
θηκε η πολυκομματική «λογική» σύμφω
να με την οποία θεωρείται φυσικό και αυ
τονόητο ότι τα δελτία ειδήσεων προϋπο
θέτουν και εξαντλούνται στις κομματικές 
προεκλογικές ισορροπίες. Γιατί τι άλλο 
κάνουν τα πέντε μέλη της επιτροπής από 
το να διασφαλίζουν το συμφέρον των 
κομμάτων τους, ήτοι τις ανακοινώσεις 
των κομμάτων τους. Υπάρχει περίπτωση 
την τάδε ή τη δεινά ανακοίνωση ενός 
κόμματος να μην τη θεωρήσει σημαντική 
είδηση ο εκπρόσωπός του στην επιτρο
πή;

Η διακομματική επιτροπή ανέλάβε τα 
καθήκοντά της μετά από σκληρές συνεν
νοήσεις των κομμάτων, που εκπροσω
πούνται στη Βουλή, με την κυβέρνηση. 
Σημείο τριβής αποτέλεσαν ιδίως τα δελ
τία ειδήσεων. Γ ια τα εικοσάλεπτα, τα σα- 
ρανταπεντάλεπτα και την κάλυψη των 
μεγάλων συγεντρώσεων η συνεννόηση 
ήταν ευκολότερη.

Μα για να γίνει ένα δελτίο ειδήσεων 
που να καλύπτει και την προεκλογική κί

νηση χρειάζεται διακομματικός έλεγχος; 
Δεν μπορεί να γίνει ένα αξιοπρεπές δελ
τίο εφόσον σταματήσουν οι κυβερνητι
κές παρεμβάσεις και οι δημοσιογράφοι 
αντιμετωπίσουν την εργασία τους... ε
παγγελματικά;

Θα υποστηρίξουν τα κόμματα ότι πρέ
πει να είμαστε στην Αγία Παρασκευή επί 
τόπου, για να διαπιστώνουμε κατά πό
σον τηρούνται οι συμφωνίες, γιατί με το 
ΠΑΣΟΚ όλα να τα περιμένει κανείς. Πίσω 
από αυτό το επιχείρημα, που έχει βάση 
αλήθειας, κρύβεται επιμελώς κάτι άλλο: 
Η έμμονη διάθεση των κομμάτων για τον 
έλεγχο της πληροφόρησης. Αρκεί να ρί
ξει κανείς μια ματιά στις κομματικές εφη
μερίδες για να αντιληφθεί αμέσως πώς 
αξιολογούνται, εξαφανίζονται και αλ
λοιώνονται οι ειδήσεις, και πώς εννοεί ο 
κομματικός τύπος εν γένει την πληροφό
ρηση...

Όσο για τους δημοσιογράφους που 
εργάζονται στο τμήμα ειδήσεων της ΕΡΤ 
μάλλον δεν τους προβλημάτισε ο δια
κομματικός έλεγχος. Αντί για έναν πολι
τικό προϊστάμενο, τώρα έχουν πέντε. Να 
τι θα πει πολυφωνία στην τηλεόραση.

Α νακοινώ σεις μέσω  
της  ΕΤ1 και ΕΤ2

Πέμπτη 18 Μαΐου. Πρώτη ημέρα του 
διακομματικού ελέγχου. Πανομοιότυπα 
τα δελτία των δυο καναλιών. Από τη χον
δροειδή κυβερνητική προπαγάνδα, στον 
καταιγισμό κομματικών ανακοινώσεων. 
Μοναδική παραφωνία η καθυστέρηση 
κατά τέσσερα λεπτά του δελτίου της ΕΤ1. 
Ίσως δεν είχαν προλάβει να «ιεραρχή
σουν» τις ανακοινώσεις, ίσως ο κ. Χατζά
ρας έκανε πρόβα για να εκφωνήσει σε 
ελλάσονες τόνους. Η σειρά των ανακοι
νώσεων καθορίζεται αυστηρά από την ε

κλογική δύναμη των κομμάτων. Λοιπόν έ
χουμε και λέμε:

□  Συνεδρίασε η κεντρική επιτρο
πή του ΠΑΣΟΚ... ο κ. Κουτσόγιωρ- 
γας δεν θα είναι υποψήφιος... ανα
κοινώθηκε το πρόγραμμα του κόμ
ματος για την τρίτη τετραετία.
□  Συνεδρίασε η εκτελεστική επι
τροπή της Νέας Δημοκρατίας... α
νακοινώθηκαν οι συνδυασμοί του 
κόμματος σε σαράντα δύο περιφέ
ρειες.
□  Ο Συνασπισμός της Αριστερής 
και της Προόδου ανακοίνωσε το 
πρόγραμμά του για τις ευρωεκλο
γές.
□  Ο Πρόεδρος της Δημοκρατικής 
Ανανέωσης κ. Στεφανόπουλος μί
λησε σε κεντρική πλατεία της Νέ
ας Σμύρνης.
□  Σε εκδήλωση που διοργάνωσε 
στην Καστοριά το ΚΚΕεσ. Ανανεω
τική Αριστερά μίλησε ο κ. Βουλέ- 
λης μέλος της κεντρικής επιτρο
πής.
□  Ακολουθούν ειδήσεις-ανακοι- 
νώσεις της ΕΔΗΚ,της Άμεσης Δη
μοκρατίας, του Εργατικού Κόμμα
τος, του Μαρξιστικού-Λενινιστι- 
κού Κόμματος κλπ., κλπ...

Αφού ολοκληρωθεί μια πρώτη περιή
γηση στο προεκλογικό κομματικό πάνθε- 
ον, φτου κι από την αρχή. Νέος κύκλος α
νακοινώσεων, ο οποίος καλύπτει τις πε
ριοδείες και ομιλίες της επομένης ημέ
ρας. Εννοείται ότι τηρείται πάντα η ίδια 
σειρά κομματικής... προτεραιότητας. Α
κολουθούν ποικίλες άλλες ενδιαφέρου
σες ειδήσεις π.χ. η μετάβαση του προέ
δρου του Συνασπισμού κ. Φλωράκη στο 
εργοστάσιο επισκευής τραίνων του ΟΣΕ 
ή η επίδοση, επίσης στον κ. Φλωράκη,

32



!

μηνύματος του Μουαμάρ Καντάφι με θέ
μα τα ανθρώπινα δικαιώματα...

Κάποια ώρα, επιτέλους, τελειώνουν ό
λα αυτά τα σημαντικά. Στο διάστημα που 
μεσολαβεί μέχρι τα αθλητικά και την 
πρόγνωση του καιρού στριμώχνονται ο
ρισμένες... ασήμαντες ειδήσεις όπως η ε
πίσκεψη του Μιχαήλ Γκορμπατσόφ στην 
Κίνα, ενώ εκατοντάδες χιλιάδες Κινέζοι 
διαδηλώνουν στο κέντρο του Πεκίνου ζη
τώντας «δημοκρατία», «ελευθερία», «κά
θαρση». Μετά από τριάντα χρόνια ψυ
χρού πολέμου η Κίνα και η Σοβιετική Έ 
νωση επανασυμφιλιώνονται. Δέκα χρό
νια μετά από το θάνατο του μεγάλου τ ι
μονιέρη η Κίνα συγκλονίζεται από αντι- 
καθεστωτικές διαδηλώσεις. Και όμως αυ
τά τα παγκόσμιας σημασίας γεγονότα η 
διακομματική τηλεόραση τα θεωρεί ειδή
σεις δεκάτης κατηγορίας και οπωσδήπο
τε μικρότερου ενδιαφέροντος από την

ρει κανείς πολύ καλά τι είδους δελτίο θα 
ακούσει στον άλφα ή τον βήτα σταθμό, 
ποια θα είναι η πρώτη του είδηση, πού θα 
δοθεί έμφαση. Εξάλλου υπάρχουν πολ
λοί διακριτικοί τρόποι ώστε ένα δελτίο 
ειδήσεων να εμφανίζεται αντικειμενικό, 
αλλά ωστόσο να έχει χροιά νεοδημοκρα- 
τική, πασοκική και ούτω καθεξής.

Οι πολιτικές ενημερωτικές εκπομπές 
έχουν κομματικοποιηθεί επίσης. Σέ αυ
τές καλούνται κατά κανόνα είτε «φίλοι» 
οι οποίοι αντιμετωπίζονται από τους δη
μοσιογράφους με συμπάθεια που δεν 
κρύβεται είτε «αντίπαλοι» οι οποίοι σφυ- 
ροκοπούνται κυρίως επειδή προέρχο
νται από άλλο κομματικό χώρο. Πολλές 
φορές παρακολουθώντας τέτοιες εκπο
μπές νομίζει κανείς ότι πρόκειται για συ
ζήτηση ανάμεσα σε δυο πολιτευτές και 
όχι για συνέντευξη ή συνομιλία ενός πο
λιτικού με ένα δημοσιογράφο.

Α Ε Ο Ρ Α Σ Η  Κ Α Ι Τ Α  Ε Ρ Τ Ζ Ι Α Ν Α
περιοδεία του «X» υποψηφίου στην Αιτω
λοακαρνανία. Σε αυτό το στάδιο τηλεο
πτικού επαρχιωτισμού και ομφαλοσκό- 
πησης βρισκόμαστε.

Οι σταθμοί ψηφίζουν
Οι κρατικοί ραδιοσταθμοί δεν έχουν 

τεθεί και ούτε θα τεθούν υπό διακομματι
κό έλεγχο. Η αντιπολίτευση τον ζήτησε. 
Η κυβέρνηση αντέτεινε ότι σε μια τέτοια 
περίπτωση θα πρέπει να υπάρξει διακομ
ματικός έλεγχος και στους μη κρατικούς 
ραδιοσταθμούς. Η αντιπολίτέυση αντέ
δρασε έντονα και ακόμα εντονότερα αν- 
τέδρασαν οι ίδιοι οι σταθμοί οι οποίοι αρ- 
νήθηκαν οποιαδήποτε συζήτηση επ’ αυ
τού του θέματος. Μάλιστα τα δελτία ει
δήσεων, αρχίζουν με το ακόλουθο «μή
νυμα»;

Η ελεύθερη δημοτική ραδιοφωνία έ
χει καταξιωθεί στη συνείδηση του κοι
νού. Ούτε ταυτίζεται ούτε παραλληλίζε
ται με την ανυπόληπτη ΕΡΤ. Έχει δικές 
της αρχές δεοντολογίας που εξασφαλί
ζουν την πολυφωνία. Δεν αποδέχεται 
την υπαγωγή της σε έξωθεν ρυθμίσεις.

Από την πρώτη στιγμή της λειτουρ
γίας τους ορισμένοι δημοτικοί και ιδιωτι
κοί ραδιοσταθμοί τήρησαν τους βασι
κούς κανόνες δεοντολογίας στις ειδή
σεις και τις ενημερωτικές πολιτικές εκ
πομπές. Καμιά σύγκριση με τα δελτία ε ι
δήσεων των κρατικών ραδιοσταθμών 
που αποτελούν, περίπου, την ερτζιανή 
εκδοχή της Εξόρμησης.

Όμως τους τελευταίους μήνες και όσο 
πλησιάζουμε προς τις εκλογές είναι εμ
φανής η διαφοροποίηση όλων των σταθ
μών και η υποστήριξη που δείχνουν σε 
συγκεκριμένα κόμματα. Αλλού τηρού
νται τα προσχήματα, αλλού όχι. Τώρα.ξέ-

Η γκρίζα διαφήμιση
Η μετατροπή των σταθμών σε κομματι

κά προεκλογικά μπαλκόνια δεν οφείλε
ται μόνο σε άμεσες ή έμμεσες εντολές 
της διεύθυνσης. Είναι κοινό μυστικό ότι 
δημοσιογράφοι που εργάζονται σε δημο
τικούς ή ιδιωτικούς σταθμούς αναλαμβά
νουν τις δημόσιες σχέσεις πολιτικών, υ
ποψηφίων βουλευτών κλπ. Τι καλύτερος 
τρόπος προβολής για έναν υποψήφιο 
βουλευτή από το να προσκαλείται κάθε 
τόσο στο στούντιο για μια «ζωντανή» συ
ζήτηση η οποία καταλήγει να είναι «ζων
τανή» διαφήμιση για τον ίδιο. Υπάρχουν 
επίσης βάσιμες ενδείξεις για απροκάλυ
πτο πολιτικό εμπόριο: Υποψήφιοι βου
λευτές αγοράζουν χρόνο δημοσιογρα
φικών εκπομπών.

Εκτός όμως από τις γκρίζες συναλλα
γές υπάρχει κι ένας άλλος παράγων, διό
λου ευκαταφρόνητος, που ωθεί τους 
σταθμούς στη μονομέρεια και την παρα
βίαση της δεοντολογίας: οι ακροατές. 
Όσο το προεκλογικό κλίμα οξύνεται τό
σο οι ακροατές απαιτούν από το «δικό 
τους σταθμό» να προβάλλει περισσότε
ρο το «δικό τους κόμμα». Ο κομματικός 
φανατισμός των ακροατών αντανακλά
ται έντονα στους σταθμούς καθώς μεγά
λο μέρος από το πρόγραμμά τους καλύ
πτεται από τα τηλεφωνήματα και τις «πα- 
ρέμβάσεις» τους-Το τι λένε δεν περιγρά- 
φεται. Άλλο ι ζητούν να μην αναφέρεται 
ο πρωθυπουργός ...στα δελτία ειδήσεων 
«γιατί είναι κλέφτης». Άλλοι θεωρούν α
παράδεκτο να γίνεται οποιαδήποτε ανα
φορά στον κ. Μητσοτάκη, «γιατί αυτός ο 
άνθρωπος είναι η καταστροφή μας», και 
πάει κρεσέντο. Η αυριανική «ποιότητα» 
στα ερτζιανά ασφαλώς δεν αποτελεί μο
νοπώλιο του ράδιο-Αθήνα...

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΗ
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

ΜΕΛΙΝΑ ΕΕΡΑΦΕΤΙΝΙΔΟΥ
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ΕΘΝΙΚΗ
Το άρθρο tou  Τ. Φωτόπουλου που ακολου

θεί είναι το πρώτο μέρος από περίληψη μελέ
της για το εξωτερικό χρέος, που έχει ετοιμα
στεί για αγγλικό περιοδικό, από πρόσφατη ο
μιλία του στην Ελληνική Εταιρεία Μελετών 
και Επιστημονικού Προβληματισμού (ΕΛΕ- 
ΜΕΠ) στο Λονδίνο.

Στο α' μέρος αναλύεται η ανοδική πορεία 
που εμφανίζει το εξωτερικό χρέος σε όλη τη 
μεταπολεμική περίοδο, η διόγκωση των πλη
ρωμών για την εξυπηρέτησή του, οι σχέσεις 
οικονομικής δομής της χώρας και χρέους και 
γενικότερα ο εξαρτημένος χαρακτήρας της 
ελληνικής αναπτυξιακής διαδικασίας, απόρ
ροια της οικονομικής στρατηγικής που ακο
λούθησαν οι μεταπολεμικές κυβερνήσεις.

Στο β' μέρος που θα δημοσιευθεί στο επό
μενο τεύχος γίνεται αναφορά στην οικονομι
κή πολιτική του ΠΑΣΟΚ και το εξωτερικό χρέ
ος.

Η πορεία του εξωτερικού μας χρέ
ους, παρά κάποια βραχυπρόθεσμη 
βελτίωση που σημειώνεται τελευ

ταία, είναι χαρακτηριστικό σύμπτωμα 
της εξαρτημένης αναπτυξιακής διαδικα
σίας της ελληνικής οικονομίας. Μπορεί 
να υποστηριχθεί η υπόθεση ότι η έξαρση 
του εξωτερικού χρέους στη δεκαετία του 
’80, ούτε τυχαία είναι, ούτε μπορεί να α
ποδοθεί αποκλειστικό στην οικονομική 
πολιτική του ΠΑΣΟΚ, αν και η τελευταία, 
όπως θα δούμε, συνέβαλε αποφασιστικά 
στην εξέλιξη αυτή. Τόσο δηλαδή η χειρο
τέρευση του χρέους, όσο και η ίδια η κυ
βερνητική πολιτική, σε σημαντικό βαθμό 
προ-καθορίζονταν από τα μακροχρόνια 
δομικά προβλήματα της οικονομίας, τα ο
ποία το ΠΑΣΟΚ, παρά τις διακηρύξεις 
του, ποτέ δεν προσπάθησε να αντιμετω
πίσει σοβαρά. Ιδιαίτερα, το χρόνιο και 
συνεχώς διευρυνόμενο έλλειμμα στο εμ
πορικό ισοζύγιο, και η μακροχρόνια τάση 
αυξανόμενης εξάρτησης από τον εξωτε
ρικό δανεισμό για την κάλυψή του, απο
τελούν σαφείς ενδείξεις του διαρθρωτι
κού χαρακτήρα που έχει το πρόβλημα 
του χρέους.

Όσον αφορά την εξέλιξη του εξωτερι
κού χρέους, σύμφωνα με τα τελευταία 
συνολικά στοιχεία της Διεθνούς Τράπε
ζας, η Ελλάδα μαζί με :ην Τουρκία έίναι 
οι μόνες χώρες στον ΟΟΣΑ, που μπορεί 
να περιληφθούν στον κατάλογο των 15 
υπερ-χρεωμένων χωρών το 1986. Όπως 
δείχνει ο Π ίνακας 1, η Ελλάδα έχει το με
γαλύτερο κατά κεφαλή χρέος μετά το Ισ
ραήλ, ενώ ο λόγος του χρέους και της ε
ξυπηρέτησής του προς το Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) και τις εξαγωγές

ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ ΚΑΙ
Α' μ ε ρ ο ς : Τ ο μεταπολεμικό πάνθεον

Στο μήνυμά του της 8ης Μαρτίου ο πρωθυπουργός τόνισε ότι 
απώτερος στόχος της σκευωρίας των ξένων και ντόπιων κέντρων 
κατά της κυβέρνησής του είναι η επαναφορά της χώρας μας στην 
προηγούμενη κατάσταση εξάρτησης και ότι η οικονομία μας, εκτός 
από τα ελλείμματα του Δημοσίου, είναι η ακμαιότερη για δεκαετίες. 
Στο άρθρο αυτό θα προσπαθήσω να δείξω, πρώτον, ότι όχι μόνο δεν 
υπάρχουν ενδείξεις ότι ο βαθμός της οικονομικής έξάρτησης της 
χώρας μας έχει μειωθεί, αλλά ότι, αντίθετα, μπορεί να υποστηριχθεί 
η θέση ότι η εξάρτηση έχει σημαντικά αυξηθεί στη δεκαετία του ’80. 
Δεύτερον, και σε συνάρτηση με την αυξανόμενη εξάρτηση, μπορεί να 
δειχθεί ότι κάθε άλλο παρά ακμαία θα πρέπει να χαρακτηρισθεί η 
σημερινή κατάσταση της οικονομίας μας.

είναι περίπου στο μέσο επίπεδο των πιο καετία του ’70 ήταν περίπου το 9% του 
χρεωμένων χωρών του κόσμου. ΑΕΠ, το 1986 είχε φθάσει το 38%. Ακόμα,

ΠΙΝΑΚΑΣ 1
ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΧΩΡΩΝ ΜΕ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΧΡΕΟΣ (1986)

Χώρα Συνολικό Κατά Λόγος Μακρο Λόγος εξυπηρέτησης
εξωτερικό κεφαλή χρέους πρόθεσμο μακρ. χρέους

χρέος 
(εκ. δολ.)

χρέος
(δολ.)

προς εξα
γωγές 

αγ/υπηρ*

χρέος ως 
% ΑΕΠ

ΑΕΠ Εξαγωγές

Βραζιλία 110.675 . 800 3,2 37,6 4,1 41,8
Μεξικό 101.722 1.268 3,7 76,1 10,2 51,5
Αργεντινή 48.908 1.578 6,1 51,7 6,8 64,1
Ν. Κορέα 45.109 1.087 0,7 36,1 10,8 24,4
Ινδονησία 42.090 253 2,7 49,7 7,3 33,1
Ινδία 41.088 53 2,4 15,1 1,6 24,6
Πολωνία 36.638 977 3,1 48,5 3,6 18,5
Βενεζουέλα 33.891 1.904 2,9 66,9 8,6 37,4
Τουρκία 31.808 620 2,2 42,3 6,2 32,4
Αίγυπτος 28.556 575 3,4 58,8 4,8 23,8
Φιλιππίνες 28.172 492 3,2 72,2 6,1 21,3
Ισραήλ 23.775 5.529 1,9 72,1 11,3 27,5
Νιγηρία 21.876 212 4,4 45,0 3,3 23,4
Γ ιουγκοσλαβία 21.364 917 1,5 27,8 4,2 17,8
ΕΛΛΑΔΑ 20.862 2.093 2,4 42,5 6,4 31,9
Μέσος όρος
* Προσωρινά στοιχεία 1987

1.223 2,9 49,5 6,4 31,6

Σημ.: Η ΕΣΣΔ με συνολικό εξωτερικό χρέος το 1985 26 δισ. δολ. θα μπορούσε επίσης να περι- 
ληφθεί στον Πίνακα. Εντούτοις, λόγω του ασήμαντου μεγέθους του χρέους της σε σχέση με 
τον πληθυσμό, τις εξαγωγές και το ΑΕΠ θεωρείται σκόπιμη η εξαίρεσή της.

Πηγή: Ο πίνακας καταρτίστηκε με βάση στοιχεία του World Development Report, (1988), World 
Bank, του Μην. Στατ. Δελτ. Τρ. Ελλάδος και των Προσωρινών Εθν. Λογ/σμων 1987.

Μολονότι το εξωτερικό χρέος παρου
σιάζει σταθερή ανοδική πορεία σε όλη τη 
μεταπολεμική περίοδο, εντούτοις, στην 
παρούσα δεκαετία η κατάσταση έγινε ε
κρηκτική. Έτσι, ενώ το μακροπρόθεσμο 
εξωτερικό χρέος του Δημοσίου στη δε-

το συνολικό μακροπρόθεσμο εξωτερικό 
χρέος που ήταν περίπου 13% του ΑΕΠ το 
1970, υπερ-τριπλασιάστηκε στη δεκαετία 
του ’80, για να φθάσει το 1986 το 42,5% 
του ΑΕΠ1. Όπως δείχνει ο Πίνακας 2, το 
συνολικό εξωτερικό χρέος αυξανόταν με
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ένα πολύ υψηλό μέσο ετήσιο ρυθμό 
(18%) στην περίοδο 1981-86.

Ανάλογα, αυξήθηκαν πολύ γρήγορα 
και οι πληρωμές για την εξυπηρέτηση 
του χρέους. Οι πληρωμές για το μακρο
πρόθεσμο χρέος από 1,6% του ΑΕΠ και 
14,7% των εξαγωγών το 1970 αυξήθηκαν 
σε 6,4% του ΑΕΠ και 31,9% των εξαγω
γών το 1986. Για το ήδη συσσωρευμένο 
χρέος υπολογίζεται ότι οι πληρωμές για 
την εξυπηρέτηση του μεταξύ 1989 και 
1993 θα ανέρχονται σε 4,5 δισ. δολ. περί
που το χρόνο, δηλαδή, περίπου διπλά
σιες των πληρωμών εξυπηρέτησης για 
το 1986.

Οικονομική δομή 
και εξωτερικό χρέος

Καθ’ όλη τη διάρκεια της μεταπολεμι
κής περιόδου το εμπορικό ισοζύγιο πα
ρουσίαζε ένα συνεχώς διευρυνόμενο έλ-

Λόγος εξαγωγών/εισαγωγών αγαθών 
Εισαγωγές αγαθ. και υπηρ. ως % του ΑΕΠ 
Έλλειμμα εμπορ. ισοζ. ως % του ΑΕΠ 
Έλλειμμα εμπορ. ισοζ. (εκτός πετρελ.) 
ως % του ΑΕΠ
Έλλειμμα ισοζ. αγαθ. υπηρ. και εισοδ. 
ως % του ΑΕΠ
Λόγος ημι-αθροίσματος εξαγ + εισαγ. 
αγαθ. υπηρ. και εισοδ. στο ΑΕΠ 
% εμπορ. ισοζ. που καλύπτεται από 
άδηλους πόρους
Λόγος εκροών/εισροών κεφαλαίου 
Καθαρός δανεισμός από την 
αλλοδαπή ως % του ΑΕΠ

λειμμα. Όπως δείχνει ο Πίν. 3, το έλλειμ
μα, ως ποσοστό του ΑΕΠ, σχεδόν διπλα
σιάστηκε από τη δεκαετία του ’50 μέχρι 
σήμερα (από 9% σε 17%). Στην ίδια πε
ρίοδο το αντίστοιχο ποσοστό για τις 9 
χώρες της ΕΟΚ κυμαίνονταν από -1  % 
σε + 1 % του ΑΕΠ1 2. Θα πρέπει ακόμα να 
σημειωθεί ότι το διευρυνόμενο έλλειμμα 
δεν μπορεί να αποδοθεί στην κρίση του 
πετρελαίου γιατί ακόμα και με την εξαί
ρεση του πετρελαίου, όπως δείχνει ο ί
διος Πίνακας, το έλλειμμα, αποτελεί την 
ίδια αναλογία στο ΑΕΠ σήμερα, όπως και 
στη δεκαετία του ’60, πριν δηλαδή από 
την κρίση.

Παράλληλα, η εμπορική εξάρτηση της 
χώρας συνέχισε να επιδεινώνεται στη 
δεκαετία του ’80. Ο συνηθισμένος δεί
κτης εμπορικής εξάρτησης (ημι-άθροι- 
σμα εξωτερικού εμπορίου στο ΑΕΠ) υπερ
διπλασιάστηκε σε σχέση με τη δεκαετία

1950-9 1960-9 1970-91980-87
42,8 38,3 39,0 •42,3
18,5 19,4 25,9 32,2
9,3 10,8 15,8 16,6

10,7 12,1 10,9

7,3 7,2 7,0 9,5

15,7 17,4 24,8 32,6

72,1 67,0 65,6
23,3 48,3 65,2

του ’50 για να φθάσει στο 33% του ΑΕΠ 
σήμερα, έναντι μέσου όρου 14% στις Α
ναπτυγμένες Καπ ιταλιστικές Χώρες 
(ΑΚΧ)3 το 1986.

Οι παραπάνω δυσμενείς εξελίξεις στο 
εμπορικό ισοζύγιο οφείλονται βασικά 
στους πολύ ψηλούς και συνεχώς διευρυ- 
νόμενους συντελεστές εισαγωγών. Η μέ
ση ροπή εισαγωγών (αναλογία εισαγω
γών αγαθών και υπηρεσιών στο ΑΕΠ) εί
ναι διπλάσια στην Ελλάδα σε σχέση με 
τις ΑΚΧ4 και έχει σχεδόν διπλασιαστεί σε 
σχέση με τη δεκαετία του ’50 (Πίν. 3).

Όσον αφορά τις εξαγωγές, παρά το ό
τι σε όγκο —αν και όχι και σε αξία, λόγω 
της σχεδόν συνεχούς χειροτέρευσης 
των όρων εμπορίου— αυξάνονται ταχύ
τερα από τις εισαγωγές (ιδιαίτερα στη 
δεκαετία του ’70), εντούτοις, η αναλογία 
των εισαγωγών που καλύπτεται από τις 
εξαγωγές είναι ακόμα μια από τις χαμη
λότερες στον κόσμο. Ο λόγος εξαγω- 
γών/εισαγωγών ήταν 39% το 1979 και 
44% το 1986 έναντι 93% και 95% αντί
στοιχα στις ΑΚΧ. Θα πρέπει ακόμα να ση
μειωθεί ότι ο ίδιος λόγος ήταν σημαντικά 
ψηλότερος προπολεμικά: 53% το 1929 
και 66% το 1938, ενώ στην παρούσα δε
καετία ο λόγος αυτός είναι, ακόμα, ελα
φρά χαμηλότερος από ό,τι στην πρώτη 
μεταπολεμική δεκαετία.

Οι βασικοί τρόποι με τους οποίους κα^ 
λύπτονταν, σε ολόκληρη τη μεταπολεμι
κή περίοδο, τα ελλείμματα στο εμπορικό 
ισοζύγιο ήταν, πρώτον, οι άδηλοι πόροι 
και, δεύτερον, οι εισροές κεφαλαίου. Και 
οι δυο, όμως, αυτές πηγές κάλυψης του 
χρόνιου και διευρυνόμενου ελλείμματος 
γίνονται μακροπρόθεσμα προβληματι
κές, με συνέπεια την αυξανόμενη εξάρ
τηση από τον εξωτερικό δανεισμό.

Όσον αφορά, πρώτα, τους άδηλους 
πόρους και μεταβιβάσεις πάντα κάλυ
πταν πάνω από τα 2/3 του ελλείμματος 
στο εμπορικό ισοζύγιο, χάρις στη μαζική 
μετανάστευση και επέκταση του τουρι-

1. World Development Report (διάφορα χρό
νια), World Bank.
2. Eurostat, Basic statistics of the Communi

ty, 1978-81 και OECD in figures, 1988.
3. Αναπτυγμένες καπιταλιστικές χώρες (ΑΚΧ) 

χαρακτηρίζονται στο κείμενο οι χώρες που κα
τατάσσει η Διεθνής Τράπεζα στην κατηγορία 
των «Industrial market economies».
4. Η μέση ροπή εισαγωγών ήταν το 1979 30% 

στην Ελλάδα, έναντι 17% στις ΑΚΧ. Τα αντί
στοιχα ποσοστά το 1986 ήταν 29% και 14.5% 
(World Development Report 1981 και 1988, ο- 
ECD in figures, 1988 και Μην. Στατ. Δελτ. Τρ. 
Ελλ.

1,4 2,9 3,1 4,0
Πηγή: Τ. Φωτόπουλος, Εξαρτημένη ανάπτυξη, η ελληνική περίπτωση, Εξάντας, 1986, Προσωρινοί 
Εθνικοί Λογ/σμοί 1987, Μην. Στατ. Δελτ. Τρ. Ελλ.

Έτος
Συνολικά χρέος
ετήσια αύξηση
Κατά κεφαλή (εκ. δολ.)
ως % του ΑΕΠ
% των εξαγωγών αγ/υπηρ.
Πληρωμές τόκων
Χρεωλύσια
Εξυπηρ. χρέους % ΑΕΠ 
Εξυπηρ. χρέους ως % εξαγ. 
αγαθ/υπηρ.
Εξυπηρ. χρέους ως % εξαγ. 
αγ/υπηρ/μετάβ.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΧΡΕΟΣ (σε δισ. δολ.)

1979 1981 1982 1983
4,3 7,9 9,5 10,6

20 12
450 812 970 1076

13 21 25 30
51 79 110 135
0,3 0,8 — 0,8
0,4 0,6 — 0,7
2,0 3,8 — 4,4

9,1 14,4 - 19,6

8,2 12,8 — 16,0

1984 1985 1986 1987
12,3 15,5 18,0 20,7

16 26 16 15
1243 1560 1806 2072

37 48 46 44
153 197 208 186
1,1 1,2 1,3 1,5
0,8 0,9 1,1 2,5
5,6 6,5 6,0 8,5

23,0 26,5 28,0 35,9

19,2 21,8 22,0 28,2
Σημ: Τα παραπάνω στοιχεία διαφέρουν από τα στοιχεία που παρέχει η Διεθνής Τράπεζα(ΔΤ) 
(πίνακας 1) γιατί περιλαμβάνουν μόνο τμήμα των δανείων για στρατιωτικό εξοπλισμό.
Πηγή: Ο Πίνακας καταρτίστηκε με βάση στοιχεία της Έκθεσης του ΟΟΣΑ για την Ελλάδα του 
1986/87 και του Μην. Στατ. Δελτ. Τρ. Ελλ.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3
Η ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ ΠΛΗΡΩΜΩΝ, 1950-1987

' IT-Ill . ■·■ V W »  ί  ,
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4
ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 1960-85

Τομέας 1960
ΑΕΠ Απασχ.

1970
ΑΕΠ Απασχ.

1980
ΑΕΠ Απασχ.

1985
ΑΕΠ Απασχ.

Γ εωργία 24.4 53.8 18.4 38.9 17.1 30.8 17.3 29.4
Ορυχεία κλπ. 2.6 0.6 3.4 0.7 3.3 0.5 4.6 0.7
Μεταποίηση 15.9 12.9 18.8 17.2 19.4 19.3 18.2 19.1
Κατασκευές 6.5 4.6 9.2 7.6 9.0 8.3 6.4 7.2
Υπηρεσίες 50.6 27.7 50.2 34.8 52.2 40.3 53.5 42.8

Πηγή: Έκθεση ΟΟΣΑ για την Ελλάδα 1986/87.

σμού στη μεταπολεμική περίοδο. Εντού
τοις, παρά την κάποια βελτίωση που ση
μειώνεται τελευταία, οι άδηλοι πόροι, ό
πως δείχνει ο Πιν. 3, καλύπτουν μακρο
πρόθεσμα ένα συνεχώς μειωνόμενο πο
σοστό του ελλείμματος. Τα μεταναστευ- 
τικά εμβάσματα, για παράδειγμα, που 
στη δεκαετία του ’60 κάλυπταν το 32% 
του ελλείμματος, μόλις καλύπτουν το 
16% στην παρούσα δεκαετία (80-87), έ
ναντι 24% στην προηγούμενη δεκαετία. 
Δημογραφικοί και κοινωνικοί λόγοι (φυ
σιολογικός θάνατος μελών της πρώτης 
γενιάς, αφομοίωση επόμενων γενιών 
κλπ.) παίζουν ίσως σημαντικότερο ρόλο 
μακροχρόνια από στενούς οικονομικούς 
παράγοντες (ύφεση, επαναπατρισμός).

Η καθαρή εισροή των άδηλων πόρων, 
όμως, επηρεάζεται δραστικά και από ένα 
νέο παράγοντα που πρόκειται να παίξει 
ακόμα πιο σημαντικό ρόλο στο μέλλον: 
τις πληρωμές τόκων για την εξυπηρέτη
ση του εξωτερικού χρέους. Η εκροή 
τόκων/κερδών, που το 1980 απορροφού
σε μόλις το 8% των άδηλων πόρων, έ- 
φθασε να απορροφά το 14% των πόρων 
αυτών το 1981-3 και το 21 % το 1984-7.

Η συνέπεια των παραπάνω δυσοίωνων 
εξελίξεων στο ισοζύγιο άδηλων είναι ότι 
όχι μόνο το εμπορικό ισοζύγιο αλλά και 
το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών πα
ρουσιάζει μακροπρόθεσμη τάση επιδεί
νωσης. Το έλλειμμα στο ισοζύγιο τρε
χουσών συναλλαγών, ως ποσοστό του 
ΑΕΠ, έχει διπλασιασθεί σε σχέση με τη 
δεκαετία του ’60 (3,3% στη δεκαετία του 
’60, 5,5% στη δεκαετία του ’70 και 6,2% 
στην περίοδο 1981-86).

Όσον αφορά, δεύτερον, τις εισροές 
κεφαλαίου, όχι μόνο οι καθαρές εισροές 
κεφαλαίου παρουσιάζουν μακροπρόθε
σμα μια φθίνουσα τάση (ο λόγος εκ- 
ροών/εισροών όπως δείχνει ο Πιν. 3, σχε
δόν τριπλασιάστηκε από τη δεκαετία του 
’60 και έφθασε το 79% το 1987 —λόγω, 
κυρίως, των αυξανόμενων χρεωλυ- 
σίων—) αλλά, ακόμα, η αναλογία των μη 
αυτόνομων εισροών, δηλαδή αυτών που 
γίνονται για τη δανειακή κάλυψη του ελ
λείμματος στο Ισοζύγιο Πληρωμών, πα
ρουσιάζει μια τάση αταθερής αύξησης 
σε σχέση με το ΑΕΠ. Ο καθαρός δανει
σμός από την αλλοδαπή για την κάλυψη 
του ελλείμματος, ως % του ΑΕΠ, έχει 
σχεδόν τριπλασιαστεί από τη δεκαετία

του ’50. Αυτό σημαίνει ότι ο ρυθμός με 
τον οποίο αυξάνεται μεταπολεμικά ο δα
νεισμός μας είναι πολύ ταχύτερος από 
το ρυθμό αύξησης της παραγωγής, 
πράγμα που φανερώνει τον αρνητικό χα
ρακτήρα που έχει το εξωτερικό χρέος 
στη χώρα μας.

Η απώτερη αιτία των παραπάνω εξελί
ξεων είναι ότι το άνοιγμα μεταξύ δαπά
νης και παραγωγής διευρύνεται, σε όλη 
τη διάρκεια της μεταπολεμικής περιό
δου, τόσο απόλυτα, όσο και σχετικά, ως 
ποσοστό του ΑΕΠ (από 18,6% τις δύο 
πρώτες δεκαετίες σε 2,3% τις δύο τελευ
ταίες 1970-1987). Ο τρόπος με τον οποίο 
διαρθρώνονται, μέσα στην εξαρτημένη 
αναπτυξιακή διαδικασία, τόσο η παραγω
γή όσο και η δαπάνη, παίζει αποφασιστι
κό ρόλο στην εξήγηση του διευρυνόμε- 
νου μεταξύ τους ανοίγματος.

Σε αντίθεση με τις ΑΚΧ, η ελληνική α
ναπτυξιακή διαδικασία δεν περιλαμβάνει 
την ενδιάμεση φάση εκβιομηχάνισης. Α
πό τη φάση της προπολεμικής αγροτικής 
οικονομίας η χώρα μεταβαίνει απευθείας 
στη φάση της μεταπολεμικής οικονομίας 
των υπηρεσιών με πάνω από το μισό του 
ΑΕΠ να παράγεται στον τριτογενή τομέα. 
Όπως δείχνει και ο Πιν. 4, ο τομέας των 
υπηρεσιών απορρόφησε μεταπολεμικά 
τη συντριπτική πλειοψηφία του ενεργού 
πληθυσμού που εγκατέλειψε την ύπαι
θρο.

Ακόμα, συγκριτικά με τις ΑΚΧ, ο ελληνι
κός μεταποιητικός τομέας είναι εξαιρετι
κά μικρός, τόσο ως προς την αναλογία 
προϊόντος όσο και απασχόλησης (βλ. 
Πιν. 5), ενώ η «σύγκλιση» που σημειώνε
ται τελευταία οφείλεται αποκλειστικά 
στη διαδικασία απο-βιομηχάνισης των

ΑΚΧ. Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόμα και 
σήμερα που η διαδικασία αυτή έχει σχε
δόν ολοκληρωθεί, η Ελλάδα έχει τον μι
κρότερο αναλογικά μεταποιητικό τομέα 
μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ5.

Το πολύ περιορισμένο μέγεθος, επο
μένως, της μεταποιητικής βάσης παίζει 
αποφασιστικό ρόλο στο χρόνιο έλλειμμα 
του εμπορικού ισοζυγίου. Είναι ακόμα 
ενδεικτικό της επιδείνωσης της κατάστα
σης ότι, μακροπρόθεσμα, τα εγχώρια 
προϊόντα εκτοπίζονται ολοένα περισσό
τερο από τα εισαγόμενα. Η αναλογία των 
εισαγωγών βιομηχανικών προϊόντων στη 
συνολική ιδιωτική κατανάλωση αυξάνε
ται από 17% το 1966 και 20% το 1973 σε 
23% το 1978/806. Μετά την ένταξη στην 
ΕΟΚ η κατάσταση χειροτερεύει περισσό
τερο: η διείσδυση εισαγόμενων κοινοτι
κών προϊόντων αυξάνεται από 11% των 
συνολικών πωλήσεων το 1980, σε 19% 
το 1985.

Δεν είναι, όμως, μόνο το περιορισμένο 
μέγεθος του μεταποιητικού τομέα που 
μπορεί να εξηγήσει το μεγάλο βαθμό εμ
πορικής εξάρτησης της χώρας. Η διάρ
θρωση της ελληνικής μεταποίησης, επί
σης, διαφέρει σημαντικά από την αντί
στοιχη των ΑΚΧ. Όπως φαίνεται στον 
Πιν. 6, ενώ το κύριος βάρος της ελληνι
κής μεταποίησης πέφτει στην επεξεργα
σία αγροτικών προϊόντων και στα υφα- 
ντικά/ρουχισμό, στις ΑΚΧ, η παραγωγή 
συγκεντρώνεται στα μηχανήματα/μετα- 
φορικά και χημικά. Ακόμα, αυτό που θεω
ρείται «μεταποίηση» στην Ελλάδα, στην 
πραγματικότητα αφορά επεξεργασία 
πρώτων υλών, συναρμολόγηση εισαγό- 
μενων προϊόντων ή και απλώς επισκευές 
που γίνονται σε πολύ μικρές μονάδες (το 
1980, κατά την τελευταία Στατιστική Έ 
ρευνα Βιομηχανίας, 85% των βιομηχανι-

ΠΙΝΑΚΑΣ 5
ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ, ΕΛΛΑΔΑ/ΑΚΧ, 1960-86

Έτος Γεωργία Βιομηχανία (Μεταποίηση) Υπηρεσίες
Ελλάδα ΑΚΧ Ελλάδα ΑΚΧ Ελλάδα ΑΚΧ Ελλάδα ΑΚΧ

ΑΕΠ Απ. ΑΕΠ Απ. ΑΕΠ Απ. ΑΕΠ Απ. ΑΕΠ Απ. ΑΕΠ Απ. ΑΕΠ Απ. ΑΕΠ Απ.
I960 23 56 6 16 26 20 40 39 16 — 30 - 51 24 54 45
1965 24 47 5 14 26 24 40 38 16 — 29 - 49 29 54 48
1979 16 38 4 6 32 28 37 38 19 — 27 — 52 34 59 56
1986 17 — 3 — 29 — 35 — 18 — 23 - 54 — 61 —

Πηγή: World Development Report, 1981 και 1988, World Bank.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6
ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ, ΕΛΛΑΔΑ/ΑΚΧ, 1970-85

Έτος 1970
Ελλάδα ΑΚΧ

1985
Ελλάδα ΑΚΧ

Επεξ. αγροτικών προϊόντων 20 15 20 17
Υφαντικά/ρουχισμός 20 10 22 7
Μηχανήματα/μεταφορικά 13 26 14 28
Χημικά 7 8 7 9
Διάφορα 40 41 37 39
Πηγή: World Development Report 1981 και 1988, World Bank.

κών μονάδων απασχολούσαν λιγότερο 
από 4 άτομα).

Η διάρθρωση, όμως, της μεταποιητι
κής παραγωγής έχει συνέπειες, όχι μόνο 
από την πλευρά των εισαγωγών, αλλά 
και από αυτή των εξαγωγών και μπορεί 
να εξηγήσει τον πολύ χαμηλό λόγο των 
εξαγωγών/εισαγωγών. Η συντριπτική 
πλειοψηφία των εξαγόμενων προϊόντων 
μας συνίσταται από προϊόντα του πρωτο
γενούς τομέα και υφαντικά (91 % το 1960, 
89% το 1965, 68% το 1977 και 78% το 
1986), προϊόντα δηλαδή που αντιμετωπί
ζουν ολοένα μεγαλύτερο ανταγωνισμό 
από άλλες περιφερειακές χώρες με φθη
νότερο κόστος ζωής και εργατικό κό
στος. Είναι ακόμα χαρακτηριστικό, όπως 
δείχνει ο Πιν. 7, ότι τα μηχανήματα/μετα- 
φορικά, που παίρνουν τη μερίδα του λέ-

μετεμφυλιακή περίοδο. Η μοναδική ρήξη 
στην κοινωνική συναίνεση σημειώνεται 
στη μεταπολιτευτική περίοδο, όταν το 
ΠΑΣΟΚ ήταν ακόμα στην αντιπολίτευση.

Η διαφορά με την οικονομική στρατη
γική της προπολεμικής Ελλάδας είναι ότι 
ενώ η περιορισμένη εκβιομηχάνιση που 
άρχισε στη δεκαετία του ’20 στηριζόταν 
βασικό στο ντόπιο κεφάλαιο και απευθυ
νόταν στην εσωτερική αγορά, η αποσπα
σματική μεταπολεμική εκβιομηχάνιση, 
που σημειώθηκε από τα μέσα της δεκαε
τίας του ’60 μέχρι τα μέσα της δεκαετίας 
του ’70, στηριζόταν στο ξένο κεφάλαιο 
και είχε για κίνητρο την ξένη αγορά. Εν
τούτοις, οι θετικές επιδράσεις στο Ισοζύ
γιο Πληρωμών, από τη δημιουργία μι
κρού αριθμού μονάδων με σημαντικές ε
ξαγωγές, αντισταθμίστηκαν από τις αρ

ΠΙΝΑΚΑΣ 7
ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ, ΕΛΛΑΔΑ/ΑΚΧ, 1960-Β6

1960 1965 1977 1986
Είδος Ελλ. ΑΚΧ Ελλ. ΑΚΧ Ελλ. ΑΚΧ Ελλ. ΑΚΧ
Ορυκτά 9 11 8 9 14 9 14 8
Άλλα πρωτογενή 81 23 78 22 36 15 35 12
Μηχαν./μεταφορικά 1 30 2 32 5 39 3 42
Άλλα μεταποιητικά 8 29 11 37 27 32 48 37
Υφαντικά, ρουχισμός 1 7 (3) (6) 18 5 (29) (4)
Πηγή: World Development Report 1980, 1988, World Bank.

οντος των εξαγωγών στις ΑΚΧ, συνι- 
στούν ασήμαντο ποσοστό των ελληνι
κών εξαγωγών. Σε ολόκληρη την περίο
δο (και παρά τις «δομικές αλλαγές» του 
ΠΑΣΟΚ) η κατάσταση δεν παρουσιάζει κα
μιά βελτίωση.

Η ελληνική παραγωγική δομή που 
προκύπτει από τα παραπάνω κάνει φανε
ρό το ρόλο που έπαιξε η συγκεκριμένη α
ναπτυξιακή διαδικασία, τόσο στη διαμόρ
φωση του χρόνιου και διευρυνόμενου ελ
λείμματος στο Ισοζύγιο Πληρωμών, όσο 
και στη σημερινή έκρηξη του εξωτερικού 
χρέους. Έχω αναφερθεί αλλού πιο εκτε
ταμένα στον εξαρτημένο χαρακτήρα της 
διαδικασίας αυτής και τις συνέπειες 
στην παραγωγική και καταναλωτική δο
μή της χώρας5 6 7. Εδώ θα σημειώσω μόνο 
ότι το «εξαρτημένο μοντέλο ανάπτυξης» 
ή, όπως το ονομάζουν οι ορθόδοξοι οικο
νομολόγοι, «η στρατηγική της οικονομι
κής αναδιάρθρωσης με βάση τις δυνά
μεις της αγοράς» αποτελούσε το σκελε
τό της κοινωνικής συναίνεσης σε όλη τη

νητικές επιδράσεις των διευρυμένων ει
σαγωγών μηχανικού εξοπλισμού και τε
χνολογίας, καθώς και του επαναπατρι
σμού μερισμάτων/κερδών κλπ. από τις 
ξένες επιχειρήσεις.

Η συνέπεια της οικονομικής στρατηγι
κής που ακολουθήθηκε είναι ο δυαδικός 
χαρακτήρας της ελληνικής μεταποίησης: 
το ντόπιο κεφάλαιο συγκεντρώνεται 
στους παραδοσιακούς και προστατευό- 
μενους κλάδους (επεξεργασία αγροτι
κών προϊόντων, υφαντικά, ρουχισμός 
κλπ.) ενώ το ξένο κεφάλαιο συγκεντρώ
νεται στους μοντέρνους κλάδους των 
βασικών μετάλλων και των χημικών. Με
τά όμως το ξέσπασμα της ύφεσης που α
κολούθησε την κρίση πετρελαίου στο ε
ξωτερικό και τη μεταπολίτευση στο εσω- 

ξτέρικό, όχι μόνο μειώθηκε δραστικό η 
> εισροή επενδυτικού κεφαλαίου, αλλά άλ

λαξε και η διάρθρωσή του.
Ήδη από την προηγούμενη δεκαετία 

το ξένο κεφάλαιο είχε αρχίσει να δείχνει 
ζωηρό ενδιαφέρον για τους παραδοσια

κούς κλάδους, ενδιαφέρον που κορυφώ- 
θηκε μετά την ένταξη στην ΕΟΚ και την, 
αναπόφευκτη, εξαφάνιση των δασμοβιω- 
των ντόπιων μονάδων. Χαρακτηριστικά, 
η διείσδυση των κοινοτικών εισαγωγών 
στους παραδοσιακούς κλάδους ήταν 
πενταπλάσια της μέσης κοινοτικής διείσ
δυσης, από περίπου 2% των πωλήσεων 
το 1980 σε πάνω από 10% το 1985. Ακό
μα, τελευταία, σε συνάρτηση με γενικό
τερη τόση συγκέντρωσης του ευρωπαϊ
κού κεφαλαίου, ενόψει του «1992», οι ε
λάχιστες ανταγωνιστικές ελληνικές μο
νάδες ξεπουλιώνται στο ξένο κεφάλαιο.

Τέλος, ο εξαρτημένος χαρακτήρας της 
αναπτυξιακής διαδικασίας είχε σημαντι
κές συνέπειες και όσον αφορά την κατα
ναλωτική δομή της χώρας. Ιδιαίτερα, ο α
ποφασιστικός ρόλος που παίζουν οι υπη
ρεσίες στη χώρα μας (που σε σημαντικό 
βαθμό είναι μη παραγωγικές), σε συν
δυασμό με τις σημαντικές εισροές εισο
δημάτων από το εξωτερικό (μεταναστευ- 
τικά/ναυτεργατικό εμβάσματα) οδήγη
σαν στη δημιουργία μιας καταναλωτικής 
κοινωνίας και στην ταχύτερη αύξηση της 
καταναλωτικής δαπάνης από την παρα
γωγή.

Ακόμα, η πολύ χαμηλή αναλογία των 
μισθοβίωτων στον ενεργό πληθυσμό 
(43% το 1981 στην Ελλάδα, έναντι μέσου 
όρου πάνω από 90% στην ΕΟΚ) σε συν
δυασμό με το σχετικά πολύ χαμηλό επί
πεδο των πραγματικών μισθών/ημερομι- 
σθίων8 είχαν ως αποτέλεσμα, τόσο την 
πολύ σημαντική ανισότητα στην προσω
πική κατανομή εισοδήματος, όσο και το 
ανισομερές πρότυπο ζήτησης. Έτσι μπο
ρεί να εξηγηθεί το μικρό μέγεθος της ε
σωτερικής αγοράς για εγχώρια προϊόν
τα, που καταναλώνονται, κυρίως, από τα 
χαμηλότερα εισοδηματικά στρώματα 
των εργατών και χαμηλόμισθων και 
στους ψηλρύς συντελεστές εισαγωγών 
για δυτικά καταναλωτικά προϊόντα, που 
καταναλώνονται, βασικά, από τα ψηλότε
ρα εισοδηματικά στρώματα στα οποία α
νήκει σημαντικό τμήμα των αυτο
απασχολούμενων. □

5. Έκθεση ΟΟΣΑ 1986/87, σελ. 29.
6. Βλ. Μ. Νεγρεπόντη·Δελιβάνη, Η προβλημα

τική ελληνική βιομηχανία και κόποιες λύσεις 
της, Παρατηρητής, 1983, σελ. 66.

7. Βλ. Τ. Φωτόπουλος, Εξαρτημένη ανάπτυξη, 
η ελληνική περίπτωση, Εξάντας 1986.
8. Στη δεκαετία του '70 τα ωριαία ημερομί

σθια ήταν στην Ελλάδα χαμηλότερα από το μ ι
σό του μέσου κοινοτικού. Στην δεκαετία του 
’80, παρά τη μυθολογία για την έκρηξη των η
μερομισθίων στην Ελλάδα, το άνοιγμα διευ- 
ρύνθηκε περισσότερο. Αυτό σημαίνει, για πα
ράδειγμα, το γεγονός ότι τα πραγματικά εισο
δήματα ανά απασχολούμενο στην κοινοτική 
μεταποίηση αυξάνονταν στην περίοδο 1980-85 
με ένα μέσο όρο 7,5% ενώ στην Ελλάδα έπε
φταν με ένα μέσο ρυθμό -  1,7%' στην ίδια πε
ρίοδο (World Development Report 1988).
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ΠΟΙΟΙ ΒΑΖΟΥΝ ΦΡΕΝΟ ΣΤΗΝ «ΚΟΙΝΩ>

€  Μεγάλη, σίγουρα θα υπήρξε η 
ικανοποίηση του Ζακ Ντελόρ όταν, 
επιτυγχάνοντας μια κοινή δήλωση 
της UNICE, της ΕΣΣ και της CEEP, 

στις 12 Ιανουάριου 1989 στις 
Βρυξέλλες, μπορούσε να 

ανακοινώσει την «πολιτική 
ποδηγέτηση του κοινωνικού 

διαλόγου», ο οποίος άρχισε το 1985 
στο Val. Duchesse1. Πιο πρόσφατα, 

η τελευταία γνωμάτευση (24/2/89) 
της Ευρωπαϊκής Κοινωνικής και 

Οικονομικής Επιτροπής υπέρ της 
έναρξης μιας σειράς ενεργειών 

στον κοινωνικό χώρο φαίνεται να 
επιτρέπει στον πρόεδρο της 

Επιτροπής της ΕΟΚ να προχωρήσει. 
Μήπως η κοινωνική Ευρώπη θα 

προχωρούσε και όλες οι 
Κασσάνδρες θα διαψεύδονταν; Ας 
δούμε όμως τα πράγματα από πιο 

κοντά,

Η κοινή αυτή δήλωση που, όχι μόνο 
δεν δεσμεύει κανέναν, αλλά είναι 
και αόριστη2, δύσκολα κρύβει από

ψεις που είναι ασυμβίβαστες. Κατ’ αρ
χήν, —και αυτό δεν αποτελεί έκπληξη— 
η UNICE, όπως και το σύνολο της ευρω
παϊκής εργοδοσίας, παραμένει κατηγο
ρηματικά αντίθετη σε οποιαδήποτε «ε
ναρμόνιση, που επιβάλλουν από τα πά
νω οι υπεύθυνοι των Βρυξελλών»3 και σε 
οποιαδήποτε αληθινή διαπραγμάτευση. 
Αυτό δεν είναι άλλωστε πια ο στόχος της 
Επιτροπής η οποία αναγνωρίζει ότι «οι α
παιτήσεις του διεθνούς ανταγωνισμού έ
χουν εφεξής ανάγκη από μια πολιτική 
πιο ευλύγιστη, πιο πραγματιστική, και 
με άλλες φιλοδοξίες»4. Επειδή όμως 
προσθέτει ότι μια αποκεντρωμένη προ
σέγγιση «κλείνει μέσα της σοβαρούς κιν
δύνους κοινωνικής ακινητοποίησης», οι 
εργοδότες δυσανασχετούν έντονα. Ό 
πως δηλώνει ο K. Zygmunt Tsyzkiewicr, 
γενικός γραμματέας της UNICE, «Την κοι
νωνική Ευρώπη, και βέβαια τη θέλουμε, 
αλλά πρέπει να την πληρώσουμε (...) χω
ρίς να μπουν εμπόδια στην ανταγωνιστι
κότητα»5.

«Ανταγωνιστικότητα». Να το συντρι
πτικό επιχείρημα που παίζει σημαντικό 
ρόλο όταν οι δυνατότητες απασχόλησης

χειροτερεύουν και επηρεάζουν τις κυ
βερνήσεις, ακόμα και τις  λιγότερο συν
τηρητικές. Η εντατικοποίηση του αντα
γωνισμού και οι ανάγκες για ανταγωνι
στικότητα των ευρωπαϊκών επιχειρήσε
ων δικαιολογούν —συλλογισμός πολύ 
στέρεος και δίχως καμιά ρωγμή— την 
μείωση του εργατικού κόστους. Με άλλα 
λόγια: οι διάφορες κοινωνικές προστα
σίες πρέπει να μειωθούν, πράγμα που το 
απαιτούν και η προσεχής απελευθέρωση 
της μεταφοράς κεφαλαίων και το άνοιγ
μα των δημοσίων αγορών6 όπως και το 
κόστος του «δημογραφικού ελλείμμα
τος»7.

Μερικοί θα προσπαθήσουν να καθησυ
χάσουν τους εαυτούς τους θεωρώντας ό
τι οι κοινωνικές κατακτήσεις έχουν τέ
τοια συναίνεση που είναι σχεδόν απίθα
νο να αμφισβητηθούν. Και όμως! Μήπως 
δεν κατάφερε η κ. Θάτσερ να τσακίσει 
την δύναμη των συνδικάτων8; Μήπως 
δεν έχουν απαγορεύσει η Ελλάδα και η 
Πορτογαλία, το 1985, κάθε αύξηση των 
μισθών (και αυτό δίχως να συμβουλεύον
ται τα συνδικάτα, παρ’ όλο που αυτό ή
ταν παράδοση); Μήπως, πριν από λίγο, η 
σοσιαλιστική κυβέρνηση της Μαδρίτης 
δεν αμφισβήτησε στην πράξη το κατώτε
ρο νόμιμο ημερομίσθιο και δεν έχει διευ
κολύνει το δικαίωμα των απολύσεων;

Νερό στο κρασί
Η Επιτροπή της ΕΟΚ αν και τόσο καιρό 

επέμενε ότι η κοινωνική εναρμόνιση ή
ταν προϋπόθεση για το άνοιγμα των κοι
νωνικών συνόρων9, έβαλε εδώ και λίγο 
καιρό, πολύ νερό στο κρασί της και κατέ
ληξε σήμερα να ελαχιστοποιεί τις συνέ
πειες των δυσανολογιών στο θέμα της 
κοινωνικής νομοθεσίας και να θεωρεί, 
τώρα, ότι τα επίπεδα των μισθών, της 
κοινωνικής προστασίας και της εργατι
κής νομοθεσίας είναι, μόνο, διάφορες με
ταβλητές, μεταξύ πολλών άλλων, για να 
μπορεί μια επιχέίρηση να εγκατασταθεί 
όπου θέλει10. Ίσως αυτό να είναι αλή
θεια για τις επιχειρήσεις υψηλής τεχνο
λογίας που χρειάζονται, πρώτα απ’ όλα 
εκπαιδευμένο και παραγωγικό προσωπι
κό. Αλλά δεν συμβαίνει το ίδιο σε άλλους 
τομείς —όπως η υφαντουργία, η βιομη
χανία τροφίμων, τα δημόσια έργα και οι 
μεταφορές— όπου αυτή η παράμετρος 
μπορεί να παίζει βασικό ρόλο. Δεν μπο
ρούμε, λοιπόν, να μην λάβουμε υπόψη 
τον κίνδυνο να εμφανισθεί μια εργατική 
αγορά δυο ταχυτήτων.

Είναι αλήθεια ότι οι διαφορές στο θέ

μα της κοινωνικής προστασίας είναι 
πραγματικές11, και αποτέλεσμα της ιστο
ρικής εξέλιξης. Αλλά αυτό δεν σημαίνει 
ότι πρέπει να τις χρησιμοποιούμε σαν 
άλλοθι για να αρνηθούμε την εναρμόνι
ση. Εξάλλου, υπάρχει ένα ευρωπαϊκό 
κοινωνικό πρότυπο στο οποίο θα μπο
ρούσε να στηριχθεί το περίφημο «ελάχι
στο κοινωνικό βάθρο των δικαιωμάτων 
των εργαζομένων» —που είναι άλλωστε 
πολύ ταπεινό12—, αντικείμενο σήμερα 
διαλόγου μεταξύ της UNICE και της ΕΣΣ.

Δεν πρέπει να κρύψουμε ότι πράγματι 
υπάρχουν κίνδυνοι για μια εναρμόνιση 
—αν πράγματι θα υπάρξει εναρμόνιση— 
προς τα κάτω., Αυτό το ευρωπαϊκό βάθρο 
των κοινωνικών εγγυήσεων, και των θε
μελιωδών κοινωνικών δικαιωμάτων, θεω
ρούμενο από ορισμένους ως «η λυδία λ ί
θος της κοινωνικής οικοδόμησης της Ευ
ρώπης»'13 κινδυνεύει να είναι «απλώς έ
να καθαρτικό για να χωνέψουμε ευκολό
τερα την Ευρώπη της Ενιαίας Αγο
ράς»14.

Ας δούμε, παραδείγματος χάριν, το θε
σμικό πλαίσιο των μελλοντικών ευρωπαϊ-
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ΙΚΗ» ΕΥΡΩΠΗ
κών ανωνύμων εταιρειών που πρότεινε η 
Επιτροπή τον Ιούνιο του 1988. Αυτή η 
διατύπωση είναι πολύ απλή, και πρακτι
κή, και το φορολογικό καθεστώς εξαιρε
τικά ελκυστικό15. Ακριβώς αυτό που μπο
ρούσε να ικανοποιήσει τις ευρωπαϊκές ε
πιχειρήσεις που θα ήθελαν να γίνουν διε
θνείς. Αλοίμονο! ΜπροσΓά σε μια τόσο 
πολύ γοητευτική πρόταση, κομμένη στα 
μέτρα τους, οι μεγάλοι ευρωπαϊκοί βιο
μηχανικοί όμιλοι φαίνονται απρόθυμοι 
και η Μεγάλη Βρετανία εκφράζει —ήδη 
την αντίθεσή της. Τι είδους αντίδραση εί
ναι αυτή; Απλώς, υπάρχει το πρόβλημα 
της συμμετοχής των εργαζομένων, την 
οποία η Επιτροπή —επειδή την έχει πά- 
θει αρκετές φορές— προσπάθησε να την 
κάνει όσο το δυνατόν λιγότερο ανώδυ
νη16.

Η εργοδοσία
Σήμερα —και δεν είναι υπερβολική α

παισιοδοξία να το διαπιστώσουμε— η 
εργοδοσία είναι σε θέση ισχύος, μια κα
τάσταση την οποία επιτείνει και η σαφής 
οπισθοδρόμηση του συνδικαλιστικού κι
νήματος των εργαζομένων. Έτσι μεγά
λος είναι ο πειρασμός να απαιτηθεί η α
πορρύθμιση των κανονισμών προς όλες 
τις κατευθύνσεις, με επίκληση τις ανάγ
κες της ανταγωνιστικότητας: «Αν θα έ
πρεπε να υποκύψουμε στον πειρασμό 
της εναρμόνισης των συνθηκών εργα
σίας σε έναν κοινωνικό ομοιόμορφο χώ
ρο, όλα όσα θα είχαμε επιτύχει να εκ
συγχρονίσουμε θα κλονιζόταν», δηλώ
νει ο πρόεδρος του γαλλικού CNPF17.

Όσο πιο αδύνατη είναι η ανταγωνιστι
κότητα των επιχειρήσεων και όσο πιο α
σταθείς οι κοινωνικές κατακτήσεις, τόσο 
περισσότερο θα δελεάζονται τα κράτη 
διότι οι μετακινήσεις των επενδύσεων θα 
πάνε εκεί που οι επιχειρήσεις έχουν το 
λιγότερο υψηλό εργατικό κόστος. Να 
γιατί οι ανησυχίες δεν προέρχονται από 
την Ελλάδα18 ή από την Ισπανία, αλλά α
πό τη Γερμανία όπου οι εργαζόμενοι α
πολαμβάνουν την πιο προχωρημένη κοι
νωνική προστασία στην ΕΟΚ: μια αρκετά 
ουσιαστική χρηματοδότηση του συστή
ματος μαθητείας, τον πιο μικρό χρόνο α
πασχόλησης στην ΕΟΚ, ένα θεσμοποιη- 
μένο διάλογο με τα συνδικάτα κτλ., και ό
που η εργοδοσία, η οποία πληρώνει το 
πιο υψηλό εργατικό κόστος της Ευρώ
πης, επιθυμεί, βεβαίως, να επιβληθούν οι 
υποχρεώσεις στους ανταγωνιστές της. 
Έτσι, παραδείγματος χάριν, η έλλειψη 
κοινωνικής εναρμόνισης στην ΕΟΚ ώθη-

TOU JACKYPRUNED D U

σε την SVG Rheinland (Συνεργατική οδι
κών μεταφορών της Ρηνανίας) να αποφα
σίσει να ανοίξει, τον επόμενο χρόνο, στη 
Γαλλία, στο Βέλγιο και στο Λουξεμβούρ
γο, υποκαταστήματα που θα ενσωματώ
σουν εκατοντάδες επιχειρήσεις. «Δεν έ
χουμε άλλη επιλογή για να αγωνισθούμε 
εναντίον των ανταγωνιστών μας», εξήγη
σε ένας από τους υπευθύνους τους19.

Οι εργαζόμενοι
Ανεπαίσθήτως, και πιεσμένες από τις 

οικονομικές δυσχέρειες, οι σοσιαλιστι
κές ευρωπαϊκές κυβερνήσεις20 κατέλη
ξαν να συμφωνήσουνε με την Οικονομία 
της Αγοράς, με τη δυστυχώς περίφημη 
αλλά και απατηλή «συναίνεση». Και α
φού, με την πρόβλεψη για το 1993 υπάρ
χει «πρόκλησή», πρέπει —για να την 
αντιμετωπίσουμε— να κάνουμε θυσίες. 
«Πόσο έτοιμοι είμαστε;», αυτή η ερώτηση 
έχει γίνει, σήμερα, η ερώτηση-κλειδί για 
κάθε συζήτηση στο θέμα της Ενιαίας Α
γοράς. Και ποιος θα μπορούσε να απαν
τήσει καλύτερα από τους κυριότερους 
ενδιαφερομένους, αυτούς δηλαδή τους 
επιχειρηματικούς κύκλους, επίσημους 
μαχητές, επιφορτισμένους να υπερασπι- 
σθούν τα συμφέροντα και τη σημαία της 
χώρας τους;

Και έτσι, η κοινωνική πολιτική γίνεται 
ένα εμπόδιο στο δρόμο της επιτυχίας, ή, 
στην καλύτερή περίπτωση, απορρίπτεται 
στα αζήτητα, ενώ αποτελεί μια από τις 
πιο βασικές και πρωτότυπες δημιουργίες 
της κοινωνίας μας και τη σπουδαιότερη 
κατάκτηση της ευρωπαϊκής ιστορίας. Θα 
ήταν, άραγε, δικαιολογημένο, να θυσιά
σουμε τις απαιτήσεις για δικαιοσύνη και 
αλληλεγγύη στην οικονομική ανόρθωση;

Αν πρέπει σήμερα να διαλέξουμε μετα
ξύ κοινωνικής και δημοκρατικής προό
δου, και οικονομικής προόδου, δεν θα έ
πρεπε να θυσιασθεί η πρώτη. Μπορούμε 
να προσθέσουμε εξάλλου ότι η Γερμανία 
κατάφερε να ξεπεράσει κατά πολύ τα εμ
πόδια (υψηλό επίπεδο του εργατικού κό
στους) διαλέγοντας την ανταγωνιστικό
τητα μέσω της ποιότητας και όχι μέσω 
των τιμών. Ας μην ξεχνούμε, επίσης, ότι 
οι κοινωνίες που «προοδεύουν» περισσό
τερο είναι «βόρειου τύπου», (όπως οι 
σκανδιναβικές χώρες, π.χ.), όπου τα κοι
νωνικά και φορολογικά συστήματα επι
τρέπουν μια πιο δίκαιη κατανομή και ό
που οι ανισότητες είναι πιο περιορισμέ
νες.

Και όμως, στο θέμα αυτό, οι χώρες για 
τις οποίες θα πίστευε κανείς ότι ενδιαφέ

ροντα! για την κοινωνική δικαιοσύνη, με
ρικές φορές φωνάζουν μαζί με τα τσακά
λια. Οι διαμαρτυρίες που προκάλεσε η 
πρόσφατη ευρωπαϊκή πρόταση φορολό- 
γησης των τόκων των καταθέσεων (μια 
αρχή την οποία, ωστόσο, είχαν αποδε
χθεί στη συνδιάσκεψη κορυφής στο Ανό- 
βερο τον Ιούνιο του 1988) προκαλούν 
—τουλάχιστον— σκέψεις. Το γεγονός ό
τι μπροστά στην πρόταση αυτή, την τόσο 
ταπεινή (αφού το ποσοστό που κρατείται 
είναι 15%) ανησυχούν και διαμαρτύρον
ται το Ηνωμένο Βασίλειο και το Λουξεμ
βούργο, είναι λογικό. Αλλά, η Ελλάδα, 
που παρουσιάζεται συνήθως ως υμνητής 
της κοινωνικής δικαιοσύνης, να έρχεται 
και να ενώνεται με τις μοιρολογήστρες, 
και να προτιμά έτσι να συνεχίσει να αν
τλεί από το εισόδημα της εργασίας για 
να αμείψει την αποταμίευση, είναι κάτι 
που πρέπει να ανησυχεί.

Στα σημερινά πλαίσια, οι πρόσφατες 
«κραυγές» του προέδρου της Γαλλίας 
«Δεν θα υπάρξει Ευρώπη ή αλλιώς η Ευ
ρώπη θα πρέπει να είναι κοινωνική»21 
φαίνονται ότι είναι μάλλον μαγικά λόγια 
παρά μια προειδοποίηση. Πέρα από το ό
τι θα θέλαμε να είχε ξυπνήσει η Γαλλία 
πολύ πιο νωρίς, δεν βλέπουμε να υπάρ
χουν δυνατότητες για τη χώρα αυτή (η ο
ποία θα προεδρεύει από τον Ιούνιο του 
1989 και θα έχει την ευθύνη του κοινωνι
κού προβλήματος το οποίο αποκλείεται 
να κανονιστεί στη διάρκεια της ισπανι
κής προεδρίας22, να επιβάλει οτιδήποτε 
στην κ. Θάτσερ που είναι αποφασισμένη 
να μη μετακινηθεί από τις θέσέις της και 
που επέτυχε να επιβάλει στην Ενιαία 
Πράξη, διατάξεις «που έχουν σχέση με 
τα δικαιώματα και συμφέροντα των εργα
ζομένων» να ψηφισθούν ομόφωνα.

Αν είναι πολύ εύκολο να αρνηθεί να υ
πογράψει κανείς, πολύ πιο δύσκολο είναι 
να υποχρεώσει τους άλλους να υπογρά
ψουν. Και, στον κοινωνικό τομέα, ξέρου
με τι σημαίνει η καθεστηκυία τάξη. □ * 1 2 3
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mes Economiques 8/2/1989.
20. Στο Συνέδριο των σοσιαλιστικών κομμάτων 
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στις Βρυξέλλες 
(18/2/1989), οι περισσότερες παρεμβάσεις επέ- 
μειναν ότι είναι απαραίτητος ο πραγματισμός 
στις οικονομικές προσεγγίσεις. Βλ. Le Monde, 
20/2/1989.
21. Τηλεοπτική παρέμβαση, στις 12/2/1989.
22. «Ακόμη και αν επιμέναμε δεν θα μπορού
σαμε να καταλήξουμε σε κάποιο αποτέλεσμα 
ως το τέλος αυτής της Συνδιάσκεψης Κορυ
φής» (της Μαδρίτης), δήλωσε πρόσφατα ο Pe
dro Solbes υφυπουργός των Ευρωπαϊκών Υπο
θέσεων. (Le Monde, 8/2/1989).
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ΕΤΒΑ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ Α.Ε.

ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΑΥΡΙΟ

Η προσφώνηση του Διοικητή στη Γενική Συνέλευση της 22 Μαίου 1989

Ο Δ ιο ικητής της ΕΤΒΑ Ν ικόλαος Ζωγράφος

ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΓΕΘΩΝ
Το 1988 σημειώθηκε σημαντική βελτίωση του ε

πενδυτικού κλίματος στη Χώρα μας, που είναι απο
τέλεσμα της ανοδικής οικονομικής πορείας της 
τελευταίας περιόδου και των νέων επενδυτικών μέ
τρων και κινήτρων. Ενδεικτικά αναφέρω ότι η αύ
ξηση των ιδιωτικών επενδύσεων προσεγγίζει το 
10% περίπου κατά το 1988, έναντι 5% του προηγού
μενου χρόνου.

Τα στοιχεία αυτά, σε συνδυασμό με την αποκλι- 
μάκωση του πληθωρισμού, εκτός του ότι δημιουρ
γούν το κατάλληλο περιβάλλον για την πραγματο
ποίηση επενδύσεων, δείχνουν καθαρά και την προο
πτική της οικονομικής ανάκαμψης.

Εξάλλου ο εκσυγχρονισμός του τραπεζικού συ
στήματος, σύμφωνα με τους κοινοτικούς κανόνες, 
και η ανάπτυξη της κεφαλαιαγοράς, δημιουργούν 
ένα νέο ανταγωνιστικό πλαίσιο, μέσα στο οποίο θα 
κινηθούν οι παραγωγικές δυνάμεις της αγοράς που 
θα επωφεληθούν από τα πλεονεκτήματα που προ
σφέρει μια σύγχρονη αναπτυγμένη οικονομία.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο που κινήθηκε η οικο
νομία, η δραστηριότητα της ΕΤΒΑ εξελίχθηκε ευ
νοϊκά. Οι εξελίξεις των βασικών μεγεθών της 
διαχείρισής μας συνοψίζονται στα εξής:

Οι νέες εγκρίσεις για δάνεια, εγγυήσεις και συμ
μετοχές σε επιχειρήσεις το 1988 διαμορφώθηκαν 
στο ποσό των 77,9 δις δρχ., οι δε εκταμιεύσεις μας 
και οι εγγυήσεις που χορηγήθηκαν το 1988 διαμορ
φώθηκαν συνολικά σέ 56,5 δις δρχ.

Οι εισπράξεις μας από δάνεια, πωλήσεις μετο
χών του χαρτοφυλακίου μας συμμετοχών και από 
πώληση περιουσιακών στοιχείων ανήλθαν σε 36,1 
δις δρχ., έναντι 31,4 δις δρχ. τον αμέσως προηγού
μενο χρόνο, δηλαδή αυξήθηκαν κατά 15%. Σημειώ
νεται εδώ ότι η βελτίωση της οικονομικής θέσης και 
της αποδοτικότητας των επιχειρήσεων, που συνε
χίζεται και το 1988, επέτρεψε την ικανοποιητικότε
ρη εξυπηρέτηση των υποχρεώσεών τους και την 
ενίσχυση των εξασφαλίσεων του χαρτοφυλακίου 
μας.

Το σύνολο του ενεργητικού της Τράπεζας ανήλ
θε την 31.12.88 σε 403 δις δρχ. έναντι 319 δις δρχ. 
του έτους 1987. Το ύψος των δανείων και συμμετο
χών μας ανήλθε στο ποσό 298 δις δρχ. έναντι 236 
δις δρχ. του 1987.

ΑΝΤΛΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ
Η άντληση πόρων από το εσωτερικό με το πρό

γραμμα των τραπεζικών ομολόγων ανήλθε σε 53,78 
δις δρχ. έναντι 22,6 δις δρχ. το 1987, αυξήθηκε δη
λαδή κατά 138%.

Μετά την εξίσωση των επιτοκίων των τραπεζι
κών ομολόγων προς τα επιτόκια των έντοκων γραμ
ματίων του Ελληνικού Δημοσίου, αποκαταστάθηκε 
ο αυξητικός ρυθμός στην άντληση κεφαλαίων με τις 
εκδόσεις των ομολόγων μας, που είχε αντιστραφεί 
τον προηγούμενο χρόνο, όταν ίσχυσαν υψηλότερα 
επιτόκια για τα έντοκα γραμμάτια του Δημοσίου.

Μετά τη σταθεροποίηση της συμμετοχής του 
Δημοσίου στην άντληση πόρων από την αποταμίευ
ση που έχει επιτευχθεί, είναι σκόπιμη και εφικτή μία 
διαφοροποίηση του επιτοκίου που δανείζεται το Δη
μόσιο, με την πώληση έντοκων γραμματίων και κυ
ρίως ομολόγων 2ετούς και 3ετούς διάρκειας. Σε 
πρώτη φάση είναι σκόπιμη η εξίσωση των προσφε- 
ρομένων όρων προς τους αποταμιευτές για τα ομό
λογα που έχουν διάρκεια μεγαλύτερη του έτους και 
τελικά η διαμόρφωση επιτοκίων δανεισμού του Δη
μοσίου κατά μισή ως μία μονάδα κατώτερα από ε
κείνα που θα δανείζεται ο αμέσως επόμενος 
καλύτερος οφειλέτης της αγοράς. Στο πλαίσιο αυ
τής της προοπτικής η Τράπεζα θα προχωρήσει άπό 
τον επόμενο μήνα στην προσφορά ομολόγων διε
τούς και τριετούς διάρκειας, με επιτόκιο 19,5% και 
20% αντίστοιχα, παράλληλα με τη συνέχιση της έκ
δοσης των γνωστών ομολόγων της.

Το ίδιο σημαντική εξέλιξη υπήρξε η επαναδρα- 
στηριοποίηση της συνεργασίας μας με την Ευρω
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων στην αναχρηματοδό- 
τηση μέρους του Χαρτοφυλακίου μας των δανείων, 
καθώς και η προετοιμασία της προσφυγής μας στις 
μεγάλες εξαγωγικές αγορές κεφαλαίων του εξω
τερικού.

Αποτέλεσμα υπήρξε η επιτυχής έκδοση πρό
σφατα δύο μεγάλων ομολογιακών δανείων μας, με 
δημόσια εγγραφή (Public offering) στα Χρηματιστή
ρια Φραγκφούρτης και Τόκυο για 150 εκατ. Μάρκα 
και 20 δισ. Γιέν, αντίστοιχα.

Οι εξελίξεις αυτές σηματοδοτούν τις πολύ με
γάλες δυνατότητες που δημιουργούνται για την 
ΕΤΒΑ, για την πραγματοποίηση ευρύτερου χρημα
τοδοτικού και επενδυτικού έργου στο μέλλον, με 
την άντληση υγιών πόρων με τους καλύτερους ό
ρους από τις αγορές του εσωτερικού και του εξω
τερικού. ταυτόχρονα, όμως, προσδιορίζουν κατά 
τρόπο σαφή τα πλαίσια και τα κριτήρια που δεσμεύ
εται η Τράπεζά μας να εφαρμόζει στις επιλογές της 
ως προς τους πιστωτικούς και τους επιχειρηματι
κούς κανόνες που αναλαμβάνει.

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

Στον τομέα της αναπτυξιακής μας δραστηριότη
τας, σημειώθηκε πρόοδος για σημαντικά επενδυτι
κά προγράμματα που στοχεύουν τόσο στην αλλαγή 
της εικόνας της Χώρας και βρίσκονται σε στάδια εν
τατικής προώθησης ή ολοκλήρωσης, όπως το έργο 
της ΑΛΟΥΜΙΝΑΣ, της ΝΑΒΙΠΕ, της μονάδας μεταλ
λουργίας χρυσού της Μ ΕΤΒΑ, της νέας μονάδας 
της ΑΕΒΑΛ με βάση το φυσικό αέριο, όσο και στην 
υποστήριξη προγραμμάτων προηγμένης τεχνολο
γίας, εξοικονόμησης ενέργειας και προστασίας του 
περιβάλλοντος.

Αποφασιστικής σημασίας παράγοντας στην 
προώθηση του προγράμματος των πιο πάνω ανα
πτυξιακών έργων, που έχει αναλάβει η Τράπεζα, ε ί
ναι η επαρκής υποστήριξη τους από το πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων.

Το πρόγραμμα δημιουργίας δικτύου Βιομηχανι
κών Περιοχών που έχει αναλάβει η ΕΤΒΑ, όπως α
ναθεωρήθηκε τελευταία, προβλέπει την οργάνωση 
Βιομηχανικής Περιοχής σε κάθε Νομό της Χώρας. 
Για το σκοπό αυτό έχουν αποκτηθεί 55.057 στρέμ
ματα σε 41 Νομούς, από τα οποία 24.867 στρ., δη
λαδή ποσοστό 45%, αποτελούν ήδη οργανωμένες 
Περιοχές. Από την έκταση αυτή έχουν διατεθεί σε 
803 επιχειρήσεις 9.570 στρ. δηλ. 38%, ενώ οι οργα
νωμένες εκτάσεις, που είναι άμεσα διαθέσιμες για 
εγκατάσταση νέων ή μετεγκατάσταση υφιστάμενων 
παραγωγικών μονάδων, ανέρχονται σε 15.297 
στρέμματα.

Πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι το κόστος κατα
σκευής των ΒΙ.ΠΕ., που λειτουργούν σήμερα, ανέρ
χεται σε 21 δις δρχ. περίπου, είναι επενδεδυμένο 
κεφάλαιο 70 δις δρχ. περίπου και εργάζονται σ’ αυ
τές 19.000 άτομα. Με την ανάκαμψη των βιομηχα
νικών επενδύσεων, που ήδη σημειώνεται, αλλά και 
εκείνη που αναμένεται στα επόμενα χρόνια, η χρη
σιμότητα του προγράμματος αυτού γίνεται αποφα
σιστική. Αρκεί να αναλογιστεί κανείς σε πόσα 
εμπόδια μπορεί να προσκρούσει η προσπάθεια α
ναζήτησης κατάλλη'λου και οργανωμένου χώρου 
για την εγκατάσταση μεταποιητικών μονάδων.

Η Τράπεζα έχει επενδύσει σε κόστος εργασίας 
και κεφαλαίων μεγάλα ποσά, τα οποία αναμένεται 
να ανακτήσει σταδιακά από τη διάθεση των γηπέ
δων των Βιομηχανικών Περιοχών. Η εμφανιζόμενη 
αξία στον Ισολογισμό της Τράπεζας των Βιομηχα
νικών Περιοχών ανέρχεται σε 17 δις δρχ. περίπου 
και εκφράζει την αξία κτήσης τους, που δεν αναπρο
σαρμόστηκε ως σήμερα. Εκτιμάται ότι η υπεραξία 
του στοιχείου αυτού της περιουσίας της Τράπεζας 
είναι πολύ σημαντική. Οι Βιομηχανικές Περιοχές α
ποτελούν ουσιαστικά χώρο υποδοχής των βιομηχα
νιών και γενικότερα του μεταποιητικού τομέα της 
Χώρας και θα επιδιωχθεί στα επόμενα χρόνια η ε
ναρμόνισή τους με τις διαγραφόμενες τάσεις στην 
προοπτική του 2000. Ήδη, η Τράπεζα επεξεργάζε
ται πρόταση για τη δημιουργία Τεχνοπόλεων, οι ο
ποίες αποτελούν μια εξελιγμένη μορφή ΒΙ.ΠΕ., με 
ειδικές απαιτήσεις υποδομής που αποσκοπούν στην 
εγκατάσταση βιομηχανικών μονάδων υψηλής τε
χνολογίας.

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΑΥΡΙΟ
Καθώς προχωρεί με γρήγορους ρυθμούς η απε

λευθέρωση και ο εκσυγχρονισμός του πιστωτικού 
συστήματος της Χώρας, η Τράπεζα εντείνει τις προ- 
σπάθειές της για την έγκαιρη προσαρμογή στις 
νέες συνθήκες που διαμορφώνονται. Οι κυριότεροι 
τομείς στους οποίους επικεντρώνονται οι προσπά
θειες αυτές είναι:
— Η βελτίωση του λειτουργικού κόστους της 

Τράπεζας.
— Η εξασφάλιση πόρων από νέες δραστηριότητες, 

μερικές από τις οποίες άρχισαν ήδη με τη σύστα
ση νέων φορέων, όπως η Ελληνική Τράπεζα 
Εξαγωγών-Εισαγωγών. η Εταιρεία Χρηματοδοτι
κής Μίσθωσης (Leasing), κλπ.

— Η προώθηση της δημιουργίας μιας ανεξάρτητης 
από τηγ ΕΤΒΑ Εταιρείας Χαρτοφυλακίου 
(HOLDING), η οποία θα απορροφήσει σταδιακά 
και φυσικά αζημίως για την Τράπεζα, το Χαρτο
φυλάκιο που αποκτήθηκε από τη διαχείριση ε ι
δικών αναπτυξιακών προγραμμάτων ή έργων 
του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.
Η ΕΤΒΑ, επιφορτισμένη από το ιδρυτικό κατα
στατικό της με το βαρύ και πραγματικά δύσκο
λο έργο της ουσιαστικής συμβολής στη 
βιομηχανική ανάπτυξη της Χώρας, μέσα από τη 
μακροπρόθεσμη δανειοδότηση και συμμετοχή ή 
ίδρυση επιχειρήσεων, εκεί όπου η ιδιωτική πρω
τοβουλία διστάζει ή οι εθνικές ανάγκες το επι
τάσσουν, είναι, νομίζουμε, φυσικό κατά την 
εικοσιπεντάχρονη δραστηριότητά της να έχει 
ένα σοβαρό μέρος παγιοποιημένων κεφαλαίων, 
το οποίο, ενώ απέδωσε σημαντικά αποτελέσμα
τα στους τομείς της απασχόλησης, της ισόρρο
πης κοι οργανωμένης βιομηχανικής ανάπτυξης, 
της αξιοποίησης των ορυκτών και πλουτοπαρα- 
γωγικών μας πηγών, της επιβίωσης στρατηγικών 
για την οικονομία επιχειρήσεων κ,λπ., δημιουρ
γεί σταδιακά περιορισμούς και δυσκολίες στο 
σχεδιασμό και στην εφαρμογή επιθετικής πολι
τικής μέσα στο διαμορφούμενο ανταγωνιστικό 
περιβάλλον.
Έτσι, η δημιουργία του HOLDING, για το οποίο 
έχει εξασφαλιστεί ήδη η συναίνεση της Κυβέρ
νησης, αποτελεί βασικό όρο επιβίωσης της 
ΕΤΒΑ ως σύγχρονης Τράπεζας Επενδύσεων μέ
σα στο ανταγωνιστικό περιβάλλον που, ενόψει 
του 1992, δημιουργείται.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Μέσα σ' ένα κλίμα συνεργασίας προσωπικού και 

Διοίκησης συνεχίστηκε και στη χρονιά που πέρασε 
ο εκσυγχρονισμός των χρησιμοποιουμένων τεχνι
κών μέσων και η άνοδος του γενικότερου μορφωτι
κού επιπέδου του προσωπικού, με συνεχή 
επιμόρφωση και εκπαίδευση, για καλύτερη λειτουρ
γ ία  και αύξηση της παραγωγικότητας της 
Τράπεζας.

θα πρέπει πάντως να τονισθεί ότι τον τελευταίο 
χρόνο η ΕΤΒΑ μετέχει σε κοινά με την ΕΟΚ εκπαι
δευτικά προγράμματα υψηλού επιπέδου τα οποία 
χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκή Κοινωνικό 
Ταμείο. Ειδικότερα μετέχει στο Κοινοτικό Πρόγραμ
μα COMETT που στοχεύει στην μεταφορά τεχνο
γνωσίας από τις ανεπτυγμένες χρηματιστηριακές 
αγορές του Βορρά και την εισαγωγή νέων θεσμών, 
μεθόδων και διαδικασιών ανάπτυξης και εφαρμογής 
καινοτομιών.

ΝΙΚΟΛΑΟ Σ ΙΩΑΝ. ΖΩΓΡΑΦΟΣ 

ΑΘΗΝΑ. 22 ΜΑΙΟΥ 1989
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Μ ε  α μ ε ίω τη  ένταση  σ υ ν εχ ίζο ν τα ι 
ο ι κ ιν η το π ο ιή σ ε ις  της φ ο ιτη τ ική ς  
ν εο λα ία ς  σ το  Πεκίνο, στη Σ αγκάη  
κα ι σ ε  ά λ λ ε ς  π ό λ ε ις  της Κ ίνάς. Η  
τερ ά σ τ ια  π λ α τε ία  της Ο υ ρ ά ν ια ς  

Γαλήνης τη ς κ ιν εζ ικ ή ς  
π ρ ω τεύ ο υ σ α ς  έ χ ε ι μ ε τα β λ η θ ε ί σε  
τόπο  μ α ρ τυ ρ ίο υ  γ ια  την κομματ ική  
η γ εσ ία  του Ν τεγκ  που π λ η σ ιά ζε ι 

τα 85 ενώ  ο ι φ ο ιτη τές  θ έτοντας  το 
α ίτη μ α  του εκδημοκρα τ ισ μού  « π ροκαλού ν» το Κ Κ  να δώ σε ι 

α π α ν τή σ ε ις  σ ε σ ε ιρ ά  
π ρο β λ η μ ά τω ν  της χώ ρας.

Ο ι κινητοποιήσεις των φοιτητών που 
άρχισαν στα μέσα του περασμένου 
Απριλίου με το θάνατο του Χου 

Γιαομπάγκ, φιλελεύθερου κομματικού η
γέτη —θύμα των εκκαθαρίσεων του 1987 
μετά τις μεγάλες φοιτητικές διαμαρτυ
ρίες του 1986, κορυφώθηκαν στη συνέ
χεια κερδίζοντας την ενεργό συμπαρά
σταση των εργατών, των υπαλλήλων του 
δημοσίου, των διανοουμένων. Το 1986 οι 
φοιτητές απέμειναν σχεδόν μόνοι τους, 
απομονωμένοι. Αυτή τη φορά όμως η 
συμπαράσταση και η συμμετοχή ευρύτε
ρων στρωμάτων της κινέζικης κοινωνίας 
δημιούργησε εκρηκτική κατάσταση.

Η αρχική φοιτητική διαμαρτυρία εξελί
χτηκε ταχύτατα σε σφριγηλό πολιτικό κί
νημα με αυτο-οργάνωση, αυτο-έλεγχο 
και συγκεκριμένα πολιτικά αιτήματα που 
στο πλαίσιο των άκαμπτων πολιτικών δο
μών του κινεζικού συστήματος εύκολα 
προσλαμβάνουν επαναστατικό χαρακτή
ρα.

Στην ίδια πλατεία, πριν σαράντα χρό
νια ο Μαο Τσε Τουγκ είχε επισφραγίσει

τη νικηφόρα κινεζική επανάσταση εγκαι
νιάζοντας μια νέα εποχή για το γίγαντα 
της Ασίας. Ακολούθησε το Μεγάλο Ά λ 
μα προς τα εμπρός του 1958, η νέα πολι
τική εκσυγχρονισμού της οικονομίας 
που απέτυχε παταγωδώς, η ρήξη με τη 
Σοβιετική Ένωση και στη συνέχεια στα 
τέλη της δεκαετίας του 1960 και στις αρ
χές του 1970 η πολιτιστική επανάσταση. 
Τεράστιες οι πολιτικές κινητοποιήσεις 
της εποχής εκείνης καθοδηγούμενες α
πό τα πάνω, απ’ τον Μάο και το κόκκινο 
βιβλιαράκι με τις «σκέψεις του».

Δεν έλειψαν τότε οι διανοούμενοι στη 
Δύση και οι κινεζόφιλες κομμουνιστικές 
ομάδες που αποσχίστηκαν απ’ τα σοβιε- 
τόφιλα ΚΚ της Ευρώπης λόγω της σινο- 
σοβιετικής διαμάχης, θαυμάζοντας την 
πολιτιστική επανάσταση.

Διωγμένος, ταπεινωμένος, παραμερι
σμένος από τη λαίλαπα της πολιτιστικής 
επανάστασης ο σημερινός ηγέτης Ντεγκ 
κατάφερε να πάρει στα χέρια του τα κομ
ματικά ηνία το 1978 εξουδετερώνοντας 
τους μαοϊκούς επίγονους της «συμμο
ρίας των 4». Αρχιτέκτονας των «Τεσσά
ρων εκσυγχρονισμών» ο Ντεγκ θεωρή
θηκε σαν σωτήρας της χώρας του εισά- 
γοντας και εφαρμόζοντας οικονομικές 
μεταρρυθμίσεις που θα έβαζαν τη χώρα 
στο δρόμο του εκσυγχρονισμού, χωρίς 
ουσιαστικές αλλαγές στις πολιτικές δο
μές της χώρας.

Οι φοιτητές ζητούν σήμερα την κεφα
λή του Ντεγκ επί πίνακι καθώς και του 
πρωθυπουργού Λι Πεγκ ως υπεύθυνου 
της πολιτικής παράλυσης και ακαμψίας, 
της διαφθοράς και του νεποτισμού στα α
νώτατα κομματικά κλιμάκια. Ζητούν πο
λιτικές μεταρρυθμίσεις, ελευθερία του 
λόγου, δημοκρατικότερο σύστημα διακυ
βέρνησης, πολιτικές ελευθερίες.

Πρόκειται για ένα κίνημα με βαθύτατο

δημοκρατικό χαρακτήρα που καλεί την 
πολιτική ηγεσία σε διάλογο, σε εξεύρε
ση τρόπων για την εφαρμογή των αναγ
καίων πολιτικών μεταρρυθμίσεων. Έ 
χοντας την ενεργό υποστήριξη ευρύτε
ρων κοινωνικών στρωμάτων το φοιτητι
κό κίνημα είναι αυτή τη φορά περισσότε
ρο ανθεκτικό πολιτικά. Δεν θα είναι εύκο
λο τώρα στην κομματική ηγεσία να το α
πομονώσει ή να καταγγείλει τα αιτήματά 
του για δημοκρατικές ελευθερίες σαν έκ
φραση «αστικού φιλελευθερισμού».

Χαρακτηριστικό της απήχησης του κι
νήματος είναι ότι η κομματική ηγεσία δεν 
κατάφερε να κινητοποιήσει εναντίον του 
τα 43 εκ. μέλη της.

Γι’ αυτό, μόλις μια μέρα μετά την ανα
χώρηση του Γκορμπατσόφ, κηρύχτηκε ο 
στρατιωτικός νόμος και ο στρατός διετά- 
χθη να αποκαταστήσει την «κοινωνική 
τάξη» και να «σώσει» τη χώρα από την «α
ναρχία».

Δεν είναι γνωστό, τη στιγμή που γρά
φονται οι γραμμές αυτές, αν το κίνημα 
θα καταπνίγει στο αίμα με άμεση στρα
τιωτική επέμβαση ή αν η επέμβαση του 
στρατού θα πάρει αναίμακτες μορφές. 
Σε οποιαδήποτε περίπτωση η αδυναμία 
της κομματικής ηγεσίας να ανταποκριθεί 
θετικά στην πρόκληση πολιτικού διαλό
γου με τους φοιτητές, η προσφυγή στα ό
πλα για την αντιμετώπιση του κινήματος 
θα έχει σοβαρές επιπτώσεις στη θεσμική 
ισορροπία των κέντρων πολιτικής εξου
σίας.

Ενδέχεται οι «σκληροί» και οι «συντη
ρητικοί» στην ηγεσία του ΚΚ να επικρα
τήσουν μαζί με την παραμονή του Ντεγκ 
στην εξουσία ή και χωρίς αυτόν. Οι επι
πτώσεις όμως του δημοκρατικού κινήμα
τος θα είναι διαρκείς όπως και οι πιέσεις 
από τα κάτω για τη μεταρρύθμιση του 
πολιτικού συστήματος, για το διάλογο με 
την κοινωνία και τα σύγχρονα ιδεολογι- 
κο-πολιτικά ρεύματα που διαμορφώνον
ται υπό την επίδραση ενδογενών και ε
ξωγενών παραγόντων.

Οι οικονομικές μεταρρυθμίσεις που έ
χουν αποδώσει μέχρις σε ένα βαθμό δη
μιουργούν σοβαρά προβλήματα: πληθω
ρισμό τιμών, ήιαφθορά και συναλλαγή α
ναπόφευκτες ανισότητες, νέα κοινωνικά 
στρώματα και νέα αιτήματα. Αποδεικνύε- 
ται ότι το αίτημα της πολιτικής δημοκρα
τίας και των πολιτικών μεταρρυθμίσεων 
είναι στενά συνυφασμένο με την οικονο
μική μεταρρύθμιση.

Ασφαλείς οδοί διαφυγής για την κινέ
ζικη κομματική ηγεσία δεν υπάρχουν κα
θώς οποιαδήποτε ανοίγματα ακόμα και

\
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στον οικονομικό τομέα βρίσκουν ερεί
σματα σε ανώτατο πολιτικό επίπεδο και 
δημιουργούν οξύτατες συγκρούσεις. 
Δεν είναι επίσης τυχαίο ούτε συμπτωμα- 
τικό το γεγονός ότι οι φοιτητές κρατού
σαν φωτογραφίες του Γκορμπατσόφ. Ό 
σο εφευρετική κι αν φανεί η σημερινή κι
νεζική ηγεσία προσφεύγοντας ίσως σε 
ερμηνείες περί «ξένης υποκίνησης» και 
τα παρόμοια, ελάχιστα πειστική θα είναι. 
Το κίνημα είναι γηγενές, βαθειά πατριω
τικό, εθνικό, δημοκρατικό συνεχίζοντας 
τις πιο λαμπρές παραδόσεις της κινέζι
κης φοιτητικής νεολαίας. Στα σινικά τεί
χη της Απαγορευμένης Πόλης οι ρωγμές 
πλέον είναι εμφανείς. Οι εκσυγχρονι
σμός είναι αδύνατο να νοηθεί και να ε- 
φαρμοσθεί χωρίς ουσιαστικές αλλαγές 
στο πολιτικό σύστημα.

Η νέα γενιά της Κίνας μπορεί να μην 
κρατά πλέον το «κόκκινο βιβλιαράκι» του 
Μάο, θέτει όμως αιτήματα ευρύτερων 
πολιτικών και κοινωνικών μεταρρυθμίσε
ων μέ ένα πρωτοφανέρωτο τρόπο και 
ταυτόχρονα «προκαλεί» την κομματική η
γεσία για μια «περεστρόικα» σε μια χώρα 
που οι τέσσερις εκσυγχρονισμοί του 
Ντεγκ Χσιάο Πινγκ φαίνεται να φτάνουν 
στα όριά τους.

Το αν μέσα από αυτές τις κινητοποιή
σεις θα έχουμε και άλλες εξελίξεις στην 
Κίνα ή θα υπάρξει μόνο «ανακατανομή» 
στην ηγεσία του Κ.Κ. θα φανεί πολύ σύν
τομα.

Οι φοιτητές στην προκειμένη περίπτω
ση, όπως έλεγε και ο Μάο, δεν αποτε
λούν παρά «μια σπίθα στον κάμπο»...

□

Λ υώ νουν οι πάγοι

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η 4ήμερη 
επίσημη επίσκεψη του Γ κορμπατσόφ 
στην Κίνα (15-18 Μαΐου) αποτέλεσε 
σταθμό στις σχέσεις των δυο χωρών 
και των δυο κομμάτων ιστορικής σημα
σίας. Σαν τέτοια χαρακτηρίστηκε παγ
κόσμια και σαν τέτοια θεωρήθηκε κι α
πό τις δυο χώρες, σαν τέτοια δε αντανα
κλάται στο κοινό ανακοινωθέν.

Συνεχίζοντας ακούραστα τα διπλω
ματικά του ανοίγματα ο Γ κορμπατσόφ 
πραγματοποίησε την επίσκεψή του 
—την πρώτη σοβιετικού ηγέτη εδώ και 
30 χρόνια— αφού είχε αποδεχθεί ό
λους τους όρους της κινεζικής ηγεσίας 
για την ομαλοποίηση των σχέσεων.

Τα μέτρα που συμφωνήθηκαν για τη 
μείωση των στρατιωτικών δυνάμεων ε
κατέρωθεν των σινο-σοβιετικών συνό
ρων, η αποκατάσταση σχέσεων καλής 
γειτονίας, οι επαφές μεταξύ των δυο 
κομμάτων, η διατύπωση των απόψεών 
τους για την Καμπότζη και γενικά η α
ποκατάσταση των σχέσεων θέτουν τέρ
μα σε ένα μακρόχρονο παρελθόν έντο
νης διαμάχης και οξύτατου ανταγωνι
σμού για την ηγεμονία του παγκόσμιου 
κομμουνιστικού κινήματος και της πε
ριοχής που λίγο έλειψε να οδηγήσουν 
τις δυο χώρες σε σοβαρή πολεμική σύρ
ραξη την εποχή των αιματηρών συνο
ριακών συγκρούσεων.

Το κοινό συμφέρον πάνω από ο,τιδή- 
ποτε άλλο ήταν ο παράγοντας εκείνος 
που οδήγησε τις δυο χώρες στην προ

σέγγιση. Και οι δυο επιθυμούν να εξου
δετερώσουν τις αμοιβαίες καχυποψίες 
περί απειλής, να απελευθερώσουν πό
ρους για την οικονομική τους ανάπτυξη 
σε συνθήκες μάλιστα έντονης οικονομι
κής και πολιτικής αναταραχής στο εσω
τερικό τους και να αφεθούν απερίσπα
στες κατά το δυνατόν από περιφερεια
κούς πονοκεφάλους τύπου Καμπότζης.

Βιάστηκαν ωστόσο ορισμένοι αναλυ
τές να διατυπώσουν την άποψη ότι κάη
κε «το χαρτί της Κίνας» για την Αμερική. 
Τίποτα προς το παρόν δε δείχνει ότι α- 
νατρέπονται οι στρατηγικές ισορροπίες 
στην περιοχή μολονότι η σινο-σοβιετική 
προσέγγιση επιβάλλει νέες προσαρμο
γές και εκτιμήσεις για την αμερικανική 
διπλωματία. Άλλωστε, η αναδιάταξη 
των μεγάλων δυνάμεων στην περιοχή 
δεν έχει ολοκληρωθεί. Λογικά θα πρέ
πει να αναμένεται και άνοιγμα Γ κορ
μπατσόφ προς την Ιαπωνία, οπότε και 
θα διευκρινιστούν ακόμα περισσότερο 
οι νέες ισορροπίες.

Αυτοί που πιθανόν να απογοητεύτη
καν από τη σινο-σοβιετική συνάντηση 
κορυφής είναι ίσως όσοι παραμένουν α
κόμα οπαδοί των ακραιφνών «μοντέ
λων» αναζητώντας πηγές έμπνευσης 
στα συστήματα των δυο χωρών, που 
διαρκώς όμως εξελίσσονται, είτε προσ
δοκούν κάποια ενότητα «του παγκό
σμιου κομμουνιστικού κινήματος». Αυτή 
η εποχή φαίνεται όμως να ανήκει στο 
παρελθόν.

Ζάο Ζιγιάνγκ
Γενικός Γραμματέας
Προστατευόμενος του Ντεγκ για τις τεχνο- 
κρατικές - οικονομικές του δυνατότητες ανέ
λαβε γενικός γραμματέας πριν δυο χρόνια, σε 
μια ενδοκομματική διαμάχη στην οποία επε- 
κρότησαν οι συντηρητικοί. Αντικατέστησε τον 
Χου Γιαομπάγκ που ο θάνατός του τον περα
σμένο Απρίλιο πυροδότησε τη φοιτητική εξέ
γερση.

Η «ειδική οικονομική ζώνη» στο νησί Χαϊνάν 
με μεγάλα εμπορικά προνόμια είναι δικά του 
δημιούργημα αλλά και επίκεντρο επικρίσεων 
για παράνομες συναλλαγές και εκτεταμένη 
διαφθορά.

Συγκαταλέγεται πάντως στην ομάδα των με
ταρρυθμιστών που υποστηρίζουν τις ελεγχό
μενες και σταδιακές πολιτικές αλλαγές στο 
σύστημα διακυβέρνησης. Διατυπώθηκαν 
προσδοκίες ότι θα μπορούσε να κερδίσει την 
εσωκομματική μάχη αντικαθιστώντας τον 
Ντεγκ και μπαίνοντας επικεφαλής του κινήμα
τος για την πολιτική αλλαγή. Ωστόσο «η τύχη 
του» σήμερα «αγνοείται» καθώς επίσημοι του 
κόμματος δεν είναι σε θέση να επιβεβαιώσουν 
ή να διαψεύσουν αν παραμένει στη θέση του.

Ντεγκ Χσιαοπίνγκ
Πρόεδρος του ΚΚΚ

Ηγέτης του κόμματος από το 1978, ετών 84. 
Σφράγισε με την παρουσία του τη μετα- 
Μαοϊκή εποχή. Αρχιτέκτονας των οικονομικών 
μεταρρυθμίσεων και του ανοίγματος της Κί
νας προς τη Δύση, τη Δυτική τεχνολογία και 
τις ξένες επενδύσεις.

Από την παλαιό φρουρά του κόμματος ο 
Ντεγκ έπεσε σε δυσμένεια κατά τη διάρκεια 
της πολιτιστικής επανάστασης στη δεκαετία 
του ’60 κι αναγκάστηκε να «ομολογήσει τα λά
θη του». Αποκαταστάθηκε κομματικά μετά το 
θάνατο του Μάο και ανεδείχθη στην ηγεσία 
του ΚΚ μετά από σκληρή μάχη με τη «συμμο
ρία των τεσσάρων».

Παρέμεινε αδιαφιλονίκητος ηγέτης της Κί
νας και έθεσε σαν πρώτιστο πολιτικό καθήκον 
την οικονομική μεταρρύθμιση. Επισφράγισε 
την πολιτική του πορεία με την πρόσφατη 
σινο-σοβιετική διάσκεψη κορυφής και την ο- 
μαλοποίηση των σχέσεων με τη Σ. 'Ενωση.

Κατηγορείται σήμερα για τις επιπτώσεις 
της οικονομικής μεταρρύθμισης, για νεποτι
σμό και θεωρείται σαν το κύριο εμπόδιο για το 
άνοιγμα του πολιτικού συστήματος. Κυρίαρχο 
σύνθημα στις κινητοποιήσεις και διαδηλώσεις 
σε όλη τη χώρα ήταν: «Ντεγκ παραιτήσου».

Λι Γ1ενγκ
Πρωθυπουργός

Θετός γιος του Τσου Εν Λάι, πρωθυπουργού 
επί Μάο. Ετών 59. Σπούδασε στη Σ. Ένωση. Έ 
γινε μέλος της Κ.Ε. του Κόμματος το 1982 και 
μέλος του Π.Γ. το 1985. Πριν δυο χρόνια ανέ
λαβε την πρωθυπουργία. Χαρακτηρίζεται σαν 
άχρωμος πολιτικός, σύμμαχος του Ντεγκ και 
αντίπαλος κάθε πολιτικής μεταρρύθμισης. Κα- 
τηγορείται κι αυτός για νεποτισμό και βρίσκε
ται ψηλά στη «μαύρη λίστα» του κινήματος για 
τον εκδημοκρατισμό του πολιτικού συστήμα
τος.
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Ο Πολιτισμός
αντι·στέκεται στην «Αλλαγή»
Η δ ια σ τρ έβλω σ η  και η εν οχοπ ο ίη σ η  του λ ό γο υ  ω ς  
μ έθ ο δ ο ς  α ν τ ιμ ετώ π ισ η ς  των αν τ ιπ ά λω ν  έχ ε ι 
χ ρ η σ ιμ ο π ο ιη θ ε ί κατά  κόρον  σε π ολ ιτ ικ ό  ε π ίπ εδ ο  από  
τον κυβερνητ ικό  Τύπο κα ι τα κρα τ ικά  μ έσ α  
ενημέρω σης, η χ ρ η σ ιμ ο π ο ίη σ η  ανάλογω ν  μ έσ ω ν  από  
την υ πουργό  Π ο λ ιτ ισ μ ο ύ  ε ίν α ι γ εγονός π ρω τοφ α νές  
και του λ ά χ ισ το ν  θλ ιβ ερό . Μ ε  « α β ά σ τα χ τη »  γ ια  το 
πρόσω πο  και την ιδ ιό τη τά  της «ελ α φ ρ ό τη τα »  η κ. 
Μ ερκούρη  π ροσ π ά θη σ ε  να απ οδυ να μ ώ σε ι κα ι να 
σ π ιλ ώ σ ε ι την ευ ρ ε ία  απήχηση  που  β ρ ή κ ε  το κ ε ίμ ενο  
δ ια μ α ρ τυ ρ ία ς  των κορυφ α ίω ν  πνευμα τ ικώ ν  ανθρώ πω ν  
π ρο σ ά π το ν τά ς  του το σ τ ίγ μ α  τη ς  «π ο λ ιτ ικ ή ς  
σκοπ ιμότητας» .
Την ίδ ια  σ τ ιγ μ ή  που ο π ο λ ιτ ισ μ ό ς  στην  Ε λ λ ά δ α  έχ ε ι 
καταντήσε ι  «ε ίδ ο ς  εν  ανεπάρκε ια»  κα ι ο λ α ϊκ ισ μ ό ς  
έ χ ε ι δ ια π ο τ ίσ ε ι ω ς το έπ α κρον  την α ισθη τ ική  κα ι το 
γλω σσ ικό  α ισθη τήρ ιο  της κο ινή ς  γνώ μης η κ. 
Μ ερκούρη  θ έ λ ο ν τ α ς  ν α  ε π ι δ ε ί ξ ε ι  τ η  νομ ιμοφ ροσύνη  
της π ρ ο ς  το κόμμα  που  υπηρετε ί, α να μα σ ά  το σ ενά ρ ιο  
π ερ ί « πολ ιτ ισ τ ική ς  συνε ίδησης»  που  « ξ έφ υ γ ε», επ ί 
κυβερνήσ εω ς ΠΑΣΟΚ, «από το σ τενό  χ ώ ρ ο  του 
π αρ ελθόν το ς  και π έρ α σ ε  π λέον  ο ρ ισ τ ικ ά  σ το  λαό».
Α ν τ ί π ροεκλογ ικώ ν  π α ρ ο χ ώ ν  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιε ί την Τέχνη  
ω ς μ έσ ο  ψ ηφ οθηρ ία ς  — δ ιορ γα νώ νον τα ς  ε κ θ έσ ε ις  γ ια  
το  «Π νεύμα  κα ι Σ ώ μ α » —  κα ι επ ιδ ιώ κ ε ι τη φ ίμω ση  
όσω ν αρνούντα ι να πεισθούν.
Ο εμ π α ιγ μ ό ς  που γ ίν ετα ι ε ις  β ά ρ ο ς  τω ν πολ ιτώ ν  
αυ τή ς  της χ ώ ρ α ς  μ έσ ω  της π α σ οκ ική ς  τακτ ική ς  του 
εν τυπ ω σ ιασ μ ού  ε ίν α ι  « π α σ ιφ α ν ή ς» κα ι «συγκρούετα ι 
μ ε  την  α λή θ ε ια  ιδ ια ίτ ε ρ α  μ ά λ ισ τα  ό τα ν  δ ια τυπώ νετα ι»  
σε δ η λ ώ σ ε ις  «με εμφ ανή μ ονό π λευρη  τοποθέτηση».
Ο ι σ κο π ιμ ό τη τε ς  κα ι τα β ρ α χ υ π ρ ό θ εσ μ α  οφ έλη  που  
α π οσ κοπ ε ί να α π οκομ ίσ ε ι το υπεύθυνο γ ια  τον  
π ο λ ιτ ισ μ ό  αυ τού  του τόπου  π ρόσ ω πο  ε ίν α ι δ εδομένα , 
γνω στά  ό π ω ς  κα ι η φ ερ εγγυ ό τη τα  των π νευ μα τ ικώ ν  
ανθρώπων, που  ύψ ω σαν  τη φωνή τους ενά ν τ ια  στον  
εκ χυ δ α ϊσ μ ό  κα ι την υ π οβ ά θμ ισ η  της δ η μ ό σ ια ς  ζω ής. 
Α ντεπ ίθ εση  λο ιπόν , και αυτή  τη φ ορά έμ π ρακτα !

Ο «μουσειακός» 
χαρακτήρας 
της 18ης Μαίου

«Τα μουσεία είναι χώροι 
ζωής και όχι χώροι για σκονι
σμένες γνώσεις και σχολα
στικούς σοφούς». Με τη φρά
ση αυτή ο Νίκος Ζίας —διευ
θυντής των Βυζαντινών και 
Μεταβυζαντινών Μνημείων— 
θέλησε να συνοψίσει το μήνυ

μα του έκτου κατά σειράν ε
ορτασμού τής Διεθνούς Ημέ
ρας Μουσείων στην Ελλάδα, 
που φέτος είναι αφιερωμένος 
στην «Συντήρηση Αρχαιοτή
των και Έργων Τέχνης».

Παρά το γεγονός ότι η ιδέα 
της οργάνωσης ενός χώρου 
για τη φύλαξη και έκθεση έρ
γων τέχνης είναι γνωστός α
πό αρχαιοτάτων χρόνων, το 
«σύγχρονο Μουσείο» γεννή
θηκε στη Δύση, την εποχή της 
Αναγέννησης και διατήρησε 
έκτοτε τον αρχειακό, ελιτίστι
κο χαρακτήρα που του προσέ- 
δωσαν οι εκπρόσωποί της. Η 
καθιέρωση της 18ης Μαίου το 
1977 από το ICOM (Διεθνές 
Συμβούλιο Μουσείων) σαν 
Διεθνή Ημέρα Μουσείων απο
σκοπούσε στον επαναπροσ
διορισμό της λειτουργικότη
τας του Μουσείου και της 
σχέσης του με το ευρύτερο 
μη ειδικό κοινό ως «φορέα πο
λιτισμικών ανταλλαγών για 
την ενίσχυση της μόρφωσης, 
για την ανάπτυξη της αμοι
βαίας κατανόησης για τη συ
νεργασία και την ειρήνη ανά
μεσα στους λαούς».

Μεγαλεπίβολοι στόχοι και 
όμως ως ένα σημείο ίσως εφι
κτοί.

Παρ’ όλα αυτά ο εορτασμός 
δεν κατόφερε να αποβάλλει 
όλα αυτά τα χρόνια το στίγμα 
του εντυπωσιασμού χωρίς βα
θύτερες προεκτάσεις που μα
στίζει τα πολιτιστικά πεπραγ
μένα του τόπου αυτού.

Εγκλωβισμένες κατά συν
τριπτική πλειοψηφία οι εκδη
λώσεις στα ήδη καταξιωμένα 
μουσεία του νεφόπληκτου ά- 
στεως απευθύνονταν κατ’ α
νάγκην σε ένα κοινό που ήδη 
δέχεται ένα μεγάλο αριθμό 
πολιτιστικών κεντρισμάτων 
εν συγκρίσει με το κοινό της 
ελληνικής επαρχίας, και ενέ- 
τειναν το φαινόμενο του υ
δροκεφαλισμού στα πολιτι
στικά δρώμενα. Τα άκρα, τα 
μουσεία της περιφέρειας πα- 
ρέμειναν ατροφικά, ενώ χιλιά
δες ευρήματα ανό την Ελλά
δα στοιβάζονται σε ακατάλ
ληλες για τη συντήρηση τους 
αποθήκες.

Η καθ’ όλα νόμιμη και απα
ραίτητη επέκταση του Μου
σείου Μπενάκη την οποία σή
μερα θα εγκαινιάσει η υπουρ
γός Πολιτισμού επ’ ευκαιρία 
του φετεινού εορτασμού, γί
νεται την ίδια στιγμή, που άλ
λες επαρχιακές πόλεις δεν 
διαθέτουν καν μουσείο, την ί

Εκθεμα του Μουσείου Μπενάκη: εσωτερικό καλύμματος κασέλλας με καθρέφτη 
και σκαλιστά ζωγραφικά κοσμήματα.

Η συμπλήρωση ενός κύ
κλου έξι χρόνων εορτασμού 
της 18ης Μαίου στην Ελλάδα 
ωθεί αναπότρεπτα στη διε
νέργεια ενός απολογισμού.

Αδιαμφισβήτητα τα θέματα 
στα οποία ήταν αφιερωμένος 
ο εκόστοτε εορτασμός όπως 
για παράδειγμα «Η εκπαίδευ
ση και Πολιτιστική Δράση στα 
Μουσεία» το ’87 ή η «Συντή
ρηση Αρχαιοτήτων και Έρ
γων Τέχνης» φέτος, παρου
σίασαν μεγάλο ενδιαφέρον.

Τα εκπαιδευτικά προγράμ
ματα που διοργανώθηκαν μέ
σα στα πλαίσια των εκδηλώ
σεων έδωσαν σίγουρα κάποια 
κεντρίσματα στους μαθητές 
των σχολείων που είχαν τη 
δυνατότητα να τα επισκε- 
φθούν.

δια στιγμή που χιλιάδες αρ
χαιολογικοί χώροι παραμέ
νουν αφύλακτοι —ελλείψει 
προσωπικού— και αναξιοποί
ητοι. »

Αλλά και τα εκπαιδευτικό 
προγράμματα —με ελάχιστες 
εξαιρέσεις— κλείνουν, οι ξε
ναγήσεις από ειδικούς σταμα
τούν άμα τη λήξει του εορτα
σμού, μέχρι τον επόμενο χρό
νο.

«Η Διεθνής Ημέρα των 
Μουσείων» και οι μεγαλεπίβο- 
λοι στόχοι της, λησμονούνται 
και τείνουν να αποκτήσουν 
τον «μουσειακό» χαρακτήρα 
των εθνικών εορτών.

Λήδα Καζαντζάκη
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Θέατρο «Ταγκάνκα» 
και η σημερινή 
ελληνική 
πραγματικότητα

Τέλος της χειμερινής θεα
τρικής περιόδου και η αυλαία 
σηματοδοτήθηκε από τις πα
ραστάσεις του θεάτρου Ταγ
κάνκα. Ο μοσχοβίτικος θία
σος που είχε παρουσιάσει το 
περασμένο φθινόπωρο Τσέ- 
χωφ και Πούσκιν στο Εθνικό 
Θέατρο, επανήλθε προσφά- 
τως με τις «Δέκα μέρες που 
συγκλόνισαν τον κόσμο» 
(«λαϊκή παράσταση σε δυο μέ
ρη με παντομίμα, τσίρκο, φάρ
σες και ανταλλαγή πυροβολι
σμού σε μοτίβα από το βιβλίο 
του Τζον Ρηντ») και τον «Καλό 
άνθρωπο του Σεν Τσουάν» 
του Μπρεχτ. Λαϊκό θέαμα, 
σκηνοθετημένο από τον 
Λιουμπίμοφ το 1965, το πρώ
το, άρχιζε στην οδό Αγίου 
Κωνσταντίνου με μπαλαλάι
κες, ακκορντεόν και τραγού
δια και συνεχίζονταν επί σκη
νής μέσα σε ένα χείμαρρο εκ
φραστικών τρόπων: κίνηση, 
μιμική, τραγούδι, χορός, αυ- 
τοσχεδιασμός, παίξιμο με μά
σκα. Τα σώματα των ηθο
ποιών φ ιγούρες θεάτρου 
σκιών, επιθετικές καρικατού
ρες του Γκεργκ Γκρος, λαϊκές 
κινούμενες μάζες.

Η προσέγγιση της μπρεχτι- 
κής δραματικής παραβολής 
—πρώτη σκηνοθεσία του 
Λιουμπίμοφ στο Ταγκάνκα το 
’64— έγινε μέσα από το χορό 
και το τραγούδι και τάραξε τα 
λιμνάζοντα νερά της εποχής. 
Αντίληψη μιούζικ-χωλ που θυ
μίζει Μέγιερ-Χολντ και δεκαε
τία του ’20.

Αλλά ο χρόνος άφησε εμ- 
φανώς τα σημάδια του. Η 
— σ ο σ ια λ ισ τ ικο ύ  ρ εα λ ι
σμού— σκηνή των εργατών 
π.χ. στις "δέκα μέρες”  που ε
ξυμνούν την εργατική δύναμη 
και την εργασία έχει προ πολ- 
λού πάψει να συγκινεί. Εν γέ- 
νει οι παραστάσεις δεν ήταν 
δυνατόν να συγκριθούν με τις 
αριστουργηματικές —και πιο 
πρόσφατες σκηνοθεσίες του 
Λιουμπίμοφ, που είδαμε πέρ
σι το φθινόπωρο. Θαυμάσαμε 
όμως εκ νέου τις υψηλές ερ
μηνείες των ηθοποιών του 
Ταγκάνκα και τη δυνατότητά 
τους να ανταποκρίνονται σε 
τελείως διαφορετικούς ρό
λους.

Και η σύγκριση με τα καθ’ 
ημάς ήρθε αναπόφευκτα. Η 
μετριότητα της θεατρικής 
μας ζωής μπορεί δύσκολα να 
αναμετρηθεί με το άρτιο σύ
νολο και τις έξοχες μονάδες, 
τον τέλειο συντονισμό του 
Ταγκάνκα. Ανατρέχοντας στη 
χρονιά που πέρασε, ωστόσο, 
μπορούμε να αντιτάξουμε ο
ρ ισμένες — μεμονω μένες 
συνήθως— αλλά σημαντικές 
ερμηνείες.

Ας θυμηθούμε λοιπόν την 
Σοφία Μιχοπούλου στο έργο 
του Χάινερ Μύλλερ «Ρημαγ
μένη όχθη - Υλικό Μήδειας - 
Τοπία με αργοναύτες» που 
παρουσίασε η εταιρεία θεά
τρου Άττις, τον περασμένο 
Δεκέμβριο σε λίγες παραστά
σεις, στο Εργοστάσιο σε σκη
νοθεσία Θεόδωρου Τερζό-

Σκηνη από τον «θειο  Βανια» του Τσέχωφ. που σκηνοθέτησε στο θέατρο της οδού 
«Κυκλάδων» ο Λευτέρης Βογιατζής.

πουλου. Η βάρβαρη, η προδο
μένη, η γερασμένη Μήδεια 
μέσα στα απορρίμματα και τα 
ερείπια με την τραγική κίνηση 
της απόγνωσης, της παραίτη
σης και της τρέλας.

Την Λυδία Φωτοπούλου 
στον «Ρωμαίο και Ιουλιέτα» 
του Σαίξπηρ, που σκηνοθέτη
σε ο Δημήτρης Μαυρίκιος στο 
Εθνικό Θέατρο. Με πρόσωπο 
αναγεννησιακό, με αισθαντι- 
κή κίνηση και χειρονομίες η 
Ιουλιέτα της Φωτοπούλου 
προσωποποιούσε τον ευγενι
κό έρωτα και την αγαθή όψη 
του anima, την εξιδανικευμέ- 
νη εικόνα της ερωτευμένης 
γυναίκας.

Την Αλεξάνδρα Σακελαρο- 
πούλου στον ρόλο της Ελισά
βετ («Πίστη, αγάπη, ελπίδα 
του Σν. Φ. Χόρβατ) που ξεχώ
ριζε ανάμεσα στις μακάβριες, 
στυλιζαρισμένες φιγούρες 
(δεικτικές και προκλητικές 
σαν τις μορφές του Όττο 
Ντιξ) αυτού του «μικρού, χο
ρού θανάτου». Με αίσθηση 
του μέτρου, θαυμάσια κίνηση

Τέλος, και τις τσεχωφικές 
ερμηνείες του «Θείου Βάνια» 
που η πρεμιέρα τους δόθηκε 
τελευταία από το θίασο της 
Νέας Σκηνής.

Ο Λευτέρης Βογιατζής σκη
νοθέτης και πρωταγωνιστής 
έσκυψε με δέος πάλι πάνώ α
πό το κείμενο, ανέσειρε στην 
επιφάνεια νέα στοιχεία για το 
έργο και για το ρόλο του και 
ξαναμπήκε στην περιπέτεια 
της κατάκτησης των εκφρα
στικών του μέσων από την αρ
χή. Ερμηνεύει έναν Βάνια με
γάλο παιδί πλάι σε μια κατα- 
δυναστευτική μητέρα, που α
φιερώνει όλη του τη ζωή στην 
υπηρεσία του καθηγητή Σε- 
ρεμπριάκοφ. Ώάπου ερωτεύ- 
ται τη νεαρή γυναίκα του κα
θηγητή και αντιλαμβάνεται 
την πλάνη του. «Γι’ αυτόν, 
λοιπόν, είχε ξοδέψει είκοσι 
χρόνια, είκοσι χρόνια αναμο
νής και ονείρων, για τούτον 
τον άθλιο, τον αιματόβρεχτο 
ασπρογένη;» που θα έλεγε 
και ο ποιητής...

Πλάι του, αδελφή-ψυχή, η

Σκηνή από την παράσταση του θεάτρου «Ταγκάνκα».

και το απορημένο βλέμμα των 
ηρώων του βουβού κινηματο
γράφου φώτιζε τον ελλιπτικό 
διάλογο και χάραζε τη δραμα
τική πορεία της νεαρής κορυ
φαίας που αρχίζει και τελειώ
νει με το θάνατο: στα απεγνω
σμένα της χτυπήματα στην 
πόρτα του Ανατομείου για να 
πουλήσει επ’ αμοιβή το σώμα 
της ανοίγουν οι Πύλες του Ά 
δη (σκηνοθετική «νεκυΐα» του 
Βασίλη Παπαβασιλείου). Στην 
τελευταία σκηνή, η γυμνή της 
μορφή γίνεται η οπτασία του 
Επέκεινα καθώς προφέρει τα 
τελευταία της λόγια.

Στην ίδια παράσταση ας 
σταθούμε στον αστυνομικό 
Αλφόνσο που με μοναδικό έ
λεγχο των μέσων και λεπτό
τατες αποχρώσεις ενσαρκώ
νει ο Γιάννης Ρήγας. Η εξι- 
σορρόπηση του αισθηματία 
(the anatomy of melancholy) 
και του ανθρώπου του καθή
κοντος. Ο Αλφόνσος, ο «Α- 
δόλφος», ο Μπροχ και η «επι
κίνδυνη νοσταλγία»...

θαυμάσια Σόνια της Λυδίας 
Κονιάρδου. Η απόλυτη γνη
σιότητα των αισθημάτων τής 
τρυφερής ανηψιάς, δοσμένη 
από μια μεγάλη ηθοποιό: ο 
ποιος, η καλοσύνη, η εγκαρ- 
τέριση.

Στο θέατρο της «οδού Κυ
κλάδων» πάντα, ο Δημήτρης 
Οικονόμου σκιαγραφεί με 
τραγικές και κωμικές πινελιές 
το ρόλο του Τελιέγκιν του ξε
πεσμένου κτηματία, του εγκα- 
ταλελειμμένου συζύγου. Ένα 
πρόσωπο που κάποτε πόνεσε 
πολύ και τώρα ζει στο κτήμα 
βοηθώντας τον Βάνια, αποδε
χόμενος τη μοίρα του, συμφι
λιωμένος με τη ζωή και το θά
νατο, με την ηρεμία και τη σο
φία της μοναξιάς.

Και θα υπήρχαν βεβαίως 
και κάποιες άλλες αξιόλογες 
ερμηνείες. Σε χαλεπούς και
ρούς, μικρά αποθέματα αισιο
δοξίας.

Δηώ Καγγελάρη
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Νέοι Κύπριοι 
καλλιτέχνες
Δ ημοτικό  Κ έντρο  Τεχνών, 
Π άρκο  Ε λ ευ θ ερ ία ς  
(ώς 3.6.)

Τι άραγε να κάνει τη ζωγρα
φική μιας χώρας να ξεχωρίζει 
από τη ζωγραφική άλλης; Τι 
συνθέτει την ιδιοσυστασία 
της, ώστε να σμίγει ακώλυτα 
μέσα στα παγκόσμια ρεύμα
τα, και ταυτόχρονα να κρατά- 
ει συστατικά χαρακτηριστικά 
της πιο εντοπισμένης προέ
λευσής της;

Περίεργο πόσο οι Κύπριοι 
ζωγράφοι αναδίνουν μια διά
θεση ολότελα διαφορετική α
πό εκείνη των Ελλήνων συνο- 
μήλικών τους, ιδιαίτερα όταν 
πρόκειται, όπως εδώ, για νέ
ους, με μια προσωπικότητα 
και μια φρεσκάδα ξεχωριστή. 
Εδώ έχουμε 8 νέους, κάτω 
των 35 χρονών —οι πέντε και
νούριοι για μένα— με σπου

δές τέχνης έξω από την Κύ
προ ποικίλες (κανείς στην Α
θήνα) 5 στη Γαλλία, από ένας 
στην Αγγλία, στις ΗΠΑ, και 
την Ολλανδία. Είναι φυσικό 
να είναι και γ ι’ αυτό η δουλειά 
τους ποικίλη, από την καθα
ρή, συμβατική ζωγραφική ως 
την κατασκευή / γλυπτική. Ό 
μως ακόμα πιο σημαντικό πως 
δεν είναι «μιμητική», δε μαρ- 
τυράει ξένους δασκάλους ή 
σχολές. Δίχως να έχουν χά
σει κάποια χαρακτηριστικό 
διαπροσωπικά που θα τα χρω
στούν στην κοινή καταγωγή 
τους, δεν έχουν μείνει επαρ
χιώτες, περιφερειακοί. Αν δε 
τους γνώριζα, κι έβλεπα τα 
έργα τους ανώνυμα, για πρώ
τη φορά, θα έλεγα ότι πάντως 
έχουν γίνει από μεσογεια
κούς, με ένα στοιχείο φινέ- 
τσας, κομψότητας και μέτρου 
που προσιδιάζει στη Μεσό
γειο των πανόρχαιων πολιτι
σμών, και που ελέγχει τις πιο 
έξαλλες αναζητήσεις κι ανα
φορές σε τέχνες παλιές και 
τεχνολογίες του αύριο.

την Κύπρο — μόλο που είναι 
στενά δεμένοι με το νησί 
τους.

Αλλά και η Γεωργίου (1961) 
με τα γύψινα «σήματά» της, 
σαν ευρήματα προϊστορικών 
κυπριακών ανασκαφών, ο Ιω
άννης (1955) με τις θαυμαστά 
πλασμένες πήλινες βαλίτσες 
του τις ξεχυλωμένες από αμέ
τρητα κουβαλήματα, η Λανί- 
του (1956) με τον υδάτινο κό
σμο της, ο Πετρίδης (1958) με 
τις συνθέσεις του που θυμί
ζουν πολύχρωμα ανατολίτικα 
κεντήματα ή τζάμια, η Σαββί- 
δου (1956) με τα τοτέμ, τις πι
ρόγες, και τα λάφυρα από ά
γνωστα νησιά του Ειρηνικού, 
όλοι συμβάλλουν με τα έργα 
τους στη δημιουργία μιας α
τμόσφαιρας όπου κυριαρχεί 
το αίσθημα ανάκλησης απάν
των, επίκλησης χαμένων θε
ών, νοσταλγίας, αναχώρησης 
και επιστροφής από μακρινά 
ταξίδια απόδρασης, με τρό
παια, και τάματα, χάντρες και 
γυαλιά πολύχρωμα. Δεν ξέρω 
αν αυτό είχε στο νου της η συ

Μερικοί έχουν διαμορφώ
σει κιόλας ένα προσωπικό ύ
φος πολύ έκτυπο όπως ο Θεό- 
δούλος (Γρηγορίου 1956) που, 
χωρίς να απολείπει τη συμβα
τική ζωγραφική, της οποίας 
εκθέτει εδώ ένα ωραίο δείγ
μα, πάντα ερευνά τις δυνατό
τητες καινούριων υλικών και 
τεχνικών, όχι για χάρη μιας 
τεχνολογικής επίδειξης, αλ
λά για να μεταδώσει π.χ. το 
μυστήριο μιας παλιάς σήραγ
γας που βρίθει από κέρινα α
ναθήματα αρχαίων προσκυ
νητών, η Νικοδήμου (1955) με 
τις δυναμικές χειρονομίες 
της που δεν είχε ανάγκη από 
τίτλους για να τις συνείρει με 
την τραγωδία, η Λοϊζίδου 
(1958) με τα περιβάλλοντα ε
νός ήμερου πάθους, μιας ε
σώτερης οικειότητας και ευαι
σθησίας —ίσως τα πιο εξπρε- 
σιονιστικά έργα εδώ. Δεν μας 
κάνει εντύπωση πως έχουν κι 
οι τρεις διακριθεί κιόλας διε
θνώς σε εκθέσεις έξω από

νάδελφος Έφη Ανδρεάδη ό
ταν οργάνωνε αυτή την πολύ 
ευαίσθητη έκθεση, πάντως 
αυτή ήταν η εντύπωσή μου 
φεύγοντας, εντύπωση γνή
σιας ποίησης και αμεσότητας.

Αλέξανδρος Ξύδης

•  Τη «ζωγραφική με πολύχρωμη 
σινική μελάνη» του Δημήτρη Τη- 
νιακού εκθέτει η Εθνική Πινακο
θήκη (Βασ. Κωνσταντίνου 50) από 
τη Δευτέρα 22 ΜαΤου.

Η έκθεση θα διαρκέσει μέχρι 
τις 2 Ιουλίου.

•  Η αίθουσα Τέχνης «d a d a » (Νι- 
ριήδων 6 και Πρατίνου) παρουσιά
ζει από τις 17 Μαΐου έργα ζωγρα
φικής - κολλάζ της Βάσως Μαρά- 
λιου. Τα έργα φέρουν έντονα τα 
χαρακτηριστικά της POP ART και 
του «Καλλιφορνέζικου ρεαλι
σμού».

Η έκθεση θα διαρκέσει μέχρι 
τις 3 Ιουνίου.
•  Στο «Σπίτι της Κύπρου» (Ηρα
κλείτου 10) εκθέτονται από τις 23

ΜαΤου έργα Κυπρίων καλλιτε
χνών που ζουν στην Ελλάδα. Την 
έκθεση, που θα διαρκέσει μέχρι 
τις 31 ΜαΤου, διοργανώνει ο Σύλ
λογος Κυπρίων Επιστημόνων.
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Δυο σταγόνες δροσιάς 
στον προεκλογικό 
κυκεώνα των FM»

Προεκλογική περίοδος και 
οι ραδιοφωνικοί σταθμοί στα 
FM —Κρατικοί, Δημοτικοί και 
Ιδιωτικοί— έχουν, στην πλειο- 
ψηφία τους πλέον πάρει την 
απόχρωση του κόμματος που 
υποστηρίζουν, έχουν διαμορ
φώσει το πρόγραμμά τους ε- 
νόψει της 18ης Ιουνίου προ
βάλλοντας όσο τον δυνατόν 
περισσότερες συζητήσεις, 
παρουσιάσεις υποψηφίων 
βουλευτών, και προεκλογικές 
συγκεντρώσεις. Οι εξαιρέ
σεις είναι λίγες. Μεταξύ αυ
τών η «Κοκκινοσκουφίΐσα» 
και το «Ράδιο Νεφέλη».

Η «Κοκκινοσκουφίτσο» εμ
φανίσθηκε σαν «ψέμα» την 
Πρωταπριλιά στα 95 ΜΗ2.

Η «χροιά» της φωνής της 
καθορίζεται από την έλλειψη 
διαφημίσεων, τον πλουραλι
σμό του λόγου και τη μουσική 
πολυχρωμία. Μια πολυχρω
μία με έντονες αποχρώσεις 
μια και δέν περιορίζεται από 
το πατρονάρισμα των διαφό
ρων δισκογραφικών ετα ι
ρειών.

Ίσως γιατί η «Κοκκινοόκου- 
φίτσα» είναι ένα κατάλοιπο 
άλλων εποχών, όταν η «ελεύ
θερη ραδιοφωνία» αποτελού
σε ακόμα μακρινό όνειρο, για 
τον οποίο αγωνίζονταν οι ε
ρασιτέχνες των FM.

Χωρίς άδεια λειτουργίας 
—παρά τις προσπάθειες από
κτησής της— με μοναδικό πό
ρο τις συνδρομές των μελών 
της διατηρεί ακόμα τθ κέφι 
και τη δροσιά με την Οποία 
άλλοτε διαμορφώνονταν οι 
πειρατικοί σταθμοί. Και παρ’ 
όλα αυτά επιτυγχάνει ν α  στή
σει ένα καθημερινό πρόγραμ
μα 7 ωρών με συνέπειά-

Το «Ράδιο Νεφέλη» αποτε
λεί μια πραγματική πανδαισία
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νεανικών φωνών, ένα τολμη
ρό καθημερινό «χάπενιγκ» 2 
ωρών (από τις 3.30-5.30 μ.μ.) 
όπου νέοι άνθρωποι μεταξύ 
30 και 15 (!) ετών διαμορφώ
νουν τη δική τους άποψη στα 
94,1 των FM. Μια άποψη 
πλούσια σε εφευρετικότητα 
και πολυμορφία που ξεκινά α
πό το δελτίο για τη ζωή στην 
πόλη και φθάνει μέχρι τα α
πειράριθμα ραδιοφωνικά ευ
ρήματα και τη νέα διαμόρφω
ση της διαφήμισης.

Μια διαφήμιση που προ
βάλλει ακόμα «και δωρεάν 
προϊόντα τα οποία συνδέο
νται με την πολιτιστική ταυτό
τητα της πόλης και δεν έχουν 
την οικονομική υποστήριξη 
μιας παρουσίασης από τα μέ
σα μαζικής ενημέρωσης».

Οι πρωτεργάτες αυτής της 
προσπάθειας προέρχονται εν 
μέρει από την πειραματική ο
μάδα «Εραστές της Άνοιξης»

που μέχρι πέρσι διαμόρφωνε 
στο κρατικό ραδιόφωνο την 
εκπομπή «Ραδιοσυννεφού- 
λα». Αυτοί σχηματίζουν και 
την «παλαιά» φρουρά των δη
μοσιογράφων που τροφοδο
τούν το σταθμό με πληροφο
ρίες, ενώ το υπόλοιπο τμήμα 
των συντελεστών απαρτίζε
ται από καλλιτέχνες, φοιτη
τές και εκπροσώπους των κι
νημάτων της νεολαίας και 
των οργανώσεών της.

Όλοι μαζί με βασικό κίνη
τρο το κέφι και την αγάπη για 
τη δουλειά και όχι το χρήμα 
—μια και μόνο στους καθημε
ρινούς συνεργάτες δίδεται έ
να συμβολικό ποσό— τολ
μούν την αναζήτηση στα ερ
τζιανά και αποσκοπούν στο 
να δώσουν ένα νέο πρόσωπο 
στο ραδιόφωνο, ένα πρόσω
πο καλαίσθητο, τολμηρό και 
«καταστασιακό» σε κάθε του 
πολιτική, πολιτιστική και κοι
νωνική πτυχή.

«Κοκκινοσκουφίτσα» και 
«Ράδιο Νεφέλη» 2 σταγόνες 
δροσιάς στον προεκλογικό 
κυκεώνα των FM, που ξαναδί
νουν στο ραδιόφωνο την κοι
νωνική του διάσταση ως μέ
σου επικοινωνίας και συνάν
τησης των ανθρώπων.

Ο ραδιοφωνικός

Σκούρα βοηθούν τα μικρά παιδιά να κατανοήσουν 
τον κόσμο των μορφών. Ένα βιβλίο που διασκεδάζει 
και συγχρόνως διδάσκει.

TONI MOP ΙΣΟΝ
/

/ fy ^ L

Η  ’Αγαπημένη, ένα. μυθιστόρημα πού σου κόβει την ανάσα μέ την κοφτή καί γεμάτη λυρισμό γλώσσα του, δίκαια τοποθετεί την Τόνι Μόρισον στην κορυφή των σύγχρονων αγγλόφωνων συγγραφέων."Ακρατος ερωτισμός, γραφή μοντέρνα καί αισθησιακή, ατμόσφαιρα όλο μυστήριο, ενα έργο πράγματι σπάνιο του οποίου' τίς άρετές δέν ,άφήνει άνεκμετάλλευτες ή άρι- στουργηματική του μετάφραση.
ΝΕΦΕΛΗ
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Ο Δημήτρης Φύσσας 
γράφει για το βιβλίο του 
Γ ιώργου
Παπαγιαννόπουλου «Η 
σκοτεινή πλευρά του 
ήλιου», εκδόσεις 
Οδυσσέας, Αθήνα 1989

Ολοένα και πληθαίνουν τα 
βιβλία με αντικείμενο το ΠΑ- 
ΣΟΚ. Το κάποτε νεαρό «Κίνη
μα», όσο περνούν τα χρόνια 
και γερνάει, αποκτά την ιστο
ρία του και, συνεπώς, τη βι
βλιογραφία του. Οι εργασίες 
που έχουν κυκλοφορήσει 
μπορούν να διακριθούν σε 
τρεις κατηγορίες, 
α) Αναλύσεις που έχουν λιγό
τερο ή περισσότερο επιστη
μονικό χαρακτήρα, όπως τα 
βιβλία του Μιχάλη Σπουρδα- 
λάκη και του Νίκου Κοτζιά. 
β) Δημοσιογραφικά ιστορήμα
τα, όπως το «Στα ίχνη του τρί
του δρόμου» του Στέλιου 
Κούλογλου.

γ) Σκανδαλοθηρικά αναγνώ
σματα, όπως τα βιβλία του 
Δήμου Μάρκου Μπότσαρη, 
και τα συναφή.
δ) Απομνημονεύματα —όσο 
κι αν ο όρος ηχεί κάπως πρό
ωρος.

«Η σκοτεινή πλευρά του ή
λιου» ανήκει στην τελευταία 
περίπτωση, που είναι η πιο εν
διαφέρουσα γιατί μπορεί να 
συνθέσει στοιχεία και από τις 
υπόλοιπες: «ντοκουμέντα», α
νέκδοτα, εκτιμήσεις και, βε
βαίως, προσωπικές μαρτυ
ρίες. Ο συγγραφέας υπήρξε 
στέλεχος του ΠΑΚ στη δικτα
τορία και εν συνεχεία της ΠΑ- 
ΣΠ και του ΠΑΣΟΚ, από το 1972 
έως τον Ιανουάριο του 1977, 
οπότε διαγράφτηκε. Έδρασε 
στο (τότε υπαρκτό) φοιτητικό 
κίνημα τόσο στην Ιταλία, όσο 
και στην Ελλάδα.

Παρακολουθούμε τη στα
διακή μεταμόρφωση ενός πο
λιτικά σχεδόν άσχετου νεα
ρού σε πραγματικό ακτιβίστα 
αριστεριστή φοιτητή, αλλά α
ριστεριστή μέσα στους «Φί
λους του ΠΑΚ» και το ίδιο το 
ΠΑΚ, την αντιστασιακή οργά
νωση του Ανδρέα Παπανδρέ- 
ου. Συγχρόνως δίγονται, από 
προσωπική σκοπιά, αρκετά α
πό τα γεγονότα της ελληνι
κής ιστορίας, λίγο πριν και λί
γο μετά τη μεταπολίτευση. Η 
ανάμιξη είναι επιτυχής. Ανα
φέρω χαρακτηριστικούς τ ί
τλους κεφαλαίων: «Γνωριμίες 
πρωτοετούς» (όπου τον κά

νουν πολιτικό καμάκι αριστε
ροί διαφόρων προελεύσεων 
ώστε να τον στρατολογή
σουν)· «Γενική Συνέλευση του 
Φοιτητικού Συλλόγου Φλω
ρεντίας» (όπου οι... «πρόγο
νοι» της ΠΑΣΠ,της «Πανσπου
δαστικής» και του «Δημοκρα
τικού Αγώνα» συνασπισμένοι 
κοντράρονται αγρίως με τους 
μαοϊκούς του ΑΜΕΕ, «προγό
νου» της ΠΠΣΠ)· «Joplin ή Κα- 
ζαντζίδης» (δικαιολογείται έ
νας σωστός αριστερός πολιτι
κοποιημένος νέος να ακούει 
Τζάνις Τζόπλιν, Τζίμυ Χέν- 
τριξ, Ντορς ή μήπως πρέπει 
να σπάσει τους δίσκους του! 
—ιδού σοβαρό υπαρξιακό δί
λημμα)·. «Σχέδιο διακήρυξης 
Γ' Σεπτέμβρη» (ποιοι και πώς 
εργάστηκαν για το γνωστό 
κείμενο που σήμανε την ίδρυ
ση του ΠΑΣΟΚ)· «Α' Συνέδριο 
ΕΦΕΕ» (ανεπανάληπτες σκη
νές για το αν θα λάβουν μέ
ρος οι φοιτητικοί σύλλογοι α
πό τις ανατολικές χώρες).

Όλα γραμμένα σε πρώτο 
πρόσωπο, με ειλικρίνεια, με α
μεσότητα που ξαφνιάζει τόσο 
εξαιτίας της γλώσσας (είναι η 
γνωστή γλώσσα του Πανεπι
στημίου, του στρατού, της κα- 
φετέριας κλπ. και όχι η γλώσ
σα των Κομμάτων), όσο και ε
ξαιτίας των αναφορών, πα
ράλληλα, στα προσωπικά ζη
τήματα και στη φοιτητική ζωή 
(σπαρταριστές ελληνοϊταλι- 
κές λεκτικές αναμίξεις, γλέν- 
τια, εκδρομές, κορίτσια, ταξί

δια, χαρτοπαιξία κλπ.). Παρε
λαύνουν, με πλήρες, μισό ή 
παραλλαγμένο το όνομά τους 
πλείστοι όσοι αστέρες του 
πασοκικού πολιτικού φάσμα
τος, τους οποίους έζησε ο 
συγγραφέας όπως ο Τζουμά- 
κας, ο Λαλιώτης, ο Τσοχατζό- 
πουλος, ο Αλευράς (κόκκινο 
πανί, ο ίδιος και οι «κεντρώοι» 
του ), ο Τρίτσης, ο Λιάνης (ο 
καθηγητής, να εξηγούμεθα), 
ο Κουλούρης, ο Σημίτης και, 
φυσικά ο ίδιος ο Παπανδρέ- 
ου. Παρεμβάλλονται πάρα 
πολλά κείμενα της εποχής 
που δίνουν ζωντάνια στο κεί
μενο: προκηρύξεις, ανακοινώ
σεις, άρθρα εντύπων, εγκύ
κλιοι κλπ. Γενικώς, το βιβλίο 
διαβάζεται μονορούφι ώς το 
τέλος, που είναι η διαγραφή 
του συγγραφέα κατά τη β' 
κρίση της ΠΑΣΠ το 1976-1977· 
Παρατίθεται μάλιστα και η 
σχετική απόφαση του «πει
θαρχικού Συμβουλίου» του 
ΠΑΣΟΚ (Κεδίκογλου, Ραφτό- 
πουλος, Σφάγγος). Έγκλημα 
των διαγραφέντων, το γνω
στό: ζητούσαν περισσότερη 
δημοκρατία και συμμετοχή 
στη λήψη των αποφάσεων.

Πολιτική αξία του βιβλίου 
είναι τούτη κυρίως: μας δεί
χνει τον αυταρχικό και προ
σωποπαγή τρόπο λειτουρ
γίας ενός μηχανισμού του ο
ποίου την τελική κατάληξη 
βλέπουμε σήμερα, στο λυκό
φως του κυβερνώντος ΠΑΣΟΚ. 
Μας δείχνει ότι το τωρινό α-

•Ε Η Β Π Ι Ϊ Η
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ 

καραολη & δημητριου 12 
152 32 χαλανδρι 
τηλ ίφ . 68.13.222 

ΚΩΝΣΤ. ΑΓΓ. ΒΛΑΧΟΣ

Και μετά τον «ΕΤΡΟΥΣΚΟ» τι; 
«Ο ΠΕΡΙΠΛΑΝΩΜΕΝΟΣ»

Ζ η τ ή σ τ ε  το α π ό  τον β ιβ λ ιο π ώ λ η  σ α ς . . .
Τηλ. 36.23.553 - Μαυρομιχάλη 5 κ α λ ε ν τ η ς ;
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ποκρουστικό οικοδόμημα δε 
γεννήθηκε ξαφνικό, αλλά 
συγκροτήθηκε βαθμιαία με 
τον εξοβελισμό κάθε διαφο
ρετικής φωνής. (Όπως επιση
μαίνει στο λαμπρό του πρόλο
γο ο Κώστας Μανωλκίδης, ο 
συγγραφέας «είχε ψηφίσει υ
πέρ της διαγραφής άλλων α
γωνιστών το 1975», μέχρι που 
ήρθε και η δική του σειρά).

Πολιτική αξία του βιβλίου 
είναι η συμβολή στην πανε
θνική προσπάθεια να φύγει ο 
Παπανδρέου και ο παπαν- 
δρεϊσμός από την εξουσία. Αν 
βλέπαμε τότε όσα βλέπουμε 
σήμερα, όσα περιγράφει ο 
συγγραφέας, δε θα βρισκόμα
σταν στο τραγικό αυτό ση
μείο. Διαβάστε το βιβλίο προ
εκλογικά. Αξίζει!

ΓΙΟΧΑΝ ΧΟΥΤΖΙΝΚΑ 
Ο άνθρωπος και το παιχνίδι
Μετάφραση: Στέφανος Ροζάνης 
Γεράσιμος Λυκιαρδόπουλος 
Εκδόσεις Γνώση, Αθήνα 1988

Μια γενική θεωρία για τη 
γένεση του ανθρώπινου πολι
τισμού διατυπωμένη από έ
ναν από τους σημαντικότε
ρους ιστορικούς του 20ού 
αιώνα. Ο συγγραφέας μέσα α
πό ένα πλήθος ιστορικού, ε
θνολογικού και φιλολογικού 
υλικού υποστηρίζει, ότι ο πο
λιτισμός γεννιέται από την 
έμφυτη τάση του ανθρώπου

ΙΣΠΑΝΙΚΟ
ΣΠΟΥΔΑΣΤΗΡΙΟΕΝΤΑΤΙΚΑ ΘΕΡΙΝΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΑΘΗΝΑ1 Ιουνίου — 31 Ιουλίου ΙΣΠΑΝΙΑ1 Ιουλίου — 31 Ιουλίου

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ - ΕΓΓΡΑ ΦΕΣ 
Σόλωνος 34 ·  Τηλ. 3608055 - 3606882 

(Καθημερινά 9.00 - 12.00 και 17.00 - 20.00)

να παίζει, και ότι οι διάφορες 
πολιτισμικές μορφές, από το 
δίκαιο και τη φιλοσοφία ως 
την ποίηση και την τέχνη, 
μπορούν να κατανοηθούν ως 
εκδηλώσεις ή παραμορφώ
σεις της θεμελιώδους ορμής 
για το παιχνίδι.

NIGEL HAWKES 
Aids
Μετάφραση: Αρτέμης 
Πολυχρόνη
Εικονογράφηση: Ron Hayward 
Associates
Εκδόσεις Κέδρος, Αθήνα 1989

Στο βιβλίο αυτό δεν περι
λαμβάνεται κάτι που δεν έχει 
γραφτεί μέχρι σήμερα για το 
Aids. Ο συγγραφέας εκλαϊ
κεύει τα επιστημονικά δεδο
μένα χωρίς να κάνει λάθη ή 
να αλλοιώνει έστω και στο ε
λάχιστο τα περίπλοκα βιολο
γικά στοιχεία που συνθέτουν 
το Aids. Κάθε πηγή γνώσης 
για την αρρώστια είναι όπλο 
εναντίον της, καθώς βοηθάει 
για μια σωστή ανθρώπινη

συμπεριφορά που είναι το 
κρίσιμο στοιχείο για την αντι
μετώπισή της.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΑΤΟΣ 
Αποστολή: Περεστρόικα
Εκδόσεις «Νέα Σύνορα», Αθήνα 
1989

Το βιβλίο περιέχει τά κείμε
να ενός ζωντανού ρεπορτάζ 
που έγινε στα επίσημα κομμα
τικά γραφεία, στα πεζοδρό
μια, στα εστιατόρια, στους 
χώρους δουλειάς στη Σοβιετι
κή Ένωση και ένα μέρος τους 
δημοσιεύτηκε στην εφημερί
δα Έθνος. Περιέχονται επί
σης στο βιβλίο τα κείμενα δυο 
παλαιότερων ρεπορτάζ που έ
κανε ο συγγραφέας - δημο
σιογράφος, στην Κίνα και τη 
Νικαράγουα. Κοινό στοιχείο 
αναφοράς και των τριών: η 
περεστρόικα και η πορεία οι
κοδόμησης του σοσιαλισμού 
κάτω από διαφορετικές συν
θήκες, κατευθύνσεις και προ
τεραιότητες, πάντα όμως υπό 
την πίεση της ίδιας αναγκαιό
τητας.

HAROLD BLOOM 
Η αγωνία της επίδρασης
Εκδόσεις Άγρα, Αθήνα 1989

Το βιβλίο αυτό προσφέρει 
μια θεωρία της ποίησης μέσα 
από μια περιγραφή των ενδο- 
ποιητικών σχέσεων. Ο Bloom 
στο βιβλίο αυτό που κυκλοφό

ρησε στα αγγλικά το 1973, 
συνδύασε ανόμοιες θεωρητι
κές προσεγγίσεις και συγχρό
νισε με μαεστρία σκοτεινές 
κοσμολογίες και αντίθετες 
μεθοδολογίες.

A  ΚΑΛΛΙΑΝΤΖΙΔΗΣ 
Η τοπική αυτοδιοίκηση (στο 
σταυροδρόμι της 
επιχειρηματικής πρόκλησης)
Αγροτικές συνεταιριστικές 
εκδόσεις, Θεσσαλονίκη 1989

Μια μελέτη για την επιχει
ρηματική δραστηριότητα των 
οργανισμών τοπικής αυτο
διοίκησης. Μεταξύ άλλων στο 
βιβλίο αυτό περιλαμβάνονται, 
ένα οδοιπορικό στην ιστορική 
εξέλιξη του θεσμού, μια πρώ
τη περιπτωσιολογία αφιερω
μένη στα επιχειρηματικά βή
ματα του δήμου Καλαμαριάς, 
και μια συνοπτική προσέγγι
ση της οικονομικής διάστα
σης της τοπικής ραδιοφω
νίας.

Πρακτικά της Γ' Επιστημονικής 
Συνάντησης ΝΑ Αττικής

Πρόκειται για τα πρακτικά 
της Γ’ Επιστημονικής Συνάν
τησης Ν.Α. Αττικής το Νοέμ
βρη του ’87, που κυκλοφόρη
σαν τυπωμένα σε έναν καλαί
σθητο, παρά τον όγκο του, τό
μο. Η Επιστημονική Συνάντη
ση διοργανώνεται κάθε δυο 
χρόνια από τον Επιμορφωτι-- ΑΜΕ -

Τ / φ / Κ Ο Υ Κ

ΤΑ ΤΑΞΙ AI A ΓΥΡΩ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟΕΚΔ0ΣΕΙΣ-ΒΙΒΛΙ0ΠΩΛΕΙ0

Σόλωνος 114, 106 81 Αθήνα, ®  363.02.14
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κό Σύλλογο Καλυβιών με τη 
συμμετοχή ενός μεγάλου α
ριθμού επιστημόνων και περι
λαμβάνει εισηγήσεις για την 
Αρχαιολογία, Ανθρωπολογία 
και Κοινωνιολογία της ΝΑ Ατ
τικής και της ευρύτερης πε
ριοχής (Μεσόγεια κ.ά.).

ΣΩΤΗΡΗΣ Γ. ΤΣΑΜΠΙΡΑΣ 
ΣΥΓΚΟΜΙΔΗ 1979-1988
Εκδόσεις Πρύαηερος, Αθήνα 
1989

Δείγμα γραφής:
«Μνήμες κι αισθήματα /  πέ
τρες και λάσπη /  —κάτι σαν 
ποίηση /  έτσι έχτισα το σπίτι 
μου /  και γύρω ξερολιθιά /  τ ’ 
απογεύματα να ’ρχεται ένας 
ήλιος / μαλακτικός / να στάζει 
χρυσάφι /  στα μαλλιά των

παιδιών μου /  κι ένας άνεφος 
φορτωμένος στάχυα /  να ρί
χνει /  τα μύγδαλα στο χώμα / 
να πετροβολάει /  με κυπαρισ- 
σόμυλα τα μάρμαρα στα μνή
ματα /  μνήμες και αισθήμα
τα».

Μυθολογία 
Οι άθλοι του Ηρακλή
Κείμενα και εικονογράφηση, 
Σοφία Ζαραμπούκα 
Εκδόσεις Κέδρος, Αθήνα 1989

Το παιδικό βιβλίο υπήρξε ε
πί σειρά δεκαετιών ένα από 
τα πιο παραμελημένα είδη 
της νεοελληνικής λογοτε
χνίας.

Παρ’ ότι η ελληνική μυθο
λογία προσφερόταν τόσο θε- 
ματολογικά όσο και από άπο
ψη πλοκής για τη δημιουργία

παιδικών κειμένων παρέμεινε 
μέχρι τις μέρες μας ένας το
μέας ανεκμετάλλευτος. Οι εκ
δότες προσέτρεχαν συνήθως 
στην εύκολη λύση της μετά
φρασης των παραμυθιών των 
αδελφών Γκριμ και άλλων α
νάλογων.

Η ανάπλαση των μύθων του 
Ηρακλή από την Σοφία Ζα
ραμπούκα σε ένα παραμύθι 
σημερινό, με μια γλώσσα κα
θημερινή προσιτή αποτελεί 
για τους λόγους αυτούς μια α
πό τις σημαντικότερες συμβο
λές στη σύγχρονη παιδική λο
γοτεχνία.

ΚΑΤΙΝΑ ΠΑΞΙΝΟΥ · ΑΛΕΞΗΣ 
ΜΙΝΩΤΗΣ
Πολύχρονος πηγαιμός για μιαν 
Ιθάκη
Εκδόσεις Επικαιρότητα, Αθήνα 
1989

Η καλλιτεχνική και πνευμα
τική πορεία της Κατίνας Παξι- 
νού και του Αλέξη Μινωτή, 
στον ελληνικό και διεθνή χώ
ρο της τέχνης. Ένας καλαί
σθητος τόμος, με ανέκδοτο έ
ως τα σήμερα αρχειακό υλικό, 
ο οποίος περιλαμβάνει χρο- 
νολόγιο των παραστάσεων 
που πρωταγωνίσθησαν οι δυο 
μεγάλοι ηθοποιοί, από το 
1932 έως το 1987, ομιλίες άρ
θρα, συνεντεύξεις που έδω
σαν, θεατρικές κριτικές κα-

Η
ΖΑΛΗ
ΤΩΝ

ΤΑΞΕΩΝ
θώς κάι επιστολές πνευματι
κών ανθρώπων που είχαν 
συνδεθεί φιλικά και επαγγελ
ματικά μαζί τους.

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

ΓΙΑΝΝΑ ΦΑΣΙΛΗ · ΓΙΑΧΝΗ 
Κόκκινος έρωτας οε μαύρο 
φόντο
Εκδόσεις Αθηναϊκές Εκδόσεις, 
Αθήνα 1989

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΟΥΚΑΡΗΣ 
Τα ποιήματα
Εκδόσεις ΘΕΜΑ, Αθήνα 1988

ΠΕΤΡΟΣ Δ. ΝΤΟΥΣΚΟΣ 
Η κοινωνικοποίηση
Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 1988

ΓΙΑΝΝΗΣ ΧΡΥΣΟΥΛΗΣ 
Οι έφηβοι
Θέατρο
Εκδόσεις Κέδρος, Αθήνα 1988

R .H . R O B IN SΣΤΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ"Ενα βιβλίο πού απευθύνεται οχι μόνον στούς μελετητές της γλωσσολογίας, αλλά καί σέ όσους επιθυμούν νά αποκτήσουν μιά συνολική εικόνα τής γένεσης καί τής έξέλι- ξης τής γλωσσολογίας καί κατ’ έπέ- κταση νά κατανοήσουν τήν ιστορία των πολιτισμών.Τό βιβλίο είναι μιά μεθοδική έ- πισκόπηση γνωστών καί άγνωστων ρευμάτων γλωσσικής σκέψης, άπό τήν άρχαία 'Ελλάδα ώς τις μέρες μας, τοποθετώντας κάθε ρεύμα στόν πολιτιστικό του περίγυρο.
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Ο «ΔΙΑΛΟΓΟΣ» ΤΗΣ
«Κράτησε τύ όνειρό σου· οι συνετοί Βεν 

έχουν έτσι ωραία σαν τους τρελούς»

Μπωντλαίρ

Σ υχνά τα έσχατα προβλήματα της 
ύπαρξης προξενούν ένα διάλογο 
μεταξύ ανθρώπου και κόσμου (σύμ- 

παν). Αποκτούν ένα προσανατολισμό (το 
άγχος, ο τρόμος, το παράλογο κ.ά.) να ει
πωθούν, να διατυπωθούν. Δηλαδή, κά
ποια στιγμή, μετατρέπονται σε πηγή η ο
ποία τροφοδοτεί το ξεχωριστό άτομο και 
το «ξεδιψά». Μια επιλογή μπορεί να είναι 
η έκφραση δια των λέξεων. Πιο ειδικά, 
δια της ποιήσεως.

Αν λοιπόν η χειρονομία πολλών αν
θρώπων να δημοσιοποιούν το «διάλογό» 
τους, το όνειρό τους, είναι μια κατανοή- 
σιμη πράξη, δυσνόητη εμφανίζεται η κα
τάθεση ερμηνειών. Εκείνων που αγγί
ζουν το ποιητικό σώμα αναλύοντάς το.

Μια αντίληψη κριτικής είναι εκείνη η 
παραδοσιακή, η υποτελής στη νομοτέ
λεια  Η αντίληψη που υιοθετεί το δόγμα: 
«δεν γράφουμε ερήμην των καιρών μας». 
Αυτή που εξαντλεί την Τέχνη στην περι
γραφική αλήθεια: «σε κάθε περίοδο —η 
ποίηση— έχει ενσωματωμένα μέσα της 
τα θέματα, τα γλωσσικά ιδιώματα, τα ύ
φη, τα σχήματα λόγου...» (Ζήρας).

Μια δεύτερη αντίληψη, εκείνη που α
νανεώνει τις πιο ακραίες σχολαστικές 
υιοθετήσεις του παρελθόντος. Είτε εκεί
νης που εκφράσθηκε με το «Ελεύθερο 
Πνεύμα» του Γ. Θεοτοκά, είτε εκείνη του 
συνόλου της Αριστεράς. Η επανεμφάνι
ση σήμερα εκείνου του αδιάβλητου κρι
τηρίου αξιολόγησης (προοδευτικός - αν
τιδραστικός) όπως το διατύπωσε το 1931 
ο Βαρίκας κρίνοντας την έκδοση της 
Στροφής του Σεφέρη: «Πουθενά δεν θα 
αντικρύσεις μια λυρική διάθεση, κάποια 
συγκινημένη έκφραση. Διανοητικά κατα
σκευάσματα που έχουνε το προσόν να 
είναι ακατανόητα... Τα ποιήματα του κ. 
Σεφέρη στερούνται περιεχομένου μας 
αφήνουν εντελώς αδιάφορους... Να για
τί εχαρακτηρίσαμε ως αντιδραστική την 
προσπάθεια του κ. Σεφέρη».

Η πρώτη εκδοχή, βλασταίνει κραδαί- 
νοντας το οπλοστάσιο της περιγραφικής 
(αναπαραστατικής) αλήθειας, ξένη από 
αντιφάσεις καθιστά προσπελάσιμο το 
κατ’ εξοχήν απροσπέλαστο που διασχί
ζει το Χρόνο και σταθμεύει στιγμιαία στο 
χώρο των ανθρώπινων αισθήσεων μέχρι 
την επόμενη κίνηση.

Μια ορθολογική αδημονία να διευθε

τήσει την έμπνευση, τις αντιφάσεις σάρ
κας και νου, σε ό,τι υπαγορεύει η τάξη 
των πραγμάτων του κόσμου, αυτή που υ
πακούει στα κελεύσματα ιδεολογιών 
κλειστών και συνετών.

Ταυτόχρονα το σώμα του έργου τέ
χνης λεηλατείται, δανειζόμενο σαν ύλη 
(θέμα), στη δυναστεία των συνετών ερμη
νειών που στερούνται αντικειμένου.

Η κατ’ εξοχήν νοηματική πολυσημία 
του έργου τέχνης αίρεται και υπακούει 
στις τεχνικές φιλοξενίες της γλωσσολο
γίας, της κοινωνιολογίας, των ιδιωμά
των, του συντακτικού, της γραμματικής... 
καταλήγοντας στις μέρες μας στην κατα
σκευή αναλύσεων αυτοονομαζόμενων «η 
σημαντική των τίτλων» (Λέξη τ. 82).

Ο φιλόξενος τόπος της τέχνης (ονεί
ρου) για εκείνους που τους «διώχνουνε 
τα πράγματα και η ποίησις είναι το κατα
φύγιο που φθονούμε» (Καρυωτάκης) ε
ρειπώνεται από την επιδρομή μιας διακο- 
σμητικής λειτουργίας που εισηγείται έ
ναν εμπορευματικό προσανατολισμό 
στην έκφραση.

Η δεύτερη, στερημένη από στοχασμό, 
εκτιμάει τη σημασία του έργου τέχνης 
στις «χρηστικές» αξίες που καταθέτει αυ
τό, δηλαδή, κατά πόσο ανταποκρίνεται 
στη «ζήτηση» εννοιών που έχουν εκπέσει 
σε μετρήσιμες ποσοτικά, ήτοι της προό
δου και της αντίδρασης.

Ερμηνεία που προϋποθέτει μια πίστη 
και μια αυστηρή διάκριση μεταξύ ελευθε
ρίας και αναγκαιότητας, μεταξύ σκοπού 
και μέσου κ.ά. Μια θεολογική αντίληψη 
που γονιμοποιείται στις μέρες μας κρα- 
δαίνοντας τα ποικίλα ΠΡΕΠΕΙ για δραστη
ριότητες όπως αυτής, της καλλιτεχνικής 
έκφρασης.

Αν η ιδιότητα του κ. Βαρίκα (δημοσιο
γράφος) και ιδιαίτερα η εποχή (1930) δε
σμεύουν την κρίση μας, η «νεκρανάστα
ση» της αντίληψης εκείνης στις μέρες 
μας, τι συνιστά άραγε;

Η αμηχανία να «προσδιοριστεί», να α
ποκτήσει συνομιλητές η σύγχρονη ποίη
ση (και ποιητική), να εντοπισθεί το στίγ
μα της, οδηγεί στον ενταφιασμό της μέ
σα στην ομοιομορφία. Στις δεκάδες λέ
ξεις -κλειδιά (αντιστασιακή, κονφορμιστι- 
κή, της ήττας, της νίκης κ.ά.) που ξεκλι- 
δώνοντας αυτά τα επίθετα αποκτούμε ε
κείνο που μας ταιριάζει. Ίσως η προσφυ
γή σε αυτούς τους επιθετικούς προσδιο
ρισμούς να δηλώνει άμεσα την αμηχανία 
και έμμεσα την εμμονή σε έναν ορίζοντα 
που έθρεψε σαν λογοτεχνική κριτική μια 
ανακριτική λογική.

Όταν η κρινόμενη κριτική δεν αρχειο
θετεί τις ποιητικές παρουσίες αδιαφο-

ΚΡΙΤΙΚΗΣ
ρώντας για ένα ελάχιστο προβληματι
σμό, τότε τις καθοδηγεί σε εκείνο που 
διαχώρισε αυστηρά (προοδευτικό - συν
τηρητικό) υιοθετώντας μια μηχανιστική 
μεταφορά προβληματικών ιδεολογιών.

Αν λοιπόν τα χαρακτηριστικά των πα
ραπάνω κριτικών (σαν μέθοδοι) παραμέ
νουν υποτελή στις ιδεολογικές ή νομοτε
λειακές εκφράσεις, τότε υποψιάζομαι ότι 
η «καλύτερη» κριτική είναι αυτή που αν
θεί προφορικά, να συντελεί αφανής, αν 
συντελεί, στην «επείγουσα» προσωπική 
απάτη.

Το επείγον δεν είναι η εργοδοτική νοο
τροπία προς την πρωτογενή έκφραση 
αλλά η συνομιλία μας με την τέχνη σε 
μια ίσως αμφίδρομη κίνηση.

Γιατί όπως γράφει ο Κ. Αξελός: «Στην 
επιθυμία να προχωρήσουμε μπροστά, 
ξαναστήσουμε τις προηγούμενες κατα
στάσεις, ξανακάνουμε τα ίδια πράγματα» 
(Για μια προβληματική Ηθική). Όπως πα
ρόμοια «μίλησε» η ποίηση πριν 80 και 
πλέον έτη δια του λόγου-Καβάφη:

«....Θα γίνουν τα ίδια πράγματα, θα 
ξαναγίνουν πάλι / η όμοιες στιγμές 

μας βρίσκουνε και μας αφήνουν»
*  *  *

«Μην την εξευτελίζεις  πιαίνοντάς την, /  
γυρίζοντας συχνά κι εκθέτοντάς την / 

στων σχέσεων και των συναναστροφών 
/  την καθημερινή ανοησία» 

ΚΑΒΑΦΗΣ

Η εξωτερίκευση της εσωτερικής ατα
ξίας (και τάξης πιθανά) σε μια ποιητική 
συλλογή, σε ένα έργο τέχνης, προϋπο
θέτει συγκινήσεις αδιέξοδες, γνώση αφι
λόξενη κ.ά. Οι φιλοξενούμενες λοιπόν, 
σε ένα πίνακα ζωγραφικής, στη μουσική, 
συγκινήσεις, διανοητικές και σωματικές, 
τι συνιστούν για εκείνον, τον παραλήπτη 
- αναγνώστη, παρατηρητή - ερευνητή;

Γ ια ορισμένους δικαιολογούν την εγει
ρόμενη διδαχτική ιδιότητα η οποία ζευ
γαρώνοντας με μια ταξική (πολιτιστική) 
υπεροχή αποτυπώνεται στην εντολή:

«...βασικά πιστεύω ότι οι καλοί ποιη
τές καταρχήν ξεκινούν από την κυριολε
ξία. Αν δεν ξεκινούν δικό τους τ0 λάθος» 
(Μαρων'ιτης).

Μες στη διαδικασία του δούναι και λα- 
βείν, η κριτική ενστερνίζεται για τον εαυ
τό της την κληρονομική, πολιτιστική ιδιό
τητα να διαφεντεύει τους νέους και να 
ευλογεί τους αναγνωρισμένους.

Πλάι σε αυτήν τη μεθοδολογία εμφανί
ζονται οι ερμηνείες που αιτούνται απο
δειχτικά (τεκμήρια τα ονομάζουν) στοι
χεία για να απονείμουν τη διαβαθμιστική 
αξία ή απαξία ενός έργου, ενός γραπτού
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κειμένου. Καθώς ο κ. Αράγης εισηγείται 
δια το ποιητικό σώμα τη «Χημική» ανάλυ
ση μέρους αυτού εξάγοντας τα πορίσμα- 
τά του, παρομοίως ερωτά χωρίς να ανα
ρωτιέται, ποια τα τεκμήρια που αιτιολο
γούν τον τίτλο «κριτικού της λογοτε
χνίας» (Καθημ. 3 συνέχειες, Φεβρ. 1989).

Μια κίνηση, που εισπράττει, σαν απάν
τηση ένα πόρισμα ανακριτικής έρευνας 
από τον κ. Βαγενά (Καθημ. 5/3/89): «ο κ. 
Αράγης δεν κατόρθωσε να συγκαλύψει 
ότι ο πραγματικός σκοπός των κειμένων 
του δεν ήταν...» και ο αδιέξοδος διάλο
γος να εμφανίζει τη διέξοδο στη λατρεία 
της ιεραρχούμενης σημασίας μιας έν
νοιας ή το ένα πόρισμα να συναντά το 
άλλο πόρισμα. Ίσως η επόμενη κίνηση 
εις τα δικαστήρια, να κρίνουν την ακριβή 
σημασία της λέξης και την κατοχύρωσή 
της.

Να αναρωτηθούμε πως συμβαδίζει, 
αυτή την εποχή, η συνεχής κατακερμάτι- 
ση του απόλυτου με την εγειρόμενη υπε
ράσπιση σημασιών εννοιών λες και φτιά
χνουμε συμβολαιογραφικές πράξεις επί 
των λέξεων.

Σήμερα, η σχέση του ανθρώπου με την 
τέχνη δεν είναι αυτή που ήταν, το στοι
χείο συγκίνησης έχει αμβλυνθεί ή μετα- 
τοπισθεί, είτε παραχωρώντας τη θέση 
του στη «φλυαρία», στο να περάσει ο 
χρόνος κ.ά. Εξ ού και οι κρίσεις για έργα 
τέχνης: δεν είναι του «γούστου» μου, κά
τι άλλο ήθελα κ.ά. Κατά κάποιο τρόπο εμ
φανίζεται μια άναρθρη απόρριψη αυτού 
που προσφέρεται και έμμεσα η απουσία" 
του -—«κλειδί του αρχαίου συμποσίου»— 
καθιστά κατανοήσιμα τα «φάλτσα» των η
μερών μας.

Όπως η διευθέτηση και οργάνωση 
των αυτονόητων διαφορών μεταξύ τέ
χνης και ποδοσφαίρου, του μικρονοϊκού 
(ή ακτιβισμός;): «Ξέρω ότι ανήκω στους 
καλύτερους αυτού του τόπου. Γι’ αυτό 
πληρώνω» (Ελευθ. 29.1.89). Άραγε η 
φόρτιση του καλλιτέχνη με εξωγήινες ι
διότητες και η αποκλειστική προσκόλλη
σή του στο δικό του αντικείμενο προκα- 
λεί την άνευ αντικειμένου διάκριση 
τέχνης-ποδοσφαίρου, όταν το τελευταίο 
συγκινεί χωρίς διαμεσολαβητές!...

Σήμερα, η υπεραφθονία, βιβλίων, ζω
γραφικής (εκθέσεων), μουσικής, κινημα
τογράφου, είναι στη διάθεση του καθε- 
νός, δηλαδή είναι καταναλώσιμο, ένα ά
θροισμα προϊόντων που κυκλοφορούν.

Αυτή η κυοφορούμενη ατμόσφαιρα, αν 
δεν είναι γεγονός, τι είδους πρόβλημα ε
γείρει: να την ορίσουμε ενδύοντάς την 
με ένα επίθετο (συντηρητική - αντιδρα
στική - λαϊκή - υπόγεια - ανώγεια - κλπ.) ή 
να συνυπάρξουμε μαζί της μες στην κινη

τού Χρ. Ηλιόττουλου

σή της προς την κατεύθυνσή της, να μά
θουμε τι σημειοδοτεί, αν σημειοδοτεί.

Επειδή η καθ’ έδρας αξιολόγηση είναι 
μια μάταιη χειρονομία καθώς υποδεικνύ
ουν τα ίδια τα πράγματα του κόσμου και 
ας μη λησμονείται, για όλα αυτά, η εξο
μολόγηση ενός μεγάλου υπερασπιστή 
της καθαρότητας, σαν διδαχή. Έλεγε ο 
Paul Valery σε μια κατά κάποιο τρόπο αυ
τοκριτική του: «Τίποτα δεν οδηγεί τόσο 
σίγουρα στην τέλεια βαρβαρότητα όσο η 
αποκλειστική προσκόλληση στο καθαρό 
πνεύμα. Γνωρίζω εκ πείρας αυτό το ε ί
δος φανατισμού».

*  *  *

Αν η τέχνη σήμερα, σταυρώνεται από 
τη «βαρβαρότητα» των μονοφωνιών λαϊ- 
κιστικών, ακαδημαϊκών κ.ά., ρυθμίζοντας 
το έργο τέχνης να εξυπηρετεί το ήδη 
ρυθμισμένο, τι πρόβλημα άραγε συνι- 
στά; Την ιδιοποίηση και απονεύρωση της 
τέχνης σε όσα εντέλλονται τα πιστεύω;

Αν η επικήδεια κρίση του Έλιοτ παλιό- 
τερα, που ήθελε· το τέλος του μυθιστο
ρήματος με τον Φλωμπέρ και X. Τζέημς...

Αν η πρόσφατη επικήδεια κρίση του Α- 
ξελού (1986 και πρόσφατα) που θέλει το 
τέλος της ποίησης στους Χαίλντερλιν 
και Ρεμπώ...

Οι εισηγούμενες αυτές κρίσεις δεν ει
σπράττουν την Μπωντλαιρική προλογι- 
κή μας παράθεση, αφού εξομοιώνουν το 
όνειρο και την πραγματικότητα εξορίζον
τας την συνύπαρξη αυτών των δυο ενο
τήτων από το γίγνεσθαι. Εκείνο που 
προσδιόρησε ο Χάιλντερλιν: «ο οποιοσ
δήποτε άνθρωπος είναι ένας Θεός όταν 
ονειρεύεται και τίποτα περισσότερο από 
ένας ζητιάνος όταν σκέπτεται».

Και, τέχνη δεν είναι εκείνο το εσωτερι
κό, το απροσδιόριστο κίνητρο που κατέ
θεσε ο Bav-Γκογκ μιλώντας «για την α
νάγκη να αλλάζει την πραγματικότητα κι 
έτσι να φτιάχνει ψέμματα που είναι πιο 
αληθινά από την περιγραφική αλήθεια»;

Τέλος, η παρουσία στον αιώνα μας, 
στις μέρες μας, του ζωγράφου Fr. Bacon, 
τον οποίο ο Πικάσσο συστήνει: «Είναι ο 
μόνος ζωγράφος που μπροστά στα έργα 
του αισθάνομαι ακόμα ένα μαθητούδι» ή 
παλιότερα η περίπτωση του Τσ. Τσάπλιν, 
τ ι συνιστούν άραγε στην επικήδεια κρί
ση;

Κοντολογίς, πως είμαστε σίγουροι ότι 
η Τέχνη, η ποιητική (το ποιείν) δεν ήταν 
ανέκαθεν ένα παιχνίδι, ένα στοχαστικό 
παιχνίδι για την προέλευση του κόσμου, 
τον Χρόνο, κ.ά. που επιμένει να κινείται 
και ταυτόχρονα να μένει ακίνητος, να α
κμάζει και να παρακμάζει;

□

Α. ΓΚΟΜΚΖ - ΑΡΚΟΣ

Ά ν α  Ν ο ν

Με το βιβλίο του αυτό ο Αγκουστίν 
Γκομέζ-Άρκος ζωντανεύει μέσα από 
το ταξίδι της εβδομηνταπεντάχρονης 
Άνα Νον τους δύσκολους δρόμους 
που ακολούθησε η δημοκρατική συνεί
δηση του ισπανικού λαού για να συντη
ρηθεί μέσα και στα πιο βαθιά φασιστικά 
σκοτάδια.

ΜΑ1ΤΚΕΡΙΤ ΝΤΙΡ.Λ1
ήρεμη ζωή

Η «' Ηρεμη ζωή» είναι ένα βιβλίο γραμ
μένο μ' αυτή την αισθησιακή και σύγ
χρονα ρεαλιστική μαγεία του λόγου 
της Μαργκερίτ Ντυράς. Έτσι όταν η 
Φρανσού, η ηρωίδα του βιβλίου ανακα
λύπτει τα φοβερά πάθη που κρύβει 
μέσα της θα πει: «Αν το 'ξέρα πως 
κάποια μέρα θα είχα μια ιστορία θα την
είχα διαλέξει....Τώρα είναι πολύ αργά.
Αυτή η ιστορία έχει αρχίσει, με οδηγεί 
εκεί που θέλει αυτή, δεν ξέρω πού και 
δεν έχω τίποτα να δω εκεί».
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ΠΑΛΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΤ
Από τον κ. Τάσο Τσέλλο λάβαμε 
την ακόλουθη επιστολή:
Αξιότιμε κ. Διευθυντά,
Κάτω από το γενικό τίτλο «Η 
σκανταλιάρα ΕΡΤ», ο υπό τα 
στοιχεία «Ρεπόρτερ» υπογρα- 
φόμενος συντάκτης σας και 
στο τχ. 402 του περιοδικού 
«αντί» αναφέρεται με υπότι
τλο «Εν αρχή ην το χρήμα» σε 
παράδειγμα σκανδαλώδους 
ευνοϊκής μεταχείρισης εις 
προσκείμενους στο ΠΑΣΟΚ 
συνεργάτες του ραδιομεγά- 
ρου.

Ευθύς αμέσως διαβάζω: 
«για την παραγωγή και προ
βολή δεκατριών επεισοδίων 
της σειράς, έν ’Αρχή ήν ό λό
γος, συνεφωνήθη δαπάνη 
δρχ. 3.910.500» κατ’ επεισό
διο εκ των οποίων το ποσό

των 400.000 δρχ. (πάλι κατ’ ε
πεισόδιο) λαμβάνει για τη 
γραφή ο γνωστός οπαδός της 
διακήρυξης της 3ης Σεπτέμ
βρη κ. Λευτέρης Παπαδόπου- 
λος.

Παρακάμπτοντες ότι ο Λευ
τέρης Παπαδόπουλος γίνεται 
γνωστός στη δεκαετία του ’60 
—όχι από υπογραφές διακη
ρύξεων αλλά από αλεπάλλη
λες επιτυχίες σε τραγούδια 
σαν την «'Απονη ζωή» και την 
«Καισαριανή» στα οποία επι
λεκτικά και μόνο αναφέρομαι. 
Σε συνέχεια δε από ορυμα
γδό τραγουδιών όπως αυτά, 
εκτίθεται με θαυμαστή συνέ
πεια στις δύο εκδόσεις «Τα 
τραγούδια μου» πρώτο· και 
δεύτερο βιβλίο των εκδόσεων 
Κάκτου με δεκαπέντε τουλά
χιστον ανατυπώσεις. Σε συνέ
χεια δε ο Λευτέρης Παπαδό
πουλος ανεδείχθη σε δόκιμο 
συγγραφέα γνωστών βιβλίων 
επιτυχιών όπως «Λοΐζος», 
«Ματιές» —με τον τελευταίο 
τίτλο καθημερινής επιφυλλί- 
δος— χρονογραφήματος κα
ταφέρνει να συγκινεί τους α
ναγνώστες μιας από τις μεγα
λύτερες εφημερίδες της πρω
τεύουσας ώστε να αποτελεί 
γνώμονα της καθημερινής ζω
ής με μια στήλη που μόνο σαν 
καίρια θα μπορούσε να χαρα- 
κτηρισθεί.

Και τώρα για την ταμπακιέ- 
ρα. Γ ια την ΕΡΤ ακούγονται 
πολλά και κατά καιρούς γρά
φονται περισσότερα ώστε ο 
υπογραφών δυσκολεύεται τι 
πρέπει να πιστέψει γ ι’ αυτό 
και έρωτά.

Για να αντιληφθεί κανείς 
συγκεκριμένα το ακριβές μέ
γεθος της παραβάσεως των 
υπευθύνων του ραδιομεγά- 
ρου πρέπει να παρακληθεί ο 
συντάκτης σας, εφόσον φυσι
κά το επιθυμεί, να παραθέσει 
ανάλογα ποσά τα οποία χορη
γούνται για παρόμοιες εκπομ
πές. Συγκεκριμένα για εκπομ
πές Πάσχα και Χριστουγέν
νων τις οποίες ολόκληρος ο 
Τύπος κατηγορεί ως εκπομ
πές από στρατσόχαρτο και 
σατινέ χαρτί.

Έτσι θα αντιληφθούμε πώς 
ακριβώς έγινε υπέρβαση ώ
στε να κρίνουμε και ημείς, οι 
μη παροικούντες την Ιερου
σαλήμ, το πολύ ή το λίγο μιας 
αμοιβής διότι απ’ όσο γνωρί
ζω η έννοια ασθενής γίνεται 
κατ’ αντιδιαστολή προς την 
έννοια υγιής.

Στην τελευταία πάντως εκ
πομπή της'αρχής του λόγου 
ποιος δεν ανατρίχιασε με την 
εκφρασθείσα γνώμη των Μί- 
μη Τραϊφόρου ότι η θρυλου- 
μένη «Μάντρα του Αττίκ» υ
πήρξε ότι οι παλιοί Αθηναίοι

ονόμαζαν μάντρα —γέμου- 
σαν θηρίων αγρίων και φωνα
σκιών όπου εις στιγμάς κλέ
ους η τέχνη μεν εκαθύζανε ε
νώ η πρόγκα υπερίπτατο του 
αιθέρος.

Διατηρώ λόγω του θλιβε
ρού προνομίου της ηλικίας 
παρόμοιας σκηνάς εις την 
μνήμην.

Τ. Τσέλλος

ΦΑΡΕΝΑΤΤ 451
Ο Κώστας Χαλκιάς με αφορμή 
μια επιστολή στην «αυριανή» μας 
γράφει:

Με τη σταδιακή αποθέωση 
του αυταρχισμού και χυδαιό
τητας στο δημόσιο βίο φτάσα
με στον εξευτελισμό των ηθι
κών αξιών και την καταρρά
κωση των ανθρωπίνων δι
καιωμάτων, από τους «υπηρέ
τες του δημοσίου συμφέρο
ντος».

□nciAnriKÔÇ « Μ « « «  * “  S S n i p n m  ovBp«ii.»c «otortilo

„ ___ -·Η 0 *& **"~ -**
„Acv υπάρχει φάρμακο ακόμη. Η μονή 
ίννατή θεραπεία dva, η „ροφαλαξη.-

E-lasag;

Εκδόσεις Κέδρος Γ. Γενναδίου 3 -Τ η λ. 36.02.007

•  AIDS ·  ΗΡΩΙΝΗ ·  ΠΥΡΗΝΙΚΗ Α Σ Φ Α Λ Ε ΙΑ  

•  ΤΟΞΙΚΑ Α Π Ο Β Λ Η Τ Α  ·  ΟΞΙΝΗ ΒΡΟΧΗ

"" I Γ Λ .. .  0 1-;

• Μια σειρά βιβλίων που θίγει φλέγοντα 
προβλήματα που απασχολούν σήμερα τον 
πλανήτη μας.

• Β ιβ λ ία  α ν τ ικ ε ιμ ε ν ικ ά , υ π ε ύ θ υ να , γρ α μ μ ένα  
με τ έ τ ο ιο  τρ ό π ο  ώ στε ν α  γ ίν ο ν τ α ι  εντελώ ς  
κ α τα ν ο η τά  α π ό  α υτές τ ις  κ ρ ίσ ιμ ες  η λ ικ ίε ς  που  
σ η μ α το δ ο το ύ ν  το  μ έ λλο ν, τ η ν  π ο ρ ε ία  κ α ι τ η ν  
ε ξ έ λ ιξ η  μιας κ ο ιν ω ν ία ς .

•  Για παιδιά από 10 χρόνων και πάνω.
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Βγήκαν πάλι στο προσκή
νιο τα ποικιλώνυμα φασιστο- 
ειδή, που τόσο καιρό λούφα
ζαν και απειλούν να ανάψουν 
φωτιές, για να καταστρέψουν 
εφημερίδες και βιβλία. Ζήλε
ψαν τη δόξα του Ιερατείου 
της Τεχεράνης, το οποίο επι
κήρυξε το συγγραφέα Σαλ- 
μάν Ράσντι και δεν διστάζουν 
να προχωρήσουν στην εφαρ
μογή των σχεδίων τους στον 
τόπο μας.

Εδώ στην περιοχή μας την 
Κορινθία, κάποιος —"άγνω
στης”  προέλευσης— συμπο
λίτης μαςΑ. Καλογερίδης (μό
λις τώρα θα βγήκε από κά
ποιο μοναστήρι) έκαψε στο 
φούρνο του σπιτιού του 400 
τόμους «μαρξιστικά, λενινι- 
στικά, κομμουνιστικά βιβλία» 
σε ένδειξη διαμαρτυρίας για 
την «προδοτική συνεργασία 
του ΚΚΕ με τη Δεξιά», σύμφω
να με επιστολή του που δημο- 
σιεύθηκε στις 31-1-89 στη «μο
ναδική εφημερίδα!!!». Οπωσ
δήποτε όμως φύλαξε την εγ
κυκλοπαίδεια των ζώων για 
να εντρυφήσει στα βιώματα 
της ζωής στη ζούγκλα. Πάν
τως η πυρά για τα «μαρξιστι
κά βιβλία» έγινε σε στενό κύ
κλο και έτσι δεν αντελήφθη- 
σαν τις φλόγες οι γείτονές 
του. Και το κοινό στερήθηκε 
την «απόλαυση» του παρανα

λώματος των ανατρεπτικών 
βιβλίων.

Το να στιγματίσει κανείς 
αυτά τα φαινόμενα μεσαιωνι
κής βαρβαρότητας, που επι
βιώνουν και τώρα —εμπρη
σμοί βιβλιοπωλείων— επικη
ρύξεις συγγραφέων, είναι αρ
κετό; Μήπως χρειάζεται ε
γρήγορση των συνειδήσεων, 
για να αποδοκιμασθούν και 
να απομονωθούν τα φασιστο- 
ειδή, που απειλούν με φλόγες 
κάθε πνευματική και κοινωνι
κή δημιουργία; Ο κίνδυνος 
για τους δημοκρατικούς θε
σμούς και την ομαλή εξέλιξη 
της πολιτικής μας ζωής είναι 
άμεσος και μόνο με τη δυναμι
κή λαϊκή κινητοποίηση θα α
ποτραπεί.

Κώστας Χαλκιάς

ΑΔΕΣΜΕΥΤΗ ΦΩΝΗ
Ο τέως Λυκειάρχης Αθανάσιος 
Συρόπουλος καταθέτει τη δική 
του άποψη για τα πολιτικά 
πράγματα:
Κύριε Διευθυντά,
Με αφορμή τη στάση των

τριών τέως κ. υπουργών και 
τη διαγραφή τους, σαν άν
θρωπος που ενδιαφέρεται για 
τα κοινά, δεν μετέχει σε κόμ
ματα και εκθέτει για πρώτη 
φορά στη ζωή του, δημόσια, 
πολιτική άποψη, αισθάνομαι 
την ηθική υποχρέωση, αλλά 
και τη συνταγματική επιταγή, 
με γνώμονα το καλό του τό
που, στην υπηρεσία του ο
ποίου μερικοί βρήκαν ότι δια- 
κρίθηκα, να παραθέσω για 
την κατάσταση, τις ακόλου
θες σκέψεις μου. Πρόκειται 
για καλοπροαίρετες παρατη
ρήσεις και απόψεις, όσο μου 
το επιτρέπει φυσικά η καθα
ρότητα του προσωπικού μου 
πολιτικού πρίσματος.

Νομίζω ότι περιποιεί τιμή 
στους τέως υπουργούς αξιό
τιμους κ. Ρούλα Κακλαμανά- 
κη, Αλέξανδρο Μαγκάκη και 
Αντώνη Τρίτση, η πολιτική 
τους απόφαση να αρνηθούν 
ψήφο εμπιστοσύνης στην κυ
βέρνηση. Και είναι επίσης 
προς τιμή τους το γεγονός ότι 
προηγουμένως κατέβαλαν ε
πανειλημμένες και υπεράν
θρωπες προσπάθειες να απο
φευχθεί η ρήξη. Στον πολύ 
κόσμο είχε ευμενή απήχηση η 
απόφασή τους και αναμενό- 
ταν νωρίτερα. Μαζί με τους 
συναδέλφους τους, που 
προηγήθηκαν στον διαχωρι

σμό των ευθυνών και που επέ- 
λεξε ο καθένας τους τον δικό 
του δρόμο τιμής και με την κυ
ρία, πρώην συνάδελφό τους 
στη Βουλή, που με τη δραμα
τική της παραίτηση από το 
βουλευτικό αξίωμα, απέδειξε 
ότι υπήρξε μεγάλη όχι μόνα 
στο θέατρο αλλά και στην κοι
νοβουλευτική της αποστολή, 
αποτελούν παραδείγματα, 
κοινοβουλευτικής υπευθυνό
τητας και πολιτικού σθένους.

Αν ο φανατισμός και τα 
κομματικά πάθη δεν θόλωναν 
τη σκέψη και, τα διάφορα συμ
φέροντα, κομματικά και προ
σωπικά, δεν εξέθρεπταν σκο
πιμότητες, σιωπηλή ανοχή 
και λιποψυχία κι αν υπήρχαν 
περισσότεροι με το δικό τους 
ανάστημα, τότε η χώρα θα εί
χε βγει στις 13.3.1989 από την 
κρίση, αφού ατύχησε να βγει 
το Δεκέμβρη 1988. Γιατί είναι 
δεδομένο ότι η χώρα δοκιμά
ζεται.

Πρέπει να λεχθεί με παρρη
σία ότι από χρόνια υψίσταται 
και τις συνέπειες μια κομματι
κής κυριαρχίας και μιας εσω
τερικής άλωσης που είναι α
παράδεκτες γιατί δεν συνά- 
δουν σε πολιτισμένη χώρα. Ε- 
πεκράτησε ένας ανεξέλεγ
κτος, αντίθετος προς την ε- 
παγγελθείσα αλλαγή, κομμα
τισμός του κυβερνώντος κόμ-

—■ ’Εκδόσε ις  Σ τ ι γ μ ή   ΖΩΟΔΟΧΟΤ ΠΗΓΗΣ 91-93, ΑΘΗΝΑ 114 73 τηλ. 36.44.064 •ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΤΟΥ
Θ α ν ά σ η  Β α λ τ ι ν ο ν

ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ TOT ’60

μ υ θ ι σ τ ό ρ η μ α

•

ΜΠΛΕ ΒΑΘΥ ΣΧΕΔΟΝ ΜΑΥΡΟ

ν ο υ β έ λ α

Τ ρ ί τ η  έ κ δ ο σ η  

----------------------»♦-♦-4·---------------Ε Τ Ο Ι Μ Α Ζ Ε Τ Α Ι
ΤΡΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΜΟΝΟΠΡΑΚΤΑ

μ ν θ ι σ τ ό ρ η  μα 
Δ ε ύ τ ε ρ η  έ κ δ ο σ η

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ 
ΛΑΟΚΡΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

Πτυχιακές σπουδές ■ 
Μάστερς ■ διδακτορικό 

Οι διεθνώς αναγνωρισμένες α
νώτερες και ανώτατες σχολές 
της ΓΛΔ είναι εγγύηση για επίπε
δο σπουδών.
Ακόμα υπάρχει δυνατότητα ε
κμάθησης της γερμανικής γλώσ
σας (10 μήνες ή σεμινάρια το κα
λοκαίρι) καθώς και επαγγελματι
κή ειδίκευση.

Ντι Μα Κα S .A .
Τηλ. 01 - 32.44.431,2,3 

Τ έλεξ 21 - 0779 RENI GR 
Τέλεφ αξ 01 - 32.44.430

Δεχόμαστε:
Δευτέρα και Τετάρτη 4 -7 μ.μ. 

Απόλλωνος 5 - 6ος όρ. 
(Σύνταγμα) · 105 57 Αθήνα
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ματος που άλωσε κυριολεκτι
κά την ηθική της υπόσταση, α
δίκησε κατάφωρα τους υπό
λοιπους Έλληνες, αναζωπύ
ρωσε το θλιβερό παρελθόν 
και καθυστέρησε την ανάπτυ
ξή της·

Τα κόμματα της νέας Βου
λής οφείλουν να προσδώ- 
σουν ουσία στους δημοκρατι
κούς θεσμούς, σοβαρότητα 
στο διάλογο και την επιχειρη
ματολογία τους, παρουσιά
ζοντας προγράμματα και όχι 
ανύπαρκτους κινδύνους, εμ
πάθεια και επιτηδευμένα σχή
ματα λόγου, έστω κι αν είναι 
πολύ έξυπνα καμιά φορά, για
τί η πρόκληση των καιρών δεν 
επιτρέπει συναισθηματική και 
ανεύθυνη τοποθέτηση ούτε 
σε αυτά ούτε στους εκλογείς. 
Χρειαζόμαστε προγράμματα, 
συναίνεση και εποικοδομητι
κή τοποθέτηση όλων μας.

Τέλος τα κόμματα στη νέα 
Βουλή θα πρέπει να επιδιώ
ξουν να φέρουν στη χώρα την 
αποκατάσταση της ηθικής τά- 
ξεως με την άρση των αδικιών 
και την αποφυγή νέων, την δί
καιη απονομή ευθυνών και 
την επιστροφή τυχόν παρανό- 
μως κτηθέντων αλλά και τη 
διαφύλαξη στο μέλλον από 
παρόμοιες ατασθαλίες και να 
μεριμνήσουν για περισσότε
ρη κοινωνική δικαιοσύνη, κοι

νωνική γαλήνη, ομόνοια και 
ευπρέπεια.

Με τιμή
Αθανάσιος Συρόπουλος

ΚΟΣΚΩΤΑΣ
•  Ο Ηλίας Τσιάκος αναφέρεται 
στις «θετικές επιπτώσεις» που 
μπορεί να έχει το «σκάνδαλο 
Κοσκωτά» στην ελληνική 
κοινωνία.

Τα 33 δις δεν είναι ασφαλώς 
—όταν μάλιστα πρόκειται για 
τα οικονομικά μεγέθη της 
Ελλάδας— ένα ευκαταφρόνη
το ποσό. Και γίνεται το έγκλη
μα της κατασπατάλησής του 
περισσότερο «ειδεχθές και α- 
ποτρόπαιον» όταν συλλογίζε
ται κανείς τίνος ήταν αυτά τα 
χρήματα, σε ποιους πήγανε 
και για ποιους σκοπούς.

Είναι όμως λάθος να αξιο
λογείται η σοβαρότητα του 
«Σκανδάλου Κοσκωτά» με μό
νο ή έστω πρώτιστο κριτήριο 
το ποσό που στοίχισε στον

τεύχη
π ο λ ί τ ι κ η ς

ο ι κ ο ν ο μ ί α ς
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΠΝΙΚηΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗΝ

Τεύχος 4ο 
Άνοιξη 1989

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Άρθρα
D r. M uehlpfortΟ μετασχηματισμός των αξιών σε τιμές παραγωγής 
Γιώργος Σταμάτης Σχόλια στον Muehlpfort 
Βασίλης Α. ΔουκάκηςΣυσσώρευση και οικονομική ανάπτυξη μέσα από τασχήματα αναπαραγωγής
Γιάννης Βαβούρας / Ανδρέας ΚούρτηςΠαραοικονομία: θεωρητική και μεθοδολογικήπροσέγγιση Μέρος Β': Επέκταση, επίδραση καιέλεγχος της παραοικονομίας
A lfred SchmidtΟ  Hegel για τη Γαλλική Επανάσταση και την αστικήκοινωνία
G .W .F. Hege!Το παλαιότερο πρόγραμμα του γερμανικού ιδεαλισμού για ένα σύστημα
Κριτικά Σημειώματα 
Γιάννης ΜηλιάςΓια το βιβλίο του Ν .Π . Μουζέλη «Κοινοβουλευτισμός και εκβιομηχάνιση στην ημι-περιφέρεια. Ελλάδα, Βαλκάνια, Λατινική Αμερική
Βιβλιοκρισίες

Επισκόπηση επιστημονικών περιοδικών

ελληνικό λαό η όλη απάτη. Η 
ανεπανόρθωτη ζημιά, η αγιά
τρευτη πληγή που προκλήθη- 
κε στον εθνικό μας βίο δεν εί
ναι οικονομική, αλλά ηθική. 
Είναι τα ασυμάζευτα ηθικά ε
ρείπια που άφησε πίσω της 
αυτή η λαίλαπα. Είναι η κα
ταρράκωση κι ο κατεξευτελι- 
σμός θεσμών, αξιωμάτων, 
προσώπων. Είναι ο διεθνής 
διασυρμός της χώρας μας.

Για τους άρχοντές μας πρέ
πει να κρύβουμε το πρόσωπο 
από ντροπή. Και γ ι’ αυτούς 
φυσικά δεν είμαστε καθόλου 
ανεύθυνοι, γιατί εμείς τους 
ψηφίζουμε, εμείς τους δίνου
με τη δυνατότητα να μας κυ
βερνάνε. Όσοι δε από μας, 
στη συγκεκριμένη περίπτω
ση, συνεργήσαμε άμεσα με 
την ψήφο και τους αγώνες 
μας στο να μπορούν αυτοί οι 
κύριοι να εμπορεύονται την ε
ξουσία που ασκούν —υποτί
θεται εν ονόματι και για το 
συμφέρον του λαού...— και 
να προσπορίζονται παράνομα 
κι ανήθικα οικονομικά οφέλη, 
ασφαλώς νιώθουμε πιο έντο
νη αυτή τη ντροπή κι αυτή την 
ευθύνη.

Δεν θα πρέπει σε καμιά πε
ρίπτωση να ατονήσει το εν
διαφέρον της κοινής γνώμης 
γ ι’ αυτή τη σαπίλα, που οδη
γούσε κατευθείαν στην ορι

στική και καθολική αποσύνθε
ση της κοινωνίας μας, ωσό- 
του βρεθούν και τιμωρηθούν 
παραδειγματικά οι ένοχοι, ό
σο κι αν μας στοιχίσει.

Πρόθεση αυτών των γραμ
μών είναι να κοιτάξει το σκάν
δαλο από μια άλλη σκοπιά, τη 
θ ε τ ι κ ή .  Κι ας μη φανεί πα
ράξενο. Είναι τέτοια η υφή και 
τέτοια η πλοκή του πιο μεγά
λου κοινωνικού μας σκανδά
λου, που θα μ π ο ρ ο ύ σ ε  ν’ 
αποβεί περισσότερο ωφέλιμο 
παρά επιζήμιο. Και να γιατί:
1. Ως τώρα υποψιαζόμασταν / 
συμπεραίναμε πως υπάρχει 
αρκετή βρωμιά στο δημόσιο 
βίο μας. Όταν, λέγαμε, ξεφυ
τρώνουν σα μανιτάρια οι πα
ράνομες βίλες στις γραφικές 
ακρογιαλιές μας και στις ό
μορφες βουνοπλαγιές, όταν 
στην Κεντρική Λαχαναγορά 
μπαίνουν ολάκερες νταλίκες 
με 45 τόνους φορτίο ενώ στα 
χαρτιά τους αναγράφεται 2,5 
τόνοι, όταν κάποιοι στήνουν 
βιομηχανίες ή βιοτεχνίες - υ
φάσματα και για χρόνια αρμέ
γουν τράπεζες φουσκώνον
τας τους προσωπικούς τους 
λογαριασμούς κτλ., κτλ. και 
κανένας δεν βλέπει, κανένας 
δε μιλάει, κανένας δεν πάει 
φυλακή, έ, δεν μπορεί, κά
ποιοι τα παίρνουν, κάποιοι λα
δώνονται, κάποιοι τα ’κονομά-

Νέες Εκδόσεις

Φ Κ. ΒΩ wir -
Γ ...r ...........3.......... ..... .....Η
ί Τρόποι Σπουδής και
Διδασκαλίας τη : Ιστορίας

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΔΗΜ. Ν. ΠΑΠΑΔΗΜΑ  

Ιπποκράτους 8 
τηλ. 36.27.318
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νε άγρια. Κι ο νούς μας πήγαι
νε στα μεσαία στελέχη, πή
γαινε στα υπηρεσιακά όργα
να, άντε να ’φτάνε κάποτε δει
λά κι ως κανένα β' κατηγο
ρίας υπουργό.

Κι ο Κοσκωτάς τι έκαμε; Αυ
τός μας άνοιξε τα μάτια! Μέ
σα σε λιγότερο από δύο χρό
νια κατάφερε να κάμει ό,τι 
δεν έκαμαν εκατόν πενήντα 
χρόνια τώρα τα σαΐνια των 
διωκτικών αρχών, οι πιο αδέ
καστοι εισαγγελείς και δικα
στές, οι πιο εξειδικευμένοι 
πράκτορες κι οι πιο αμείλι- 
χτοι αντιπολιτευτές. Τράβηξε 
όλες τις βαριές κουρτίνες α
πό τα σαλόνια και τις κρεβα
τοκάμαρες των αρχόντων μας 
και τους άφησε μπροστά στα 
έκπληκτα μάτια μας ολοτσί- 
τσιδους. Κι έτσι είδαμε, επιτέ
λους, ποιοι είναι αυτοί που 
διαχειρίζονται τις τύχες μας ή 
αυτοί που πασχίζουν με νύχια 
και με δόντια να πάρουν την 
εξουσία ή όσοι κοιμούνται και 
ξυπνάνε με το μελωδικό να
νούρισμα της ελπίδας της.

Κι έτσι μάθαμε με παγερή 
αμεσότητα γιατί μερικοί σκο
τώνονται να πάρουν στα χέ
ρια μας την κουτάλα της ε
ξουσίας και μερικοί άλλοι 
«σχίζονται» γ ι’ αυτούς...

Πέστε μου, αυτά όλα που 
μάθαμε τον τελευταίο ετούτο 
χρόνο είναι ασήμαντα; Αν ε
μείς ο λαός αξιοποιήσουμε 
κατάλληλα αυτή την οδυνηρή 
εμπειρία, δεν θα ’ναι μακρο
πρόθεσμα ανυπολόγιστα με
γαλύτερη η ωφέλεια από τη 
ζημιά; Κι όλα αυτά σε ποιον 
τα χρωστάμε; Αλλά δεν είναι 
μόνο αυτό.
2. Η μπόχα που βγήκε από το 
άνοιγμα —και σ’ αυτό ετούτο 
το περιοδικό δικαιούται να 
καυχιέται πως υπήρξε πρω
τεργάτης— αυτού του εθνι
κού μας οχετού μ’ όλα τα πα
ρακλάδια του (προμήθειες 
κτλ.) και σκέπασε τον ουρανό 
της δημόσιας ζωής μας υπάρ
χει ελπίδα να μετατραπεί σε 
υψικάμινο που θα λιώνει τις 
σκουριασμένες συνειδήσεις 
και τα εκφυλισμένα ήθη. Αν 
μάλιστα η ελληνική δικαιοσύ
νη περάσει από κάποια φάση 
ηθικής έξαρσης και μπορέσει 
με απόλυτη αντικειμενικότη
τα να τιμωρήσει χωρίς οίκτο 
τους απατεώνες και καταχρα
στές όσο ψηλά κι αν βρίσκον
ται, τότε ασφαλώς το πλέγμα 
των σκανδάλων που ετούτη 
την περίοδο ταλανίζει τον τό
πο θα λειτουργεί για χρόνια 
κι ως ανασχετικός / αποτρε
πτικός παράγων και για τους 
επίδοξους μελλοντικούς απα
τεώνες.

Έτσι οι μηχανισμοί αντί
δρασης, τα ηθικά ανακλαστι
κά του κράτους και του λαού

θα λειτουργούν καλύτερα, α
ποτελεσματικότερα, εγκαιρό- 
τερα. Ίσως αυτό το σύγχρονο 
εθνικό - κοινωνικό μας «άγος» 
να ξυπνήσει / ευαισθητοποιή
σει την αποχαυνωμένη από 
την κομματική προπαγάνδα 
και το κυνηγητό της ατομικής 
καλοπέρασης κοινωνική συ
νείδηση. Αυτή τη νυσταλέα 
κατάσταση υποθάλπτουν και 
τελικά εκμεταλλεύονται κα
τάλληλα οι νόμιμοι λωποδύ
τες. Και μεις βγαίνουμε στους 
δρόμους και τις πλατείες κρα- 
δαίνοντας πανώ και πλαστι
κές σημαίες να τους υποδε
χτούμε, να τους ζητωκραυγά
σουμε, να τους ανακηρύξου
με σωτήρες, ινδάλματα, ευερ
γέτες μας!...
3. Δίνει την ευκαιρία και υπο
γραμμίζει με τον πιο δραματι
κό τρόπο την ανάγκη: 
α) Να επανεξεταστεί εξαρχής 
και να αναδιοργανωθεί εκ βά
θρων η λειτουργία του τραπε
ζικού μας συστήματος, 
β) Να θεσπιστούν για τις προ
μήθειες και τα έργα του ευρύ
τερου Δημόσιου Τομέα η πλή
ρης διαφάνεια κι αποτελεσμα

τικές ασφαλιστικές δικλείδες 
για την εξάλειψη του αίσχους 
των συναλλαγών και των «λα
δωμάτων».
γ) Της ουσιαστικής εφαρμο
γής / λειτουργίας —κι όχι μό
νο στα χαρτιά, ως «στάχτη 
στα μάτια» του λαού— κι επέ
κτασης σ’ όλους τους πολίτες 
του «ΠΟΘΕΝ ΕΣΧΕΣ».
δ) Προπάντων της οριστικής 
και σε βάθος κάθαρσης του 
δημόσιου και πολιτικού βίου 
από το βάρος της ανηθικότη- 
τας και της σήψης που η κοινή 
γνώμη του αποδίδει, κι αν κρί
νει κανείς από τους πολύ εύ
γλωττους υπαινιγμούς / βο
λές που ακούστηκαν ετούτη 
την περίοδο όχι άδικα. Ν’ α
ναγκαστούν επιτέλους όσοι 
κατέλαβαν κατά καιρούς ή κα
τέχουν ή φιλοδοξούν να κατα
λάβουν δημόσιο αξίωμα να 
δώσουν τη δυνατότητα στην 
αρμόδια αρχή να ελέγξει 
τους λογαριασμούς τους κτλ. 
περιουσιακά τους στοιχεία ο
πουδήποτε γης. Έτσι μόνο θα 
ξεκαθαρίσει η βρωμιά, θα φύ
γει η ρετσινιά από τους έντι
μους, θα βρεθούν ποιοι είναι 
οι λωποδύτες και θα μπούνε 
στη φυλακή ή στο περιθώριο 
της εθνικής και κοινωνικής 
μας ζωής και θα πνεύσει σ’ 
αυτό τον τόπο άνεμος ηθικής 
υγείας. Αυτό θα σημαίνει ένα 
καινούργιο ξεκίνημα για τη 
χώρα μας, μια νέα αρχή, ένα 
νέο Εικοσιένα.

Αυτό όμως το τελευταίο 
δεν είναι —δυστυχώς— παρά

Η
ΖΑΛΗ
ΤΩΝ

ΤΑΞΕΩΝ
ένα γλυκό όνειρο, μια απελπι
σμένη ελπίδα. Γιατί ποιοι το 
θέλουν; Ποιοι είναι οι αδιά
φθοροι που θα το επιβάλουν; 
Αυτοί που έχουν τη δύναμη 
είναι ίσως πιο βαθιά βουτηγ
μένοι στο βούρκο! Το διαπι
στώνουμε κατά τη θλιβερή 
αυτή περίοδο. Ποιος από 
τους «μεγάλους» μας προθυ
μοποιήθηκε να δώσει εν λευ- 
κώ εξουσιοδότηση να ελεγ
χθούν οι λογαριασμοί του; 
Ποιο κόμμα έβαλε έναν τέ
τοιο όρο προκειμένου να πε- 
ριληφθεί κάποιος στους υπο
ψήφιους του; ΚΑΝΕΝΑ.

Κατά τα άλλα όλοι υπό
σχονται κάθαρση και εξυ- 
γείανση! Ακόμα και κείνοι 
που βρίσκονται στην καρδιά ή 
στις παρυφές του βούρκου...

Ηλίας Τσιάκος

ΟΙ ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ
Οι ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ είναι η πυξίδα για όποια 

χώρα ταξιδεύετε σε όποια εποχή και για ό
ποιο λόγο.

Είναι οι πιο έγκυροι ταξιδιωτικοί οδηγοί 
στον κόσμο. Περιέχουν στοιχεία Γεωγρα
φίας, Αρχαιολογίας, Ιστορίας, Φιλολογίας, 
Γλώσσας, Πολιτισμού και καθημερινής ζωής.

Είναι οι οδηγοί ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ για κά
θε χώρα και κάθε πόλη και αποτελεί πολύ
τιμη πηγή γνώσεων ακόμα και όταν δεν 
ταξιδεύετε.

Οι ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ σας ξεναγούν υπεύθυ
να και μεθοδικά ώστε να αξιοποιείτε καλύ
τερα το χρόνο σας. Περιέχουν χάρτες, 
σχεδιαγράμματα, αναλυτικά δρομολόγια, πί
νακες και ΜΙΚΡΟ ΛΕΞΙΚΟ γιά κάθε χώρα.

01 ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ
οι προσωπικοί σας ξεναγοί

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 01 ΤΟΜΟΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ
Εκδόσεις ΓΙΑΛΛΕΛΗ. Αποκλειστική διάθεση ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε. 

ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗ 3. ΤΗΛ.: 36.41.249, 36.41.120
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®  Ενδιαφέρον έχει το μοί- 
ρασμα των «ιματ'ιων» της 
ΓΡΑΜΜΗΣ ΑΕ του έγκλειστου 
στις φυλακές του Σάλεμ Γ. 
Κοσκωτά. Τα έντυπα της άλ
λοτε αυτοκρατορίας του αρ- 
χιαπατεώνα πήραν ένα συγ
κεκριμένο δρόμο και βέβαια 
για το νόμιμο των διαδικα
σιών μετάβασης ελάχιστοι εν
διαφέρθηκαν. Το σημειώνου
με ως ένα θέμα όχι δευτερεύ- 
ον. Με την ευκαιρία είναι γνω
στό ότι ξαναβγήκε το «ΕΝΑ» 
με το ίδιο «team» επικεφαλής 
και «εργολάβο» τον Μοάτσο 
γνωστό για τις καταπράσινες 
διασυνδέσεις του. Σε σχετική 
συνέντευξή του σε ραδιο
σταθμό ο και τώρα διευθυν
τής του «ΕΝΑ» κ. Βλαστάρης 
δεν θεώρησε σκόπιμο να ανα
φέρει το όνομα του πρώην ι
διοκτήτη του περιοδικού και 
αφεντικού του, οι «κοσκωτάν- 
θρωποι» ξαναχτυπάνε...

®  Στις 80 δρχ. οι εφημερί
δες από την περασμένη Δευ
τέρα. Προεκλογική η περίο
δος και συνεπώς κατάλληλη 
για την αύξηση. Στις 50 δρχ. η 
«Επικαιρότητα», στις 40 η 
«Αυριανή» και «Δημ. Λόγος» 
στις 50 «Αυγή» και «Ριζοσπά
στης».

Να δούμε τι αποτελέσματα 
θα έχουμε στις κυκλοφορίες 
και ποιες ανακατατάξεις μπο
ρεί να γίνουν.

®  Με άρθρα και μελέτες 
για τα Νέα Μέσα Μαζικής Επι
κοινωνίας και τις επιπτώσεις 
τους στην Ελλάδα κυκλοφό
ρησε το διπλό τεύχος του πε
ριοδικού «ΕΠΙΚΕΝΤΡΑ» έκδοση 
του Κέντρου Πολιτικής Ερεύ- 
νης και Επιμορφώσεως. Επί
καιρο το αφιέρωμα του περιο
δικού και για τους παραγω
γούς και για τους καταναλω
τές των νέων επικοινωνιακών 
προϊόντων. Η «δεξαμενή εγ
κεφάλων» του νεο-φιλελευθε- 
ρισμού και νεο-συντηρητι- 
σμού στην Ελλάα παρεμβαί
νει στο κρίσιμο αυτό πεδίο. 
Να διαβάζει άραγε το περιο
δικό η «φιλελεύθερη παράτα
ξη» τον κ. Μητσοτάκη;

® Τα μονοκομματικά δελτία 
ειδήσεων της ΕΡΤ αντικατα- 
στάθηκαν από τις πολυκομμα
τικές ανακοινώσεις υπό την ε
πίδραση της διακομματικής ε
πιτροπής που μετ’ εμποδίων 
προσπαθεί να επιφέρει κά
ποια εξισορρόπηση. Δεν παύ
ουν όμως τα δελτία αυτά, ι
διαίτερα τα μεταμεσονύχτια, 
να είναι ανιαρά, μέχρι απελπι
σίας με την παντελή έλλειψη 
εικόνας και τη νυσταλέα ανά
γνωσή τους. Έλεος!

•  Ροζ οχτασέλιδο - .ένθετο 
ετοιμάζει η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ του 
κ. Αλαφούζου αλά Φαινάν- 
σιαλ Τάιμς επί παντώς οικονο
μικού επιστητού. Προς μεγά
λη ανησυχία, υποθέτουμε, 
των ημερήσιων οικονομικών 
εφημερίδων ο οποίες για 
πρώτη φορά θα έχουν να αντι
μετωπίσουν ανταγωνισμό α
πό μια ημερήσια πολιτική ε
φημερίδα. Κι αυτό, μαθαίνου
με, αποτελεί το πρώτο στάδιο 
μιας νέας εξόρμησης της ΚΑ
ΘΗΜΕΡΙΝΗΣ.

®  Επανεκδίδεται η «Βρα- 
δυνή». Πληροφορίες αναφέ
ρουν ότι οι Ελληνο-Αμερικα- 
νοί επιχειρηματίες αδελφοί 
Βαφειάδη, άγνωστοι ακόμη 
στο ΑΝΤΙ, το σκέφτονται σο
βαρά. Θα τολμήσουν με τέ
τοια χρέη;

®  Επωνυμία προϊόντος: 
Νέα Δημοκρατία. Πρώτο σε 
διαφημιστική δαπάνη στις Ε
φημερίδες κατά το μήνα Απρί
λιο το κόμμα του Μητσοτάκη, 
μας πληροφορεί το περιοδικό 
«Σύγχρονη Διαφήμιση», αν
τλώντας τα στοιχεία από την 
Νίελσεν. Κόστος 24,38 εκ. 
δρχ. Η συνολική διαφημιστι
κή δαπάνη του κόμματος τον 
ίδιο μήνα ανήλθε σε 32.16 εκ. 
δρχ. (το υπόλοιπο πήγε σε πε
ριοδικά και στο ραδιόφωνο). 
Την πρωτιά στο ραδιόφωνο 
την πήρε το υγρό καθαρισμού 
πιάτων Σβέλτο. Ψάξαμε αλλά 
δεν ανακαλύψαμε πουθενά το 
ΠΑΣΟΚ. Προτιμά φαίνεται την 
ιππασία σε γιγαντοαφίσες.

•  Άσχημα μαντάτα για τον 
Αυστραλό μεγιστάνα του Τύ
που Μάρντοκ και τα δορυφο
ρικά του κανάλια. Ό χ ι μόνο 
δε φαίνεται να πείθει τους 
Βρετανούς να προστρέξουν 
στην αγορά των ειδικών δί
σκων που απαιτούνται για τη 
λήψη των 4 δορυφορικών κα- 
ναλιών που εγκαινίασε τον 
περασμένο Φεβρουάριο, αλ
λά και η συμφωνία του με την 
εταιρεία Ντίσνεϋ έσπασε. Την 
μηνύει τώρα σε δικαστήριο 
του Λος Άντζελες για αθέτη
ση της συμφωνίας που θα του 
επέτρεπε να εγκαινιάσει και 
πέμπτο δορυφορικό κανάλι 
με εγγραφή πλέον συνδρομη
τών και με στόχο την παιδική 
αγορά.

Κι έχει ακόμα να αντιμετω
πίσει τον ανταγωνισμό νέων 
δορυφορικών καναλιών της 
βρετανικής εταιρείας BSB 
που αναμένεται να βγει στον 
αέρα το φθινόπωρο. Και οι 
δυο εταιρείες αντιμετωπίζουν 
σοβαρά προβλήματα χρημα
τοδότησης καθ’ όσον η θα- 
τσερική επανάσταση στους 
αιθέρες, με την απελευθέρω
ση της επιχειρηματικής πρω
τοβουλίας, ούτε την επιλογή 
των θεατών φαίνεται να έχει 
αυξήσει ουσιαστικά —οι κα
ταναλωτές δεν είναι πάντοτε 
κορόιδα— ούτε οικονομικά 
βιώσιμη φαίνεται να είναι 
Φρονίμως ποιών ο ακρο-συ- 
ντηρητικός Μάρντοκ έσπευσε 
να συμμαχήσει με τον «προο
δευτικό» Μάξγουελ, έτερο με
γιστάνα του Τύπου, ώστε η 
δορυφορική του «Σκάι Τελεβί- 
ζιον» να έχει πρόσβαση σε 
50.000 Βρετανούς συνδρομη
τές καλωδιακού δικτύου.

®  «Απηλάγη των καθηκόν
των του» ο διευθυντής της σο
βιετικής τηλεόρασης Αλεξάν- 
τερ Αξιόνωφ μετά από από
φαση του προεδρείου του Α- 
νωτάτου Σοβιέτ. Υπέπεσε στο 
αμάρτημα να επιτρέψει τη με
τάδοση τηλεοπτικού προ
γράμματος στο οποίο προτει- 
νόταν και η μεταφορά του σώ
ματος του Λένιν από το Μαυ
σωλείο της Κόκκινης Πλα
τείας. Ωστόσο, ο πραγματι
κός λόγος της απομάκρυνσης 
του Αξιόνωφ φαίνεται να συν
δέεται με τις επικρίσεις που 
διατυπώθηκαν στη σοβιετική 
τηλεόραση από τον εισαγγε
λέα Νικολάι Ιβάνωφ εναντίον 
του Λιγκατσέφ, ισχυρού αντι
πάλου του Γκορμπατσόφ στο 
Πολιτικό Γ ραφείο του ΚΚΣΕ. Ο 
Ιβάνωφ ισχυρίστηκε ότι ανα
κάλυψε το όνομα του Λιγκα- 
τσέφ σε φακέλους που αφο
ρούν υπόθεση οικονομικού 
σκανδάλου πράγμα που αρνή- 
θηκε έντονα ο «κατηγορούμε
νος».

Δ Ε Κ Α Π Ε Ν Θ Η Μ Ε Ρ Η  
Π Ο Λ ΙΤ ΙΚ Η  Ε Π ΙΘ Ε Ω Ρ Η ΣΗ  

Δ η μ ο χ ά ρ ο υ ς  60 
115 21 Α θήνα

Τηλ. 72.32.713 — 72.49.300 
72.48.240

•  Ε κδ ότης :
Χ Ρ Η Σ ΤΟ Σ Π Α Π Ο Υ Τ Σ Α Κ Η Σ  
Δ ε ιν ο κ ρ ά το υ ς  131 
115 21 Α θήνα

•  Δ ια φ η μ ίσ ε ις :
Α Λ Ε Κ Α  ΣΗ Μ Α Ν Τ Η Ρ Α

•  Γ  ρ α μ μ α τε ία -Λ ο γ ισ τή ρ ιο : 
ΤΑ Σ ΙΑ  ΡΟΥΜ ΠΟ Υ

•  Σ ελ ιδ ο π ο ίη σ η , Μ ο ντά ζ : 
ΤΑ Σ ΙΑ  ΛΕΒΟ Ν
Μ Α Ρ ΙΑ  Κ Α Ν Ε Λ Λ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ

•  Φ ω το σ το ιχ ε ιο θ εσ ία  — 
Α ν α π α ρ α γ ω γ ή  φ ιλμ ς : 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» 
Δ ε ιν ο κ ρ ά το υ ς  131 
Τηλ. 72.49.300

•  Ε κτύπω ση:
«ΝΕΟ Σ Π Α ΡΝ Α ΣΣΟ Σ» Α.Ε. 
Θ έση  Μ α ρ ίδ α  Μ α ν τρ ίγ κ ο  
Π α λ λ ή ν η  Α τ τ ικ ή ς  
Τηλ. 66.65.081-66.68.424

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο 
εκφράζει τις απόψεις του 
συγγραφέα του.

•  Χειρόγραφα δεν επίατρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Ε ξαμ. 1.650 δ ρ χ . - 
Ε τή σ ια  3.300 
Ε τή σ ια  Ο ρ γα ν ισ μ ώ ν ,
Τρ α π εζώ ν, κ τλ .: 10.000 δ ρ χ. 
Φ ο ιτη τ ικ ή  ε τή σ ια : 2.800

Εξωτερικού
Ευρώπη - Μεσογ. χώρες:
ε ξ ά μ η ν η : ........................ δ ρ χ . 20
ε τ ή σ ια : .............................  δ ρ χ , 40
Η.Π.Α. - Καναδάς · Αν. Αοία - 
Αυστραλία - Ωκεανία:
ε ξ ά μ η ν η : ........................  δρχ. 23
ε τ ή σ ια : .............................  δρχ. 45

•  Ε μ β ά σ μ α τα , επ ιτα γ έ ς : 
Χ Ρ Η Σ ΤΟ Σ Π Α Π Ο Υ Τ Σ Α Κ Η Σ  
Δ η μ ο χ ά ρ ο υ ς  60 
115 21 Α Θ Η Ν Α

Τ ΙΜ Η  ΤΕΥΧΟΥΣ: δ ρ χ . 150
Π Α Λ ΙΑ  ΤΕΥΧΗ: δ ρ χ . 250

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
•  Γ ια  τα  β ιβ λ ιο π ω λ ε ία

τ η ς  Α θ ή να ς : 
Π ε ρ ιο δ ικ ό  «ΑΝΤΙ» 

Δ η μ ο χ ά ρ ο υ ς  60 
τη λ .: 72.32.713 - 72.48-240

•  Γ ια  τ α  β ιβ λ ιο π ω λ ε ία
Β. Ε λλά δ α ς :

Κ έν τρ ο  το υ  β ιβ λ ίο υ ,
Α. Π ο υ λ ο υ κτσ ή  κα ι Σ ια  Ε.Ε. 

Λ α σ σ ά νη  9,
Τηλ. (031)285.857 

54 622 Θ εσ σ α λ ο ν ίκη
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ΑΠΑΝΤΑ ΤΟΥ ΕΡΜΑΝ ΕΣΣΕ

Σιντάρτα (Ένα ινδικό παραμύθι)Πήτερ Κάμεντσιντ (Μυθιστόρημα)Ταξίδι στην Ανατολή (Μυθιστόρημα)Κνουλπ (Μυθιστόρημα)Γερτρούδη (Μυθιστόρημα)Ροσάλντε (Μυθιστόρημα)Κάτω από τον τροχό (Μυθιστόρημα)Ο. λύκος της στέπας (Μυθιστόρημα)Ταξίδι στη Νυρεμβέργη (Νουβέλα)Ντέμιαν (Μυθιστόρημα)Νάρκισσος και Χρυσόστομος (Μυθιστόρημα)Το τελευταίο καλοκαίρι του Κλίνκσορ (Νουβέλες)Παράξενα νέα από κάποιο άλλο άστρο (Διηγήματα)Το παιχνίδι με τις χάντρες (Μυθιστόρημα)
Ο  Βροχοποιός — Ο  Εξομολογητής — Ινδική βιογραφία (Νουβέλες) Το νησί του ονείρου και άλλα διηγήματαΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ



Η  εταιρία των πέντε ηπείρων


